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ნაზწრონში განბილულია ფრანგული ენის გიამაბიკის ღეიძი – 

ზენა, მისი ფორმები, კილოები, მაიტივი ია რთული იჩოები, მათი 

წარმოება კილოების მიხზეილვით, წინაიაიებაში თბიობითი, გირძანე- 

ბითი, პირობითი ლია კავწიშებითი კილოს ჩიოდა შეთანფმება. ცხბჩი- 

ლებში მიყვანილია სამივე ჯაუნის გუწების უღლების ნიმუშები. 

ჩიგნი გკათვალისჩინებულია საშუალო ია უმაღლესი სასჩწავლებ- 

ლის სტულენტებისა ია მოსწავლევბისათვის. იაბმარებას გაუწევს 

აგრეთვე ზჩანგული ენის წემსწავლელთა ტაიოთო ჩჩეს. 

ჩეიაურორი 6.თევიოჩაძე 

რეცენზენტები: ფშ. ,ააჩბენაძე 

ი. აპანიიე 

C ობილისის უნიგერსიტების გამომცემლობა, |!95| 
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წინასიწნწნყუარიბა 

გვმჩა სული ია გულია მეჭყველებისა.., 
ილია ჭავჭავაძე 

გჩამატიკა არის 0ეცნიერება ეწის 

აგებულების შესახებ. ის სწავლობს სი- 

ტყეათა ბუნებას, ვარ ქულილებას ია 

უითიერჯიაქოკიოებულეპას. 

აკაკი შანიძე 

უცხო ენა ისწავლება როგორც პრა2.იკული, ისე ზოგაისაკან- 

მანათლებლო 0იზწით. უცხო ეწის სწავლებას საყუძელაი პშიევს შეკ- 

წებულობის იიიაქტიკური პრინციპი, იოვჭელიც სიძეა პრინციპებს ი1- 

ვემიებარებს ია არჩრგანინებს. ამ სისჭეხის იამახასიათებელი წი- 

წანი ისაა, იო9 მიხი ნაწილები კანოჩზომიეი მიმართებაშია ეით- 

მანეთთან. უცბო ენაზე სწაელება უწია წაიმოებიეს კომჰლექს2უჩა0, 

ყონეტიკუი, ლექსიკურ ია გრამატიკულ მოვლენათა ბუნების კავში- 

რის წესაბავმისაი. 

ილია ვავჭავაძის აზრით, “ჩამიენალიაც უყტო 0ეტ ენას სწავ- 

ლობს აიაჟიანი ია ანიიიჩებს თავის ლექსიკინს, იმიენაი უჟჩო 

აჟართოებს იგი თავის აზროღნებას". 

უიბო ენა ებნარება ბისწავლეს ზოგალჟილოლოგიუი განათლება- 

სა ია საერთოი მისი კულტუი“ლი იონის ამაღლებაში ია განაწყობს 

მას უფრო ღჩმაი იაუკვირიეს თავის ნშობლიუი იეძა ენას. მოსწავ- 

ლე სწავლობს უცხო ენის გრამა/იკას, ითვისებს ამალ ცწჩებებს ია 

აღჩნავებს იმ ინებებს, რონლებიი 9ა6 უკვე შეიძინა იეია ენის 

კურსილან. 

გრამატიკის სწავლებას ივია ეწახსთიან შეპირისპირებით უიი- 

ლესი მწიშვნელობა აქეს 95ოს”ალლეთა ლოგიკური აზროვნებენ გაჩვი- 

თაჩეგისათვის.



სეიიკი უცხო ენათა ზოგაისაგანპანათლებლო მნიშენელო- 

ბას იეიავს იმაში, იი9 იგი გვაქლევს საბაგს ია საწშალებას შე–- 

ვაიხიაროო ერთმანეთს ორი ენის ლიი9ა ია მინაარსი, გავაკეთოთ 68ა- 

თი გრამარიკული, ლე”?სიკური, სემანჯ,იკუჩრი, ეჭიეოლოგიური ია სტი- 

ლიტიკური ანალიზჭი, ჩიაც ბელს უწყობს არა მარტო უიბო ენის, არა- 

მეი, აგჩეთვე, თვით 3წობლიუჩი ეწის სიტყვათა 6! იშვნელობისა ია 

გრამატიკული კატეგრჩრიების უფრო ლუმაი გააზრებას. 

ფთჩანგული ეწის 8365, სბია მერყიელების წაწილებთანწ შეიარე- 

ბით, ყველაზე რთული კონსტრუქცი«ლი კაჭეგორიაა. ჭრანგული ზ8წის 

სისტემას აბასიათებს უღოჩმების სი5ჩავლე. ზენწის უღლება საკმაოი 

როული სის"ემითაა წარმოიგენილი, მოსჩავლეს კარგაი უჩია ჰქონ- 

იყს შეთვისებული ცალკეულ ზმნათა უღლების წაიჟიების წესები, კაი- 

გაი უნია ენჭოიეს თითოეული გრამატიკული ირჩოის მჩიშვწელობა, იცო- 

იეს, თუ ჩოგოი ცკანასხვაოს ერთმანეთისგან იროის თითეული ფორჩუეა, 

როგორ გამოიცნის ეს ყორნები. ამზიგაი, სოსწავლე§ უნია იცოილეს 

თიოოეშლი გრამატიკული ირჩოის ყორტა ია შინაარსი, თუ ვშოსჩწავლეს 

არ ესეის გირანატიკულ იჩოთა მწიშვნწელობა ია არია აქვს ნათელი 

ჩარვოიგენა იროთა სისჭჯემის წესაბებ, იგი წინაიაიებას ვერ კა- 

იკუ3ს, ჩალგან 806ა ჩინაიაიების მა!'ესჩიგებელია, 

ივ. კვავაძის აზრით, "გჩამატიკა სწავლობს სიტყეათა შეკავ- 

შირების წესებს, იგი ლექსიკის მარრგანიზებელი ფაქტორია”. 

ნიგნში მოცეშულია ზ9წა – ქისი არსი, კილოები, იჩოთა წარ- 

3>ება კილოების მიბეივით, 8არტივი ია ჩთუოლი იჩოის ზორნები ია 

მათი ჩარვიება, ზენის გვარი, ნაცვალსაბელოვანი /უკუქცევითი/ 

§აპჩიბის ჭირჟები, უპირო ჭზენები, გ56ის უღლების ნივმუ5ებე ცგირი- 

ლებიც ლივრი, ეოგევულია ბშირაი 0მარეაჯლი გხნის ანგანეტი ყია 

– “იიე<ლ წ#მიაყოა§ შიდიღებოლია გეით, სააგ შოვევშლია აღულე- 

ბახა ნიბები, შიეი მეპარიოავ იპი იღღიება.
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86წ6ის აისი 0ა გიმაCი ტიხიიილვა 

806ა, რომელიც გვიჩვენებს, თუ რას აკეთებს ხსაგახი აწ რა 

მიგომარე! საშია იგი, ჟჩანკ%X ენაში, ისე როგორც ქართულსა ლდა 

რუსულში, იცელება პირისა და რიცხვის 0იბეივით. ზმწის ცვალე- 

ბალბას პირსა ლა რიცხეში უღლება ეჩოლება. უღლების მიხეივით 

ფჩანგული გ8მ6ა ბევრათ განსხვავძება ქართული 0ა რუსული ზმნე- 

ბის უღლებისაგან. 

ზ68წა ფრანგული ენის გრამატიკის ძიშმითალი ღეიძია. 

გმნა არის სიტყვა, რომელიც გამობატავს ქვემძებარის მიერი 

შესჩულებულ ან განცდილ მ8ოქმეიებას, ან 8ის მ0ლგომარეობას. 

(Lი Vი»ხტ 036 სი =0§ ის1 380” 8 იჯეონ» 1 8Cხ10ი 81 %6 ის 

8ის”L06L%ხ6 989» 10 3სქჰ6ი%ზ ის 80ი #618%). 

ვჩანგულ ენაში 86წა ცვალებალი მეტყველების ნაწილია. 

88წა იცვლება კილოს, იჩოის, რიცხვისა ია პიჩის 0იხედ- 

ვით, ე.ი. იულღლება. 

ფრირანგულ ენაშწი 8გ0ნის იჩო წეიძლება გავიგოთ სხვალასხვა 

წიშნით, სახელლობი: 1. ლაბოლოებით; 2. საულებელი 866ის წინ 

მოთავსებული ტამხ0არე ზმნწებგით #6V01X» ან ხ1LX6-ით და მათი ჟოი- 

მებით. 

ქართული ენისაგან განსხვავებით, ჟიანგულ ენაში იმოთა 

ფორმების რაოთენობა მუტია. 

ფიჩანგულ ზ8ძნას აქეს საში შორმა, რომელთაგან ოჩი შეესა– 

ტყვისება ქაიიული გვარის ტოჩყებს, ხოლო შესამე ქცევის ჟვოირ–- 

მას, ესენია: 

I. მოქმევებითი ანუ აქტიური (ილი 9C%1%06). 

2. ქნებითი ანუ პასიური (ჯილი 935170). 

ჰ. უკუქცევითი აწუ წაცვალსაბელოვანი (ით. მ9X0იით1- 

ი5168).



მორფოლოგიური ცვლილებათა მიბეივით ფშჩანგული ზმნები იყოფა 

სა86 ჯგუჟფა0 /!, 1!, 1II! ჯგუფის ზმნები/. 

1 ია 1/ ჯგუფის ზმნები მიეკუთვწება ცოცხალ უღლებას (ციი- 

კსცვ1ვიი V3V8იხი), ჩ”აიგან ყველა ახალწარმოებული 806ა პირ- 

ველ აწ მეორე ჯგუშს წიეკუთვნება. ' 

III ჯგუფის ზნნები მიეკუთვნება არქაულ ანუ მკვთაი ულე- 
ბას (ლთიიჰსგ9180ი თიX%86) რომელთა ნიმუშის 0იხელფვით არ იუღლე- 

ბა არც ერთი ახლალ წარმოებული 80წა. 

I ჯგუფს ეკუთვნის საწყის შორმაში (101391 %1L) 6=-ზე და- 

ბოლოებული ზმნები /22X16X - ლაპარაკი, 6ხმიზი» = 0ღერა, %IL8 – 

V0+IL6L “– 6უშაობა/, უმეტეს შემთხვევაში ყველა ლჩოის ფორმა- 

ში უღლებისას მათი ფუძე უცქექლელი რჩება. 

II ჯგუფს ეკუთვნის საწყის ჟორმაში (§=+1ი1 (#) 1+-ზე 

ლაბოლოებული 8§მ6ები /6104> - ფამთავჩრება, XCთ.=1» –- გაწითლება, 

ყწაზიტ1»X –- კაზილა/, ისიწი თხრობითი კილოს აწმყო იჩოის (ი%X6- 

ვტიზ 46 1'10044C5%12?) 06იავლობითი რიცხვის სამივე პიიში ჟუშე- 

სა და ლაბოლრებებს შორის ჩაიმატებენ სუჟიქსს-183. 

1II ჯგუფს ეკუთვნის საწყის ჭორმაში (ჭიL11ი4 §1L) 01» +ზე, 

ჯტ –ზე, 1>ზე ლა 6L –-ზე დაბოლოებული ზმნები X9C-0V0L» – მიღე- 

ბა, 1516 - კეთება, 0ი1X8 => თქმა, 89V0V790L – გაგზავნა, 80»%1» 

– გასელა, ამოღება/. 

#იზდ /შენიშვნა/: 

ი» –ზე თაბოლოებულ ზოგიერთ გმნრას – 5116», 0იVი70», 

X876I 7/ ჯგუფის გმნების ლაბოლოება აქეთ, 8აგრან /!!! ჯგუუს 

შიეკეთვნებიან, რათგან ულებისას ისინი ჟუძეს იცვლიან. 

ა-იუუავ ,/მაკალითი/: ' 

2>658ი%. 

#119ჯ: – წასვლა ჯოVიX6L – გაკზავნა ი83X6> გადახდა 

CC V515 კ 0იX010 390 LMM16
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ზს V89 ხს 80V01 063 ხს 091095 

41 (0118) V8 41 (0118) ტიVიი0 11 (09110) ი810 

აის3 3110იი5 იათსვ 8ი0იV0V»09ი905 ირთI3 ჯ8წჯი0ი3 

Vის3ვ 51162 Vთი.ვ 02V0V02 Vთ3 ნ86წ82 

4119(011098) Vიინ 413(011098) ფიV0189ია 113(01103) ი91ი0ის 

ს ზს» 381თი16 

ქ" 11 ქ" ტიV0»=8% ქი იმ10=61 

ს 1X885 ას 0იV0ლღოXC85 ხს 09810X85 

411(0116) 1+ 41(0110) დიVიტლX8 11(90110) X8160>8 

ით.3 1X0ი5 აი)8 ტ6იVცტლ:იი3 ითა იბ16-0ი5 

V7ის5 17682 7თავ 6იV0XIX62 VCXLI3 0810X62 

113(81103) 1X0ის 4185(01103)6იV0-იხს 413(01103)08168X”0ი% 

საწყის ფორმაში /1ი?ჭი1! %10/1X -ზე ლაბოლოებულ 1II ჯგუ“ 

ჟის ზმნებს /08L%1» –- გამგზავრება, V091X – მოსელა/ თხრობი- 

თი კილოს მჩავლობითი რიცხვის პიჩებში ყუძესა ია ლაბოლოებებს 

შორის არ ემატებათ სუფიქსი – 158 , რაც 0ათ განასხვავებს 

II ჯგუჟის ზმ5ებისაგან, მ0აგალითაCთC: 

2XC6590% 

55761» V8091» 

ჰი იეა”პ პი V168659 

ზს ი8X3 წს V16ი3 

11(9116) 8>»%ზ 11(0116) V16ი% 

იხიყ5 ი5X%იი53 იის3 V0ი0ი3 

VCI> 23I%602 Vთა3 V86იც2 

115611689) 8X%6ის 113(6C11695) V18იიტიჯს
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XIXს I>2C50XX5 IX L MიIის» ეს VIX8 8 

გ66ის პიიი ა იიცივევი 

ფიანგულ ენაში 886ა ეითპირიანია, ამიტონ მასთან აუცილე– 

ბელია პირის ნაცვალსახელის გამოყენება. გმნასთან კამოყენებუ– 

ლი პირის ნაცვალსახელით გამოიხატება ქვემიებარის პირი, იი- 

ცხვი და სქესი. 

=8იი10 „მაგალითი/: 

ფრანგულ ზმნას გააჩნია 3 პირი 0C) 2 რიცხვი 

    

ტ6ხ.რიცხ. 73. 30 ()') ტუ #6#ე ვლაპარაკობ 

2პ სს ----აიბI1----- .05 ზეწ ლაპარაკობ 

მპ. +1(9116)-. გ ის ლაპარაკობს 

მრჩ.რიცხ. 13. ითავ 0953 ჩვენ ვლაპარაკობთ 

2პ. «ინ აიი ი თქვენ ლაპარაკობთ 

33. +15(01165)“. ძის ისინი ლაპარაკობე6 

MX>0C=5 კილტები 

ფჩანგული ზ8მ6ის უღლების სისტემაში ოთ0ი კილო ლა 806ის 

ოჩი უპირო ფორმაა. 

პირიანი ფორმები იცვლებიან პიჩის, რიცხვის, ლძმოის, კი- 

ლრს 8იხელვით,. 806ის პირიან ფორმებს ეკუთვნიან: თხრობითი, 

პირობიოი ლა კავშირებითი კილოების ყველა ფთ8ო, აგრეთვე ბრძა- 

ნებითი კილო. უპირო ფოჩმებს ეკუთვნის: საწყისი ანუ განუხსა- 

ჭზღვრელი ფორმა, მიმლეობა და გერუნთვი. 

,. თხრობითი კილო /თ046 1ი41C8%1X/ გამოხატავს ისეთ 

მოქმელებას, რომელიც რეალურ სინამლვილეში ხლება, მოხია ან 

ქოხეუბა. 

2. ბრძანებითი კილო /(=Cთ)0 18560:8%1”/ , გამოხატავს 

ბიძანებას ან თაოვნას.
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3. პირობითი კილო /0006 C0თი041%100ი61/ გამოხატავს ისეთ 

მოქმეძებას, იომლის შესრულება იამოკიფბულია რაიმე პირობაზე, 

რომელიც შეიძლება მოხლეს ან მ8ომბთარიყო. 

4, კავშირებითი კილო /თთ49 ვ3სხჭიიისLL/ გამოხატავს 

ისეთ მ8ოქნეიებას, რომლის შესჩულება ლიამოკიძებულია სუბიექტის 

სურვილზე, საეჭვოა, შესაძლებელია ა6 ლდამოკილებულია სბვა 8იქ- 

შეიებაზე. 

II. 8806ის უპირო ფორმებია: 

I. საწყისი ანუ გაწუსაზღვჩელი ფორმა /1ი1ი1 §11/ 

2. მიმღეობა / 08»Xხ616C1%0/ 

3, გერუნლფივი /ც§07X00011/ 

/ 

დXM#I3 3IMIსX13 LL 2IMX5 C0MIC6L3 

8არტივი ლა ითული 0რ(ები 

ფიმანგულ ენაში 8მწას აქვს მარტივი და ითული ლმოები. ამ 

Cჩმოებს ჟორნის მიხელვით ანსხვავებენ: მარტივი ლჩო / სთთინ 

8318010/ ეს ისეთი დლჩოა, რომელიც ლანბმარე ზ06ის გაჩმემე იუღლე- 

ბა. რთული დჩო კი /ხითია§ CCი0056/ იწარმოება დამხმარე ზ06ის 

ახVი 1» ან ბხზ”ტ-ის შესაჭერისი მარტივი დროისა თა საულუებე–- 

ლი ზმნის ნამყო მიმლეობისაგ.ნ ხ8XV10100 #§8336. 

I. Iი4168ა1+ –ს /თხრობით კილოს/ აქეს 8 დიო: 

დითივ 310909193 

1. -ტ8იზ – აწმყო 

2. ჯთი0XX81% – ნამსო უწყვეტელი /წაისული დაუმთავრებელი/ 

ვ. ?სხაL 510016 – 6არტივი მომავალი /მარტივი მყოფალი/ 

4. 135536 51ი9168 – წარსული: იამთავრებული /ნამყო წყვეტი- 

ლი/.
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18808 6ითიეივნე 

5, 19936 600056 – ითული წამყო წყვეტილი 

6. Iს) ს3-0ს6-08XLX81% – 6ა ყო წინაჩე წარსული 

?. 15556 8იხ6X16სL – წინარე წარსული 

6. სსს» 8იზხIL6ს» -– მომავალი ითული /უწინარესი მ8ყო- 

ფალი/ 

II. 60ი0110ი591 –ს ,/„ პირობით კილოს/ აქვს 3 თო: 

| ჯითივ 310010 

I. Cთ201 ა100001 ი=6905% - პირობითი კილოს აწმყო ლ08ო 

?იი03 CC თ 00365 

2. C0ი44 ხ§იხიი01 0833619-9 ჯილ - პირობითი კილოს 6ამ- 

ყოს 1 ფორმა 

3. Cიი01%10იი01 §859386 II9მ 1ითტ –- პირობითი კილოს წამ- 

ყოს /1/ ფორმა 

/7II Iთხ6»68%1+ –ს /გრძანებით კილოს/ აქვს 2 თო: 

ჯითიივ 310016 

ს. 1იი69LLL ი”მვიის- ბიძანებითი კილოს აწმყო 

ჯფილვ CC0ს0036 

2. Iთ0ხ6:5%1X 08536- გიძანებითი კილოს წარსული 

”” ვ3სხჰ0იCV1L -ს /კავშირებით კილოს/ აქვს 4 დო: 

ჯლი§ 318901903 

1. ვსხჰიიიხ1L ჯL680ის –- კავშირებითი კილოს აწმყო 

2. 3სხ1 თ90C91L 1ი08IX81ხწ -– კავშირებითი კილოს ნამყო 

უწყვეტელი 

ოითიხვ C0თ200363 
  

#1. 3სხჭიი%ს1LI 208556 - კავშირებითი კილოს წაისული ლამ- 

თავრებული, კავშირებიოი კილოს ნაშყო იჩო. 

2. აყსხ.იი:აLL 01)ს5-ისC 03XL81 წ –- კავშირებითი კილრს 

წარსელი ალე ლტაშმოავრებჟლი, კავმირებირი კილოს ნაწყო, წინა-
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რე წარსული. 

V ჯ»ხ3იჭიეტ -0 /მიმლობას/ აქვს ვ ფორმა: 

I, X»%160106 2:656ი%ს –აწმყოს მიმღეობა 

2, X»ხ1C01ჯ0ი ხ8336- ნამყოს მიმლობა 

ვ, LM=X%1C 1-ხ0 685956 CიCთხ036 –- წინარე ნაწყოს მიმლეობა 

VI) Iი”1ი1%L1L-ს / (საწყის ანუ განუსაზღვრელ ფორმას/ 

აქვს 2 ფორმა: : 

I. IიL§0ი1%1 §X638ი% - საწყისი ანუ გაწუსაზღერელი ფორ- 

მის ანმყო 

2. ILIიI+იLL#> X8536- საწყისი ანუ განუსაზღვრელი ფორმის 

წარსული 

X90M#M%ICM 03 2IMX3 

დიჩთა წაინ(იუბა 

დლჩოთა წარმოების მიხედვით დჩოები იყოფა ოი ჯგუფშაფ: ძი- 

ჩრითატ ჟორმებალ ლა წარმოებულ ლმოებალ. წარმოებული ლჩოები 

იწარმოება ძირჩითალტი ფორმებისაგან. 

ფრანგულ ენაში ოთხი ძიჩითალი ფორმაა: 

I -I0”4ი1%1” ჯ=636ი% 

II. ILი01C8%1L X650ი% 

III. XIX89336 31თი0106 

„”'„. 3»ზ1C1 00 983350 

ყველა დანარჩენი წარმოებული დმოებია. 

7 IიCLი1+1; ი”მვმ8ის –ისაგკან იწარმოება 

1, ზს» 51თ016 

2. Cიი41%ჭ0იი81 9X6306ი% 

I/ X-ის 00 1 1ი01C8V1L –ისაგან იწარმოება: 

1. თ ე8 +283 ს 

2. Iთირტჯვ 1”
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4. 
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IXX%1C1ი060 ი»გვრის 

X-ხბვცის 0ს 8სხჰ090Cხ1X 

)1)1)) X336 310ნი18-ისაგან იწარმოება: 

Iთ208X:X81% ტს 3სხკ იიC§L1+ჯ 

MI” X»XLხ1C1დრ 06536 –-ს კამოყენებით იწარმოება /0 ითული 

ლჩო: 

2. 

5. 

6. 

7. 

9. 

10. 

Xჯ·ვ36 Cითიივი 

Xს3-0ს0-909XL81 ს 

135336 8ი%6116სX» 

„ მსაზსLX 8ი%6I16ს» 

C06ი01 ზზიიიძ1 §6836 

9556 ტს 8სსჰ 0იC%1+” 

Iს3-0ს0-08XX81 ს ტს 3სხჰქ0იC%1ჯ 

X0C4ი4 ხ1” ჯ8336 

98»%1C1660 08356 Cთიი36 

II 9628 4 I X8396
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L# Mმ0IXMM1XI0M 0C3 IM I3 Mსი MIთივ 

0იგიმა წაინ”ება კიC(ების 6იბეCვიფთ 

I. M040 319541C8LIXჯ 

თხრობითი კილო 

მიახვ თა» აჩრყრ 

,1 თა 7) ჯგუფის ზმნების თხიობითი კილოს აწმყო ლმოის 

/სხ36ის 00 1 1ი0168L1L “–ის/ საწარმოებლად საუღლებელი ზ06ის 

ფუძეს ემატება შემლეგი იაბოლოებები: 

# ჯგუყჟის ზმნწნებისათვის 

ტხ.ი. 068.6. 

–ტ – იივ 

– 63 – 82 

–- ი – იის 

§510> 
პი 9656X1-0ტ ვლაპარაკობ | იის 08X1-ტი3 

. ზს 08X1-68 VCI8 98L1-0>» 

§1(0110) §985X1-6 119(01108) 98X1-ტი% 

#/ ჯგუშის ზნმნებისათვის: 

06.0. 08.რ. 

<= 13 – 133003 

= 15 – 13362 

– 1% – 1338ი% 

11901X 

პი 11ი.ვ ვამეავიებ ითვ 11ი-13395ი3 

ხს X1ი-153 VC0>I5 1108-1586> 

11(611-2) IL1ი-1% 415(91108) X1ი–-1936ი% 

1! ჯგუფის ზმნები უწესო გმნებია ლა აჩ ემორჩილებიან 

წარმოების მოცემულ წესებს. 11)! ჯგუჟის ზმნწეგში არის უეჩავალი
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უნესო 806ა. ამიტომ ამ ჯგუფის ზმნებში გვხვიება სხვალასხვა 

დაბრლოება: 

მხ.რ. 080.0. 

-–- ი, -=13ე –-–8, -–-Xჯ – იივ 

–= 959, -–=13ე -8, –- Xჯ – ი: 

–<ი, - 1%, –პ,-სზ ა6 0 -/არაფეჩრი/ - ძის 

117X8 

პა113ვ ვკითხულობ იის3 1180ი3 

ზს 118 Vთა.3 113302 

41(89118) 11% 415(09110803) 11306იჯს 

V»C)101» 

ატ V6აXჯ მსუიჩს ითს3 VC0)10ი3 

წს V9აX Vი0ს3 V0ს1682 

11(0116) V6სყჯ 113(01103) Vი0ს16იჯ% 

IM I#ტI#ტII ჯაიცსული რაუმთავიებელი „ნამყი 
უწყვერელი/ 

ჯიბეს –ს საწარჩმოებლალ 806ას ვიღებთ თხიობითი კი- 

ლოს აწმყო ლმოის / »863ვ8ი%ს 08 1'1ი01C8%L –ს/ მიავლობითი 

რიცხვის პიჩველ პიინმი, ჩამოვაშორებთ იაბოლოებას «<იხვ3 და 

ჭ66ის ჟუძეს ვუმატებთ შემნლეგ იაბოლოებებს: 

8ა. რი. 0ი.რ. 

– 818 – 10ი3 

– 818 –- 182 

– 81% – 810ი% 

I ჯგუჟის 806ა ჯი»186>: იილა8 09>X1(0ი9) (ჯI»ტვიციLს) 

პიტ 98X1-818 – ვლაპარაკოიბიი 005 ი8X1-10ი3 

წთ იი»1-815 Vთა38 98X1-1 62 

11(91168) ი8X1-81% 115(91168) 9321-816იL% 

II ჯგუჟყის 806ა 1101»: ითა5 L40159(0ი3) (9X656ი%)
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30ი LC101558-815 

ზა წ10C155-813 

11(C9119) 119ი4953-81% 

ვამთავჩებიი ითს3 X101558-140ი8 

Vის38 11ი138-1682 

118(0911808) X1ი153-8106ი% 

III ჯბუჟის ზარა =069V017X:ხის58 X9C60V0059) ( 0X636ი%) 

ათი =9CC9V-851358 

ზს 6607-8515 

11(9110) +95C9M-.-91 ზ 

ვღბულობიი იხსვ X6C6V-10ი3 

Vისი X6CთV-1 62 

115(80118958) X96C6V--510იჯს 

M0ხ9 /შენიშვნა/: X2ა98:181%8 –-–ს წარაოების წესი ია ლა- 

ბოლოებები უღლების იჩოს სამივე ჯჯუზის ზუნებისათვის ერთი 

ისა იგივეა, მხსოლოი 80მ6ა ბახი ულლების იჩოს ფჟუძეს ინჟინი- 

ტივიიან იღეგ!: 1" 66818. 

ჯასჯსს 3IMIL 0”6ავაCი დი» „/ხაიტივი 6ყ(ზალი/ 

მომავალი იროის /7”სსს» 81თ016 –ის/ ისაწარმიებლალ სა- 

ულლებელი გეწის საწყის ყორმას /IიC10ი1%1C იX6968ი% -ს/ უნ- 

ია. იაემატოს შენიეგი იაბოლრებები: 

80.რ. 

– #1 

– 88 

– ი 

I ჯგუჟის ზუჩა 05X10» 

ჰი 98X16-81 

ხს ი8X1686-83 

411 (0110) §8L10»-6 

უვილაპაჩაკებ 

11 ჯგუფის 8მნა 1191» 

198 11ი1X-81 

ხს XL ი0ი1X-85 

11 (0118) #4ი1X-8 

ლავამნმთავჩებ 

0ი.რ. 

– იის 

ილავ ი8X1680-0ი3ვ 

V0C3 08X18-X02 

413(01103) 98>X160Xიის 

იისვ L1თ21>-იივ 

VC>I38 L1ი01XI-0>X7 

11§(91183) L14ი1X-90ხ
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III ჯგუფის 86წ6ა: X0ი0X0 

ჯე -ზე იაბოლოებულ გმნებს იჩწყინიტივბი ჩამოშორიება 98 

ია მიემატება XსზსX 81=016 –ის იაბოლოებები: 

3989 >”8ი1X814 იავბიუნიები იისვ X8იი0”-ტივ 
წეს ჯციტ>55 V005 X804X-92 

41(0118) X6ი4X-8 113(981103) X6ი0>-იიL 

ი1»X –ზე იაბოლოებX: ზმნებში ამოვარძება 491 ია'8იემა- 

ტება ჯსზს» §81ით016 –ის იაბოლოებები: 

X90C9VC0C1» 

ჰი L9C60VI-81 მივილბ იის3ვ X6C60VX-0ი3 

ზს X8C60VI-88 Vითს)3 X0C80VX-062 

41(9116) X9C0VX- 8 115(011098) X0C90V»X-0ის 

17// ჯგუყის მთელი: რიგი გმნები ჩაირმოების აღნიშნულ 

წესებს აი ემოჩჩილებიან. 0ათ, როგორც უწესო ზმნებს, ფუძე 

ეცვლებათ: 

გიიი)ტ 7, მაგალითი//: 

მVი0» - ქ" რს>=81 

გხL0 –- 360 989X81 

8110» – ქ'1X81 

ჯ81Xი –- 1I8 10X91 

89V0ი-I> –- ჰპ8 5§8სX81 

Vფი1» – 160 V16ი4X81 

Vი1» – 8 V0იIXX851 

V„ის10CIXL –- 168 VCთა0181 

XX33 # 3IMს,8 ნაისი%ი Cახთწავიებყჟლი „/ნარტყ წყემ?ტიCი/ 

წარსული იამთავრებგულის მარტივი იჩიის / 05336 31თ01%ის/ 

საწარმიებლაი' საულლეებელი 806ის ფუძეს ემატება შემიეპი იაბი- 

ლოებები?:
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# ჯგუფშის 896ის ფუძეს იაემატება 

მხ,ი,. მი.ი. 

– 81 – ჩოი 

– 83 – 8088 

– გ – ბჯიის 

08X168» 

ჰი ი5LI1-81 ვილაპარაკე ხისვ 08X1-8ი 08 
წს ი8X1-85 V0ს3 §0X1-3%05 

11(0118) ი8X1-8 §19(81183) ი08”1-ბX»ცი ს 

I ჯგუფის ზმნის ფუძეს იაემატება: 

მხ.რ. მი. 

– 19 – 1988 

– 18 – 1%05 

– 11% – 1X6ი% 

1151X» 

ჰ8 11ი-18 იავამთავჩე იხსს LI:+--,Vრ9 

ხს L1ი-13 V0ის3 #”1ი-%1 ხ865 

11(0116) #Iი-1% 115(01165) L4ი-1X08ი% 

III ჯგუშის 1119 დაბოლოებული ზმნის შუძეს იაქმაჭება: 

  

– 183 – 1065 

– 13 – 1ხ935 

– 1% – 1X8ი% 

08»Xა1» 

ჩ9ძ 8X%-13 იის3ვ :8XL-1ით05 

ხს 03X%-1353 V0ს5 (ლ8XL-1 სცა 

11(C511080) ნ3XLხ-1% 115(01105) 08X%-17X60ი% 

ტ0:ჩX–6 

ჰ0 ძ-15 იის3 0-1თ685 

სს ტ-35 V00ს5 0-1 %05 

11(80116C) ძ–-1ჯ% 1185(61183) 0-1X6ი%
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ი1X -ზე იაბოლოებX მ8მნწნის ფუძეს იაემატება: 

– V3 

– ს9 

– სხ 

წ>ჯთ)1თX 

138 VCთI1 – ს5 ითვ 

Lს V0ს1 – ს5 Vი0ს< 

11 Vის1 – სხ 113 

91168 V”წთა1 – ს%ზ 91163 

– სთივ 

– §ა08 

= სჯტინ 

VისL – ათ03 

Vის1 – 58%08 

Vი0ს1 – სX6ის 

V091 – სXაციზსზ 

M358 C0MV X03 წ 
წაისული იახიავიებული „ითული 

ნარხყი ჩყეე2ტილი/ 

XIX6536 Cითი0ლ036 იჩარმოება იამხმარე ზმნის გV0L» ან 

გხზ»ბ-ის თხრობითი კილოს აწმყო იჩოისა / =638ი% 48 1' 1ი0164- 

%1L / ია საუღლებელი ზემწის ნამყო მიმლღობისაგან / §8X6161 08 

ი9ი8830/. 

I ჯგუყის ზმნა »XგX»10» 

81 იხ.) ვილაპარაკე 
ზს 83 -8X16 

41(9110) 8 X8»X16 

/#/I ჯგუფის ზმნა 11ი1X 

ე'31 LLი1 იავამთავრე 

სს 83 X1»ი1 

11(91168) 8 L1ი41 

  

#1)! ჯგუფის 85ნა X891X 

ჰ9 3ს15 V8ის(ი) მოველი 

ზს 95 Vცის(0) 
11 63% V6ის 

2ა1X163 85წ V600ტ6 

35V01X» 

კ)" 81 ვს. ვიიონი 

წს 83 5Lს 

11(9118) 8 3ს 

აუის3ვ 8V003 816. 

7ი0ისვ ვი. ჯგX146 

115(011608) იის 8X16 

ისა 8V00ი3 IL1ი1 

70ს53 8Vე2 L1ი1 

4153(0110ი3) იის L1ი1 

იისვ 300თ03 V0ის5( 03) 
Vის3 803 V6ის5ა(85, 

11353 30იწ V690V5 

91108 50ი% V6ია83 

ით.3 8V0ი0ი5 3ს 

VX7ი0ს5 3V682 959 

113(01168) იიჯხ 3ს



–20– 

ნამყო მიმლობა იხ. გ-.246 

Iსპ-ისL- IIXMIXL 6არ”ყ(, ჩწინაიე ჩაისული 

ს)ას8-0ს60-098IX81§% ინარმოება იამხმარე ზმნის 8Vი0I>» ან 

ბხფის წაჩსული იაუმზთავრებელისა /Iი98X181% -ს/ ია საუღლე- 

ზელი 80ნწის ნამყო მიმღეობისაგან / XLX§1C1X68 #3336/. 

” ჯგუჭის ზენა IXI8X109» 

  

კ'5V918 ჯგ>1იტ ქილაპარაკე იის5ვ 8V, 003 LაX16 
ხს 6V848 ჯ8X16 Vის53 8V102 8X16 

11(90118) 8V81% ი08»X16 115(91103) 8X816იჯ -8>16 

1/ ჯგუჟის 80ნა 1191» 

1 8V848 X10ი+ იავამთიავჩე იის 8V10ი5 117ი-1 

ზს 8V81858 #1ი1 VთI5 8V16802 111 

41(9ი119) 87816 L1ი1 113(911838) 8V818ი% I4ი1 

#/1II ჯგუფის 88ნწა 78ი1» 

კ ტL01858 Vიის(ი) მოვეიი ილისვ 6%1005- V0IILC5) 
ხს 69818 V0VV(8) #ის3 6Vი. V0ის5=(93) 

11 6C81% V6ი+ 418 6816ი% Vცის53 

01160 6C81% Vც6იატ 81103 6810ი%ს Vიის05 

9X6ი4+X68 

1 იV8158 213 ავიღე ით. 3 8V10ი5 0იX13 

წს 8V813 VX18 7CI5 8V1682 #90X13 

11(80118) 8X81ხ% »X35 113(91103) 8V816ი% §X18 

X8C9V01X 

1 8VVMV48 ჯX6Cს მივიდე იის53 8V10ი5 L860ს 
წს 8V2815 XI0ის Vის3 8V162 XLც6ის 

11(9118) 8781% X6-ს 115(8011065) 8V816ი% X6-ს 

წავაო 5ივუოზა იხ, 25. 246
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23% #სლიიII წინაიე წარსული 

IMM556 გიზნხI16ა» იწნაირიმოება იამ9მარე ზმნის 0V01» ა6 

# ჯგუფის ზმნა 8:10» 

კ'ის3ვ ავი ვილაპარაკე 

ხს ძს3 05:16 

11 (6116) იCLხ §8X16 

II ჯგუფის ზენა 1Lნი1» 

კ, 8)38 X1I1L იავამთავრე 

წს 8908 1901 

1 (8110) ისს L1ი% 

ჰ,II ჯგუფის 8მნა V0601» 

ვტ ჯსვ Vც6ციაLC86) მოვედი 

სს Lს3 V0ისX8) 

11 ჯსს Vფის 

92116 Lსზ V0X06 

6CL1X8 

კ'თს3 66C1ს იავწეიე 

ზს ძი3 66CX4% 

11 (90116) CI% 6CI1% 

6ამყო წიმღეობა იბ. გვ. 246 

ბხIტ –ის ნამყო წყვეტილისა /164§336 85ი5016/ ია საულებელი 

ზტმწის ნამყო მიმღეობისაგან / XMXLC1C1ი0 X4330/. 

იის3 ისო608 -:8X146 

Vი0ს3 60ხ60ც §6X16 

113 (01105) დტს”ტის ი6>14 

იისვ ისოცვ ”19ი1 
Vას3ვ 868%28 #1901 

413 (01103) 60X6ი5% L1X914 

ირი3 Xსო03 V76ის3( 93) 

”V”ის3 XCC§03 წ7ცის3( 03) 

115 Lსჯიის V6ის5 

21103 1სX6იზ V ტის 95 

აისვ ტსო63 66XI1% 

Vთავ ის%03 66% 

418 (01108) რთI»X09იწ 6C+1L% 

ჯსთსი #IMხCM8IXVIV უწინარესი 6ყიჭა0მი /0იწავალი ითული/ 

”სზს» 8ი%6X16ს» იწარმოება იამქძმარე ზ6ნ6ის 8Vი I ან 

8LXL96 ის მომავალი ლიჩოისა /?სზსL 31თი10/ დლა' საუღლლებელი 

გმნის ნამყო მიმღუეობისაჯ სნ / 9»L%1C1 00 §00336/. 

ჯ ჯგუყტის გბხ6ა: Mჩნ85XL10»
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კ'იყლ1 8616 ვილაპარაკებ 003 მხ2=:003 ი5X16 
ზს გსX658 208X16 Vთა3 ტბსX89> 06146 

41 (0110) 8ს»X6 §95XX6 115 (91103) #რს»იიზს 6X14 

III ჯგუფის ზმნა ”იი1» 

კი 30-83 Vიის(ი?)1 მოვალ ლხთა.8 50X003 წ76ის3( 08) 
სს 8058 Vცის(0) V»ითავ 30:02 VC6ის3( 083) 

11 C091180) 808 V8ის(08) 118(91188) 89»Xი0§ #76ის5( 63) 

11X6 

ე" გს-მ1 ს წავიკითხავ ხის3 8სX0ი3 1ს 
წს 8985 1ს 70CI358 8სI62 1ს 

11 (061106) 8სX6 1ს 113(01163) გს»იიჯს 1ს 

MC0IL IM>IIL#IIIC გიძანუბითი კილი 

IMXMი#.L2 მიხვ ნIL 

ბიძანებითი კილოს აწმყო 

ბიძანებითი კილოს აწმყო ირო /I9§6:8%1+ >X6360იL/ იწარ- 

მოება აწმყო იჩოის /ILX636იწ% 46 1” 409041C8%1+/ მხოლობითი რი- 

ცხვის 1) პირისა ია 8მჩავქლობიოი რიცხვის /! 0ა 1/ პირებისაგან, 

პირის წაცვალსახელის გარეშე; ამასთან პირველი ჯგუშჟის 8მ6ებს, 

აგრეთეე -1”IXX, -VXL»,-1111» – იაბოლოებულ .#7/ ჯგუფის 

ზმნებს ია 81160», 06იXი/9X -ს მხოლობითი რიცხვის /#) პიიში ჩა- 

მოშოჩთება პირის ნიშანი §. 

I ჯგუფის ზმნა XL8X16» 

X68ის აწმყო 

კი ეი8118 (იის3) 98X10ი3 

Cზს) ი8>10(3) (Vთ.3) 03»X182> 

31(9118) 95X16 115(9011063) ი8X16იჯ 

Iთიხ»8§1X ი»636ი% 

95X161 ილაპარაკე! 

X8X10051 ვიეაპარაკოთ! 

ი8X1 02: ილაპარაკე-L
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#/ ჯგუფის ზნწწა 11091» 

ხვტის აწმყო 

კი L1918 (იისვ) ?43590433003 

(ზს) 11918 (#თა3) 1043508L 
11(91106) X1ი91ს 1153(01105) L43ი15806იყ% 

ჯანო IX ი263695% 

X4391581 ლიაამთავჩე! 

»1ი1380ი8) იავამთავრიოთ! 

Xჯ.ი1530>, ლაამთავრიეთ! 

1/I ჯგუფის ზმნა 15768 

სხვიის აჩნმყო 

კი 115 (ით.3) 113003 

(ზს) 145 (Vის3) 1130» 

41(61180) 11% 413(91103) 115305% 

Iა06:6 LL თ:ნ3695ჯხ 
115! წაიკითხე , 

113003! წავიკითხოთ! 

11862! წაიკითხეთ! 

#116» §იX0X70X 

(ხს) #%3)! (%ს) ი9Vი19%:8)! 

(ითა3) 811095! (ითავ) 807070931 

(Vთ.ავ) 8110! (#იავ) იი7იჟჯი»! 

6CსVX1» CX»X653581111X» 30CსLILX1» 

(ხს) თIVX90(8) (ზს) §>X8055531110(3) (ზა) ფისLL>9(8) 

(ითავ) თაVIX095 (იის3) LX65381110ი5 (ითავ) 30სLLL069ი3 

(7თა3) CთაVX902 (C(VთM3) LX08§811162 (7თ.3) 3თL.CCX6% 

თIVX6! 693581110! 800 LX6( 

0CVX0558 | ხX60558111095! 3C)LIXXი06958! 

ისVX62 1 §X8538111 62! 3თაL1X02I
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თავისებურად აწარმოებს 196066 %1L -ც გტნები: 

  

8V01> (123) 58Vი01 » 

816! 58015! 38056! 

გწი»ი5! 807003! 88C0005! 

87682! 307»02! 388C06>! 

XM02V#CIC M33L 
ბიძანებითი კილოს წარსელი 

ბიძანებითი კილოს წარსული იჩო /1896:8%11 935338 / იწაი- 

მოება ლამხმაისე გმწის 8V01» აწ 2გ%LX0 –-–ის ბრძანებითი კილოს 

აწმყო დროისა /Iიხ6>5%1L §X>X6368ი% / ლა საუღლებელი 8გმნწის 

წამყო მიმღეობისაგან / L5XV4C1068 §8336/. 

8480 დ8X16! 

გმული3 09X16! 
8წჟლთ= 5X16! 

380558 98XLხ11 

3070ი3 06X%13! 

80702 208X%153! 

#CთCXL C010III0MML, პირობითი კილო 

6010 IXI0MIC,L 3? 63 ა)1 
პირობითი კილოს აწმყო 

პირობითი კილოს აწმყო ლჩოის /C0041%10ი091 იX656ი%/ 

სანარმოებლალ გმნის საწყის შორმას /IიX1ი1%1L 0=>630ი% / ლა- 

ემატება XთXC5X81% -=ს ლაბოლოებები: 

8ხ. რ. 8რ.რ. 

– 813 – 1003 

– 818 – 102 

–- 81L – 51ც6ის 

I ჯგუფის 88მ6ა (25X16L
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პი ი8I10- 213 ვილაპარაკებლი 

ხს 00X16-813 

11(0110) 08»X16X-61 § 

#I ჯგუყის ზმნა XL1»ი1» 

პი 11ი1»X-818 ლავაყთავჩებთ 

ს L1ი1X-518 

11(0116) L4947X-81 6 

III ჯგუფის 8ზ88ნა დლხXIL0იძX06 

ჰი 0LX9ი0I-818 ავილებლი 

ხს ა28ი0X+-815 

11(9119) ი>X8ი0X81% 

იის3 L8X-9XL-1 იი8 

V0იI3 ი82C10X-1682 

113C91103) 908X106»-816იჯ%' 

იის3 LI1ი1X-106ი3 

VCთა8 ”101X-102 

113(01163) #1ი1I-846იL 

აი003 ი9IL6ი0 C-1 0ი9 

VCთVI3 იXციძ I-1462 

1138(01193) იI”X6ი0>-810იწ 

4 976 
C0:0 IXI0CMMLL XM53L; I XMIMIL 

პირობითი კილოს წამყოს 1 ფორმა 

პირობითი კილოს წარსულის 1 ფორმა / 60CM1%ხ10იი91 98936 

X6=9 ჯიღ8 / იწარმოება ლანხმარე 88მნ5ის გV01L+ ან ბხს»ი-ის 

პირობითი კილოს აწმყო დლჩოისა / 00041 ზ10იიი1 თ:ტ309იხL/ ლა სა- 

ულებელი 8მნის 6აწყო მიმლეობისაკან / 8»ხ3C168 §8386/. 

7 ჯგუფის 88წა 8210» 

ვილაპარაკებთ–თ ითა.ვ მსI10ი3 08X16 ს) ს=913 09>16 

ხს 802813 08X16 Vისვ გსI1ი2 იხ3X16 

11(6119) 8სX891ხ ი8X16 115(91103) 8სX818ის §8X16 

I) ჯგუფის ზმნა -1M9M1» 

კ'გს»815 L101 

წს 8სXIX815 11ი1 

11(8116) 8სX81% L1ი1 

იის გსI10ი5 11»ო1 

11იL 

419581103) 8ს1:816იყწ 1101 

ლავა თავრებლი 

V0ს8ვ8 80X16082 

I71!1 ჯგუფის ზ86ნ6ა V6ი1ჯ 

ჰი 5868-0145 V6ის(6) მოვიიოლი ი0ს5 50X100ი5 76ისე( 93)
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ხს 801015 V0ი5(6) წჯისვ 301162 V0იI5(05) 

41 30X81% Vწცის· 1213 80>8106ი% · V8ი5953 

9116 30>91% V0ისი 91108 538910686 ს V06ის03 

60198 
კ ტსL818 6CI1ს თავწეილიი ით.8 რს240ი3 6CX1% 

ხს 8ს»818 6671 ს Vთს3 მსე რ66X1 ს 

11(9116) 80X818 6C14 % 1418(09011083) 8სX518ი6% 6CX%% 

წამყო მიმღეობა იხ. ტვ. 206 

C010I2CI0IIMII, M33# II95 ”ეია» 

პირობითი კი(ლოს წამყოს 11 ფორრტა 

პირობითი კილოს წარსულის I! შორმა /Cიიშ1%10იიძი1 L8336 

II92ნ #00 / იწარმოება დამხმარე გმწის 8Vთ+Xაწ ზ%IL6-ის კავ- 

შირებითი კილოს წარსული ლაუმთავჩებელისა /Iთნ81-81ხ ძს ვსხ- 

·,თCიCIL / და საუღლებელი გ8მ6ის ნაწყო მიმლღეობისაგან / 5+- 

%4C1ი6 X8536/. ' 

  

I ჯგუშის გ8ნა C65X10» 

ა) ის338 ჯ9X16 მელაპარაკა ითა.3 6ა8340ი3 08X146 

ხს 003303 08X16 7ის58 9ს)338186> XL86X>16 

11(0110) 88 ი8»16 113(:01165) 06V336იწ -8X16 

II ჯგუფის 86წა 1+1ი1» 
ვ ძს9380 11MიL ტამემთავრებინა ი0ს3 983310ი3 11%ი+ 

ხს 603303 1101 VCI3 63:12 L1ი+L 

41(91140) 9899% #ჭი1 113(011808) 8ს350იხ 134 

III ჯგუფის 806ა V608ი1X 

ჰი ს598 V6ის(0) მოვსულიყავი ი0ს3 Xს531003 V680V053 (65) 

ჯს #ს9303 V08ს(0) VCთს5 LXს3310>. V0იI)3(05) 

11 ჯსს V0ძის 113 1ჯ1ს3306იწ V0ის3 

80)10 „სხ Vცისი 01163 XLას3308იხს V0ის03
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Mიხი /შეწნწიშვნა/: C0001%40იი01 033986 II9 1იXი26 – თანა– 

შელძჩოვუ ფჩანგულში ანი იხმარება, 

MCთL 3ს8ე0Mი LI. სკავნწირებითფი კილო 

ჯიხვი ის 3V810M2I? 
კავშირებითი კილოს აწმყო 

კავშირებითი კილოს აწმყო /I>6360ი% ბს ვსხჰიიC%11/ იწაი- 

მოება თხრობითი კილოს აწმყო დლმოის /XC630ი% 068 1" 1ი041C8%1ჯ/ 

მჩავლობითი ირიტხვის მესამე პირისაგან, რომელსაც ჩანოვამორებთ 

თაბოლოება 9ის და დავუმატებთ შემთლგ დაბოლოებებს: 

0ხ.რ. 80.6. 

–= 60 – 1008 

– 88 – 1682 

–რი – იის 

I ჯგუფის გმნა: იზX10»: 113 238X1(6ის) – აX688იწ 

იფს0 10 98X1-6. /#მომ/ ვილაპარაკო იძას0 80038 23X1-10ი5 

ის0 ხს X83X1-653 006 Vი0ს38 98X1-102 

ის 41(9116) ი38»1-0 ის" 113(011093) 98»1-0ის 

II ჯგუჟის გ8მწნა: L1ი1X»: 113 #1ი155(80ის) – იX636იL 

ის6 ქჰ9 ”3ი1583-ი /რომ/ ლავამთავრო ლფლს08 იის5 X101383-40ი5 

0906 Lს L1ი153-085 ფსი VთI8 110ი135-1682 

ის" 11(0116) #4ი155-0 0ს 113(011805) L4ი198-9იჯ% 

XII ჯგუყის 806ა: 6CIXLX768: 113 6CIIV(C6იხ) – ი=”ტვიის 

ისი ჰ)'660IV-0 „როე)/იავნწერო/ ისი იის8 66>IV-100ი3 

0ს6 ზს 6CIIV-905 ის0 Vი0ს5 6CI1V-102 

ის 11(09110) 6CXLV-0 ის 415(01108) 6C=V-6იჯ% 

M0L68 /შენიშვნა/: 

1/I ჯგუყის ზოგ 8.6ნას კავმირებით კილოში თავისებური 

ყუძე აქვს:
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ე“იხჭ» – 0ს6 1) 310 

ბLIL6 – 000 140 58013 

#816 – 0068 1)ს 18556 

4110» – ის0 ქ)” 814116 

388VC1X – 0ს0 160 58Cხ0 

II სის #IX ის 3თე00M%CXX?2 

ჰაქწიიებიიი კილის 6ახყი უწყვეტელი 

კავშირებითი კილოს ნწაშყო უწყვეტელი / Lიი8X2811% ტს ვსხ- 

ჰიილ%LL / იწარმოება წარსელი ლამთავრებულის / 5336 31»ი0ნ10/ 

მხოლობითი რიცხვის მე-2 პიჩისაგან, იჩომულსაც ლაერთვის შემძე- 

გი ლაბრსოებები: 

0იხ.ი. 08.რ. 

– 8ტ – 810953 

– 909 – ყ3687 

– ტ4L, 1L, 0L – 838ის 

I ჯჯუშის 8მწა: ი85IL60LX: ხს იი»)ვგ> /ი8356 31.დ016-ში/ 

ის68 168 985X1853-36 /იომ/ მელაპარაკა ლ906 ი013 08». 1958-3101:3 

006 წს X0CX183-563 ი9ას9 %ზის3 ი09X183-35310>» 

ის 11(0110) ს8»1-4L ლს“ 113(01108) 9I183-86ი% 

II ჯგუყის 8მ6ა: 1194»; ხს I1ი15 /08336 81ი016 –ში/ 

0ს6 16 11ი135–-3ტ „5ონ/ დამემთავრებინა ძსც ითა§ 1L1ი15-310ი35 

ლსც Lს 11IM+53-365 0ს60 V0C05 L1ი15-516>; 

ლს” 11(80110) L#ი-%L ლს'115(01103) ”1ი#59-30ი% 

71) ჯგუფის 80მწა: 6CIXI0; ხს 66XIV1§5 / 098336 51თი10 -მი/ 

ის0 1 6C=MV15-86 /იომ/ ლამეწერა ის0 იის3 6CI1V15-310ი3 

ის0 ხს 6CIIV45-503 ის8 Vთ.58 6CIIV13-5102 

ის 11(89110) 6CI1V-ჯ სხ ლს" 113(91103) 6C6XV15-ც0ის
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Mვ35# ხს 3ს810ს%CIIX 

ჰავწირებინი კილის წაისული ლანთაჭიებუCი 

/პავშიივბითი კილჩს წამყი/ 

კავშირებითი კილოს წარსული დამთავრებული / 9336 ტს ვსხ- 

ჯიიC6%ხ1L / იწარმოება ლა86ბ8მარე ზმნის 8Vთ_XL აწ ბL»ვ–ის კავ- 

წირებითი კილოს აწმყო ლმოის /VM8მ30ი% ტს ვსხჰქიიიL1M/ და სა- 

უღლებელი 8ზ66ის წამყო მიმღეობისაგან / 15XX1C1ი6 ჯ895360/. 

I ჯგუფის 806ა: §8X10» 

ის0 ქ)” 810 იX»16 ტ/რომ/ მელაპარაკა ისი იის3ვ 8#0ი3 §08X16 

ისი ხს 8103 ი8X16 0ს0 Vისვ გუი: დ§·გ>16 

ის 41(0116) 81ხ დ§0X»16 ის'119(01103) 310ი% ი08»16 

#1! ჯგუფის 8806ა: 1191» 

ისი 1,810 194 /6ომ/ იამემთავიებინა იძს08 იის8 8/0ი95 X1ი4 

ფსი ზს 8163 L1ი1 ის0 Vისვ 8V0ი2 L1ი1 

ის" 341(0118) 61% L§ი1 ის'113(01193) 810იხ L4ი1 

II) ჯგუფის 886ა: Vფი1» 
0ს0 10 53თო3 Vცის(0) /იომ/მოვსულიყავი ძის8 ი3 ვიVიი3 V6ის3(03) 

0ს0 სს 38018 V6იL(6) ის8 Vის§5 30წ702 V0იV5 (03) 

ის 11 §301% Vცის ის" 1138 8010ის Vიის3 

ლს' 9116 30%% V0ისი ის' 91103 50%0იწ V0ის 03 

მCX1XჯX8 

ლს ქ'8010 6C24ჯ% ის6 იისვ 8ჯიივ 6CX § 

0ს68 ზს 8103 86CI1% 0ს0 Vთა3 82 C6CX1ხ 

ლს 41(0118) 81% 6CX1ხ ის'115(61105) 8%0ი8 6C»1% 

წამყო მიმღეობა იხ. გვ. 246 

XL03-0ს C- M98X#IC ხს პყვე01C11? 

კჰავწირვბითი კილს წახყი წინაიე ჩაისუზი 

კავმიიებითი კილოს ნამყო ჩნინწარე წარსული /X1ს§3-000- 3 IL-
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#854§ ტს 3სხჰიიიL1L / იჩარმოება იამბმაჩე 8ზ066ის 5VCIX» 

ან ბხ=ბ-ის კავშირებითი კილოს წარსული იაუნთავრებელისა 

#იიგX81% ტს ვსხქჰიილL1”/ ია საუღლებელი 806ის 6ამყო 80ი80- 

ღეობისაგან /9»L%16C1ღი0ი 98356/. 

1 ჯგუჟყის 8მ6ა: L8110X 
ისტ 1 903308 ნ08X16 0ს6 ით. 6ს3310ი38 8X) 6 

/ჩომ/ მელაპარაკა 

ლსი ზს 603303 08X16 ის0 Vის3 86ს33180> ი·გ»146 

ცს 11(0110) 00% ი98»16 ის" 413(81103) 9ს330ი% ი8»16 

1! ჯგუჟის 8მ0ნ6ა: 1191X 

ფს6 1) 90950 L4ი1 ის 0იCთა8 803531063 IL1ი9ი1 

/იომ/ იამემთავრებინა 

ის8 ზს 003305 L1ი1 იVს60 Vი0ს3 6ს33102 L1ი1 

ის 11(60110) 60% CLი1 ის'113(01103) «605530ი% L191 

II/ ჯგუზის 886ა: V8ი1X» 

ის8 40 Xას5368 V6ის(0) ძსტ იის3 .L03510ი3 VX0ის3( 083) 

/ტომ/ მოვსულიყავი 

ისი ხს Lს3503 V6ის(C8) 0ს89 V00I3 Lს359102 V68ის5(93) 

ის 11 Lსზ ”»იის ფს'1) #Lყვვიი% ”წძიის3 
ის” 9110 Lს§ V78ისი ლს' 91103 Lს3ვ0იის წიისი3 

662178 

ისი 1'9ს55ტ რ#66X1ხ ისტ იით.9 9ს351003 66CX1% 
ისი ზს 205303 6CI1% ის8 Vის3 6V33182 6CX1% 

ცს 11(9118) 6C§ 6CXL% ის” 113(01103) 6ს3500ი% 6CX1% 

ნამყოს მიმლობა ის. გვ. 246 

XXIXIICIIL 6იხაეიბა 

თაიხე6ILIIX IXიIპ3 XV აჩხყრს ტიხაეჩბა 

აწმყოს მიხლობგა/ 98X69461%68 9X86806ი%/ იწარნოება თ»0ჩობი- 

თი კილოს აჩმყოს / V-630ის 08 1" 1ი41C8%L1L/ მჩალობითი იი- 

ცხვი პირელი პირისაგან, იომელ(საცვ ჩა5ოშორლილება პიჩის 6ა-
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ცვალსახბელი ლა ლაბოლოება ლი3 ლდა დაემატება დაბოლოება 8იჯ. 

I ჯგუფის 8806ა: ი05X10L – იის3 298X1-0ი5 

X8X18იხL –- მოლაპარაკე, რომელიც ლაპარაკობს 

II ჯგუჟის 806ა: 11ი1X – იის3 11ი133-00ი3 

ჯ1ი413588ი%-დამამთავრებელი, იომელიც ამთავრებს 

I)I ჯგუფის 806ა: 6CX1X0 – ი0ს3 0CI§V-ლ0ივ 

ბხ6IIV8იზ - იამწერი, რომელიც სწეის 

MიLი შენიცწვნა: 8Vი1X, 8აXLX6, 38V01+ გააჩნიათ განსაკუთრებული 

ფორმა: სწ 8ის, 6%3ი%, 58Cხმის. 

MიეICLI > M33ს ნაყტ ტიმლერბა 

წამყო მიმღეობის /ლო»ხIC1იი #8938/ საწაიმოებლა0, პირ- 

ველი ჯგუჟის 886ას ჩამოშორიება ლტაბოლოება X და 6-ზე იაემატე–- 

ბა მკვეთრი მახეილი – 86CC0იწ 8Lწს LC”). 

) ჯგუფის 886ა ხ#ხ8X18(»)-ი3L16- ნალაპარაკევი 

18968(X)-18ი66- ნასროლი 

8იი9011 6(>)-8ი00116 – დაძახებული 

#I ჯგუფჟის ზმნას ჩამოშორჩიება დაბოლოება ჯL: 

II ჯგუფის ზმნა L11ი1('+)-11ი1 – დამთავრებული 

ხ3ა91(»)-ხ8%1 – აშენებული 

III ჯგუჭის ზმნები უწესო ტმნებია. 0ათ არი გააჩნიათ ი8I- 

10196 ი0958 - ს წარმოების მტკიცელ ლალგენილი წესი. ნამყო 

მიმლობას სხვაიასხვა შორმა აქვს. იგი გოლოვიება L,8.ს ან 

ჯზ-ზე: 
»ჯIIX6-I11, ხ8Xა1I-03XX1(0), ა06%%XIC-თ15, იLX6ი0X0C-0X15 ) 

V6I)4IX-V6ის(6), V01X-Vს, 000VV01X- სს, 15X6-1ს, 

უის3>-ოლ”ხ(6), 191 >0-X81%, 01X0-01 L, 6CI1 6-66X1ხ
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შMი2ICI 08 M93% Cთ ან ჩინაიე ნარყი მიმლეიგა 

წინარე ხამყო მიმღეობა /05XVა161900 083586 Cიინ0ი36/ იწ- 

არრმოება ლიამხმარე გმწის 85V0 1» ა6 ზხI6-იL აწმყოს 0იმლეობი- 

სა /MX»ხა1C1§6 >-6356იLს/ ია საულებელი 8ზმწის ნამყო მიმღეობი- 

საგან /IXMMX»%1C1ი08 §03596/. 

08X10L - 87/8ი§ზ 08X16- ილაპარაკა რა 

ხითხიL - 6%8ი% ზითხ6- დაეცა რა 

ჯLLი1»”- გჯგიზ L1ი1-დთაამთავრა რა 

ტი24X6-ტბჯვიზ% 66იI1ხ- თაწერა ია 

IMXIMIIIC გრინის საჩყისი ანუ განუსაბლვიელი ყიიხა 

IიL+%ი1 LL-ი გამობატავს მოქმელებას, მაგრამ აი 8იუთი= 

თებს პიჩს ლა რიცხცს,. 8ას გააჩწია ორი ფორმა - მარტივი ლა 

რთული: 

IMIIXIICL2 თხა? საწყისი აწუ განუსაზღვრელი ფორმის აწმყო 
X8X10X, XL1ი1X, 01X6, 36 16V0+» 

IMVIMIIXII M536 საწყისი ანუ განუსაზღვრელი ყორმის ნარსული 

საწყისი ანუ განუსაზღვრელი ფორმის წარსული / I2L1Vი1 %X 

ხ8386 /ინარმოება ლამხმარე 806ის გX01ჯX ან ბჯL»ც-ის 8გმწის სა- 

წყისი ანუ განუსაზღვრელ ფშორმის აწმყოს Iი110ი01%1+ ნხ>6368ხ-ისა 

ლა საულლებელი 8გმ6ის ნამყო მიმღეობისაგან /IX5XL16C1%ი6 08336/. 

5V01»” ი8>16 

3' ბზა 6ისCხ6 

ბხუც 06XL1 

8Vი01> 662 ყ% 

ბახი Lითხტ



–ვვ- 

თინა IIM-0I#Cვ უაბლიესი ლიგები 

ფჩანგულ ენაში არის ოთხი უახლოესი თო, იომლებიც უშუალო 

შემიგონ ია უშუალო უჩინაჩესი მოქმეძების შესტიულებას განმოხა– 

ტავს, ესენია: 

I. ნსზს” 1თოთ6018%8 – უახლოესი 8ომავალი 

2. 8356 1ით6018ხწ- უაბლოესი წარსული 

3. დსხს» 1თო60416% 0გივ 10 ი9–3582 => უახლოესი მომავალი 

წარსულში - 

4. +336 1თიი6018ყ% ძგივ 10 იხვაცე -– უაბლრესი წარსული 

ნაჩსულში 

ხღხი IMMC0I#? შახლლესი 6ტნავალ 

უახლოესი 8ომავალი /მსზს» 10თ6018ჯ / იწარმოება 866ა 

5110L –ს თხრობითი კილოს აწმყო დროისა /ლ%M6ნვძიის 00 1'1ი0168- 

LL / თა საუღლებელი 8მნწის საწყის ანუ განუსაზღვრელ ყორმისა- 

გან /Iი”1ი1XL იX6568იL/. 

318 V813 X6V61+ იტს3ვ 8110ი3 X6Vც ცი1X» 

ხს Vგვ X6V6ი1X V0ს3 811082 X6V6I1X» 

11(0118) V.ვ XL6CV6ი1X» 113(8911038) Vიის XიV0ი1» 

ასლავე/ა8 წუთში/ფავბჩიუნიები ახლავე/ამ წუთში/ლავბიუნთბით 

ასლავე/ამ ჩუთში/იაბრუნიები აბლავე/ამ ნუთმში/იაბრჩუნძეგით 

ახლავე/ამ ჩუთში/ იაბჩუნიება ახლიავე,/ია8მ წუთში/იაბჩუნიებიან 

M4338 LIMICიაI2 ქალლიესი წაისული 

უახლოესი წარსული / სსვვბ ჭ1ჭოთთი6018L / იწარმოება 806ა V0- 

ი1X-ის თხრობითი კილოს ანშყო იჩოის / ჯგვიის 06 1 1001C8M4L/, 

ტც ჩინიებულისა ლა აუღებელი ზმწის საწყისის ანუ განუსა- 

გღვიულ შორმისაგან / IიLL01%1C იX650იL/.



–ვ4- 

ჰ)ტ V180ი3 06 50Xა1» ითსვ წიიიივ 400 30LLწ1» 

სს V16ი5 06 50X%1X» წსვ V0ი,2 00 501» 

41(9118) V16იჯს 00 80L§1» 113(91168) VL6იიტის 046 30»%1». 

ეს«თეს არის გავეთ ეს-ეს არის გაველით 

ეს-ეს არის ტგაბველი ეს–ეს აჩის გახვეტით 

ეს-ეს არის გავილა ეს-ეს არის გავიინე6ნ 

ჩ”იდიი IMMCII#2 –#)პ L IMM33% 

უახლოესი 0ჩ8ავალი წაისულშ) 

უახლოესი მომავალი წარსულში /7სზს» 1ით6018ა ტ8ი3 10 

X336/ იწარმოება გმწა გ110L»-ს თხიობითი კილოს წარსული 0ა– 

უმთავრებელისა /Iთ00X>X8+% 08 1' I001C9%1”/ ია საუღლებელი 

ზმნის საწყის ანუ განუსაზღვრელ ფჟორმისაგან /XიL1ი1%1C წ-65ძ0იL/ 

კ'811813 50>%1> იის3 811130ი3_ §30»L1X 

სს 811813 §80X%1» VთI5 811182 801 » 

11(9110) 81184% 50»XL1X» 113(01105) 8118180ი% 30»%1X» 

ის-ის იყო უნლთა გავსულიყავი ის-ის იყო უნთა გავსულიყავით 

ის-ის იყო უნთა გასულიყავი ის-ის იყო უნდა გასულიყავით 

ის-ის იყო უნლ გასულიყო ის-ის იყო უნდა გასულიყვნენ 

M338 IVVCI#? 0#MI3 LC 33% 

უპაბლიესი ჩაისული წარსულში 

უახლოესი წარსული წარსულში /X95536 1თი6018 ა 08ი5 18 

ი2536/ იწარმოება ზმწა X90ი1X-ის თხრობითი კილოს წარსული ლა- 

უმთავბებელისა /I2XCXII81%ხ 06 1' I001C8%L11/, 06 წინფლბულისა 

ლა საულლებელი ჭ06ის საწყის ანუ განუსაზღვრელ ფორმისაგან 

/Iი2151%1L ე»656ი1/.
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პი V86ი813 068 30X%1» ითავ Vტი1იივ 006 30”%1+» 

წს V0ი8158 06 38051» Vთ0I)3 V8ი1ე2 0406 30»Lა1» 

41(0118) V6ი9581% 06 50»ხ1X» 415(01103) V6ი2160იL 008 30>L1X 

ის-ის იყო გავედი ის-ის იყო ტავეთთ 

ის-ის იყო გახვეტი ის-ის იყო გახველით 

ის-ის იყ, გავილა ის-ის იყო ტავითნენ 

V0IX ხს VდL8L გ0რნის გვარი 

გმნა შეიძლება იყოს მოქმეიებით აწ ვწებით გვარში. 

VX01X 8CხLV9 

0იქნელებითი გვარი /აქრტიშიი 306ი0ა/ 

გმნწა მ8ოქმელებით გვაიშია /VთX 8C%1V686/ ქძ0აშიწ, როცა 

ქვემფძბაჩე ასჩულებს 8მწის 0იერ გამოხატულ მოქნმელებას. 

5X6ო916 /მაგალითი/: 

63 6%სტრ18ი%3 14336ი% 16 ქ თა”იმ1. 

სტუიენტები კითხულობენ გაზეთს. 

M82218 8Cხ0%6 სი 14VX6 9ხ 608 C801073. 

მარიამი ყიივლობს წიკნს ლა რვეულებს. 

ზ806ები 11X6 და 8C00%6L მოქმელებით გვარშია /აქტიუი 

ყორმაზია/7; რაიგან ქვემლებარეები 103 6%ს#0180%3 და M3+1ი ამ 

806ებით გამოხატულ მ8ოქმეტიებას ასრულებენ. 

მოქმელებითი გვარის 88წა წეიძლება იყოს გარლამავალი და 

გარდაუვალი, აქ ასძბვავებენ პირლაპირ ლა ირიბ გარლამავალ 

ზმნებს: 8806ა გართამავალია, როფხაქე ქვემიებარის მიერი შწეს- 

ჩულებული მოქმეიტიება გაიალის პიჩიაპიი ან ირიბ დამატებაზე. 

თუ 806ით გამობატულ., მოქმეძება გალადის პირდაპირი ლიამატება- 

81, ასეთი 866ა პირლაპირ-გარლამავალია /CსX6ი51%1 0172%იCL/, 

ხოლო თუ 8მ06ით გამოხატული მოქშელება გაიალის ირიბ ლ0ანატებ)ა-



-მ6- 

ზე, 88მ6ა იწიბ გარლამავალის /%X8ი31%L1 1იტ! C9C%/. 

XX6თი16 /,/“მაგალითი/: 

L8 ი80166 C0VVX6 183 %L0X16. 

თოვლი ფშაჩავს ძეიანიწას. 

Mის3 თგიყვიი3 06038 იათთ05. 

ჩვენ ვჭამთ ვაშლებს. 

ზმნები 60სVI1 I ლა თ8იცი» პიჩიაპირ-გარლიამავალი ზმნე- 

ბია, რათგან ამ გმნებით გამოხატული მ8ოქმელება გალათის პირ- 

დაპიი იამატებაზე 18 %L6XX98, 003 იითთი65. 

სX-თი16 ,/მაგალითი/: 

Mთ.3 იცი3ხი3 8 იი03 მ8ხსტძივ. 

ჩვენ ვშიქიობთ სწავლაზე. 

IL138 X6116Cხ1330ი% 8 C80%%6 0003%10ი. 

ისინი ჟქიქჩობენ ამ საკითხზე. 

ზ0წები ხ0ი390»X,>X6-16Cი1X ირიბ-გარიამავალია, რათგან 

ამ გმნებით გამოხატული მოქმეტება გალადის იჩიბი ლხანატებით 

გამოხატულ ობიექტზე 6ას003, 0ს003%10ი. 

როძესაც მოქმელებითი გვარის/აქტიური ფორმის/ ზმნით გა- 

მოსატული მოქშელება არც პირლიაპირინ, არც ირიბ ლამატებაზე არ 

გალატის, ასეთი 806ა გარდფაუვალია ,„-ი%L»:8ი31 L17/. 0მაგალოთალ: 

L9 იი1550ი ი88–80- თევზი ცუჩავს. 

გარდაუვალ ზმნას შეიძლება ჰქონდლს დამატება, რომელსაც 

ქართულში დჩოის, ალგილის ან ვითარების კარენოება შეესატყვი–- 

სება. კარლაუვალი 806ა ვნებით გვარში /პასიურ ყჭორმაში/ არ 

გამოიყენება. 

LX6თ168 /მაგალითი/: 

10ს5 8110ი5 მს C1ი6თ8. 

რეენ კილოში ხივლილართ,



-ვ7- 

II :8X%ზ C6 301X. 

ის მიემგზავრება ა08 საღამოს. 

გზ06ებს 8116», 08»XLLX აი შეიძლება ჰქონიეთ არც პირლაპი– 

რი ლა არც ირიბი დამატება. ”ბს Cჭინიზ“ ალგილის გარემოებაა, 

ხოლო "60 501» დჩმოის გარემოებაა. 
V0IX IM33IVL 

პაციპიი შირმა /ვწებითი გვაიი/ 

806ა პასიურ ფორმაშია /ვნებით გვარშია/, თუ მის 8იერ 

გამოხატულ მოქმეძბებას ქვემიებაიე აი ასჩულებს, აჩამელ 8ხო- 

ლოდ განიციის ლამატების 0იეი ზესჩულებულ მოქმელებას ლია იგი 

წინათაიებაში შემოტანილია ხბ:ჯ ანტ წინძებულებით. 

Xითიი016 /მაგალითი/: 

L8 ო813530ი 03% ხ8V9 XX 1038 0სVIX169X53. 

სახლი შენდება მუმების 0იერ. 

068 660VCLX3 ი0ი% 66 86X1%53 §8X ცს». 

ლავალება დაწეჩილია 0ათ მიერ. 

გმნები: 03% ხ6V167, "00იხ 6ხ6 6CI1 ზვ” , პასიურ შორმა– 

შია, რათგან მოქმელება, რომელსაც ზმწები გამოხატავენ შესტუ– 

ლებულია ირიბი ლამატების C8»X 103 ისVI9X3 ლა აპ» რტსX –ცს 

მიერ. პასიურ შორმამი გამოყენებულ ზმწის ლროს განსაზღვრავს 

იანმხმარე გმწის 0ჩო. ნამყო მიმღეობა კი ქვემბებარეს სქესსა 

ია ჩიცხვში უთანხმლება. 

XX6ი2 916 ,„/მაგალითი/”: 

კ8 30153 ხ8ხზზს – მცემეწ /ვნწებითი გვარის §2>6300იL/ 

კ' 68615 ხპხხს - მცემიწენ /--”.-- 409081181 L/ 

კტ ”ს3ვ ხ8ხსს – მცემეს /--"-- 08336 31ო016/ 

ჰ68 5061 ხ8ხზს – კამლახავენ /--=-- 1სზსL 310019/ 

კი 66 ხ8ზზსს – მცემეს /--"-- 03538 6თიილ036/ 

კ'იV815 6ა6 ხზზზს -– გამლახეს /--?-- 01ს3-0ს0-00>151%/



-ვ8- 

LM V0IX #XIV>ს I53ო ს LM V0> X#M53IVXL 

6(ექტერები/”თში გვარის გადაყვანა ენებით გუაიმი 

მოშმეიებითი კვარიიან ენებით გვარში /აქტიუირ ფოიმილან 

პასიუი ფჟოიმაბწი/ გაიასვლისას პირიაპინი იამატება იქცევა ვნე- 

ბითი გვარის ზმნის ჟჰვემიებაჩეი. 886ა 8LX8 ლტაისმის ი8 იიოში, 

რა იჩოშიც მოქმეითებითი გვარის /აქტიური ზოიმის/ საუღლებელი 

806ა იყო. ამავე ზმნის ნანყო მიმღეობა /03X%161ი0 08536/ 

ქვემიებაიეს უთანძმიება სქესსა ლა იიცხვში, როგორც 8ხX6–- 

–ით ნაულლები, აქტიური ჟორეის /მოქმეიებითი გვარის/ ჰვემნიე- 

ბაბე ირიბ იამატებაი გაიაიჟშცე. ა, რომელიც წინაიაიებაში შე- 

მოტანილია X3X ან ტ98 ჩინიებულით. 

წინიებული 08 ისმაჩება, თუ ირიბი იანატების წი6 ლიგას 

806ა, რომელიც გამოხატავს ემოციას, სიყვარულს, სიძულვილს, 

აგრეთვე ბუწების მოვლენებს. იაწარჩენ შენთბვევაში კი განო- 

იყენებასბ: წინიებული. 

X6თ 916 /მაგალითი/: 

აქტიური ფორმა პასიური ფორირა 

ჯიო=68 8C%1V0 ჯიჯი 85314V6 

Lს608 ითსV2190X3 ხ8013380ი% I8 თვ1§30ი 03% ხ8ა460 8» 
გ3. X81530»ი. 16803 თ)VX10X58. 
უშები აშენებენ სახლს მანი შენიება მუშების 

ე'84 »0ლს სი0 #6ხმCი0. ყიძ ძტიბიხი გ 6%6 X9Cს5 98» 
თი1L. 

მივიღე ლეპეშა იეპეშა მილბული იქნა ჩემს 
ე 

»8 ი876 8 ჯ”0ხაX6 18 01ი0». L9 ძჭიი» გ 66 იჯტნხვ»6 იგ» 
18 თბXI0. 

იეიამ მოანმზალა სალილი ხაიილი იჟნა 8მონზალებული იელის 
ერ 

L83 0იC8ი%5 81თ060იხ 105 X93 ხიიხიი38 30ი% 81088 
ხიიზიი§. ტ05 80იL8იხ3. 

შ99+I85 
ბავშვებს უყვართ კანფეტი კანფეტი საყვარელია ბავშვები- 

სათვის



-ვ9- 
C03 6%სტ18ი%3 X0506Cხ0იის 108 

ნ109336ს> 068 LI8ი0818. 

ეს სტუფენტები პატივს სცემენ 
თავიანთ ჟჩანგული ენის 06ას= 

წავლებელს. 

იისჭL 180 ოიირ6 81თ51L C08 

წ8XC60ი. 

ყველას უყვარდა ეს ბიჭი 

Mი%0 /შენიშვნა/: 

Lს6 9X0:05580სX 00 LX86ი(-818 83% 

X6300C%6 040 809 6ხსძჰ18ი%ვ. 

ფჩანგული ენის მასწავლებელი 

პატივცემულია თავისისტულენტე- 
ბისაგან- 

C0 წ8XC0ი 81% 81თ6 00 ზთახ 

16 თიიძი0. 

ეს ბიჭი ყველასათვის საყვარე- 

ლი იყო. 

თუ მოქმეიებით გვარში წინალალების შემასმენელი გამოხა- 

ტულია 80წით, ხოლო ენებით გვარში ქვემლებარე განუსაზღვრელი” 

პირის ნწნაცვალსახელით 0ი-ით, მაშინ ვნწებგით გვარში /პასიურ 

ფორმაში/ გალაყვანისას ირიბი ხამატება არასოდს არ იქნება. 

IXXC9თ 916 /მაგალითი/: 

0ი გ L6ო=6 18 §0Xხ0, 

კარი ლაბურეს. 

L8 ხი»აი 86 66 10Xთო60, 

კარი იაიძურა. 

თუ 0ოქმელებით გვარში შემასმენელი გმნით არის გამოხატუ– 

ლი რა 8ისი ქვემთებარე უმახვილო ნწაცვალსახელით, ვნებით გვარ- 

ში გალაყვანისას უმახვილო წაცვალსახელი შეიცელება მახვილიანი 

ნაცვალსახელით. 

XXCთი0168 /მაგალითი/: 

აქტიური ფორმა 

წს 2ო:0>X%68:835 თ8 50XV16%Lტ. 

ზენ წაიღებ ჩემს ჩანთას. 

XII გ თგიც6 V0%I8 იითოძ. 

08ა6 წეჭამა თქვენი ვაშლი. 

პასიური ფორმა 

M5 30IV16%%6 508 თაიი»ხ6ტ 
ე3X ზ%ზ01. 

ჩემი ჩანთა წაღებული იქნება 

შენს 8იერჩ. 

VიხსX60 იითოი 8 6L6 თგიკრი 
ნ8X 1ს1. 

თქვენი ვაშლი შევმული იქნა 

მის მშიერ.
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IIL3 160ჯ»იიზს 10სX 00V01X. L8ს»X 060V01X 580X8 181წ X8X 0სX. 

იხირნი გააკეთებენ თავიანთ მათი ლავალება იქნება გაკეთებული 

დავალებას, მათ მიერ, 

X”სხ IXX2C0M0MIMM 005 VIIX8I53 

აკუქცევითი /ნალძვალხსა92ლ0ტ3ა6ი/ 8061ბის 

ოიწები 

ფჩანგ%X ენაში უკუქცევით ანუ ნაცვალსახელოვან ზმნებს 

/VიX9ძ35 ი”იითი1ი8სX/ ქართულში შეესატყვისება სათავისო ქცე–- 

ეა. ნაცვალსახელოვანი ზმნები აღნიმწავენ, რომ გმნით გამოხა- 

ტული მოქმელება გალალის ქვემიებარით გამოხატულ სუბიექტზე. 

უკუქცევით ანუ ნაცვალსახელოვან ზმნებს, როგოიც წესი, საწყის 

ფორმაში აქვთ 58 ლა იუღლებიან ერთი ლა იმავე პირის ონი 6ა- 

ცვალსახელით: ქვემძებარით ლდა პირლიაპირჩი აწ ირიბი ლანატებით. 

რთულ დჩოებში ლამხმარე ზმნა გბაX8-ის საშუალებით იუღლებიან. 

პირველი ნაცვალსახელი |)0(4' ),ხს, 11(0110C),»იის5,Vის5, 

118(81195)) ქვემდებარეა, ხოლო მეორე პირლაპირი ან ირიბი და- 

მატება /თ8, 16, 56, ი0)5, V0ის5, 36 /, მარტივ დლხოებში ორივე 

ნატვალსახელი /ქვემიებარე, 0ამატება/ იხაისმის ნაუღლები 8გ66ის 

წი6, ხოლო ითულ დლჩოებში -– ლამხმარე გ6მნის წინ. 

თიი16ც ,„/მაგალითი/: 

V9I56 56 18V0X - დაგანა 

X8მაიის აწმყო 

ჰი 260 19V–%0) ვიბან 80ი005 ით.53 18V00ი5 

დს %9 10V65(8) Vთა§5 Vი6ს53 18V62 

11 (91168) 568 18V6 11353 (ი1165) 88 18V8ის 

I5556 Cთთ9იC56 წარსული ლამთავრებული 

პი =6 5ს13 18V6 (8) დავიბანე ით.5 ით.5 50თ65 18V65(085)
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ხს L 08 18X6 (06) Vთა3 VC39 გხ093 18X69(69) 

11 58' 98% 10V6 111 80 30იხ 18X69 

0118 5' 93% 18V60 ი110ი3 §68 30ი% 18V603 

I. უარყოფით ყორმაში /?:ილი ი088LLV0/ ნაცვალსახელი = 

ლამატება, ჩვეულებრივ უწუალოთ ლამხმარე ზმნის წინ ლიგას ლია 

ქვემძებარეს გამოეყოშა ი90 ნანილაკის მეშვეობით. 

იხ. გვ. 

უტ იც თც 3ს65 §858 18X8. 

არ ტიანმიბანია. 

Vისვ 06 V0ს3 2%03 083 18V63. 

არჩ დაგიბანიათ. 

კითხვით ფოტმაში /?იო=ორი 10ი%0XX088ხ1V0/ ალგილს იცვლის 

მხოლო0ლ წაივალსახელი = ქვემიებარე, რონელიც ლაისმის უშუალი0 

იანხმარე გმნის მემიეგ, ხოლო 956 წაწილაკი და ნაცვალსახელი – 

ლამატება თამხმანიე 8გ66ის წინ იჩება. 

XX8ოი16/მაგალითი/: 

ჯ" ც5- ზს 16V6? 

დაიბანე? 

Mც ს 093- ხს 058 18V62 

არ ტიაგიბანია? 

Mი Vის5 ბხ05-Vი0ს5 095 IL9005032 

არ თაისვენეთ? 

გრძანეგით კილოში ,4006=5 1 1/, მახვილიანი ნაცვალსახე- 

ლები: LC, ით.5, Vის5 გმნის შემძეგ ლაისმიან, სოლო უაწყო- 

ყით ფორმაში ზმნის წინ იხმარება უმახვილო ნაცვალსახელები ს90, 

ითი005, V6005. 

X6თიLX19 //მაგალითი/: 

18V6-%01! დაიბანე! 

18V0ია-იისა! დავიგანოთ!
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18V60>-V003!1 დაიბანეთ/ 

M6 ხ6 18V06 085! 6უ იგან/ 

Mი ით.3 18V003 083! რ6უ ვიბანთი/ 

Mტ Vთ.3 18V02 085! 6უ იბანთ! 

2. ზოგიერთ ნაცვალსახბელოვან გმნას შეიძლება ჰქონძეს ოჩი 

დამატება: პირიაპირი, რომელიც გამოხატულია აიჩსებითი საბელით 

ლა ირიბი, იჩომელიც გამოხატულია უმახვილო ნაცვალხაბელით. 

IX6თდი16 ,„მაგალითი/: 

ქი დთ60 18V6 165 თ81ი5. 

ხელებს ვიბან. 

ჯXI198 56 30იხ 1მ1–V„ნV 163 თმ1Xი5. 

მათ ლაიბანეს ხელები 

M#0%6/შენიშვნწა/: 

1.ლანატების შემსჩულებელი წაცვალსახელი შეიძლება იყოს 

პიწთაპირი ან ირიბი დამატება. როცა ლძამატების შემსრულებელი 

ნაცვალსახელი პირიაპირი ლამატებაა, მაშინ მასთან შეთანხმე- 

ბულია ზმწის ნამყო 0იმღეობა / 08»X%1C1 08 98536/, ხოლო იოცა 

იამატების შენმსჩულებელი ნაცვალსახელი ირიბი იხანატებაა, 8ა= 

შინ წამყოს 0იმღეობა იჩება უცვლელი. 

ითი16/მაგალითი/: 

XI198 80 30ი% 18V603. 

8ათ ლცაიბგანეს. 

»1193 80 §80ი% 10V8 103 თ8193. 

მათ დთაიბანეს ხელები. 

Mით.8 ით. ვ0თი03 ი>6ი8X63 8სX 8X8თცივ. 

ჩვენ მოვემგალთ გამოცლებისათვის. 

Mით.3 0003 3C0Cთ63 ი9>608X6 16 0%ი0X. 

: ჩვენ 6ოვიმზალთ ხსალილი. 

2. 806ის ნაცვალსახელი ლია ლამატების შემსჩულებელი 6ა–



=+ L 

ცვალსახელი ყოველთვის იქნება იმავე სქესში ლა რიცხვში, რომელ- 

შიც მისი ქვემძებარეა. 

3. წაცვალსასელოვანი /უკუქცტევითი/ ზგზმწები ორგვარია: 

I. საკუთრივ უკუქცევითი ზ86ები. 

(1ი3 V0Iს08 86538იL18011-0ა6ი% ი»იილი1ი8სჯ) 

2. დჩოებით ანუ შემთხვევით უკუქცევითი მგმნები. 

(1093 V9»Xხ03 8CC1006ი%68110თ6ი% ი”იით თ1 იბსX) 

საკუთრივ უკუქცევითი 88წა იუღლება 0უძამ ოჩი წატვალსა- 

ხელით. უღლების დთჩოს წაცვალსაბელი 586 იცელება პირის მიხეტ- 

ვით. იხნაჩება შესაფერისი პიჩის ნაცვალსახელი = ფამატება. 

#X6დ 610 /მაგალითი/: 

საკუთრივ უკუქცევითი ზმნები: 

ვ 662162 - ლაყვირება, წამოძახება, შეკივლება 

86 თლიესი» = ლაცგინვა, მასხარალ აგძება 

8' ხV8ილთა!”» => გულის წასვლა 

80 3თIVცი|1» – გახსენება, 8ოგონება 

ვ' ითიხლლვვვე>» - აჩქარება, ბეჯითობა 

86 3CთIV6ი1X 

  

  

პი თი 30თაV§6ცივ კვიხსერებ იის5 იძავ 3CთIV0იიიი 

ხს %0 5თV16ი3 V0C0ს5 V0ს3 30სV6ი02 

41(90110) 50 30სV16ი% 419(01163) 380 3CთMV16იი86ი% 

უი თ 6”8იის158- მუ გული მიმლის 

11 58 ო00ს6- ის დასცინის 

Vის5 Vი0ს3 თოიI”03562 - თქვენ ჩქარობთ 

ზს L'6CX10ც – შენ დაყვირი 
4. ლსოებით ანუ შემვმთხვევით ნაცვალსახელოვანი /უკუქცე– 

ვითი/ ზოგიერთი 8გმ06ა გამოიყენება როგორც ნაცვალსახელოვან, 

ისე არანაცვალსაბელოვან ზმნას. ამ შემთხვევაში 0ათ მნიშვნე– 

ლობა ეცვლებათ.
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აჯი 1870 – ვჩეცხავ ჭი იც 18V8- ვიბან 

იჩოებით უკუქცევითი ზმნების ქვემიებარე მოქმეძბებს ლა 

თვითონვე გაწნიცლის ამ მოქმეძებას. 

#X68თი19 /მაგალითი/”: 

18V6» VLხ 7/ტანა/ - ჰ0 18V6 /ვბან/ერეცსავ/ 

86 18V0X V. წL. /იაბანა/-)0 20 18V9 /ვიბა6/ 

9 წ6ი0X VLხ. /ვარცხნა,7- 18 261658 /ვვარცხნი/ 

86 618950» V. IX. /იავარცხნა/-ჰი ი0 598900 /ვივარცხნი/ 

გხი”ი00L Vხ. /მიახლოება/-- 1' 80თ20C50 /ვაახლოვებ/ 

9' გი”0660» V. ს». /იაახბლოება,7C 18 თ 80ი>0C09 ,უახლოვფბი/ 

CთიხიX Vხ. /დაწვენა/- 18 604056 /ვაწვენ/ 

88 C0სCი0» V. IL. /თაწოლა/7#-.პ6 თ6 ლისიი0 ,ვწვები/ 

დ”ით8ი0X Vხ. /გასეირწება/ ჰ)9 იLXთიხიმ /ვასეირნებ/ 

36 ი”ითცილL V. 0». /სეირნობა,7- ჰ9 =8 იჯ»ითბი0 /ვსეიჩნობ/ 

“ 39ს=8» Vხ. /ლამშვილება/7- 10 =835სჯი /ვაწყნარებ/ 

86 X855სX0X V. ი». /თავის იანშვიფბა/-. 

ჰპ8 ო6 X83835სX6 /ვწყნარფები/. 

გ06ის ნაცვალსახელოვან ფორმას შეიძლება ჰქონძეს ვნები–- 

თი გვაჩის მნიშვნელობა: 

XX69ი2168 //მაგალითი/: 

LI8 20>L6 8' ისVIX80. 

კარი იღება. 

ისი /შენ, შვნა/: 

თუ 8ზ06ა ხმოვანი ასოთი ა6 მუნჯი ჩ–ით იწყება, მის წი6 

ნაცვალსახელის შემოკლებული ფოჩმა გამოიყეწება თ", ს 

X6იLL6 ,„მაგალითი/: 

ეი თ ვიი”ლ%ხ9ი -ვუახლოვლები 

11 8 ი8ხ11106 – იცვამს
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ზს % რინი1103 - უძახი 

11 3 8ლ-ბხ6 –- ჩეიფბა 

VII8L3 II; XXL 30C11:) C1,3 

აპიი” გმნები 

უპირო გნსა ეწოძება იმ გ86ას, რომელიც მოქმელებას გა- 

მოხატავს 5ო7შჰეიის აღნიშენის გარეშე. ასეთი ზმნები მარტო 

მხოლობითი რიცხვის მესამე პირში იხმარება, რომელიც არავითარ 

პიროვნებას ა6ნ6 საგანს არ ცვლის. 

სხ%6ითი160აგ.: 11 ი86189- თოვს, 

უპირო 806ას არა აქვს რეალური ქვემძებარე; უპირო ნა- 

ძვალსახელი 11, რომელიც წჩინალიალებაში ასიულებს კიამატიკული 

ქვემძებარის ყუნქციას / 5ს189% წღგთო5 §1C81 / ლა ლგას წინალა- 

11 0ი16Lხ- წვიმს. 

იების თავში ქართულად ანი ითარგმნება. 

უპირო გმნების რთული ლჩოები ინარმოება 8V01X-ით. 

ფნანკულ ენაში გვაქვს ბუნებრივალ უპირო ზწნები / 8886ი- 

ხ16110თ8ისწ 1თდხიX500იი615 / ილა თძჩოებით უპირო ზმნები / 86იCL- 

ტიიხი1)1 იობის 1ოლხიLX50ი0ი0615 / ან უპირო გამოთქმები / 106სხ1- 

იი5 1იიცX50იი615/. 

XX6დი18 ,„მაგალითი/: 

უპიროა გუნების მოვლენების აღმნიშვნელი ზმნები: 

961968» – თოვლის ცვენა 00186 – თოვს 

ხ10სV01» – წვიმის მოსვლა / „-ი16ს1- წვიმს 

ყა:610» – სეტყვის 0ოსვეა 11 62610 – სეტყვა მოლის 

ვ016L – ყინვა 8618 –- ყინავს 

ხიიიტ» – ვექა-ქუხილი 

იმაოებით უპირო გნხნები ისეთი 860ნებია, რჩომლებიც ჩვეულ- 

ხხიიმ – ჭე7ს და ქუხს 

ებრივ პიჩნიანია, მაგრაა ზოგჯუენ იხმარება როგორიც უპირო 6) 

სხვა სიჭუვებოან ხმარებული აწაიმაებენ უპირო გაბ თქმას.
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LXითდა14 /ნაგალითი/': 

#81X6 ქმნა, კეთება 

1) (815 ”X0C106-Cხგსტ-1X513 - ცივა - ცხელა = გრილა 

11 516 C181»X-58Cთ06ხXL3- სინათლეა – სიბწელეა 

11 18168 ხიგს-თ8VსV8513 – კარგი იარია => ცშ1იი იარია 

საე ყოქნა 

L1 4936 2 ხისLX63– 3 საათია 

(1 66% თ101, თ1ის1წ8 – შუალლეას, შუაღამეა 

11 95% ხზზ, L8I9 – ალზე აჩის, გვიან არის 

#V 01» ქონა, ყოლა 

11V8- აჩის, მოიპოვება, იმყორება 

11»7685 Xთ3– 5 კილომეტრია 

11 X» 8 91ს316სX3 8იი609 – იამუნიმე წელია 

ხ8ი3 დიი 38XM1ი 117425 ხიზსიისი 048 L1C)X5. 

ჩემს ბაღში ბევრი ყვავილია. 

11.# 8 ზ=ი16 ჰთაX3 0ს11 63% 8=V6 –-სავი იღეა,შაც ჩამოვიდა 

11 7 ტ-ს.კითხცითი ფორმა იჩარმოება იწვურსიით: 7 8-%-112 

3ითხ190L -– ჩვენება /ეჩვენება/ 

11 886ოხ186 – თითქოს 

11 =6 56თხ160 6ს0 – ვკონებ, 0გოწია, რომ 

ჯიავსე» იგიარჩენა, ყოვნა 

11 188%8 <= რჩება 

11 X03%8 ის010ს03 თ1ის%L98 1ს50ს' მს 0ტ608>% ტს %§191ი – იამ- 

აენიმე წუთი რჩება მატარებლის გასვლამიის 

MვილსიL კლეტა 

11 თბილს – აკლია 

11 თვიცს0 ი”1ს510სXIX3 ნ88605 08ი35 C68 11VX6 – ამ წიგნს აკ- 

აია რამიენინე გქერლი.
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#ჯლოლ1Vი» მოსელა, ჩამოსვლა, შემთბვევა 

11 8»XX1Vტ 0ს68 – ხლება, რომ 

#1 83წ 8XLLV6 სი თივ31ხ0)L- 6ოხია უბეიუჩება 

Mისი /შენიშვნა/: 

ზოგჯერ უპიჩო 306ების გამოყენება შეიძლება პირიანი ფოიჰი- 

თაც, არსებით სახელთან ან პირის ნაცვალსახელთან. L88 §910XX895 

წ1ისV“Vგ18ის ქეების წვიმა მოიიოთა. 

LL 0MC3 Iს22900:#VIVL3, M6C#42VIVI3 LL 
IMთაი00-MM#MXXVIXპ3 00 VILი8= 

ჯ ხნის კიმავიში, ჟაიყ,უირი და ჰი+ავის - 

უპიყისითი 9იიწები 

ჯინა სლლტიIV8 

უარყოფითი ფორმა 

ფჩანკულ ენაში უაწყოშა ორი ელენენტისაგან შეიგება 

იც.....0იმვ ,/არა/. არის უარკოყის აღმნიშვნელი სიტყვები, რო- 

მელთა ხმარების იჩოს 85 აღაი იხმარება, ასეთებია: 

ი6.....აა„.....იიქის – სჩულიაი 
–_– 

ი0..............ოთ.ქ.8მბა - არაფერი 

ი0........ა....ისვ აღარ, მ8ეტი 

იტ. ........ ....ი0ჯX50იივ = არავინ 

ხიდ..............გვიმ1ვ – არასიჩოს 

ი8.............ნესილე – თითქმის არა 

იშ.............IVC1XC X3XIXს – აჩსალ 

მარტივ იჩოებში 98 ლხაისმის განის ჩინ, ხოლო 985, იი1იL, 

ჰL6ი... ეა სხვა უაჩყიზნის აღნნიშვნელი სიტყვები საუდლებელი 

ჭვხის შბემიეგ, ითულ იროში ი8 ლგაისმის ლიანმძმარე ზმნის წინ, ხი- 

ლი ეეე –- იანივაჩე §5ჩის შენლეგ, მიშმლეობა სოველჯვის ბილორლი
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ოროგას. 

იოიი160 /მაგალითი/: 

I13 ი იის 093 1ს C0 )თI»ი81. 

86ათ არ წაუკითბაეთ ეს გაზეთი. 

ქი იტ 1' 01. იი1იხ Vს. 

8ე იკი სჩულებით არ მიწახნავს. 

II ი' 8 ყს0X6 0:IXV1. 

თითქმის არი სძიჩბებია. 

I13 ი6 V80ს16ი% XL6ი ჯ81X86. 

აჩაჭრის გაკეთება არ სურთ, 

ნა "ვალსახელოვანი ზმნის უარყოფითი ფორმის საჩარმოებლად 

(18 ი=ორტ ი6883%14V0 0ს V60Iხ6 იჯიილით1იბ1) მარტივ იმოებში 298 

დაისმის ქვემძებარესა ია იამატებას შორის,სL83 კი –= ზმნის შემ- 

თეგ, ხოლო ითულ ლიჩოებში ხაპ ფამბმაიე ზ0წის შემიეგ ლიგას. 

უი იტ ოა6 18V60 უმე. 

მე არი ვიბან. 

XI1 იი 5' 83 0253 10V6. 

0მაწ არ ლხაიბანა. 

M0L6 /„შენიშვნა/: 

ინჭინიტივის არუ საწყის ფორმაში უაწყოფის ოჩივე ელემენტი 

ზმნის წინ ლაისმის: 

290 085 C58ის6X 

იტ 0265 L1ი1» 

იტ 085 V6 6ი1X
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X0ICLM=5 II25XLC0I#IX>IV L 

კითხვითი ფორმა 

I. ფჩანგულ ენაში კითხვით ჭორმაში უმაბევილო ნაცგვალსახე- 

ლები.) 86, ზს, 11, 0110, იიას3, V0ს3, 113, 011083 #არტივ ლიჩო- 

ებში უშუალოი 8მ8ნწის შემთ იგანან, ითულ იროში კი იამ0მარე 

გმნის შემიეგ, ხოლო ზმნასა ია ნაცვალსახელს შორის იაისწის ლ- 

ფისი – «X91§6 0” სიჭიი (–). 

XX60I01 69 /„/„მაგალითი/: 

Cხეინ683- ხს? 

მღეჩი? 

08X162-V0ს52 

ლაპარაკობთ? 

83-ჯხს 1ს 18 ჰ)თა)ჯი812 

წაიკითხე გაზეთი? 

ბხივ-Vის5 81163 8ს C1ი6თმ? 

წახვეთლთ კინოში? 

მხოლობითი რიცხვის შესამე პიჩში გ86ა თუ 06-თს0სყ ან 68 –თი 

ბოლოვუბა, 8გზმნასა ია ნაცეალსახელს შუა კეთილხმოვნებისათვის 

ჩაერთვის ორი ცეფისით გამოყოშილი ასო ხ C-%-). 

XX6თ9160 ,//მაგალითი/: 

§8>16–-%-112 ლაპარაკობს? 

»ც5%L8-Lს-61122 დარჩა? 

V8-§-112 მიიის? 

2. პირველი პირის ნაცვალსახელის გალანაცვლება აწმყოში 

შესაძლებელია მხოლოდ შემიეგ ერთმარცელოვან ზმნებში: 

5095-ქ ი? – ვარი? 

901-კ1თ – მაქვს? 

ას15-ჰ) თ – შემიძლია?



-50- 

ტ15-)ით: -– ვამბობ? 

5818-)ლ> - ვიცი? 

ათ5-)თ - მოვალე ვაი? 

Mიხ6 /შენიშვნა/: 

ასეთი გალანაცვლების იჩოს 6ასვილი 8ოლის ზმნაზე. ექი იკი 

თხება L5) ის18–-ქ 9? (იყL-უ). 

მ. თუ წინანაძებაში ჟშვემიებარე გამოხატულია აჩსებითი სა–- 

ხელით, კითხვით ჟორნაში ეს არსებითი სახელი რჩება ზმნის წი6, 

ხოლო 806ის შემლგ ქვემძებაჩე შეოროჩიება შესატყვისი პირისა თა 

რიცხვის III პირის ნაცვალსახელით /11, 0110, 1138, 06116C/. 

XX6თი16 /მაგალითი/: 

6 ო81%X6 8-ხ-11 6Xნ130ს6 სი0 »X9–10? 

მასწავლებელმა ახსნა წესი? 

Vიზსა6 X>8X6 03-11 ბ 18 თფე:300- 

თქვენი ძმა სახლშია? 

»ი3 86%ს018ი%3 :3550ი%-115 10სX3 0X8თ6ი52 

სტუძენტები აბარებენ თავიანთ გამოციებს? 

რ. თუ წინალადბაში ლამატების წინ კითხვითი ზელსაითავი 

სახელია: 0ს01, 9ს615, 0ს0110, 0ს01163 ლდა ქვენიებარე ნაცვალ- 

სახელთაა გამოსატული, აუცილებელია იწვერსია /ქვემიებარე ლდა- 

ისმის შემასმენლის შემუგ/. 

%ითიი16 /მაგალითი/: 

0ს61 11VX60 11562-V0ს52 

რომელ წიგნს კითხულობთ? 

0ს0110 X60სX6 08%-112 

რომელი საათია? 

5. კიოხვით ფორმაში ნაცვალსახელის გაიანაცვლების თავიდან 

ასაცილებლაი ხმარობენ კითბვით ქცევას 95-60 0ს0? /განა?/. ამ



-51- 

შწემთხვევაში წაცვალსახელით ან არსებითი სახელით გამოსატული 

ქვემიებაიე 886ის წინ იჩება,ე.ი. სიტყვათა რიგი უცვლელია. 

LXთთი160 /მაგალითი/: 

03-60 0ს60 ხს X25X103 ც60Xთ16ი2 

შენ ლაპარაკობ ქაითულაი? 

95%-C0 0ს60 VთI5 65035 LIL8ი-3132 

თქვენ ფიანგი ხართ? 

95ხ-C0 0ს0 Vი0ს5 X05%602> 8 18 თ813002 

თქვენ სახლში იჩებით? 

95%-C86 ისი სს 83 »ბVწ? 

შენ სიზმარი ნახე? 

კითხვითი წინალატიების ასეთი წარმოება 8ეტალ სწმარებულია 

თანამედლჩოვე შჩანგულ ენაში. 

6. | ჯგუფის ლა III ჯგუფის ისეთი 88წები, რომლებიც LI1» 

/XXIIIX – შეთავაზება/, VII» /თIMVII> –- გაღლება/ ან 1111» –ით 

/CნX95581111X» – შეკრთომა/ ბოლოვლბიან მხოლობითი რიცხვის 

პირველ პირში კითხვით ფორმას აწარმოებენ 8ხოლოდ კითხვითი ქცე- 

ვის 65L-C60 0ს9 საშუალებით. 

X9ი216 /„მაგალითი/: 

95ზ-C8 ლს0 1' 0ი”I1X0 005 ”16სX3 8 თვთო8მი? 

მე ფძას ვჩუქნი ყვავილებს? 

95 ხ-C6 0ს0 ქ' თIVX0 18 იხიXხ06? 

8ე კარებს ვაღებ? 

05L-C68 008 16 ს>X6C5581118? 

მე ვცახცახებ? 

7. თუ წინალაფდბაში კითხვითი სიტყვა: თ2 ილსგიჭბ2? C6ი0ო- 

თხის? ხისსით2?2 C6იიხ1ცი? გვაქვს, ნაცვალსახელი ქვემტიებარე 

ჭმ6ნის შემეგ ლაისმის.
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X2თი16 მაგალითი: 

Cთლ ობის 51102-Vიავ2? – როგორ ბიძანლფებით? 

0ს 58ხ1%6ი%-113> – საი ცხოვრობენ ისინი? 

ჩთაშცსი1 იტ V6ი62-V0ს5 852 –- რატომ არ მითხარით? 

ლსმიტ L19015367-VC0ს5 V0%>6 %§I0Vმ811ი –- ჩოლის ამთავჩებთ 

თჰვენ სამუწაოს? 

თუ ქვემიებარე განოსატულია არსებითი სახელით, იგი კითხეით 

წინარაფლებაში შეიძლება იიგეს კითხვითი სიტყვის წინ ან მის შწემ- 

დეგ, ა90 შემთხვევაში 171! პირის ნაცვალსახელი ზმნის შემიეგ ლ0ა–- 

იხსწის. 

X9თი18 მაგალითი: 

Cთლოტის 103 იIVI160I5-60ი35%>=C%60ს25 040 LXCI5%8V1 ხXI8V811168ი%L- 

1152 

როგორ მუშაობენ რუსთავის მშენებელი მუშები? 

Lივ 610V05, ეისბირ 30ი%-+13 81163 მს თს566C2 

როლის წავილნენ მოსწავლეები მუზეუმში? 

7. კითხვით ნა კითხვით–უარყოფით ფორმებში 8ბოლოლ თხრიობი- 

თი თა პირობითი კილოს ლჩოები იზმარება. 

ჯინMს 1)M0#CIVს 
უაწყოფითი ფორმა 

V0IXხ68 Cი8ი%6L» -– მღერა 

%-856ი% Xი0168 61” 299556 Cთიიივტ 

ჰი 50 იხმიზი ხ53 არ ვმღერი 10 ი'81 ჯხვევვ იხზბიზი «აი ვიმოვრე 

ხს 28 Cი30ი%65 55 ხს ი» 285 X85 Cი8ი%6 

41(8118) »ო6 C598ი%6 85 11(09118) ი” 2 #95 Cი8მი%ზრ 

იის 90 Cიმიზიი5ვ 085 ილის5 ი'8Vიი–ნ 85 Cხ8ი%ზ6 

VCს5 ი0 Cხპვიზი2 Lს85 Vთავ8 იმ" იILL85 Cივიხს8 

4125(06110=) ი6 Cა8ი%ზ0ის 085 4139(61108) ი" 0ი% 235 Cხგის6



-5ვ- 

V0Iს6 V0ი1X» – მოსელა 

X283895% X8556 Cით თიი036 

ჰ8 99 V10035 XL65 – არ მოვიივაი 19 068 3ს15 35 Vცის(8)- 
–- არ წივეიი ... 

ხს 90 V1060ი3 ლხ83 ხს ი» 05 83 Vცის(8) 
11(01160) »8 V16ი% 35 11 ი" 05ხ #93 Vცის 

91108 ი' 93% L25 V0ის0 

ით. ი0 Vციიი5 035 იის5 ი0 §0თთ03 ჯX85 V86ის5(903) 
Vის5 99 V6ილ2 ჯვ3 Vის§ ი' 8505 ხ83 V0ის3(05) 
113 99 V1ციიტის 039 113 ი0 50იხ 085 V06ის0ს3 

611038 ი8 V16ილიციLს X33 91163 968 30იწ 85 Vცის03 

MX0MC M=C#VIV8 ხს VIდ8გC X00IM0IIIM#L 

უკუქცევითი /წაცეალსაამქCჩეანი/ 806ის 
უაიყისიფი 56ინა 

უარნყოფიო ყორმაში ნაწილაკი 99 უშუალოი ნაცევალსაძელი- 

ქვემიებარის შემიეგ იგას, უკუქცევითი ნაცვალსაბელის ნინ. 

V0X58 50 10V6L – აიგონა 

X0016C8 §1+ 
M2გ568იყ 039556 6თი036 

ჯ 16V6(C ჭი 90 თ9 15V0 995 – აი ვიები 16 955 98 5018 105 1 9) 
ხს ი6 %0 10V05 X985 ხს 08 ს" ძ5 35 18V6(68) 
11(8116) »6 56 160V8 #85 11 90 5' 65% ხ83 10V6 

9119 06 5" 05ხ ხ85 16V60 

ითს3 ი8 ით5 16V0ი38 X85 .ისვ ი6 ით.5 30003 85 10V63(903) 
Vის5 96 Vთ15 16V0>. დM25 V0ს3 09 Vი0ს3 605 X35 10V639(903) 
115 98 30 18V68ი% ჯმ85 118 9298 88 30ი% 85 16V65 
91108 90 30 180Vციზ ჯავ 01105 ი0 50 30ი§ ჯ»83 16V605 

ბრძანებითი კილოს უარნყობით ყორნაში უკუ7ჟცვევითი ნაცვალ- 

სახელი 806ის წინ რჩება.



83%-C06 

93L-C68 

93L-C8 

03%-C86 

83L-C6 

83L-=C6 

638 L-C6 

65L-C06 

63L-C6 

05%-C6 

93%-C6 

65L-C8 

963L-C6 

–54- 

IC 968 (1 

98 %89 18V603 X8351 

ი8 იის3 160V0ი3 X88! 

ი Vთ.5 10V02 X83!1 

X0IMIL IM2IICIC0C"LC#XIV L 

კითბვითი ყორნა 

Vი»ხ0 C08ი%0» – 0ლჩა 

I12ი0168%1+1 

სიმვ8ის 

(IL ჯ.) 

0ს0 ჰი Cი6ტიხსი ვზლიი? 

0იVს60 ხს C08ი%652 

ის 31(0110) Cხ8იზსთ 

ის68 ი0ის58 C08ი%0ი5? 

006 Vთ08 C580L82? 

ის 113(91103) C08ი%6ი%? 

(XL 1.) 

Cხბისი8-ხს? ”– მღერი 

Cხ8ი%86-–ს-11(091198)? 

Cაცი=7X»: .::თ)§92 

Cხ80ზ62-Vი6აა? 

Cხ3ი%8იხს-115( 91105)2 

X-556 Cიიი036 

(L 1ჯ.) 

ისი კ'81 ი:8ი662 ვიმღერე? 

ისი ხს 83 Cახმისრი 

ლს '11(9110) 8 Cხ8ისრი 

ის8 იისვ 8V0ი3 Cიხმიზრიი? 

ის25 VთI5 8V862 Cხ8ი%ხ82 

ის'115 0ი§ Cიმისნ?' 

ლის" 01108 იის CხვიLხსი? 

(II ჯ.) 

81-10 6Cივისი –- ვი8ღეიე? 

მ3- ზს Cხგისით 

8-%-11(9119) Cიხ8ი%6ი 

8Vი0ი3-ი0ს53 Cხ8ისი? 

8V62-Vი0ს3 Cაგისლ 

იიხს-115(981105) Cხვისრი



93ს-C6 

63%-C8 

695L-C6 

83%L-C6 

83%-C6 

65L-C6 

65%-C08 

63L-C6 

638%L-C0 

65L-C9 

05 L-C68 

85L-C6 

035L-C6 

85 L-C68 

-§5- 

V0Xს8 V60ი1L – მოსელა 

Xს»-მ38ი% 

(L ?.) (IL #.) 

006 40 V16ი52? –- მოვტივაი? V16ი5-) თ –- მოვიივაი? 

ისი ხს V18ი52 V1 6ი5- სს? 

ის" 11(9118) V§60ი%ხ2 VL0ის–11C8110)2 

ლსი ით.3 V8ი0ი52 V0ი0ი3-იისვ2 

0060 V0ს5 V6ი022 V0ი07–V0ს32 

ის'115(01105) V10იიძის2? V16იიძის 113(01105)2 

5556 Cთი056 

ის68 160 58ს458 V6ის(0)2 – მოველი? 8015-1060 V8ის(08)2? 

ისC ხს 03 V6ის(0)? მოველი? 

ის" 11 ი96 V6ის? 05-ხს V0ის(8)2 

ის 9116 65 Vც6ისფი? 03-11 V6ის? 

თძს8 ით.3 500003 Vცის5(03)2 95%-0116 V0ისფი 

ის68 Vი0ს3 86ხ03 V6ის5(03)2 §80თ265-ი005 V9ის5(08)2 

ლს'119 30ი% Vფის92 გხი5-Vი0ს5 V6ის3(03)2 

ლს' 91105 50ი6 V6იV932 80ი%-118 V6ის32 

50იL-011605 V060ის652 

X0ICML IM12I2IC0>-5MIIVL ხას VILXC8L ICC0M0MIM#L 

უკუქცევითი /ნაცეაCსა02Cჩ3ა5ა6ი0/ გ06ის 

ჰითხბვითი 95ჩ0რხა 

კითბვით ფოჩინაში ნაგვალსაბელი – ჟვემიებარე იკას ზმნის 

შემეგ, უკუქცევითი ნაცვალსაბელი კი ზმნის წინ რჩება. 

V6Xხ6 56 16V5XIL – აიგორმა
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Iი01C8 ხ1+ჯ 

1ა: -წ:)11” 

(6 225) (IX #.) 

ძ3%-C0 0ს0 18 თ 10ხV2>. - ვლიგები? - 

95%-6C0 0ლს60 ზს ხ6 16V032 %6 16V603-%ზს? – ლიგები? 

99L-60 0ს' 11(0110) 568 10Vყფი 36 1ბV0– ს–11(91168)2 

659Lს-C0 0ს68 205 ი0ს5 1CV005? იის53 16V0038-იის3? 

85L-C6 000 Vის5 V0ს3 160Vც622 VX0ს8 16V062-V0ს52 

05%-C6 0ს 413(01105) 50 19V6ი%2 88 168V6იზ–113(01105)2? 

X3556 CCთიი0ვ6 

8935%-C6 0ს68 ჰ8 თ8 3ს15 16V6(0)2 – ავიექი? თ60 3ს13-ჭ30 

095%-C0 0ს0 ჭს ს 93 16V6(68)2? .19იV6ხ(0)2· ავლექი? 

95ხ-C6 ლს'41 5' 05% 10VCთ «+ ვ-ნს 160V6(0)2 
95%-C8 ეს' 0110 53' 05% 16V60? 8'8036-11 16V692 

, ჰ 

95%-C0 6ს60 ით.3 იCთC03 §0თო038 10V65(03)2 თ წ-'-9116 16V6ც5 

935%-C6 0ს0 V0ს3 V0ს3 8%03 160V85(03)2 ი0ს3 5თ90ა IC-5 
10V85(08)? 

· 
93%-C6 ის 113 58 30ი% 10V652 #ის5 გხ0ვ Vთს9 

18V65(083)? 
-§50 §0ი%–115 16V652 

56 50ი%-01103 160V6032 

ი03%-00 ლს 61103 30 30იხ 1CV6032 

909Mს IMCC290-M00#+2IV8 
პითხვით–უარნყრშითი ში6მა 

V9X6 Cხ8ი510»- მღერა 

I011C8%1+> 

X·8850ი% 

(XL ჯ.) (II ჯ.) 

95L-C8 ის0 160 90 Cი8ისი ხვა – არ ვ8ლერი? – 

65%წ-C6 006 ხს ი68 C08ი%05 ლხ85? IX60 CხვიLს03-სს ეგვეი- 

– არ მღერი?
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93%-C8 ის 11(9110) XX68 6ხ8იზი ჯევ? 

93%-C6 606 იC=LI5 26 Cიხ8ი%იი3 -X35? 

6368-0608 006 V0V5 თIX6 Cი8ი%62 83? 

03%-C68 0ს' 113(01105) ი8 Cხ89%6ი% 

035? 

929 Cხ8ი%ზ0-ს-11(0116) ჯ8გ32 

58 ლხმიზიივ-ი0ს3 832 

560 Cხ8ი§62-V0C)3 X832 

968 C989%6ი%–-415( 011 63) 

135? 

XXL5336 Cითი056 

(ჯ L.) 

თ5%-C8 0068 140 ს 81 Xს85 აობიზშ რე? 

93%-C6 0ს6 ბს ი 85 35 Cხბინნ? 

99%-C6 6-ს 11(9110) ი” 8 ჯ»ვ5 

(XXL ჯ.) 

ი' 81-19 Cხ8იხ6ი 
255.9 ვიმლერე? 

ი 83-ხს ამ5 Cთაგიხთ 

ა '8-L-11(0110) ჯ85 

იხგის6? 
ი 8V0ი3-იის8 083 CახგიLხრ? 

ი 8V02-Vი0ს3 ი89 C8ი%62 

ი' 0ის-115(911093) L85 
იხგიზთ 

(IX ჯ.) 

C98ი%6? 

993%-C6 0ს6 ით.3 ი 8Vიი3 85 
. Cხგის6? 

95%-C0 0ს0 Vის53 ი 8V02 235 
იხ8ისიი 

03-66 0ს' 119(01103) ი 0იხ 85 
ხხმისით 

V0 6 V0ი1X – მოსელა 

XX6586ი% 

(L ჯ.) 

95L-C8 000 168 ი9 V160ი3 დგა? – 

– არ მოვიივარ? 

95%-+68 0V68 ზს თI6 V1603 ჯვვი? 

93%-00 ის" 11(0110) ი6 V+6ი§ დვ52 

08ხ-C0 0ს0 ი0ი5 99 V6იიი3 852 

95%-C68 0060 V00ს5 ი68 V0ი02 X35? 

05-60 ის 115(01103) ი9 V160იი0ის 
ხ852 

V1603-V) 352 

–“ არ მოტიხარ? 

V16ის-11(0116) 2952 

V8ი003-იის5 X852? 

V6ი92-VC)ს5 0859 

(6 
15 

(§ 
#5 

# 

V16იი6ი%ს-415(61165) 

55?
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X5336 იიიდივ6 
(L ჯ.) (IL #.) 

63%-60 09 16 90 3018 83 50 53ს13-160 X83 V0ის(C0)? – 

V6ის(80)?-– აი მოვეიი”? “არ მოველი? 

93%-C0 0ს6 ხს ი 93 85 V0ის(9)? ჯი" 05-ზს 093 V6იX(0)2 

93%-6 ის 41 ი 93% 93 V0ის? ი' 93L-11 #33 V6იხს? 
95%-+60 ის” 6116 თ» 63% 35 Vფისი? ი' 03%-0116 #83 Vცისი? 
95%L-C6 006 2C0CI3 26 30თთც5 ხვ5 9526 80ლ0თ63-იის5 083 

V6ის9(03)2? V#78ის5 (83)? 

893%-66 0ს0 Vთ)3 ი' 803 835 ა 8ხ03-Vთ.5 003 V09ი3(03)2 
V8ის3( 05)? 

03ხ-C8 ლს" 118 29 80ი% IX83 Vფ0ის532 ი8 580ი%-115 ღო85 V0ის3?2 

09%-C0 0ს 011603 ი8 30იხ ჯვ9 298 30ი68-91103 ჯ»83 V6ი0032 
#8ის032 

დ?ლIს8 IMIIი00-M669IVC ხს Vთ8C6 

ს1ი-0M0MXIM#X 

უკუქცევიფი /ნაძვალსალ912Cჩვანი / 806ის 

კიოძხვიძთ –უაიყიტირი ჰიინა 

კითხვით-უაწყოყით ფორმაში ნაჩილაკი 968 პირველ აიგილას 

იგას, ბოლო უკუქცევითი ნაცვალსახელი 96 –ს შემიეგ, ე.ი. 88წ6ის 

წინ რჩება. 

V-X 590 10V0» – აიგომა 

L04168%1L 

Xგ38იხ 

(X ?ჯ.) 

95-60 ძს0 ჰ8 ი9 ი0 19V0 ი832-არ ვიგები? 

95L-C6 0ს6 Lს 06 L6 10V05 X–35? 

995%-66 ის" 11 (0118) ი0 50 15V0 9852 

905%-C6 0ს6 ითა5 900 ი005 160V0ი65 035? 

03ხ-C6 0ს0 VC0CI)3 956 Vის5 10V602 285? 

ი3ხ-C0 ის” 113 (01109) ი9 58 1=5V0ის Lაღი
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XIXL356 Cითელივ6 

(IL L.) 

58 96 5ს153–-10 033 10V76(9)? = აი ავიექი? 

50 L 95-ხს ჯ83 10V6(0)? 

08 §' 95%-11 ლა3 10V62 

98 3' 603%-0118 X395 10V68“ 

58 იის8 3ითოც3-იისვ 033 10V65(03)? 

98 VCI5 8ა03-V0I3 085 10V63(903)2? 

ი»8 50 50ი%-113 035 10V6ვ 

99 30 50ი%-01165 35 16V 6092 

LსLL3ა V.XC8:5 #სXILI#MICLCIL3 ILIX 5L2II-#0XILIMსIIXLIL5 

დამხნარე 8662ბი 0ა ნახბევიალ 0ლ0ა0მ0მ0აიე 866უ1ბი 

17011»/ქონა/ ლა 8%10 /ყოშნა/ ფრანგულ ზგმნებს შორის გან- 

საკუთრებული აითგილი უკავიათ. #V0LX დია 8VX9 იხმარებიან როგორც 

იამოუკიძებელი მნიშვნელობის მჟონე ლთა როგორც ლცამსმარე ზმნები, 

ჩომელთა საშუალებითაც იწარმოება სამივე ჯგუჟის ზმნების რთული 

დჩოები. 

ნახევრალ ლამხმარე ზგმწეგს /103 V0Xხ65 360ი1-8სX11181X083/ 

ეკუთენის 8119L, Vცი1X»X, 181556» და 8170. 

ნახევრად ლიანხმარე ზმწეგით 8110L და Vცი1X იწარმოება ში- 

რითაიი საუღლებელი 8მნის უახლოესი 8ომავალი ლა უაბლოესი წარ= 

სული. იხ. გვ.ევ 

ზმნწეგი 181950X, 18176 იამიმარე ზმნეგის როლს ასჩულებენ, 

როფუსხსაც რომელიმე საულლებელი 8მ6ის ინყინიტივის წი6 ლ0განან, 

ამ შემთხვევაში ისინი კარგავენ როგორი თავიანთ საკუთარ ზ66უ6 

მნიშვნელობას, აგიეთვე საკუთარ ლეუჰსიკურ მნიშვნელობას ლა გკია- 

მატიკულ საშუალებათ იქცევიან. ზოგჯერ ისიჩი მნიშენელობასაც კი



უცვლიან 8ომლულენო 80ნას. 

LX6–9ნ16 ,„მაკალითი/': 

ს815562-თC 181X6 თ605 06V01753. 

მომეცით საშუალება, გავაკეთო ჩემი ლაკალებები. 

XIX51%65 V0ი1X 10 00C%0სX. 

მოიყვანეთ ექიმი, 

X21%03 V01X V0აX6 68X6XC1C068. 

მიჩვენეთ თქვენი სავარჯიმო. 

X63 M0ი?L6სL#ი-X%§ ინსპ VI ნვ ეს IL9,ჯწჯ1900 ცს 1II1599, 

1, II, III ჯგუფის ზმნების თავისებურება 

LL5 VIL8Lა ხს II2I)IIIXL CC0V IX 

პირველი ჯგუყის ზმნები 

, ინფინიტივში 89» -ზე ლაბოლოებული ზმნწებგი ,/Vი/8ყ0X», ჭც- 

წიL, თმინი»/ ულლების ლროს გ | 3 | ბგერის წენარჩუნების მიზნით 
გ Cთი ხმოვნების წინ დაირთავენ მუნჯ 9 –ს. 

IMX6ითი16 /მაგალითი/: 

ო80ი-0- ქამა , 18 თვიყც815 წომ:3% ოიის§ თმიგ0იი3 ოგ:ა5 | 

2X8X%886» – გაყოშა, განაწილება პ86 ი8XLხ8899818, 

იხლსვ ი8X%ზ8ე60ი5 

ტ1XL90L – განმგებლობა, მიმართულების მიცემა 490 01XL89815 

იის§ვ 01X1 წ60ი5 

ხ2X0%680» – მფა”ველობა, ლაცვა 18 ნ>0%6წც0815,ი0ს3 ს»Xიხზ6ც8იი5 

#0ი0%ზ0 /შენიშვნა/: 

6 |C) დახურული 6 ICI ღიათი იცვლება, თუ 8ას მუწჯი მარცვა- 

ლი მოსიევს. ეი CV2C0%960; გარია XსზსI ია C0ი01%10იი01 -ისა 

ჰი LX90%8669I51, 168 X+L0%6გი0”015. 60L-ზე ლაბოლოებული 8მნების 

ულლების იიმოს 6 ღებულობს C6011168 (C) –ს 5 ბგერის შეწარჩუნე-
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ბის მიზნით ი0 შემთხვევაში, თუე 6-ს შემიეგ მოსფვს ხმოვნები 

გ აწ 9. 

#M9IXნ19 ,„მაკალითი/: 

ზოიძ» – სავვა: 10 %=660, იის3 ზIL8ლ00ი3, ჰტ %X8-813 

Cილთთოლიინი» “– დაწყება : 10 ლთიცილ0, ი0ი0ს3 Cითთტილითვ, 

ჰიტ Cითაცგიეი15 

ისში60L – ელჟერის მიტემა : 10 ისგიC0, იძას3 ისმილიია, 

ჰ8 ისმიე815 

წო1Mთ8C0» –- ღმეჭა, თავის მოჩვენება : პ9 6ILო8C0, 
იის5 §Iთ86-0ი5, 168 წI1C80815 

ჩოლსაც ზ806ას ინფინიტივში ბოლოს წინა მაჩცვალში გააჩნია 

ლახურული § ან 8უ6ჯი 9,უღლების იჩოს ბოლოლან მშეოჩე მარცვალში 

მუნჯ 9 და დახურული § შეიცვლება ლა 38 |§1 -თი, თუ უკანას– 
კჰნელი მარცვალი მუნჯია, გარლა წსხსX -სა ლდა 60001 Lჯ0იიმ) –ისა, 

მუნჯი 6 0ა 6 LCI იახბურული შეიცვლება ბ (CI ღიათი მუნჯი 0-ს 

ჩიწ. ა8 წესს ემოჩჩილებიან ზმნები, რომლებიც ბოლოვლებიან – 

–<ხ0»”, -6C0ს9», -6CX9», - 600», 0610», -მწი0», -6ეX”I0», -წვალ», 

- 619», -ტ600X, -6ი0», -6X0»X, -650L, -86%6L, -6ხX0»X. 

C609L დათმობა 

ფუძე უმახვილო” 0C64- (§6ძ1 

სეაეეთ Cბი -(5%ძ-) 

Xინ1ი1 %1C ი”85ცის 

ინტ0X» 

MXI1CII> 510016 C0ი01 %ჭიიი81 ი»850ი% 

18 C610204 | §Cძ-I 18 C6360ჯ”ე13 (§991 

I001C0%1L იI”650ი% 

0 C-00 (5Cძ-| ითს5 C640ივ (599 -) 

ჯს C6405 ” Vთს5 680007 (50ძ-|) 

41 686 ” 415 იბერიის (§6ძ -|
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მსხ1იიCV4L §X>X656ი% 

ლს8 10 C6080 | 56ძ-) 

ისი ით.3 C6010ი3 (569. 

ლს6 VCI3 C6010> | §6ძ-) 

ლს'4138 C906ის | 56ძ-) 

IX5336 §1თი106 

კი C6181 

X5>%C100 28556 

6646 

ზმნებში, რომლებიც იწვინიტივში გბგოლოვიებიან: –ცფთ0ი», 

-ციფ», -000X, -8030X, -60V60L1, -6VX9L უღლების ლჩოს მუწჯ»ი 6-ს 

წინ,ფუძისეული 8 მიიღებს 86C6ი% §>9V6 -=ს, ე.ი, ჟუძის 9 L8| 

CმძსC –ი იცვლება ღია 8 (6) –თი. 

3909L თესვა 

ფუძე|უმახვილრ” 5%თ- |5გო-| 
 მაავილრანი 3%0- | 56ო“) 

Iი”194%1> აღტაცის 

3606> 

MX ხს» 31თი010 · 60ი01%1ი0ი001 ი>6306ის 

კი 382051 | 5§5ო“) პი §ბი0X815 (56ო1 

Iი04168%1 > იX65860ი% 

კი 5ლო6 |5§ო-) ი0ს5 30თიივ (5§მთ1 

ხს 86ოცვ ” Vის3 8062 ”» 

11 306 = 415 80თტის (| 56ო-| 

8სხჰ0ი6%1+ ი>650იწ 

ის8 10 368 L56ოკ-) 

ისი იის8 80თ"10ი5| 5კო ·) 

ის6 Vის3 56ი1ი 7” 

ის'1138 50იმხიხ L(5ნო-|



–ხე- 

LIL5336 31 ხ16 

პი 36:81 

L5XღL1C160 08536 

§80იი6 

91ი» ლდა 9%01-თი ლდაბოლოებულ გმნებში ულლების იიოს მუნჯი 

მარცვლის 8-ს წინ მ0ლგომი თანხმოვანი/ 1 ან L/ ორკეცლება. 

39%9L - გალასროლა, გალაგლება 

ფუძე | უმახვილო ჭის - (ვმL1 
| მახვილიაანი ჭ10ხხ - (3§L- 

Xი”1ი4 61 ი”I6806ისწ 

პ ცხი 

ჯ ზს» 910016 C0ი01 ხL10იი01 დწ»6386ის 

კი ჰ 0§60X84 | <6L“I ჰ9 )იზხილგ13 (36L-I 

Iი01C8%11; ა>650იწ 

ჰი 10%ხ6 (+6L-I) იის38 ქ6ხიივ (წვგL“ 

ხს ჰისხტვ ” VCI3 ჰფხვ2 #7” 

11 ქიხხი ” +113 ქ106-0ი%| 36L“I 
ვსხაჭიიი%1L ი>X450ი% 

ისი ჰ0 )კ0%ხ0 (36LI 

ისი იის5 ქ0ხ10ი5 (38მL-I 

ის0 70ის5 ქ180ხ16> ” 

იოს'115 1 0ხხ6ის წვ6LI 

X5536 51იM10 

ჰპ8 186631 

XCსXხ81C100 ხ3536 

პჰიხბ
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#ისც/შენიშვნა/: 

610X, 009: -თი ლაბოლოებXლდ ზოგიერთ 806აში თანსხსმოვანები 

1 და § არ ოიკეცლებიან, ხოლო მუწჯი 9-ს წინა მარცვალში ის- 

მარება ღია 8 (C) 

წ0910» |წ9L0–- გაყინვა – ჰ9 ც8190 |33 - 36L) 

8C580ა0» (ბ( LC – ყიივა – ქ 8Cხ8ხ0 (3 - შ(CL 

თი9109» (ოაძიL41 – ძერწვა – 40 895191 5 -რუძნI 

0X0L, სX0L, ზ70L» –ზე იაბოლოებული ზრჩების ულჯების ლიჩოს 

ჯ "შეიცვლება 1–თი ი08 შემთხვევაწი, თუ 8ას მოსიევს 8უ6ჯი 0აი- 

ცვალი, იმ ზოგიეითი გამონაკლისის გარია, რომელიც მოცემულია შწე- 

ნიშვნაში. 

ი9%Lი/0L > წმენია, გასუჟთავება 

ფუძე: ი0%%Cთ- |ი6V2|·) 

I195C191%1L იX656იწ 

ი6L0C7/9» 

ჯაზს» 31თი16 C0ი01 ა10იი91 9X636ი% 

ეი ი0%§0§60=81 (ი6LV/2) პი ი065%010>815 (ი6LV21 

ILი01C8%4+> ი9X636ი% 

ჭ0 ი05LC10 (06L#2- იის3 ი0%%0700ი3 |ი6LVპ1-) 

ხს უცხსი186ვ ”" Vის3 ი68LC0V02 L) 

11 იძხხთიტ ” 115 »ი0%%0199% |ი6LV/2-I 

Xთი8>-81ყ% ვსხჰიი6ზ1X ჯX630იხ 

კი იიხხთ815 ის0 ჰ0 იტსხზი1ი (ი6LVპ-) 

ითა.ვ ი6%%0V1003 ლ00 ითს5 ი0%%0#10ი05 წი6LVპ| “| 

7ისვ 960Lს%0C71682 9ს8 V0ს5 ი68LL0XVI62 · 

113 ი6აLხ0CV)78168ი0% ის' 415 ი6%%010ი% (ი6LV21 

X85556 581თი10 

ჰიტ იპასხაV81



-66- 

15»%C1006 98986 

იტხსსი,6 

X060 7შენიშვნა/: 

866ა 9=9=Vი70X -ს /გაგზავნა/, LსწზსX 31თX16 ლა 60ი41 სL1თ- 

ხი) იX630ი% -ში შემძეგი ჟოიმა აქვს: ჭ1' ცი–ფლ:1, ჭ' 8იVი> 

ჯმ სხვა ლაწარჩენ ლროებში იუღლება 1 ჯგუჟის ზმნების უღლე= 

ბის საერთო წესით. – 

985ს79% -– გამშრალება, გაწმენლა 

ფუძე: იდვყმსუწ = 

10101 %1> ი>636ი% 

8830სXწX9X» 

ჯზს» 61ოიი16 60041 100061 2>69006% 

კ' ივვს18=81 |რაყL-) კ' ი93ს30>818 (85ყL 8. 

I044C8ა1L ჯ=6800ი6% 

კ" იიცს1ი | 65V! 4 იის8 038სუ009 |C5'1!“| 

ხს ძვვს1ეე 7? ისი ი5ვსწტ ” 

11 ივვს.ტ ” 1185 ი830%6იL | C5VL“| 

1თახ8=2281% ვსხჭიიCL1X §>X630ი% 

თსი კ' 883ს%6 (C5VL-I 

ლსი ითა8 თ85სწჯიი3 |65სზ| | 

ლს6 Vის8 ყვვსწ1ი- რ« 

ლს" 418 ი-8ს160% | C5სL-I 

ვ" ი83სუ818 

5Cთ5 ივ53სუ1008 

Vის5 869385ს#16> 

118 ი88სუ84 060 § 

X336 81თი10 

კ' ივვსწ81 

XX%4601%6 8336 

ივვსწჯ6
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ჯჟიL = გალახლდა 

შუძე: დიწ- I 0C1-) 
IიLჭი46§1> §X630ი% 

იგუიX 

?სხს» 31თ§ხ16 C0ი41 ს10იი01 აX6368იწ 

ქი ივზი=ე1 L096“ კი ი9810=818 L06-I 

X944C8%1> ყწ>68689ი% 

კი დ81ი L6%-I იის3 იმული8 | დ 61“| 

სს იგივ 7” 7ის8 ჯსჟუვ» 29 

11 ჯყე 5 118 ჯი10ი% | 66“) 
IიიგI1”81% მ8სხჰიიი%1>” »X638ი% 

კი X87815 ისი 30 9619 | 66-) 

ათავ3 8VX1ი0906 ისტ იის2 X8V10ი3 (66) “I 

წ7ის3 ი8V16> ცს9 Vისს 167168 ”» 

418 »–878168ის 0ს' 115 2X16ი6% LL ) 

8936 31ი010 

ჰი ა8უ81 

X5»X%1618 68336 

ხეწ6 

#0ხ8 /შენიშვნა/: 

879 –ზე ლაბოლოებულმა გმნებმა შეიძლება უღლების. 0ჩოს 

წეინარჩუნონ 7 =ი 

ჰპ9ი ივწჯწი ს 06) , 413 ჯ8V606ის (061 

7 -ს თაერთვის 1 –ი 1908X181წ% =სა ია იI6586ის 0ს 

5სხჰიიCა1L იც მიავლობითი რიცხვის პირველ პირმი. 

ით=85 ჯვჟ/1 ი0ი= 

0ს6 ითა53 X8V10ი5



-67- 

XLM3 VI8M3 ხს ხთ)XILXML 090ს L= 

ტეჩრიე #ბუშის გმნხუბი 

გ0წა ა8გ1» /სიძულვილი/ ერთალდეითი 80წაა ამგვარი ლაბოლოებ- 

ით,მისი უღლების ლიოს ბგერა (81 1 იცვლება I § I ბგერით, რათა 61 

ერთდ ხმოვნალ შეერთფღს. 

ყეL» ყველა ლიმოის შორმაწი გარლა თხრობითი კილოს აწმყო 

თლოის /100416C8L1C წღნვ6ის -ის/ მხოლობითი რიცხ0ვის ყველა პირი- 

სა ძა ბიძანებითი კილოს /4=96X6%1L –ის/ 0ხოლობითი იიცხვის II 

პირისა, იწარჩუნეგს ზ%X>ნობ-ს ორ წეირტილს(“)-1 -ზე. 

ხ8ზ>- სიძულვილი 

ყუძე: 0ხ8% – (811 ა8%39 – (9451 

I0LLი1%1C 0=6380% 

საგ%» 

# ზს» 81=ო010 60901 ხ%0იიბ) XX6360ი%ზ 

ჭი 58წX81 კი ა»8გწ»818 

I061C9 4” >68095% 

ჭ8 9848 (LC- ითა8 ხ8%99009 (848-|) 

ხს ხვჭვ 7” V#თ)8 588%3385 ” 

41 ივ1წ ” 413 ჯვგწვვიის "! 

X385836 31თი18 ვსხჰ 906%1ჯ ჰოიგXC81% 

კი ხ8ზი |8+-) ის" 11 98% 

Iთ 9628 §1? 

ი8131 

ხ8%930031 

ხ8%330>! 

XXხ1040 98336 

ა»8% (81–)



–68– 

XXM3 V=8303 იხ C2013ICVI 0მ0ს9# 

ტშესამე ჯგუშის 8062ბი 

XX”, 11», 1111» -–ით ლაბოლოებული ზმწები იულლებიან როგორც 

1 ჯგუჟის 8§მწები Iი4168%1X -ნვ60ის -ში ლა მისგან წარმოებულ 

ლჩოებში 

თ)VX1L _ გაღება 

6თაVX1X _ ცასურვა 

ცCთა1LX1XL – ტანჯვა 

011X1»L - შეთავაზება 

ტ600სVIXII- აღმოჩენა 

853351111X+- თავდასხმა 

იყ გალბა 

ფუძე: თაV> - |სV>- | 

IიI4§01§1” დ=698ი% 

0სVXI1X 

ჯსხსX 34თ010 60ი41%10ი961 ი>658იხ 

ს თ VII X81 კ" თ„VXLX818 

Iი0168%41X” უ»630ი% 
' 

პ თაVლ68 ალის 0სVX-003 

ხს 0სVIX-685 Xის3 0LVIX-62 

11 ლთაV-6 113 ის”V--6ის 

X%536 81თჯ%1 6 

კ' თ-VI8 

XLX>»X-ხ:1ი1იტი #3536 

0სV9XLს 

1--ზე დაბოლოებული III ჯგუფის რამიენიმე გმნა I90168V1ჯ 

ჯონვციზ-ის მხოლობითი რიცხვის სამივე პირში ია 1თC6X8%1+ „იც 

მბოლობითი ჩიცხვის 8ე-2 პიჩში კარგავს ფუშისეულ ბოლო თანხმო-
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ვანს. 

ბიჯს» – ძილი 

8ი X6იტის1» -– რძოწანიება 

8ი»I» მომსახურება, სამსახურის გაწევა 

#01» - ძილი 
ფუძე: ტი” - (ტათ- 1 

XიC401%1L ი»ხვიის 

ტიჯი1» 

Xჯ"სხსX» 810010 C60ი041510იიძ1 ი9X6300წ 

პი რიი1»X81 პტ რ6ი=1X13 

Iი0168%1+ იX636806% 

ჰი ტ0=-3 (ძე:+I ითს3 609-0ივ (ძეო) 

სს ძი-გ ”? Vის8 00-02 

11 ტრტი-ს #7” 118 რილ=ო-იის ” 

X·ვ36 ვ1თიე10 

პი 001913 _ 

IX-X%1C1ნ66 98336 

ტილ=1 

Iთი6X8 17: 0400! ტთოთიი3! 00:92! 

გმნები 7691L /მოსვლა/, 199%1X /ვჭერა/ და 0ათგან წარმო- 

ებული გ06ები 0უნჯ მარცვლის 8-ს წინ იოიკეცებეწ 95=ს. 

8იხი8Xხსიი1» _ კუთვნწილება 

6იიზიი1» – 6ოთავსება 

ჯცხიი1» – დჟაჭერა 

თგ1იზცი1X» -- შეკავება 

ვისზცი1» – შუმაგრება
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ხი!» ქერა 

ფუძე |უმახვილო ზხზიი – (მი -| 

(აარ %16იი- ILვ6ი-| , ხLიი- | L)C-| 

IXიL1ი4%1L იX8630ი% 

ხს60ი1» 

ჯსზსჯ» 34ოთ010 C60ი01%10იი01 ი»630ის 

პი §16ი0X81 (V§1 ჰი %18ი04>”06153 (L)6 

Iი041C8%1” იX639ი% 

ჰი %460ი-8 LL)61 იის3 ხიი-იი5 | Lმი-| 

ზს ზტი-გ 27 Vთს838 ზტი-ვა 2» 

+ სიის ”» 113 §0იი-6იL (LI§ი“) 
ვ3სხჰ იიC%1 > ი»630ი% 

ლსი 16 %10იი6 Iხვტი-) X356 51თ010 

ისტ იის3 აიიჭიი5 Lცი -| ჰი ხ1ი3 

ლსტ Vის3 ზიი1ე: ” %:..I6C1060 085836 

ლს'418 §16იი8ი% LL) 6ი| ფის 

ზმნები ლაბოლოებელი 80018, 80070, 00904X90, 0I0X8 =ზე ჟფუ= 

შძისეულ 4-ს ინარჩუნებენ, ე.ი. უღლების დი0ჩოს შუშეს არი იცვლი–- 

აწ. ჭმნები, რომელთა ფუძე 9ზ.:%-ზე მთავრდება მხოლობითი რი- 

ცხვის მე-3 პირში ნიშანს არ ღებულობენ. ასეთი ზმნებია მაგ.: 

»ჯნიბიX6 – ღვრა, ქცევა 

ჯციშX68 – მიცემა, ლიაბჩუნება 

L00ი616 -– ინოგა 

ჯგილიმX6 - პასუხის გაცემა 

ტ05C6ი0X6 – ჩამოსვლა 

8ხხტიჭუი –ლოლინი 

ძ 816959916 -– იაცვა 

ჯტეიქI8 დაბრუნება



== % 

ყუძე: 1604 –I=9-ძ-) 

ILიL1Lი1 ხ1L იXხ60ი% 

ჯ0იტ4X8 

აზს» 810016 60ი01%10იი01 ი9X830იწ 

პი »6იტX81 ჰ ტი L8იტX818 

I001C8%1L ი>6ცტ0ის 

ჭი 26000-8 LICთ-I იის8 >6ი4-0ი3 | CCთ-0I“ | 

ხს ჯიიივ 5 #ის8 X06ი4-ც. » 

11 ჯ»ჯტიტ ” 113 10იტ-ცის « 

X-556 31თი10 

პი X9ი0189 

X»ხ1ი1იი §835336 

ჯცტიშს 

გამონაკლისი: 80წა »თი:ჯი – 0ტვიევა, ნგრევა და მისგან 

წარმოებული 8გ0წები /C0XX0თ90X8, 1ი%60LIითი»0 ლა სხვა/ მხოლო- 

ბითი რიცხცის 6ე-ვ3 პიიმი ღებულობენ დაბოლოებას %-. 

11 ჯითიზს ამტვჩევს 

819410, 91040, Cთ29ი0XX0 –8ზე ტიაბოლოებული ზმნწები ფუძის 

ბოლო 6 -ს იწაირჩუნებენ 6ნხოლოლ Lსზს» 31ი010 –სა ხია 6C0ი0041%1- 

იიიძ) იX650იხ% -წი,. გარლა ამისა, ეს ზმნები ლაიითავს ასო წ -ს 

ი -–ს წინ Iი41C8ხ1X ახIL656ის –ის მრავლობით იიცხვში, X336 

81ო016 -ში, Iთი06:6%1 + -ის მწავლობით რიცხვში, ვ3სხჰ თი6%11 

ი>636ი% -ს, Iთი0=+-01% –სა ია 93>%1C100 0X636ი% -ში, მაგალი- 

თალ: 

CX81ი04X6 – შიში 

061XM04X6 – ხატვა 

პიჭიბX0 – შეერთება 

CX81004XL6 –- მიში 

ფუძე: C=81წი | ICI!”
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Iი”1ი4%1L ლთ-ტ8ის 

  

  

CX81ი0X0 

მსზს» 81თი18 C0ი41%30იი0ი) ი9X630ი% 

პი C>81ი4X81 ჰი C>8150X815 

Iი04168 > 0X6980ი% 

ქი ი=ჯი3 | L”C-I ით8 CL816ი-იივ (X-6/ “I 

სს ილღჭივ ”" V0ს5 CL81გი-ი2 2” 

11 CX651ი-%ჯ% »”» 113 CX851ცი-ი0ის " 

ვსხპაიილა41L ილგვცის 1836 ვ31ოი10 IXი20ტX8 ხ1+> 

იის3 CX818ი100ი59 ჰ)89 ლX81ყი15 CX910ი51 

ვსხუიიის1 1ილვპუღე1ს)ა M#ხ5»%L1601ი0ი 08336 C1918ი0ი31 
იის93 CL81წ8ი1533140ი5 CX81იწ C281460ი02) 

XMX§16100 ი»ნვცის 
CX81ყიგის 

-9ი10. –ზე იაბოლოებულ ზმნათაგან გამონაკლისია ?Xციტ»ტ 

და 68ისგან წარმოებული ზმნები ,6იი”ც6ი4X6, CლC0:>60ი0X6 ლა სხვა/, 

რომლებიც ყუძისეულ 6-ს ინარჩუნებენ XX6::,.V “0 1" 4ი0168%1? – 

ის მხოლობითი რიცხვის ყველა პირში. მჩავლობით იიცხსვშყი კაიგა- 

ვენ შუძისეულ #0ტ6-ს, ხოლო 6ე-3 პირში იონკეცებენ X-ს, 

ჯ»ირX60 აღება 

ყუძე:|უმაბვილო XXL9ი – Lითგი 1 
ააეიიათი იჯვიი – | ით6ი1 უჯ ი»ც8ი- (ი»შ-) 

ILI0”L1ი1%1C იX650ის 

ნწ»:6ი0 ჯი 

სსხს» 31თი16 C0ი01 ზ10იი61 ი>656ი% 

პი ი”60იტ0X81 პ 8 იშციძX815 

Iი41C8%1> იაX858ი% 

18 ი”ცგიტ-3 (ი»> -I იის5 ი”6ი-0ი5 (ი=ვი -I 

წს ი»L0იი0-5 » V6ხს5 იჯ;ტი-682 ” 

11 დღტიქტ 115 იჯიიი-ც6ის L ი”6ი-|
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3სხჭიიCVI I ი»რვიის 

0908 16 ჯ»ციიტ Lი»გი -I 

ისი ითა3 იჯ8ი10ი3 L იიპი-| 

9CL0 VCXVII3 ია»ცგი162 - 

ლს' 413 ილშიიიმის ით6ი-1 

X5356 31ოი106 

პი 913 

XV>»X%1C1ი0 08556 

ნX15 

ზ06ები დაბოლოებული 9V01X -ზე LX=836ი% 068 1'1ი01CგLLL – 

სა ლა 15596 318016 –ში კარგავენ 9, -ს, Mსზს» 84თ010 –ში კი 

401 –ს. მაგალითაი: 

ჯX96C0V01XL – ტიღეგა 

#898XC6V01X» - შემჩნევა, შეწიშვნა 

C0იC6V01X – კანმირაბვა, იასახვა 

ტ6C0V01X – მოტყუება 

00XC0V01X – შეგნება 

XCCCV01» მიღება 

ფუძე: |უმახვიო 900C6V | 'Cმ55V-| 

სმაფითათ 2060%V | C35V/9 :V-| 

2060 | -35V/0 -| 
Iი”1ო1 %4C ი>858ი% 

X6C0V01»X 

?სზს» 310016 C0001%10იი61 ი”656ი65 

3 8 X9C6VX815 

Iი01C8%1X ი0X=L656იწ 
იი03 X8C60V-0I=5 სოგავV-| 

ჰი X9C60VX81 

ჰი X8601-3 |ი85V9ძ -I 

Vის5 X6CCV-98925 ბს X80601-3 

11858 X800LV-6ი% («35VC: VI 
11 X80601-%ს
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3სხჰიიCL1L ი>:8306ი6% 

ის6 10 >X9C0790 | „8§V/თ :VI 

ისი 9იCთC)5 X80C6V10ი3 (-353V -I 

6სტ VთI3 »X8C68V162 ” 

ლს'1413 X0001V0ი% (ივ§V:V' 

XL-536 581თნ16 

პი X96ს5 

L3>Lხ1C108 8536 

Xჯ6ის 

ს1X6 –ზე ლხაბოლოებული 8ზ0ნწები იცვლიან ფუძეს. ა86 ზმნების 

ნაწყოს მიმღეობა /,/-2ი8X%1C100 8536 / ბოლოვლება %ს -თი,. მაგა- 

ლითად: 

–_ იიის»„ე .  60იტს1%(-8)- გაცილება, თანხლება 

C6იი5ზას1ჯ»ცვ _ 6003 %ლ2=:I LC-060)- აშენება 

ჯირს» - ე  LხX80სჭზ-6)- თარგმნა 

ძხოკე . ტ6ს>)1%-06)-ლანგრევა 

C00ი0ს116 -– თანხლება, გაცხლება 

ფუძე: C0ი4ს15 (LC -ძყLI-) 

IიI1ი1ხ1L >650ის 

. 60ი04ს1X8 

_LხსL 310016 Cი0ი01 ა10იი01 >=656ი% 

18 Cითიტს1X81 138 C0C0ს1X8159 

Iი016C3ხL1L სღმვიის : 

ქ6 ლიიმტს1-3- (L5-ძყ(1 იის3 C00ი0ს15-005 (C8-ძყ!/-) 

სს Cლიქს1-ვ ” VთI5 C0ი04ს15-68> · 

11 60ი0)ს1-% · 113 6002ძს15-ცის ·
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X3536 31თ9010 

პი C0ი4ს1318 

XX§%161%6 00336 

6იიტს1% 

როგორც Cიიტს1»ც-ი იუღლება შემლეგი ზმნები: 060ს176 /გა- 

მოკლება/, 6Cიი4ს178 /გაძევება, თავილან მოწორება/, რაიტს1X8 

/ნახმა, წაგლესა/, 1იზ»იტს1X6 /შეყვანა/, X60ს17:6 /შერცირება, 

შემოკლება/, 360ს176 /მოხიბვლა, ციუნება/, ის1:6 /ზიაწის 6ი- 

ყენება, ვნება/, 1ს1:6 /განათება/. 

M9M0%6 /შენიშვნა/: 

გ86ები: 1ს1X0, ის1X90 –ის 98X%1C1%68 98536 არ ლ)ბულობს 

% -ს 1ს4, ისჭ. 

-81%>60, -ი1ზ>I0-თი ლაბოლოებ«ლ ზმწებს აქეთ 8660ძის 

C1XC0იL10X6-ი (“) 1-ზე, როფესაც 60ას ახო § მოსძევს. 

იჯიჭხ»ი - ზრლა, მატება 

C0იი81%X6 -. ცნობა 

CX01%IX6 – ზიი0ა, მაჭება 

ფუძე: 62013 -(XMVთ') 

IიC1ი4%1L იX>6560ი% 

CXC# სX8 

დსზს» 31იი168 C00ი41 ს10იი91 ნხჯააიიზ 

პი C»0ნ§8X81 პი C>60§5X0-15 

Iი01608%1L იIL656ის% 

ჰი C=0%1-5 | ILV„თ-) იითს3 C>0153-003 IL IVVთ5 -I 

ხს CIX01-5 » V0ს3 CX0135-02 " 

11 CX01-% · 113 CX0155-0ის ო 

Lს356 51ო016 

ჰ8 6ლ015 

IL3X%1C1ი06 028556 

C>ა, CI68
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ჯუ: ლა მისგან წარმოებული ყველა 806ა, აგრეთვე ზმნები 

ბხ»ც, ტ1X0, ”X6836ი% 46 1 4ი04168561L-ისა იი #ჭთე:ნ>იხ1ჯ-ის 

მიტავლობით რიცხვის 8ე-2 პირში §82-ის ნაცელაი ც3-ს ღებულობენ, 

IX–თთი160 /მაგალითი/: 

ჯ94>0 - კეთება 
ფუძე 1 უმახვილო 818 - #07-| 

მახვილიანი 181 –- 16“ | 

ILIიI1ი1%1X იაჯნ30ის% 

ჯ81ჯ6 

XსზსX 81სე168 C00ი01%ზ10იი01 უ>630იჯ% 

ქი LიX8% (79“| კი ჯ0>818 L#8-I 

Iი41C9%1+ ი>8680ი5% 

LL 2ა1-8 -| 26 1 იითს5 L858-0ი9 (2021 

სს 1 » VთI5 284%-08 | (§L-I 
113.>81-ს რ” 113 X00% L45| 

3სხჰიილ%1L >6950ი% IX--X+1C1§6 თ–ნვ6იზ 

ლს0 ჰ6 #359ტ IL §95-| ჯ81538ი% LI 2 

ისტ ითვ L5831ტივ ? 

ის' 115 #89830ი% · 

15338 31ი016 

130 113 

LაXI%16106 08556 

#81% 

Xთ96X8%1#X 

#ჯ815! 

#78180ი3! 

#84 L08!
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Mიხი „შენიშვნა/ 

ხ1X6 – თქმა ია მისგან წარმოებულ ზმნებს (C095LX8901X9 

ლა სხვა/, X6041X6 - /ნათქვამის გამეორება/გარლა, IX00168%1%2 

XX680995% -ის 0ჩავლობით რიცხვის მე-2 პირში აქეთ ლაბოლოება 02. 

1ითი1ტ. რმაკალითალტ: 

Vთი3 015162 –!'''' 

წ7ისვ C085%XC135105 –– --.-.-.IოინაI=ო-861წ% 

VC>I5 X681563462 

70ს3 01X62 

»თ)3 თიიხიი81>92 ----> ჯაზს 3106 
7Cსვ X6C1762 

გტხწა =8901X0>- წყევლა წარმოებულია ძ0176-ისაგაწ, მაგრამ 

ჯონის 48 1 400168L1 + –ის მიავლობითი რივხვის სამივე პიი- 

წი ბგერა ჯ« გაიაიის 8 -ში, ია წერის ირჩოს 8 ოირკეცლება. 

X9იX16 „მაგალითი: 

ულს5 თ8ს0153003 

7ის53 თ8ს01530+ 

413 უ8ს01336ი%
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Cიხიჰსიმ150ი 00603 V60IX665 1ო06X30ი08018 

უპირო ზმნების უღლება 

ჯა1101X- საჭიროება 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

„ასეეე–__---____ 

  
  

I9MICსXCIX C0M0 ICIL0CMML> 3081 0MსC7?IX» 

MX -258ი% IXX556 C6ითიი368 I656იხ =ხვ8ხსს | 

XI1 Lგსწ I1 8 18)13)ს X1 L8ს0X581% ტს" 11 ჯ281110 

Iთხტ=ოC03 ზ Xს5-0ს6- წ”ა59გ 119 Lცლაც) 1 03X-01% 
X92-91% 

II X21181%ზ II 83V51%L L811ს | II 3სX81%L L81ჰ)ს ტს" 11 #ჯ8119%წ 

X-ვ356 3556 X5556 185568 
519010 იიხ6168ს» 259 Cიხ-ი06 

II X811VL% X1 ისხს L411ს XIX 86§ L211ს ლს'41 83% 
L811ს 

ჯ”) წს» XX) სს» 185 _ ს5-ის6“ 

; §1თი19 შის6X40სX ხ' I4IXიტიIC ხ0>+X31ხ 

| I1 8სტX8 I1 გსX8 ლს"11 9Cხ 
( ჯ811Vს #ჯ811ხ 

I 

=. IMIIXI1IX I02CIICIXX 

XC6568იხ 8336 

| IL81161» ' X811ა%  



-219- 

  

  

  

  

უაპიჩო ზ8ნა იი1ყი» - თოვს 

IM0V0CIC#LIX C0#)I7I0CMMIL პხზუე09CXI2 1 

XIX-ტვლის Xი96 ილილენ დნი030ის დიჭვიის 

II იიი II1 გ იი186 11 ი0180»X81% ხს'11 9ი891606 

ჯილხვჯვ1ს |1ს5-ეს0- 9881 LI 39508 119 ჯილი | L9ნ8XCე1% 
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უპირო ზ66ა 016MVი1X –- წვიმა 

IXIC%IXI? C000VCLIIXI0CMMIX აკსხე01%CLVX?2IX 

ჯჩინლცის ჯ·ე36 Cლიხივ6 ჯ”ტვიის »290ი8ყ 

II ი1იხსხ |II1 8 ხ1ს II სX1თაVX843 6 ლს'11 ი10სV0 

Iთიგუნვ1% |>Iს8-ლაც-ი=-ვ1 LI 8396 1+9 ჯელი0 | Iთხმ1+81 ს 
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XM Vგსლყსი ?»აMაიიILი=5 5- L =IX0I 0:3 ?1I9II3 

აირთა ნწიშვნელიბა 0ა 0მ0აიება 

M0060 10იძ1CგI.L. თხრობითი კილო 

X–ომ968ი% აწმყო 

თხრობითი კილოს აწმყო ირო /X>X636ი% 06 1" I90#168%%#/ ძირი- 

თალი ტნიშვნელობით არ განსხვავთება ქართული 8მ86ის თხრობითი კი- 

ლოს აწმყოსაგან. 

I. აწმყო /L6580იV აღნიშნავს ისეთ მოქმეძებას, რომელიც 

ლაპარაკის მომენტში ხიება. 

Mძა3 1130ი3 სიტ 18%%>6 ჩვენ ვკითბულობთ წერილს. 

აწმყო / სC6300%/ იხმარება წარსული მოქმეიების გამოსაბატა–- 

ვაი,თხრობის ან ისტორიული ამბების მოსაყოლა0, რათა თხრობას მე- 

ტი გამომხატველობა მიეცეს. 

X6 9ფ>6 V150, LხIX9, 18 მამა უმიზნებს, სტყორცნის 

21686 ი8»% 6 90:C0 182 აიი- ისარს ია ხვრეტს შვილის 

:6 ს)8იტი 5ს> 18 ხტ%0 06 1 0იL8 ბ. თავზე მოთავსებულ ვახლს. 

2. ხვის შეიძლება იყოს ბმარებული უახლოესი მომავლის 

ნავივრჩაი. 

C8 30L+ 4360 V8133 მს ა საღამოს მე მივიივაი 

C186ი8,. კინოში. 

ვ. Xტბვცის აღნიშნავს ჩვეულებრივ, მულმიე ან ხშიი ლანა- 

ხასიათებელ მოქმედებას.. 

I1 00» 18 »ი)ს1%, 11 00» სძინავს ლამით, სძინავს 

160 1თ-», 11 006116 6ი იღისით ლა ხვრინავს საზო- 

6თიმეი16. გალოებაში, 

I 01V0»X 11 ი618668 5C0MV6იL%L. ზამთარში ხშირა0 ღოვს.
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4. იაიმე ჭეშმარიტებას 

L9 Cხ10ი 93 1 8თ1 046 1 სითო6. ძალლი აიამიანის მეგო–- 

ბარია. 

5. ბუნების მულმივ მოვლენას · 

L2 სილ: ზიაით ტსხის> ძა იეიამიწა 68ის გაი- 

801041. შემო ტრიალებს. 

6. პირობით წინაიალებაში კავშირი §31 –-–ს შემძიეგ ყიI;გვ6ის. 

მომავლის მნიშვნელობით იხმაჩება. 

31 იის3 8Vთ5 16 %ზროჯვ, თუ ირო გვექწა,ჩვენ ერთაი 

იის5 170ი3 ტი3ტთს106. წავალთ, 

84 #ის8 X6C16Cხ138682, Vთ.3 თუ იავიქჩიებით, მიხვიე– 

6ითიხIცტიტ+I062. გით. 

?. X>6360% იხმარება წარსული იჩოის ნაცვლალ, რათა მოქმე- 

დებას მიეცეს მეტი სიცოცხლე. ეს ხიება გაბმული თხრობის ლჩოს. 

II თი 04%:5ჟ/ 8ი%>6 0% ცს 03L-C0 ლს0 16 Vი0§82” 

8ან მითხრა: "შევლივარ ია რას ვბეიავ7?” 

IM სოსCსII წარსული დაუმთავიებელი, 6ამყი უწყვუნი 

წამყო უწყვეტი /Iთ0X65XX851%/ თავისი მნიშვნელობით ძირითალალ 

შეესატყვისება ქართულ წამწყო უწყვეტელს. 

I. IXნ68:L81% იხმარება როგორც ლიტერატურულ, ისე სასაუბრო 

ეწაში, აგრეთვე იიალოგებში. 

IთაბაIX61ა გამოსატავს წარსულ იაუსრულებელ მოქშეიებას, 

ისეთ მოქმელებას, რომლის იასაწყისი ი%ა იასასჩული არ არის ნა- 

ჩვენები, 

უტ 115818 8ე ვკითხულობიი 

"XX 6L81% 061)8 =81866 ის უკვე ავაი იყო 

უსმირ 16 3ს158 8ლ=ო1>რ. ძე რო8 მოველი
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2. Iიხ5XIL01 ს იხმარება აგიეთვე აღწერებსა ლდა იახასიათებებ–- 

ში, სახ9აც ამა თუ ი98 მოქმელების ან მიგომაჩეობის იანთავრება არ 

შეიძლება ეკუთვნოძეს რომელიმე განსაზლვიულ იჩოს. 

XI #81584% 06ქ8 ის1L%, 18 ღამიებოია, მთვარე ჰორი- 

1სი8 თ00%55% 8 1' ი0X=L§%იი, ზონტზე მაღლა იწევია, იუმ- 

1093 თლიისბვიძ3ვ 59 L815818ი% 06ე6 მთები, პატარა წყარო 

9ხ 16 90ა1ხ X155808ს თსI- წყნარალ მორაკრაკებია. 

ოს81% ტისC8ციცის. 

ვმ. Xაი8XC81ხ იხმარება წარსულში სისტემატუია98 გაწმეორე- 

ბული მოქმეიების გამოსახატავა0თ. 

Cხმისი ა8ხ1ი.1)90 =0 10V815 ყოველ იილით ვიგებოლი 7 

8 7 ხძს»03, 16 თ6 180V813, საათზე, ვიბანლ, ვსაუზმობ- 

კი 06ქ)ისივ15 8ხ )' 811835 ლი ია მივლიოიი სასეირნოა. 

=6 იჯითიილტX. 

4. Xო208>C841ა იხმარება წარსული მოქმეიების გამოსახატავაიძ, 

რომელიც ეითიჩოულაი ხიებოია მეორე წარსულ მოქმეიებასთან. ა39 

ორი მოქმელებილან ერითი გიძელიებოია, მეორე კი ლხასჩულებული იყო. 

გაგრძელებული მოქჟმეძება გამოიხატება 1ი6C8XIXL81ხ -თი, იასრულეპბუ- 

ლი კი ჯX3558 51თ016 –ით ან ი5556 Cიი0056 -თი. 

I1 63% იიზI6 ი690806Lხ ცესი ის შემოვიია 0აშიწ, როძესაც 

ჰ8 115315 თიი ქისჯიმ1. 8ე ვკითხულობიი გაჩეთს. 

5. შეიძლება აკრეთვე მთავარი ია ლიამოკილებული წინაიაიების 

მოქმეიებანი წარსულში იყოს გამოსატული 1ით08XL81% -თი, მაშინ 

ორივე მოქმეიება იქნება ხანგიძლივალ ლიაუსიულებელი. 

I1 ძ01ოგ81% ა)გიძვის 0ს6 მას ეძინა მამინ, რიოლესაც 

106 V6111815. მე ეფლიიზლობიი. 

6. Iთხ8X81ს გამოიყენება აგრეთვე იხამოკიძლებუC წინაიაძე–- 

ბაში კავშირი §1– ს შემიეგ, ა8 იჩოს მთავარი წინალაიების 88086ა
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არის 6იი01%1C00ი01 ი»ატვიის –ში. 

ქი ტრნქისი813 51 ე) 8V813 ვისაუზმებლი, იო0 მშიოძეს. 

ჯა1.თ. 

?. Iინა-X81% იხმარება ბუნების მოვლენათა აღსაწერა68 წარ- 

სულში. 

ჯ6 Vცის 30სLI181%, 18 ი0188 შანი ქროლა, თოვლის ლილი 

სიოხე15 65 203 X10600ი03 46% ფანტელები ჟარავია ლდეიამი- 

6თ"0VX81ხ 18 %ზ%0XX8 6L 165 წას ია ხეებს. 

გXჯასX88. 

33» 3IMIა 6ამყი წყვეტილი 

წამყო წყვეტილი / 336 31ი018/თავისი მნიშვნელობით შეესა- 

ტყვისება' ქართულ ნამყო წყვეტილს. 
32696 Cთხი36-საგან განსხვავებით X8356 581ი%016ც-ი უმთავ- 

რესაი თანმინიევრულ თხრობაში იხმარება. 

X»33586 531ოი16–-ი აღნიშნავს წარსულ იასჩულებულ მოქმელებას, 

რომელსაც კავშირი არ აქვს აჩნშყოსთან. 

XII48 5C58V%LC6ხ0V28026 ილია ჭავჟტავაძე ტაიბატია 4#617 

ი”ის4% 8ი 1837. წელს. 

ქტ 16 V18 18 '80თ5408 გასულ კვირას 08ე იგი ვნახე. 

063869. 

IL-586 3180106–ს უმეტესაი ხმარობენ ლიტერატურულ ნწაწარმო- 

ებში, ბიოგრაფიებში, 0ატიანეებზი, მოთხიობებში, რომანებში, 

ქრონიკებში, აგრეთვე თანმიმიევრირულ თხრობაში, თანმიმთიევრული 

შაქტების გალმოსაცემაი. X58§6 §1ი010 ჩვეულებრივ ლიალოგებსა 

ია სასაუბრო ეწაში არ იხმამება.
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»M339% 60MI20C3L იოული ნახყჩ წყვეტილი 

წარსული იამთავიებული /X338 Cთი036/ თავისი მნიშვნელო- 

ბით წეესატყვისება ქართულ წამყო წყვეტილს. ა356 იი თხიეგ აღ- 

ნიშნავს წარსულში იამთავრებ“« მოქმეიებას, რომელიც მოხლა იიიი 

ხნის წინათ ა6 აბლო წარსულში, იჩოის იანთავრებX მინაკევეთში. 

ექი 3ს15 ზიიოხვ ო81800 მე ავაი გავხიი. 

X" 8იიტ6 :8959560 11 8 ზი! გას ჩელს მან იაამთაერა 

86 1" ბლი10, 11 6 Cიიზსისგ სკოლა ია სწავლა განაგრძო 

808 რხსტი5 8 1 Iი3%1%სხ. ინ! ,იტეტიი. 

X%95 Cთიი56 იხმარება უმთავიესაი საუბარში, ლიტერატურული 

ნაწარმოების იიალოგებში, წერილებში, განცხაიებებში, ისტირიული 

ია მეცნიერული ფაქტების გაინოსაცემაი, საგაზეთო სტატიებში, ინ- 

ფორმაციებში. 

ოლსვ- ისი თი?იჩIL წI M33L #IთიICსი 

ნანყრ წინაიე წაინსული 0ა წინაიე წაისული 

უსვ-ესი-ივIX81წს ია 556 8ი%61190სL ორივენი გამოხატა- 

ვენ წარს მოქმეთბას; მათ შორის განსბვავება ისაა, რომ 

8556 გიზმლოლიმს» გამოხატავს ჩვეულებრივ, ისეთ წარსულ მოძშეიე– 

ბას, რომელიც უშუალოი უსწჩებს წინ სხვა იასრულებულ წარსულ 8ოქ- 

მელებას, ბოლო Iს3-ის0-ი8-L8| გამოხატავს ისეთ წარსულ მოქჰ8ე- 

9ებას, რომელიც სხბვა წარსულ მოქმეიებაზე აიჩე წესი+ლია. 

X1 თ“ 8 ჯიიძს 16 11VX6 ისტი მან 8ე ლამიბრუნა წიგნი, 

ჰი 1ს1 8V815 ტიიხიტ, იჩონელიც მე 8ას მივეცი. 

ე'ა4 X606%6 ხისზი3 10 მე გავინეოჩე ყველა წესი, 
X9§8105 0ს9 16 ლღი”ი536ს» რომელიც აგვიძბსნა მასჩწავლე– 

იის5 0V21ხ8 9Xნ110ს605. ბელმა.
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XLს3-ის6-ი5I1L181ზ იხმარება იანოკიიებულ წინაისაიებაში იმ 

იჩოს, როძესაც მთავარი წინალაიების 886ა წარსულ დიჩოშია /ლხროთა 

შეთანხმების თანამმალ/. 

X5336 მიზე 6ს» ითულ -წინაიაიებაში იხმაჩება ია თითქმის 

ყოველთვის ლიამოკიიებულში.იგი ყოველთვის იაკავშირებულია ნთავარი 

წინალიაიების 208556 51იხ01ც-თან /იჩოთა შეთანბმების თანახმალ/. 

XM536 8ი%86I116ს»X იხმარება იაქვემიებარებუC წინალაიებებში, 

რომელიც მთავარ წინაიაი,კბასთან იაკავშირებულია იჩოის გამოხბა–- 

ტველი მაქვემიებარებელი კავშირებით: ძფ93ვ 0ს8 – /„რგროგორც კი/, 

8ს831%ბზ ის6 – /მაშინვე/, გ ი8ი0 – /ძლივს/,ლს8იტ4, 10X”30ს6 “– 

/იოცა/, 80>65 0ს6 - იმის შემიეგ, რაც/. 

ა0 კავშირების შემიეგ წეიძლება ს0ივა იჩოთა ხმარებაც. 

ისვ»ატ 11 0ს% L1ი1 30ი როლესაც 8ან ნაანთავრა თავი- 

ნX89V811, 11 8' ი 8118 სი სამუშაო. ი2: საბლში წავი- 

8 18 თ8150ი. რა. 

085 0ს8 იის5 80თ03 L1ი+1 როგოჩი კი ჩვეს იავაშთავიეთ 

ი038 0X8თ0ი3, ი0ს§ 8116თეკ გამოციები, ექსკურსიაზე წა- 

ცა 6XCსX5810ი. ჟელიით. 

#M#იზი /შენიშვნა/: 

კავშირი 3 იძი1იბ 6ს0-ს შემიეკ ხიება ქვემიებარის ინვერსია. 

# ი01ი68 ცსL-11 11ი1 50ი როგორც კი მა6 ძლივს იაამთავ- 

%X8V811, ის" 41 ჯეის» 8 რა თავისი სამუშაო, იაბჩუნლა 

13 თგ150ი. საბლში. 

ხჯსი 35IMILL რაიტივი 0წავალი, 6არნწივი ხყიბალი 

8არტივი მომავალი იჩო ,C)ხსL 51ი0ი16/ თავისი მნიშვნელობით 

არ განხბვავილება ჟართული მყოფაიისაგან., 

XXს ზს» 510010 –ი იხმარება ისეთი მოქჰვჭეიების გავოსაბარავა0.
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რომელიც მომავალში უნია შესიულიეს. 

ზოგჯეი შეიძლება XჯსზსL 31ოი0186 –ის ხმარება გიძანებითი კი- 

ლოს ნაცელა0რ. 

VთI3 V16ი0X6862 68% V0ს53 მოხვალთ ია მიპასუბებთ. 

»ჯ8ილიირ»6ი2. 

სს ზს» 31თ0168 –ი იხმარება აგრეთვე იმისათვის, იომ შეთა- 

ვაზებას ან მონოიებას მისცეს უფშჩო 6ეტაი ზიიილობიანი ანუ თა–- 

ვაზიანი ჟორნა. 

Vის8 ი”:ციტX602 სი V0IX6 00 V1ი5.0იიითვით ეითი ჭიქა ღვინო. 

ჯსჯსს #ადიიL2 8ჩხავაCი ითუCი, უწინარესი 6ყ”სალი 

მომავალი რთული /2სხსL 8ი%6=L8ს»/ განობატავს ისეთ მომა–- 

ვალ იჩოს, რომელიც სბვა მომავალ 0მოქმეიებაზე უფრო აიმე უნია 

შესჩულიეს. ა6 შემთხვევაში 8686ა.იომელიც მეორე მოქმეძებას 

აღნიშნავს, 1სზსX §51თ916 -ში ლიაისნწის. 

0ისვიტ V7ის58 გსX82 L1ი1 როლესაც თქვენ იაამთავრჩებთ 

V03 ტ60VCX3, V0V3 V00353 თქვენ იავალებებს, თქვენ 

X»–89056X6>. ტიაისვენებთ. 

ლიამოკიიებული წინაიაიება, ჩომელიც გამობატულია Lსხს» 890- 

ზ%6I16ს» –ით, იაკავშირებგულია 8თავარ წინაიაიებასთან კავშირე- 

გით: ის8იტ,003 0ს0,80534“2%ხ: 0ს9,8 ხ01იც ლსი,8 0:23 ისტ. 

ჯსხს» 806614 6სX შეიძლება, აგრეთვე, აღნიშნავიეს ისეთ 

მოქმეიებას, რომელიც განსაზღვრული ვაიისათვის უნია შესჩულიეს. 

ევივ LX01§8 8ი3, თ=5 სამი წლის შემიეგ ჩემი ია 

800სX გს ზითი1იტ იაამთავრებს სწავლას. 

803 6ხსტივ.
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MთL C0M0CIII0MMIXLI, პიი”ბითი კილრ 

C0ი401 L46იი81 ჯ»ნ36ი% 
პირობითი კილოს აწმყო ლიჩო 

პირობითი კილოს აწმყო ირო /C60ი01%10იი01 §>63680:/ იხმა- 

ჩება როგოიც 0თავარ, ისე იხამოკილებულ წინალაიებაში. ციიშ1 ზ- 

იიი01 ჯ”ტვციისგამოსატავს ისეთ მოქმეიებას აწმყოშწი ან მომავალში, 

რომლის შესრულება იამოკიძებულია ჩაიმე პირობაზე. იაქვემძებარე- 

ბული წინალალიება მთავართან იაკავშირებულია კავშირით §1 /რომ, 

თუ/. 

ე'1X813 8ს C1ი6თ3 მე წავიიოლი კინოში, ირო 

81 1 8V8158 10 ზიიილვ. რომ მქონიეს. 

C60ი01L10იი01 ხ>63ვ6ის ბგოგჯერ მოკლებულია მოლიალუჩ მწიშ- 

ვნელოგბას ია აქვს მ8ხოლოი იჩოული მნიშვნელობა. „ა-მ0 შემთხვევაში 

მას უწოლებენ 16 ჯაზს» 0803 16 §0:956. იგ” ა.5-ხატავს 8ომა- 

ვალ მოქმელებას წარსული მომენტისათვის. 

L6 იIXიL6536სX აXით1 ს მასწავლებელი შეპირია თავის 

8 5803 ტხსი18იჭზვ ცს" 11 სტუიენტებს, რომ წერილს 

662181 % მისწერია. 

C0901%10იი01 X>X636ი% –ი იხმარება კითბვით წინაიაიებაში 

– როგორც მიმართვის უფიო თავაზიანი ია იბილი ფორმა. 

Vის0X102>-Vის35 181X6 თჟეენ ოპერაციას ხომ არ 

1' იდმ»8 L106ი2 გააკეთებიით? 

V0Cის0XIX1682-V0ს5 V151 %ზც» ხო8 არ ინებებიით ლხაგეთვა–- 

I #იწყი> 0 ტხსტ18ი%32 ლიერებინათ სტუიენტთა სა- 

ერთო საცხოვრებელი? 

C0იძ1 ხ10ი061 სIL656იზ%ი იხმარება: 

სურვილის გამოსახატავაბ.
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უტ VCს0X5215 V#131%0ი> ზე იავათვალიერებიი გამოფე- 

1” 6ჯილეჯ ხLიი. წას. 

ეჭვის გამისახატავცაი. 

V06ს04X81 L-11 8C6890ხ0» ხონ არ ნიილღებლა ამ წინალა- 

C90%Lს6 იXილ031 ხ1იი? 

გაკვირვების გამოსაბატაქა0,. 

30:91 L-0116 V»81ი 

30:61%-11 თ81გტ ძი 

იებას? 

ნუთუ 0მაითალია? 

ნუთუ ავაიაა? 

გმნები 01-68 ლია C=X01I0 Cთი41%10იიძი1 ი>ბვ8იზ-სა ლა 

C0იი01 ჭიხი0ი1 8536 -მი გამოხატავენ ისეთ მოქმეიებას, რომლის 

სინამლხილეში შეიილება ეჭვი შევიტანოთ. ქაითულაი ითაძიგნმნება: 

”თიომის”, ”კუკონებაო”, "იტყოიი”თ", 

0ი 012518 1 91Vი». 

0ი 8111% 1ტ აI1იზტიყწყ. 

თითჟოს ზანთარია 

იტყოიით კაზაფბულიაო 

, ა 

C010I>I0MMVI, X338 19:29 209MLX 

პიიჩარი# კილჩს წარსXი / 5/იტა 

/პიჩრობითი კილოს წამყოს / ზორმა/ 

პირობითი კილოს წარსულის ! ფორმა /60იძ1%10იიი1 085936 

1900 «ეჯ ა/ იხმაჩება ისეთი მოქმეიების გამოსანხატავაი, ჩომელიც 

შესაძლებელი იკო წარსულში მომბიაჩიყრი, მაგრა8 აი შესგულია რა- 

იმე მიზეგის გაბო. 

81 Vიას5 თ 8V19»X 6ი7ი76 თჟვენ იო8 ჩემთვის გამოგეგ– 

სიტ ტტრიბიხი 8 Lითივ ჰი ვიოღოს: მავნათ იეპემა იჩოზე, 68ე 

8116 8 V#X0იაX9 »”იიC0ი%I80. თ“”ვენ იაკხვიებოლით. 

8ე თქვენ 0ოგყემიით ამნ წიგნს, 

მე რომ ის ტქონოლა. 

ექი 7ის3 8სL615 ჰპიიირ 698 

14VX6 531 10 1 #V845 დს.
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60 0I1CI0MMIL, »33ს II” 109/ 

პირიბითი კილის წარსული 1! შჩიმა 

/პირობითი კილოს ნამყოს 1) ჟორმა/ 

პიჩობითი კილოს წარსული 1! ფორმა /6იიძLLს1იიიი1 085536 IIL9 

ჯთოი/ იხმარება იასაშვები მოქმეიების გამოსახატავაი, რომელიც 

აირ შესიულლია წარსულში. 

C0ი0ტ1%%0095601 58536 IL? ჯითტ თანამშეიროვე ფრანგულში 

იშვიათალ არიის ხმაჩეგოლი. 

ქ'ის538 6CCთX13 C80Lხ0 »X860)ი 8ე გავიგებლი ა8 წესს, რო8 

81 16 ი ძს3 98 1ს დიიიძვის 1ი- არ წამეკითხა მასწავლებლის 

7911608%10ი ტს =:ი16356სჯ. ახსნა-განმარტების იჩოს. 

MთI IM IXIC#VCIX 

ბიძანებიჟი კილი 

Iო96:5%1” ლხIX6305% 

გიძანებითი კილოს აჩმყო იჩო 

ბრძანებითი კილოს აწმყო ლრო /Iინ06>X8%1X 1>630იL/ იხმარება 

ბრძანების, თაოვნის ა6 აკრძალვის გამოსახატავალ. 

XხX82!1 – შემოლით! 

80XIV62-Vთა)5! = გთხოვთ ნიიითვათ! 

ქი Vის3 ივი: _. გთხოვთ აიღოთ! 

M#ი 181603 83 ტ0 –- ნუ ხმაურობთ! 

აX:)1 %1
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MთდL 3 08ე 0MCII2 

კავშირებითი კილი 

კავშირებითი კილო /MC46 3სხჰიი6%ხ1L/ თავისი მნიშვნელობით 

შეესატყვისება ქაითულ კავშირებით კილოს. : 

კავშირებიოი კილო ,/„8სხ10იCV1+/ გამოხატავს მოქმეძებას, 

რომელიც შეიძლება ხბტიებოიეს, მოხბიეს ან მომხლარიყო. იგი გამოხა- 

ტავს შესაძლებელ, საალბათო, სასურველ, საექვო ა6, პირიჟით, შე- 

უძლებელ მოჰმეიებას ან 60იგომარეობას. 

კავშირებითი კილო /3სხ13096ი1L –ი /იხმარება 3შმეტესა0ლ ძა- 

მოკიიებულ წინაიაიებაში, ბოლო შეიარჩრებით იშვიათალ -– მ6თავაიწნი. 

8ყხმე0MCXIX -ის ხნაი2ბა 0ატ”კიდებულ წინა0აძებაში 

I. კავშირებითი კილო /ვსხ1)0იC%11/ იხმარება: იამატებით 

იამოკიიებულ წინაძიაიებაში, როცა მთავარი წინაიაიების 806ა გა–- 

მოხატავს ეჭვს ან უანწნყოყანს: 

ტისხი» = ლიაეჭვება, ეყვის ქონა 

ი19ჯL _– უაჩყოფა, უარობა 

1წიი»0» – არცოიწა 

LX8იი1ტ ც,/მავალითი/: 

უი ტისხი ის 11 V1ხ6იი §8ე ვეჭვობ, რომ მოვიიეს იღეს. 

8აჰ ის» ხს. 

ქც 216 ის68 VC0)3 8X»X682 მე უარვყოშ, იომ თქვენ 6ართალი 

251300. ბრძანიებით. 

ჟ 1 წიი”8 000 VC05 მე არ ჟივი, იო0 თჰვე6 სტულენტი 

80707 6ხსტ18Mი1. გრძანიებით. 

2. ქვემოთ ჩამოთუელილი 8ს§მნების წემიეგ კითხვით აჩ უარჯიჟით 

ჟორეებში:
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VCX ლ= იანახვა, ხეივა, ყურება 

X8ი30X, CC» ე -- ფიჟჩი-ფიქშჩობს, აზჩოვნება, გა6- 

სჯა 

ს»ისV6X – პოვნა, ნწაბვა, შოვნა 

88VC1 L – ცოინა, გავება ” 

ზვსიხხიახმ>» – ვარაუიი, ლაშვება, წაინმოი ,)ნა 

ჯავნზხხიი»8 – /,მიჩწევა, უფლებით 8ოთხოვნწა; 

2. განზიახვა 

ბლტ ვს» ._ იარწმუნებულაი ყოშნა, იაჯერე- 

ბული ყოფნა 

LXCთCინ618 /მაგალითი/: 

უც თ=6 CXCL53 835 ტე არი ნწკონია, რო3 მან შეასიულოს 

ლს'11 ზIროიიც 58 ი8X016. თავისი სიტყვა. 

L8ი582-V0ს3 0L" 11 ფიქრობთ, იო8 ბვალ მოვა იგი? 
8XX1VX6 068658102 

ეც იც 8ს153 #83 3სჯ» ზე არ ვაი იარწმუნებული, იომ ეს 

0ს69 C6 ჰ6სიც ხითთ6 იც ხ რ რ რ ამგო · 2150 635 18 V0ა( L6. ახალკაგრია სიმართლეს არ ამბობ0იეს 

ქტი 96 3სი0056 0285 8ე აირ მგონია, რო8 9ა6 ჩაიიინოს 
' “ 

ხ 11 183568 C6LL6 ხ8L130. 
9 ეს სისჭლელე. 

მ. როცა მთავარი წინაიაინების 806ა გამოხატავს ნებას, სუი- 

ვილს, ბრძანებას, ნებართვის 9ი(ემას, აკიძალვას: 

V0ს101»X ი 

ტ651”X90» “ ––-- სურვილი, წალილი, ნატვრა 

800083 ზცლლ“ი. 

CX1წ0» 

  

მოთხოვნა 

ილიიიი -..  --- ბიძანება, ცკანკარგულების გაცემა, 
ილიობიტე -– წესრიგში მოყვანა
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ნX10» 

0ით8იოტ -  _ თბოვნა, მულიაჩა 

  

8სახი011 6» ხვეწნა, ველიჩებსა, მულიარჩა 

აიჯუტბ.ჯიც _ -–––==>-ნწების მიცემა, ნების იართვა 

გ8სხსიI156X 

ტ6”60ი4X8 აკრძალვა, იაცეა, გატანა, შეჩარ- 

  

ჩუნება 

X6ი2 616 /მაგალითი/: 

უც V-VსX ის6 ზს =0 მე მსურს, რომ შენ მიპასუხო. 
ჯ6იი0ი4 05. 

ქც ტ631ჯX06 ის" 41 მე 8მინია,ის ასლავე წავიძეს, 

ე8»ზი ზთახ 006 ვს1 ხი. 

ე' 9X1 806 ის" 11 ბოწწგ 6ე მოვითხოვ,ის ლჩოზე მოვიიძეს. 

8 ჯხიოდვ. 

M0ი%6 /შენიშევნა/: 

თუ გმნები 060ი8ი00X, 01790, 6CXI1X6 გამოხატავენ ბრძანებას, 

ხამოკიიებულ წინაიალებაში მოით0იოვენ 3სხ430090CV1X -ს. 

ს!ხი3 ის” 11 დ გსხიიძი. 

4. როცა მთავარი წინალალების შემასმენელი გამოხატავს სუ– 

ლიერ განწყობას: სიხარულს, ?_ინიერებას, აღტაცებას, სევიას, 

ხარის, მწუხარებას, გაკვირვებას, მიჩისხანებას, აღმშოთებას ან 

შიშის გრძნობას. 

ბზ» ხის»ის>» -– კი 5ს15 ინს» ნსჯ –- ბედნიერია ვარ 

ბა-ი 6იიხვის - 16 ,„ს19 6C00%6იL – კმაყონალა ვარ 

ბხაც Cხხპჯვ – 108 3ს15 Cი8X26 – მოხიბლული ვარ 

ბხ»ტ LI5V1 – ჰი 3ყს1§8 »X8V1 – აღფრლოვანებული ვარ 

გზაი 0იCამიზ8ე –- ს60 3018 8იC)8იხტ – აCტაკებული ვარ 

ბხლაც ხაახი –- 16 §ს18 ს15ხ6 – დაღონებული ვარ



-234- 

გხაც 6%იიირ პი 3ს18 6%0იატ - გაკვირვებული ვარ 

ბხ»ც ტ6301ტ – ჰ0 8018 663016 – დამწუხრებული ვარ 

ბზ» ვს-იI19 –- 10 3ს18 ცს»ი218 - განკვიჯრებული ვარ 

ბზას >6V01%6 – 160 5ს15 >6V01§ტ – აღშფოთებული ვარ 

ხს» ჯ16ხი  – ქით 8ს18 #80C06 - გაჯავრებული ვარ 

ბხლნ IსუინსX - 16 ცს Xსცსჯ –- გაშმაგებული ვარ 

0V01X ინს» –- 1) 81 ჯანს; –- მეშინია, მერილება 

8Vი1X ა00%0 - 1 81 ს0იხ6 – მრკხვენია 

LსLX9თ9016 /მაგალითი/: 

ექი 8ს13 ხია”»ვსX 0სტ გელინიერი ვარ, იომ თჰვენ არი ხართ 

Vთ.ვ 90 30762 LX958 =51809. ავალ, 

უტ 3ს18 6იიზიის ლს0 კმაყოჟილი ვარ, რომ თქვეენ მონაწილე- 

V7ის3 ყხყ>89102 X9>Lს 8 C8Lხა0 
· მო8ე. 

30440. ოგას ღებულობთ ამ საღამოზე 

I1 99% ზახ3 6ხიიიი ის ძალიან გაკვირვებულია, იომ თქვენ 
0 VC05 ი08 1სჯ 66ILV102 

“ა 1 მას არ სწერთ არჩაჟშჟერს. 
Xჯ16ი, 

L6 2>0CL65560სX 05 მასწავლებელი აღშჟოთებულია იმის გა- 

Lჯ0I186სX 06 C6 0ს8 163 · 
, იომ იტები კარგაი არ პასუ– 
ლად--____ იაა 

X83 ხჭცტი. ხობენ. 

Mიხს8 /შენიშვნა/: 

გმნებთა6ნ, რომლებიც გახოხატავენ შიშს 8Vი1X იძიაX,6X781ი- 

ბX8, იგამოკიიებუღწინაიაიების 8მ06ის წი6 იხმარება ნაწილაკი 998 

ასეთ შემთხვევაში, ი9-ს არა აქვს უაიყოყის მნიშვნელობა. იგი 

გამოხატავს არასასუიჩველ მოუშშეიებას ლა ქართულა0 ითარგმნება 

"ვაითუ ”
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ექ 54 ჯის» 0ს0 10 CM16ი 

იგ იტ 20X06. 

რწემინია ქართუ ძალლმა Cიკბი- 

ნოს. 

უაწყოყჟის მეორე ელემენტის -= 983, §015! ხმარება ასეთ წემ- 

თხვევაში ცელის წინაიაიების აზრს, ე.ი. განობატავს სასუიველ 

მოქჰმეიებას. 

უე'ა1 ინს» ისი 10 ი600C1ი 

იტ V160ი»ი0 ჯ983. 

მეშინია ვაითუ ექიმი აჩ 6ოვა–- 

იეს. 

5. როცა მთავარი წჩიწატალების შემასწენელი აჩის უპირო 88ია 

ა6 უპირო გამოთქმა, რომელიც გამოხატავს ექვს, ნებას, სუჩვილს, 

გრძნობას: 

IL 18სLსL 

I1 

-I1 

I1 

I1 

I1 

X1 

I1 

93% იM6C953817X6 

695 00351ხ16 

8935 იცს 0იLXC68ხ108 

958 ხიი 

93% 0631>3ხ106 

935ს ი ხსX901 

03ს %ზითხვ 

II V8სხ თჭისX 

1 63% ს%116 

II 8935 X8X6 

§X9ი916 „მაგალითი/: 

LI) 83წ ი6605581760 616 ზს 

5015 ჯ.:ნატის. 

I1 835ხს LCთიი5 0ს6 V0ა58 8X- 

ხ»რი102 ი 6CIXI0 58ი3 X183ს%05,. 

I1 85% ხ18) 006 Vთ:>პ> ი8 

50782 035 თ31მძძც. 

უნია, საქიროა 

აუცილებელია, საჭიროა 

წესაძლებელია 

“წაკლება9 სავარჩაუილოა 

კარგია 

სასურველია 

ბუნებრივია 

ტჩოა 

უკეთესია 

სასარგებლოა 

იშვიათია 

აუვილებელია, იო8 იაესწიო 

ირრა, რომ ისწავლოთ უშეცლომოლ 

წერა 

ძალიან კაჩგია, იო8 ავალ აჩ 

ხართ!
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XI 85% ინზსარი1 006 ზა ბუნებრივია მიიღო რილი ბელშასი. 
X6CთV93 სი0 58181X0 610V6. 

II 93% 055116 ისტ Lას ”ესაძლებელია, იომ შენ წეძლო 

წ2ასჭევიოვ 181X6 C6%LსLი 9C181ჯX86. ამ საქმის გაკეთება. 

II 63% ს%119 006 სს სასაიგებლოა, იომ ისწაელო ფრიჩან- 

აიხილიიაიი 16 ?1X8ი0%3. ცული. 

I1 1895 ფს 7თან ჯია 
»იიდი51688. 4 სავჟიროა, იომ იაისვეენოთ. 

6. მიზნის, ლჩოის ია სხვა გარემოებით ლხამოკიიებულ წინაია- 

იებებში მ8აჟვენძებაჩებელი კაევშიჩების შემიეგ იკი აღნიშნავს გან- 

ზრახვას, მიზანს, ლოიინს, ი'პირისპირებას, შეზღუივას ან პირო–- 

გას: 

811ი ცს8 – იმისათვის, რომ; ჩათა 

ითაჯ ის8 – ი8 მიზნით, ”ომ 

თV80% 0ს08 –_ 8ანამ, საწამ, ვილჩე 

ქავილს" ბ იიი –- მანახიე სანამ 

45 8სსტიტბიზს ესე –-- მანამიე, ვილჩე, 0ნოლოლიჩმი 

ხისXVს 690 

8 =თივ ისე > ოღონი, თუ მ0ხოლოი; თუ რომ... 

ისთის6 

ხ10ი 0ს0 „ეას, თუმცა, თუნლა, მ0აინც,ასე რომ... 

68 ჯისL ც0სტ –ა 

60 CI81ისი ისტ – იმის შიშით,. რო3 შიში, იყიტომ 

რომ არ... 

  

805 ისტ...80%ზ ესე --- ანწ......, ა6 

8 იიი იიიეს -- იმ პირობით ჩო8 
ითიი18 /„მაგალითი/: 

ჟა %ისX ?1ი1X C0 LX6V211 მსურს იავამთავრო ეს სამუშაო, სა- 
იV”5ხნზ ისი თიი C8280068 71 0ით6. ნამ ჩემი ამხანაკი მოვა.
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#336წX70>-70ა3 ტი 8ხზიი- იაგრძანიით, ვიზე 8ე მუვამზაილიებიე 

08ი%ზ ისი 106 183368 0ს C5X6. ყავას 

უც ს გილთნიტ>61 18 
ფლომოოთე1 26 ქსმეის 8 60 0ს0 
ხს 186 36C5958 ხ16ი. 

მე შეწ გასწავლი გრამატიკას მაწახ- 

იე, სანამ შენ ის კარვაი აი გეცო- 

იინება. 

7. აღმატებითი ხარისბის ზეისართავი საბელისა 0ა ისეთი სი- 

ტყვების შემიეგ, როგორიცაა: 

16 36001 –_ მხოლოი, მარტო 

16 ააცთ160» --. პირველი 

106ძი0იX.მ» -- უკანასკნელი 

1” სიჭლს0 –- ერითაიერთი 

10(8) 91ს53 ყ28ი4რ(68) -- 

XXCთო9016 „მაგალითი/: 

C' ი3ა 16 36ს)1 Cხიოჯ1ი ის1 

თმიც ვს ხ013. 

Vის3 ბხი5 16 ი”:ციიოი16X ლს1 

ი6 0158 18 V6X1ხ6. 

C' 95ხ 1'სი1ლსი 6100 09 

»–ა0ზ»0 ყწაისიც ის1 18530 

0805 X8ს0ს%63. 

Vის5 6%03 16 იL0თ10> 

მავილა15 0V68 ჰ6 C0იი81550. 

C' 93% 19 X1ს5 –L8იტ 8X515%6 

ის 0X15%6 08ი5 ი0%X6 035. 

ყეელაზე ხილი, უიიძესი 

ეს ერთაიერ»თი გზაა, იონელსაც 

ტყისკენ მივყუვარ. 

თუ7ვენ პირველი ხაბი», იომელიი 

სი?მაროლეს მეუბნება. 

ეს ერთაიერთი მოსჩავლეა ჩვეჩს 

ჯგუზში, ჩოფძელიც უშვებს შეციო-- 

მებს. 

თქვენ ხართ პირველი ფრა გი, რო-. 

მელსაც 8ე ვიცნობ. 

ეს ყეელაზე იილი მცახიუბია, იო- 

მელიც იმყოყება ჩვენს ქვეყა§აბი. 

65. იანოუკიიძებელ ჩინაიაილებაში 3სხჰ0იCხ11 იხმარება ს7ი- 

ვილის, გიძანების ან თაოვნის გაა§ოსაბატავაი:
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VIVი 16 Xითიც 060»816აიი0)ქართველ ქალს გაუნაიჯოს! 

VIV0 18 X01Xჯ 08ი3 10 გაუმარჯოს მშვიდობას 8თელ მსოფჟ- 

თიიიტი 6ი%10XI ლიოში! 

ხის /შენიშენა/: 

ზემოთ მოცე0მ1ლ წინალაიებაში კავშირი 0ს8 აი იბშბმაჩება. 

IMXIMIII> საწყისი ანუ ბანუსაგლვიქლი §იიმა 

საწყისი ანუ გკაწუსაზღვრელი ფოიმა /IIL.6-101%1L –ი/ აღნიშ- 

წავს მოქმეიებას ან მიგომარეობას იროისა ლა პირის აღნიშვნის 

გარეშე. IიL1ი1%1ჯL –ი გმნის უპირო ფოჩმაა. მას გააჩნია ორი ფოი- 

6ა-მარტივი ტა რთული. 

მარტივი ფორმა –- §0L+ი14%1L ი=838იხ: 98X10», 08X%1X, 30 

6ისCაი» ქართულაი საწყისით ითარგმნება. 

„რთული ფორმა –- 1იX401%1+X 8386: 8V01X 98X16,გ%>6 §8Xხ1, 

8' ბხ+ი CთI1Cხბ6 გამოხატავს იამთავიებულ მოქმეიებას, რომელიც 

წინ უსჩრებია სბეა მოქმელებას. ქართულა0 იკი კონტექსტის მიხელ- 

ვით იამოკილებუდლ წინაიალებით ითაჩგნნება. 

!. ქვევ8ზოთ ჩამოთელილი ი80 ზმნების შემიეგ, რომლებიც ჟიქის, 

აზრს, მტკიცებას, ნება-სურვილს გამოსატავენ, I9X191 L1L –ი იხ- 

მარება წინიძებულის გარემე. 

Vის101+> 

«თით >> სურვილი, წაიილი, ნატვრა 
ვისი სცI»L 

958670» 

  

იმეიოვნება, იმელის ჟჰონა 

ნX6”6X6» 

  

აეგას–– მჯობინება, უპირატესობის მიცე- 

ტ1ო6» თ1 6სX მა, მინივება 

6თიზიL ვისიმე ან რისიმე იმელით ყოფნა, თელა
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იცი30» - ფიქრიი, აზროვნება, ჩაჟფიქჩება, განსჯა 

ი»თ.ა2 -- 

ჯ»ნზიიბX6 _ 

იაჭ1ციი» -– კეთილნე3პება 

ფიზვიბ»2 - მოსმენა 

69V01X» – 

ხით». – 

ვეს. –- ცოინა 

80იხ» _  გიძნობა 

3ლთხ1ი» - ჩვენება 

030» – გაბეივა 

ლიაჯერება, მიჩნევა, ჩათელა 

ვარაუდი, უყლებით მოთხოენა, განზიაბეა, იაპიჩება 

ვალიებულება – ვალა0 აიძევს, ევალება 

შეძლება, შესაძლებლობის ქონა, უწაჩის ქონა 

11 ჯX8სს ._ სავირლა, უნიარპიი. 8მ806)(V.1თ00X5.-811C1>») 

XX6თნხ10 /„მაკალითი/: 

Lს65 610V03 03ხ6>6ი% ხ16ი 

8530” 10სX3 98XჯXმოტი5. 

ეი V8სX 08ი56>. 

I1 ხისზ 6CIX6 538ი5 #78ს%098. 

Vის3 ხისV07 851162 8 18 

თ8550ი. 

II იოის8 8XXI1V6C6X 

ტითევ1ი. 

MსMის5 ხ8ი50ი5 8110X 8ს 

ხ065 9. 

ქი ელ0ი580 აI3V81110» 8 

1' ს81»6. ' 

Vის5 C>X0ი762 8იხრიირჯი 18 

V01X 005 ცი18იL5. 

II ი»რსიობ 295556» 365 

VგCგილი58 8 18 Cითევცი6. 

მოწაფეებს იმელი ა7ვთ, რომ გა- 

მოციებს კარგაი ჩააბარებენ. 

მე 8მსუის ცეკვა. 

მას შეუძლია უშეციომოლ ჩეია- 

შეგიძლიათ წნახვიიეთ სახლში. 

ფიქრჩობს ხვალ ჩამოსვლას. 

ჩვენ თეატირმი წასელას ვფიქრობთ 

8ე 7არხანაში მუშაობას ვაპირებ. 

თქვენ გკონიათ, რონ გესმით ბავ- 

შვების ხმა. 

ის ვარაჟეობს, რომ თავის არია- 

ლეგებს გააძარებს სიყელლშე.
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დი1გიი» 86C60%6 ი0LX6 

1»იV1 L8%10ი! 

ქ'0ი§0ი43 10 V8ის 30სLI160> 

M#თ.53 00VX0ი8 05581» სი 

ტ6 C05 )00X3. 

#I1ი0 3581% 1 თ,0X ტს 1850. 

II 380იხს 800 C060სX ხ8ხხX8. 

II 80% ხ10ი CX6V8111060X». 

მიიტეთ ჩვენი მიწვევა! 

მესმის იოგოინ ქტის ქარი. 

ა0 ილეებიი ჩვენ უნია გავემ- 

გზავჩოთ 

წინო უკრავს პიანინოზე 

გრძნობს როგორ უცემს გული 

სავიროა კარგაი მუშაობა 

I. Iიწ(ი1§%1” ი>4368ი% წინაიაძთებაში ასრულებს: 

ა/ ჟვენიებარის როლს. 

X317>06 ხ100ი 3803 6%სტ03 03% 

ს11108. 

#ტსხზიაX6 63ხ %60XI1ხ106. 

კარგალ სწავლა სასარგებლოა: 

ლოლინი საშინელებაა 

გბგ/ ჟვენიებაჩის ია შემასმენლის სახელაიი ნწაწილის როლს. 

,Vთ0)101X C' 83% ხ0სVთLX. სურვილი შეძლებაა 

2, I0L401%1 0X8360% -ი კიოლბვით, ბიძანებით წიწალაიებაში 

შეიძლება იხმარებოლეს ლდამოუკიიებლა0. 

6900 01»6თ 

0ს 11X6? 

#Mტ 08858 Lსო6XI 

Cთ ომის 13176 ირისL 811V09» 

Cხც62 VთI53? 

რა ვთ7ვა? 

საი წავიკითხო? 

არ მოსნიოთ/! 

როგორ მოვიქ7?იე, ჩომ 8ოვიძე 

თქვენთან? 

ვ, IიL19# IX ჯჯივცის -ი იბმარება 8,09 წინიებულებთან 

ია შემასმენლის იამაჭების იოლს ასჩულებს. 

I1 8ინ»იიტ 8 081:50». 

VთI5 8ა93 ხცსI”ნსX 06 

V4VIXC 6ი C860>-8716. 

I1 65% C00%690% 06 V0ს5 

V01X. 

ის სწავლობს ცეკვას. 

თქჰვენ ბეინიერი ხართ, რომ ხსა–- 

ჰაითველოლბი ცხოვჩობთ. 

თჰვენი ნაბვით ის კმაყიყილია.
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4. 101101%1L ან8თი% -ი იხმარება ვითარების იჩიისა ია 

მიზნის გარემოების გამოსაბატავაი წემიეგ წიწიებელებიან #7X, 

ხისX, ზი8,იწ8ის ტი. ქაკალითალ: 

ა/ >»X წინიებულთაწ I0L101%1: თ=>ხ8იას -ი იხმარება ზხნე- 

ტის 11MLX –-სა ია 6თაM9იC69L -ს წემიეგ 0ა ქაჩთულახ იგი გაინო- 

იცემა შემასმერელით პირიან ფორმაში. 

11 (3951 6» 60ითჯXიი40 9. ბოლოს ლა ბოლოს ის მიხზვძე- 

ბა. 

წით8 იითთ»დილლიი5 98> ზ;თ- ჩვეწ ვიწყებთ კაიგი მეშა-– 

VX81119> ა86ი. ოტით. 

ბ/. ნთსL წინიებელთაწ 19იX101%1L L68.:36 განობატავს მიზნის 

გაჩემოებას ილა ქართულალ ითარგმნება კავშირებით ”გამო” ია ”იმი- 

სათვის, იომ” 

ე'ი1 ჯილ ხი "ზიგ" ჯი» ტე მივილე სამიანი იმისათვის, 

ი”იზ” =ი1 Xრიეთირის. რომ ცუიაი ვუპასუხე. 

გ/ 858958 ჩიწიებულთან IიI191%4C ა”>ნ89ის ი გამოხატავს ვი–- 

თარების გარემოებას. იგი ი0 მოქმელების ან მიჭომაჩეობის გამო–- 

რიცხვას ტამოხატავს, რომელიც იწვიწიტივიძთ არის აღწიშნ3ლი; ქაი- 

თულა0ლ მას შეესატყვისება მოქჰმეიების გამოჩიცხეის აღმნიშვნელი 

”უ” პრეფიქსიანი ზ0წა. 

II თ #იის%ზი 8608 X1იი იგი ულაჰარაკოლ მიგიებს 

63 %ჯ%ი. ყუჩს 

IX1 «თ; 6 «იი» X16ი 61X%. უთქმელა0 გავიდა 

1 ი»L1ი1% 8იი8= აVX0CL> ი9ი89>+. ლაპარაკობლა იაქვიქჩებლა0 

ი/ ი«უ889% 0460 რთულ წინიებეულიან I9IX401%14L §9X68090% -ი "გამო- 

ბატავს ისეთ მოქმელებას, რომელსაც "წინ უწია უსნწრებიეს მეორე 

მოქმელება. იგი ცვლის Cი -ის გარემოებით ლხამოკილებუC წიწალათფდ- 

ბას ია ჟაჩგთულა0 ითარგმნება კაეშიიებით ”საწა8”, ”ვითმე"”, რი-
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ტელსაც 0მოსიევს 80წა. 

860603 %Cთ=%08 108 »იგ105 ს8”ზის ხსანატ გამოციებს ჩააბარებ- 

ტი ია9ვიI VX08 ი»ზოტი8, იეთ, გაიტეოჩეთ ყველა წე- 

ხი. 

5, IXIL0LC1ი4%1> ა>ხვ0იზ -ი ხწირალ ცვლის 3სხ1006%1L -ს ი8 

ზმნების შემიეგ, იომლებიც გამოხატავენ სურვილს ია ეჭვს. ქართუ- 

ლალ იგი ითარგმნება იამოკილებპლი წინალაიებით. 

ქ3 ტ4თა%0 ფს6 106 იხს18680 =თ6 ვეჭვობ, რომ შევძლო მისი 

10 3თ)850%%X8. იამოჩჩილება. 

უჟია ტთ.ზი ჯთსVი1> თი 16 ვეჭვობ, რო6 წევძლო მისი 

8თ)858%%X90. ტიანოჩჩილება. 

ეტა ”იყXი%ზზი ეისი ქი 5016 ვწუხვარ, იომ იძულებული 

ის11ც6 ტ0 ჯიივ 8>>ბ%ი». ვან ლაგაპატიმროთ. 

ქი »იჟყ>9%%0 0 ბ%>6 0ხ11ცM ვნუხვანჩ, იომ იძულებული 

ტი Vთ3 6:>8%0X, ვარ იაგაპატიმროთ. 

6. 8X0%» ლია ბი გმწუბგთან 8 წინიებულით ნახმარი10ი-1 01 %1# 

გამოსატავს ვალძიებულებას, მოვალეობას ხა აჟვს აჟტიური მნიშვნე- 

ლობა. 

ე'54 იალ1ლს05 მე მაქვს რამძენიმე წიკნი წასაკითხი. 

14VX»83 8 11X0. ან 8ე ჩამიენი8ე წივნი უნია წავიკითხო. 

ბ/ 896 ხხ=5 –ს წინიებულ 8 -თან აქვს პასიური 0ნიშვნე- 

ლობა. 

60353 11X»X93 60ი% 8 14X5. ეს ჩიგნები უნია წაიკით0იონ ა6 

: ეს წიკნები ნასაკიროხია, 

7. X·იდხივჰ 00 1იC404%4V ე ინთინიტივური წინალაძება /სა7- 

ყევი/ 

ა/ §ენები - 660ს %0», +088 I00»,386ი%1X», 701», 0იხხიძ ჯი 

–იხნ მეშეევ იბმაჩება ინაინიჭტივური საქცევი, რონელნიც 1ი11%01 L1X –ი
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ზემასმსენლის ფუნქციას ასრულებს, ხოლო ზემოთ აღწიშნჯი ზმნების 

პირიაპირი ძამატება -– ინვინიტივის ქვემლებარჩეს. 

ეტ #018 1605 8ი0X%4V03 8 0051 კვხბელავ სპორტსმეწებს, რომლებიც 
აძ» 8 16 C0)X86 8ს» 18 ა)მიი. ნმოეიანზე ვარჯიშობენ სირბილში 

ბგ/ ინფინიტივუი საქცევებწი X911901%1L იX6805ს -ს შეუძლია 

გამობატოს აწმყო, წარსული ა6 მომავალი იშის მ0იხელვით, თუ რა 

იჩოშწია იასმული მთავარი წინაიაიების ზმწა. 

ქი 18 7016 ჯ8Xხ1X, მე მას ვხეიავ როგორ მიე8- 
გზავჩება. 

ეთ 1'84 Vს იგXხ1X. მე ის ვწახე როგორ გაემ- 
გზავრა. 

უგ 18 წილო ა8L%1X. მე მას ვწახავ როგორი გაენ- 

გზავრება. 

X98?>=X მიმდლიბა 

Xჯჯხ1ი199-ს სამი ფორმა აქვს: 

MXა»§1C1დ0ი ა»ნვიის აწმყოს 0იმღვეობა 

ჯI»ხ1C1 660 53336 წამყო მიმღეობა 

164016 ი8ვერ ითლხიმრტ რთული წამყო მიმღეობა 

ვლდლI. თოფი 

აწმყრ ხიმლერბა 

აწმყო მიმღეობის /MX%1601ს9 0>68095% -ის/ გარია #695ხ-ზე ია- 

ბოლოებული 8მ86ური შორმა აქვს 067:00411-ს /გერუნიივს/ 0ა #4139CV12 

ჯ7ესა1 –ს ,/6ა886აი ზეისართავ სახელ ს/. 

ამ სამი ფორმიიან C65XV161%9 0>X6380% ია გნჯიი41L გამო- 

ხატავენ ისეთ მ8ოქმეიებას, რომელიც მთავარი წინალაძების 8გ0წით 

გამოხატული მოქუეიების ყათიროპლია.1ჰ410C%%L 7011 –ი კი გა- 

მოხაგავს თვისებას ან მიგომაბუობას; ასე“ ჭზეისაითავს წნაზუერნაჩი
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ზეისართავი ეჩოლეხა. 

X»XC1C1ხი ი>ხ5იის ლა 6§6>0001L ითელება მოქმეიების გატომ- 

ხატველ ფოშიმაი, რომელიც ყოველთვის უცელელი რჩება; IXა»81C1ჯი 

ს”ნეთის -ს არც სქესის, არც რიცხვის წიშანი არი აქვს. #M4190%> 

V9I%81 -ი ყოველთვის სქესსა ია რიცხვში ეთანხმება ი8 არსებით 

საბელს, ჩომზელსაც იგი განსაზღვრავს. 

C” ი3% სი ძიჯბიზ რხ+იიილიბის. 

C' ი9% იით L119%%9 6ხიიიბი%ი. 

C9 80ი% 609 0ტ60001501108 რხიიიგიზტე. 

XX%91010ი >#3იის გჩმწის უპირო შორმაა, რომელიც არსებით სა- 

ხელს ან წაცვალსაბელს განსაზღვრავს,ე.ი. მსაზღვრელის როლს ასიუ– 

ლებს ძა ანოკლებს განსაზღვრებით ლიამოკითებულ ჩინაიაიებას, 8ას 

აქვს პირიაპირი დამატება, 0აგრან პირისა ლა რიცხვის მიბელცვით 

არ იცვლება. #X%401%8 ი>-ი30ის ქართულაი განსაზღვრებითი წინა- 

ლათებით ან მოქმეიებიძთი გვარის 0იმღეობით ითარგმნება, რალგარნ 

არ(ებითი სახელის მსაზღვრელის როლს ასიულებს. 

6ხ”იიტ1? -ს კქვს იგივე შორმა, რაც 98XC10190 ჯ>ხ805% -ს. 

გერუნიივი არ იცვლება სშესისა ია რიცხვის მიხეივით. 0ის ნინ 

ჩვეულებრივ ნწაწილაკი აე იხმარება, რომელიც ხშირაი ”ტა”-იი 

ითარჩგნნება. 

ლ 5118ი%ზ 8 18 =531800, ტილიორია რა სახლში იყიტა 

11 #«Cაიზა 068 ი>CV151058. საწოვაგე. 

ცა”:ლიძ1> ცვლის ვითარების, მიზეზის, პირობის ია თმოის 

გარეხოებით იამოკიძებჭულ ნიწაიალებებს. 

წაწილაკი იგ ხშირატლ გამოიტოვება, თუ ჩინაიაიების აზრი არი 

ბუნლენლება, ბოლო #VV1X ლა 8%:9 –ის წინ იგი საერთოლ აი 'იხმა- 

რჩება.
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თოხვის თა1800 11 ი6 იისV84 ს იგი ავალ იყო ია ვერ წეძლო 

ა11ი» 2 1' 66016. სკოლაში წასელა. 

#ბუციზ ჯX8Cს V0%X60 10%%X90, მივილ ია ოქვენი გამოი- 

კიტ =6 8913 C81=6. გზავნილი წერილი, იავ- 

წყნარლი. 

ზოგჯერ თანაიჩოულობის გამოხატვის გასაძლიერებლაი 06”%იი41ჯ? 

–ის წი6, რომელსაც 9%იაი ნაწილაკი აბლავს, იაისხის ზმნიზელა სიას , 

რომელიც უჟაითX ენაზე არ ითარგმნება. 

?ისს ტი თზივიზის ვამია ია თან კითხულობია. 

11 11881ხ%. 

ი%ჯCი ი ჯ:X>636ი% -ს გ6>0ი01L - სასაგან განასხვავებენ 

იმით, რომ გერუნიივი /06>0001L/ უეირთ საერთო ჰვემლებარეს მ0ო- 

ითხოვს 8მთავაჩსა ლა იაჟეემიებარებ?ლ წინაიაძბებაში. 

პ თ.ტ უკიავს მტერის 

L116 კთიზხ ა ტი Cიბიზჭის ის ქჭუკრავია --- ათან მღეირია 

პისი: იაჟკიავს“. იმტეჩებს 

ლთ»ჯხ1ი106 იე»მვ0ის –ი შეიძლება შეიცვალოს პირიანი ფორმით, 

ჩომლის წი6 იაისმის ნაცვალსაძელი ყძს1. 

უე'ა4 ჯიილიის»ბ ოლი იგიბ- §6ე შევბვიი მეკობაის, რომელიი 

X806 ცს1 30XL81ხ 08 1'1ი3%1%სხ. კამოიიოლა ინსტიტუტიიან, 

ჟე'51 ჯ8ილლიზნ იიი იმთს- მე შევხვიი მეკობარს, რომელიმე 

X806 ვ0»L80% 040 1 1ი3%1%0%. გამოიიოლა ინსტიტუტიიან. 

წინაიაიებაში 66X0ი01XL –ი ძირითალალ ახიულებს დლმრის აწ 

ვითარების გაჩერების ფუნქციას, იგი უასლოვიება ზ6ნიზგეიას. 

სXXC16C1080 ი>6360ი% განსხვავიება #419C%1? V0Lხ81 –ისაკან 

ივით», რომ 98X%1C1 08 დ>:ხ56ი%-ს კააჩნია იამა/ება, 6ოლო80)19C- 

ა12 V0Lიმ1 –0ნ არა.
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1010 14301 04 სიV”"ი>» ·- ის კითხულობლა მოღიღინე 

Cხ8ი9%895%6. ხმით. 

80) ყე». 

L8 1116 Cიგიჯზ8ვიზს სი 

აბ XLI იLX698. 

იხმივიი (>8იC81866 03ხ თიი 610V0. 

გოგონა, რომელიც ფიანგულ 

სიმღერას,მლტერის, ჩენი 

მოსწავლე არის. 

სხნუნIL% IX33L 

ნახყჩ 6იტღეჩგა 

წამყო მიმღეობა /IMMXV1C1ი86 085336/ იხმარება როგორც ლამ- 

ხმარე ზმნებთან /V0Lხ6 8სX1115110 /, ისე ლხამოუკიიებლალაც. იგი 

ასიულებს წაჭზმნარი ზეისაითავი სახელის იოლს ე.ჩ. ი86Xხ1C(96 ი8ვ- 

86 გხვისს ლა ლგას არსებითი სახელის შემიეგ, რომელსაც გან–- 

საგღვრავს ია უთანხმიება სქესსა ია რიცხვში. 

L8 38116 6C151X69 განათებული ლარბაზბი 

L95 0616ვ98%%ჯ%0ი3 V6იX03. ჩამოსული იელეგაცია 

L8 11VX8 Vციტს გაყიიული წიგნი 

სისი ბგენიშვნა: 

ზოგიერთი ნაზმნარი ზეისართავი აღიქმის აჩა როგორც მიმღე- 

ობა, არამელ როგორც ზეისართავი საბელი. 

LX6თ 0168 /მაგალითოი/: 

2898 – იაბურული 

ისV6XLს – ღია 

ხითხტ – ამობურცული 

ხოიი2ტ – გამავებული 

X»X§ა14C1080 03556 ილხეარება რაული იტლებგის საწაბვოებლალ 

9V01> ან 28%:8 ეალეპარე ზვნიბთან
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I1 636 8>V6 რ 1" 6ს010. სკოლაწი მოვიდა. 

M#თს3 8V0ი9 8C00(:6 003 8M1358. ჩვენ ვიყილეთ თხილამურები. 

ითულ იჩოებგში ყველა გაჩტიამავალი 866ა, აგრეთვე გარიაქვა- 

ლი ზმნების ნაწილი, იომელიც ა/7 გვაქვს მ8ოცენული,იუღება 8V01L:–- 

ით: 

ჯXX2I9010 

ო8Xს6» 

#ჯს1Xჯ. 

C0სI1 » 

8ს1VX68 

#07880» 

C600ჯ 

ც-X9» 

8860» 

ხ8>1X 

580 L6» 

V0160X 

/მაგ ალითი/': 

სიარული 

გაქცევა 

სირბილი 

მიიევნა 

მოგზაურობა 

ტათმობა 

ხეტიალი 

ცურვა 

იაღუკვა 

ხტუნვა 

ფრენა 

იამხმარე ზმნა ბLLX8-ით იუღლება: 

I. ყველა უკუქცევითი 88მწა (103 V9Xხ03 იXი00თ>”1ი#8სX). 

2. ყველა გარლანავალი 8686ა; გმნები ვნებით გვარში /პასი- 

ური შორმაში/ გ 18 7ჯილ=6 #8331V6/. 

ვ. 12 გარლიაუვალი ლა 6ისგან წარმოებული ზმნები: 

8110» 

7601 ჯ 

ციხ»8X 

30X%1+ჯ 

0C6X%1+> 

8ო1LV79» 

წასვლა 

მოსელა 

შესვლა 

გასელა 

ნახსელა, გამგზავრება 

ჩამოსელა, მოსვლა
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ჯვ: - იარჩენა 

იიი: –-- ასვლა 

ბიიხტიი»ი ჩამოსელა 

ი8 1 ხ»ი – გაბაძება (ხ0X»ხ.იხ. იხ) 

რისI1X» – კვიომა C9%8X%. §. დიXნ) 

სითხი» –- ილაცემა 

სისტ /შენიშვნა/: 

ოთხი 806ა ზოგჯერ გაიაიის გარიამავალი ზმნების კატეგორი- 

აწი, 8ათ გააჩნიათ პირილაპირი იანატება ია იუღლლებიან იამხმარჩე 

886ა გ?ი1L –ით; 

ესეწია:60%X0X, 30X%1X, თ00ი%0» ლა 005C6ი010. 

წხ) /,/მაგალითი/: 

?ს 48 80»წ81 სი C850180X 00 L5 530XV10LLხ0. 

ზენ ამოიღე ჩვეული შენი ჩანთიიან. 

ჟქ'81 8ი%>6 1'8სჯხი 08ივ 16 ციყვი. 

8ე შევიყვანე მანჰანა გარჩაჟწი 

I1 #8 ტ803068იძს 16 V1ი 080538 16 C8V0. 

მან ჩაიტანა ღვინო სარლაჟფში, 

Mის3 8V0ი3 თიი%ნ 0809 V5115303 8ს 080სXL=თ6 6%8გ0ი. 

ჩვენ ავიტანეთ ჩვენი ჩ”ემოინები მესამე სართულზე. 

ლამხმარე გმწებით უღლების თშოს წამყო მიმლობის /I8X»L1- 

6196 ჯი59ნშეოანბმების წესებია: 

ბზღხ-ით ნაუღლლები ზმნების 92X%16C18%9 02336 უთანიბმიება 

თავის ქეემიებარეს სქესსა ია იიცივნი 

1 16%%>X6 69% 6CX1%ძ. 

ჩერილი თაჩერილია 

193 10%VაX05 50ი% 6CX1%05 

"წერილები ლანერილია
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109 ჯოგ1ივ 8095% 8იიX1363 

წესები შესჩავლილია. 

118 30ი% 6=-#V%68 

ისინი ჩამოვილნენ. 

4110 05% Vიიატ. 

ის მოყიია, 

იVი1»-ით ნაუღლები გაჩლიამავალი ზმწების წამყო მიმღეობა 

#იგ»ხ1C1%6 08336 /უთანხმიება არა ქეემძებაიეს, აჩამელ პირიაპინ 

იამატებას, მხოლოი ი8 შემთბვევაში, თუ იგი 806ის ჩინ იკას, ხო- 

ლო უცელელი რჩება,თუ 0ის შემიეგაა. 

L0ი03 X6Vს63 0სტ ით.ვ 6V008 ჟურნალები, იომლებიც ჩვენ მოსკო- 

Xჯილს053 00 Mი36ლ0ა 6%819ჩ% ვიიან მივიღეთ, საინტერესო იყი. 
.-ჭ0%6X9358ი%68. 

M9Mის9 8V0ი3 ილ 008 ისევ ჩეენ მივიღეთ საინტერესი ჟურმნა- 

1იზტივვგისივ 06 M0360იას. ლები მოსკოვილაწ. 

X-·X>%1C1 906 29336 აჩასოიეს არ უთანხმიება იჩიბ დამატებას, 

გინიაც 8მ06ის წინ ილიგეს. 

Mთ.3 8V0ი3 90C0X16 ტ8 Vიზნ ჩვენწ ვილაპაჩაკეთ თქვეწი საქმის 

გLჯ84116: შესახქბგ. 

Mთა3 ტი 8Vი008 იიX16 M10». ჩვენ ამის შესახებ გუშინ ვილაპა- 

რაკეთ, 

უპირო ზმნების »#XV1C1900 98936 არასოძეს არ იცვლება. 

Xჯ აი»ხი 8 000556 ხ8IC0 ბალახი გაიზარია, რაიგან 8»აელი 

ის”11 6 ი1ს %თ.% 1'46ხ6. ზაუხულის კანმავლობაშწი წვიმია. 

ლჩოებით უკუქცევითი ზმნების X5Xხ1C1ჭ იი იი336ეთანხმება 

პირიაპიჩ იანატებას, თუ იგი 855ის წინ იკას, ხოლო რჩება უცქლე- 

ლი, თუ ის მგ86ის სენიეცაა.



–250- 

Mის3 ით. 300003 ი»608>63 ჩვენ მოვემზალეთ გამოცლებისა- 

ბსX 0X86თ063. თვის, 

M0ის59 იისვ 3ლთც3ვ დ=”603>4 ჩვენ მოვიმზაიეთ სალილი. 

16 ტ01იტ». 

პირის ნაცვალსახელები შეიძლება გამოყენებული იქნეს პირია- 

პიჩ ან ირიბ იამატებაიჯ;თუ ნაცვალსაბელი პირიაპირი ლიამატების 

ფუნქციას ასჩულებს, მაშინ მიმღეობა უთანბმიება მას, ბოლო თუ 

იგი იჩიგი ლამატებაა, არი უთანხნიება. 

XIX63 56 30ი% 18V603. 

მათ იაიბანეს. 

X1103 36 30ი6 18V6 103 თმ17ი9. 

მათ ლაიბანეს ხელები. 

ბუნებრივალ უკუქცევითი ზმნები, ე.ი. ის ზმნები, რომლებიც 

მხოლოლ უკუქცევით ჟორმაშია, როგორც წესი, ყოველთვის ოჩი 6ა- 

ცვალსახელით იულლება, აქეიან უკუქცევითი ნაცვალსაბელი შეიძლება 

არც პირიაპირი იანატება იყოს, არც იიიბი, ა8 შემთხვევაში ბუ–- 

წებრივალ უკუქცევითი 8§მწების /V0Xს03 8336ი%10110=6ი% ი”იხით1- 

იზს»/ ნიმღეობა ისევე ეთანხმება ჟვემლცებარეს, როგორც 8ზ86აბს»ი 

–ით ნაუღლები ზმნების მიმღეობა. 

C908 96%1%83 #11160858 86 30ი%ღ ეს პატარა გოგონები გაიტა- 

:85381000603 ჯის» 18 080638. ცა ცეკვა6. 

Mი%9 /შენიშვნა/: 

ქვემოთ მოცე8ული ზმნები ზოგჯერ გვხვლება უკუქცევით ყორმა- 

ში. მაგრამ უკუქცევით ფორმაში ისინი იცვლიან მნიზვნელობას, ხო- 

ლო მათი მიმღეობა /C6ნXLC196 C5336/ ეთანხმება ქვემძებაიეს, ზე– 

8ოთ 8ოცემული წესის მიხელვით. 

ტCთა69L VI. – ხაეჭვება 360 ტისზე» - ვარჩრაული, ცოლნა 

#ი0>C6V0%X Vხ –- შენიშვნა 8'52067C8V01+ 46 შენიშვნა, მიხვეი-
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იიზიიტXი VL.- მოსმენა 8' 8იზიიტ»0-ერამანელის გაკონება 

50XVI1XჯX Vს. – 68ომსახურება 3809 30XV1» ტი - წეთანძიმება, რა- 
იმეს კამოყენება 

ხი16ჭ§იტX8 7%L.- შებჩალება 5368 ჯ161ი0X8 06-ჩაიმეზე ჩივილი 

ხი1>8 ”–ს. – მიჩქმალვა 30 L51>6 – გაჩუმება, იუმილი 

ციის7060» Vხ. – მობეზრება 8' ხიის70L – მიწყენა 

#ხს%6იტX6 Vხ. – ცია, ლოხინი ვ3' 8ხსზციტX0 3– ხოიინი, იმეიის 

55131» Vს. – ხელის ტაცება §898 38151» ტ6- ძელში ჩაგიება, 

ტაპატიმჩება,. 

C0MC080/#MC8 013 ?=9MIXI3 0 L IIთCIC#%I> 

თხიგტბითი კილის 0იითა შეთანინება 

დროთა შეთანხმება არის ის იამოკიძებულება, რომელიც არსე- 

ბობს მთავარ 0ა ლდამოკიძებულ წინაძრაიებების 80ჩებს შორის. 

ფჩანკულ ენაში იამოკიიებულ წინალაიებაში ანა თუ ი8 ლიმოის 

ხმარებას განსაზღვრავს მთავარი წინაიალების შემასმენლის ირო. 

ქართულ ენაში ასეთი ლანოკიიებულება აი აჩსებობს. 

ფჩანკული 88მ6ის ირჩოებს შეუძლიათ აღნიშნონ არა 60არიტო ის, 

რომ მოძმელება ხიება მოცემულ მომენტში /აწმყო იჩო/, ან მოხდა 

ლაპარაკის მომენტამიე /წარსულში/, ან მოხიება ლაპარაკის 8ომენ- 

ტის შემიეგ /მომავალი/, არამეი მათ შეუძლიათ კამოხატონ ეირთიჩო- 

ულობა „31თს1%80661%6/, წინამავლობა ,8ი6%6I10X1%6 /, შემიგომობა 

/905%6:L01 §6/ აწმყოში, წარსულსა 0ა მომავალში. 

იმ ზმნური ფორნებს, რომლებიც ვანოხატავენ აჩმყოს, წარსულს 

ან წნოშავალს ლაპაჩაკის მომენტის მიმაირთ,ეწოლებათ აგბსოლუბერი 

ხროები /ხთიკ §8ხ301ს3/, ხოლო ი8 8067: ყწორმებს, რომლებიც გა- 

მიხატავენ აწმყოს, წარსულს ან ნოუავალს წარსულის ან მომავლის 

ზიმარუ, ეჩოილებათ წნიმართები»ი 2ტაები /წლთევ X:018%113/ ან
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ზეტაჩიებითი იჩოები. 

აბსოლუტუმი იჩოები 

კ 66>413 ზე ვწეი 

41 #6 Vი0ს)ს მას სურია 

ზეფარიებითი იჩოები ანუ მიმაითებითი იჩოები 

ქი Vი)5 108 X8ი04:94 093 0V00 8ე თ7ვენ 08ას იაგიბრუნებთ, იო- 

ე) გს>6ჯ #L§04 თ8 ხ>80სC%10ი. გორც კი ლავამთავრებ ჩემს თაი- 

გმანს. 

ჩწიწამავლობის ,6ი§6I10XL§6/, ერთირნოულობის /81=5ს1 §8ი61 §6/ 

შემიგომობის /0036-1011 ს6 / გამოსაბატავალ აისებობს იროთა შე– 

თანხეების ოჩი წენთხვევა: 

I. როიესაც მთავარი წინალალების 886ა იგას აწმყო იჩოში 

/ X-ნვცის /, მომავალში /ლსზს» 815010/, ან გიძანებით კილოში 

/IXთ96>6L1L/, 8აშინ 

ა/ ნიწამავლობის /80%600X1%6/ გამოსახატავაი იამოკიიებულ 

წინალაილებაში იხმარება წამყო წყვეტილი /=936 CCთ9036/. 

ქი 018 ლს'11 გ 81% 60ი 060V01X. 

ქც 0401 ის” 11 გ ”81ხ 80ი 060V0%X». 

01%93 ლს'11 ტ #81 30ი 06V0%X. 

ა/ ერთიროულობის /ვ1ოის1%8ი61%6 / ვამოსახატავაი იამოკიიე- 

ბულ ნინალაიებაში იხმაჩება აწმყო / X–-მ36იL/. 

ქი ძ13 ის'11 91% 508 06V017X. 

ქი 01791 ლის'11 2816 ვ0ი 00V01. I. 

ხ1%03 ლს'11 X816 50ი 00V01»X. 

გ/ შემიგომობის /003ხ6X10X1%6-ს/ გამოსაზატავალ იამოკიიებულ 

ჩინ+სიაიებანი იხმარება მაიტივი მომავალი /ლხაზსX ვ31ი6)0/. 

იი 015 ლს'11 10»გ 300 060V0LX».



–2წ6ვ 

„ქრი 014 ის'141 ?ი:6 809 0ტ0V01 >, 

04%95 0ს'11 #96 =იი 09701». 

2. ჩოლესაც მთავარი წინალაიების ზმნა იჯას წარსულ ლაუმთავ- 

ჩებელში /წამყო უწყვეჯი/ /Iთ=295XX51%/, წარსულ. იამთავრებულში : 

/ნამყო წყვეტილი/ /M886 C0თ0C86/, ან წარსულ ლამთავრჩებულში 

/წამყო წყვეტილი/ / 9%§886 81თ010/, მაშინ 

ა/ წინამავლობის /86ი%6X10X1%6/ გამოსახატავალ იამოკილებულ 

წინაიაილებაში იხმარება წაწყო წინარე წარსული /X1ს3-ლსი- 0C=X54 L/ 

ეი 615918 ის" 11 69VM54§ Xი1ხ 80 06V01». 

უ'84 01% ის' 41 9V84% L81% ციი 00-01», 

ქრი 0585 ის" 11 8216 #91L 80ი ტ6V01». 

ბ/ ერთლიჩოულრბის /3818ს1ს8ი61%6/ გამოსახატავა0 ლანოკიიებულ 

წინაიაითებაში იხმარება წამყო წყვეტილი IსC65IL21§ (-რ468იის ძიია 

10 ხივირ). 
ჟი 043588143 ლცი'11 #8438414% 80ი 00V01>». 

ქ'ი1 41% ლს'41 154391% 800 09V01X. 

ჟი 418 ცს'11 L84381% 80ი 00701». 

გ/ შემიგომობის /ი0C5C6110>1%6/ გამოსახატავალ ლამოკიიებულ 

წინაიალებაში იხმარება პირობითი კილოს აწმყო C0001%1009501 ჯ»6– 

889ი% (ჩახს» 08ი8 10 §»8936). 

ქი ტ1881ხ ლს'11 L0>61% 500 09VCL»X. 

ე"ტ1 046 ლს'11 20>61% 80ი #6V01>. 

ქი 048 ლს'11 X0X61L 300 06V01X. 

M9Mი§9 /შენიშვრა/: 

თანამეიჩოვე სალაპარაკო ენაში იასაშვებია C0>ი001%10იი01 

ჯორვიის –ის ნაცვლაი, #”სხს» 318010 –ის ხმარება. 

0ი თ' 3 6CLLხ ის" 9110 მომწერეს, რომ ის ა8 იღეებში 

იი»X%1I9 სი 00 C83 ჰთაIL8. გაემგზავრება.
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თ#8L=ხ 0 C0MC000#M68 0C L=9წპ3 ეს L" IIდC IC#1I2 

ფიიჩბითი კიCჩს რითა ბეუანახ2ბის ცხიიCი 

  

1 შემთხვევა 
  

მთავარი წინაიაიება იამოკიიებული ჩინაიაიება 
  

CC
 

· C
 

-
 თ 

  

ა/ 8ი56X101 6 – ჩინამავლობა 
ლს'11 8 91% 80ი 0ტ07C0> 

19556 -6ლჯიივტ 

გ/ 31ის1%8ი61%6- ერთიჩოულობა 
ლს'11 201 308 09VიL» 

22C688ი§% 
გ/ იი3%6:10X1%6- შემიგომობა 

  

ს1 98 ის' 41 #88 ვ0ი 00V01X» 

Xჯიტ67X8 §1 2 ჯსჭს» 31თ016 

I I! შემთხვევა 
  

მთავარი წინალტიაიება დამოკიიებული წინაიალება . 
  

  Xვვტ Cითიი36 

ქი 013 

X536 81თღხ18 

>   
ა/ 8ი%6L10X1 ხ6 – წინამავლობა 

ის'11 #V51%§ 816 8იი 00V01> 

თს3-ის9-08XL81 ხL 

გ/ 84ის1L850661%6 – ერთირო3ლობა 

ის'11 204581 ყ0ი 00V01» 

I02C05XL81 % 

გ/ 903%6110X1ხც – შემიგომობა 

ის'11 L8-1ხ ვი0ი ტ0VI» 

C0ი01 LL0იიი01 იX>656ი%   
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C0M%000-#MC8 03 1MMIL3 ხს C0X0III0IიI>, 

პიიჩბიფი კილის 0იითა წედანინება 

პირობა ფჩიანგულ ენაში განოიხატება როგიიც პირობითი კილოს, 

ასევე თხრობითი კილოს იჩოებით. | 

ხი 7„/რმაგალითი/: 

I. თუ მთავარ წინალაფპბაში შემასწენელი გამოსატულია მომა- 

ვალი იჩოით ,/სსწსX 81იი0168/, მაშინ პირობით იამოკილებულ წინალა- 

ძებაშწი იხმარება აწმყო ირო /ხ>ნ309ი% 00 1'4ი41C8V%1L/. 

ქტ V16ი0X64 81 ქ)'81 10 ზითჯვ. 

8ე 8ოვალ, თუ იჩო მექნება. 

2. თუ მთავარ წინაიაითებანწი შემასმენელი გამნოსატულია პირო- 

ბითი კილოს აწმყო იჩოით. /60901%0იიი. #0X639ი%/, მაშინ პირობით 

იამოკიიებ3ულ წიწაიაძებაში იხმარება ნამყო უწყვეტელი /Xთ98X241 ს 

#40 1'1004C8%1L/. 

ქი V30ი0X9468 81 ქ" 8V04ც6 16 ხითოხვ. 

მე მოვიიოლი, ლ0ჩო იომ 0მქონიეს. 

ვ. თუ მთავაჩ წინაიაიებაში შემასმენელი გამოხატულია პირჩო- 

გითი კილოს წარსული ლროით /C60იძ1%100961 C45336/, 6აშინ პირო- 

ბით იამოკიიებულ წინაიაიებაწი იხმარება ნამყო წინარე წარსული 

/=ს8-0ს0–ხ0>051 ს 00 1'1ი9016C8%1+/. 

ქი 30813 Vტ0ის 34 1 8V818 ძის 10 ზთოევ. 

8ე მოვილოლი, იმო იომ მჰონოლა. 

#0ხ0 / შენიშვნა/: 

პირობითი 81 -ს შემლეგ იროთა ხმარების იჩოს მთავარ ძა ლა- 

მოკიიებულ წინაიაძებას განსაგლენრული აიგილი აი აქვს. 

380ლ202-Vთ)53 V0ის ითა.3 V0LX 3'11 8V81% 18% ხიმს 2 

კარგი ამინი იომ ყოფილიყო, მოხვიიოიით ჩვენს სანა- 

ხავაი?
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კითხვით წინალალებაში 61 -ს შემიეგ იწვეჩსია არ ბიება. 

31 იხმარება როგორც ვითარების ზმნიზელა /66V70159 69 =8ი1- 

თი „ ამ წემთხვევაში იგი იაისმის ზეისაითავის ან ზმნიზედის 

წიწ. 

51160 #6Lი4% 51 ქ01%0. 

ის ისეთი ლამაზი იყო. 

I1 581559516 91 V1%80 ისი 160 89 იის#ი18 14 

თაჭას, ' 

ის ისე სწჩაშალ მიიირლა, იომ 6ე აი შემეძლო 0ისი 

იაწევა. 

წიწაიათებაში 81 იხმაიება აგრეთვე იამოუკიიებლა0, ჩოგორც 

მტკიცებითი ზმწიზეია ,ს0Vი(-სი #' 8LC1IX8 §10ი/ ია ქართულაი 

ითარგტნება ”'ჩოგორ აიჩა”. თუ ჩწინაიაიებაწი კითბვა იასმულია უარ–- 

ყოფით ფორმაში, მაწინ პასუბის იოს 83% გამობატავს იაიებით პა- 

სუჩს„ . · 

M ი=02L-7ისი X16ი 216 60% 666” 

არაშერი გაგიკეთებიათ ატ ზაფხულს? 

81, კ'94 1ს ლსი1ცესთი 1%XVXIX98. 

ჩოგორ არა, წავიკითბე რამიეწინმე წიგწი.
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LLC თI510M/ 09% Lგ C0M0XIX10M 

პირიბის გახჩიბატვა 

9M8LI#ს 0L C0MC000#MC8 083 ?MI3 ხს C0)0I>C10MXXI, 

პიიჩანწ უი ჰიCის “ირა ბ2ჯავახ2ბის 0აიილთიე 

  8იოავარი წინაიაძმება იამოკიიებოლი ნიჩაიაიება 

  81 )'81 10 ხთეგ. 

სმვტის 46 1 1ი04C95%4ჯ 

81 1"8V513 10 ზილთივ 

XMნ8=X41 %ზ 46 1' 1001C96%1# 

ე'1 1 ტს Cჭინთს 

?სხს» 855010 

ე'4X818 რს C1იროი 

Cი0იტ1 ხLიიი861 იXL630ი% 

ჟი 30=13 0116 8ს C10ნ6თ8 84 1 85V815 6ს 16 სოთევ 

Xს53-0ს0-ი8>X”81% 06 

1'1001Cგ LL 

Cიიქე1 ს1იიიი1 :ი3836     
  

C0MC000#MCLს 9:13 ინვ ას პკს810MCVIX 

ჰავბჩი?საი?”ი კ0Cჩის ნიშა შბ2955C-61ება 

3სხჰ09ი6ი%1L –ის იჩოთა შეთანძმების იჩოს ორ შემთხვევას აქვს 

ალკილი. 

#. როლესაც მთავარი წინაიაიების 806ა ლიგას აწმყო ლიჩოში 

/ X6ცცის /, 8ომავალში /ჯსზს» ვ1თ:16/, გიძანებით კილოში /L»- 

§6>8 %1L/. 

ა/ ერთიროულობის /31თს1%8961 6 / განოსახატავაი იამოკითე- 

გულ წინაიალებაში იხმარება კავშირებითი კილოს აწმყო /IX-6309§ 

ტს 8სხჰიიC%1L/. 

Mთ.3 7თI10ი5 „ს 41 8336 C6%L6 სX84სC%109ი. 

M#თ)4 Vისტჯიი3ვ ცს 41 X835350 C0%ს%0 ხI80ტსC%1იი.
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0105 ის'11 83530 C6ხL6 LI00ს6Cხ%1ი9ხ. 

ბ/ წინამავლობის /8იხს6=M140X1%6/ გამოსაბატავაი იამოკიიებულ 

“აიალებანწი იხმარება კავშირებითი კილოს წამყო / X053536 0ს 8სხ- 

ჰაილV1L/. 

Mთ.3 V0ს10ი5 ლს'11 81% 81% 60%%0 %I90სი%ჯიი. 

MCთა3 Vისი»იი3 ლს” 11 81% 84% C0LVა6 ს=ძ0სიCხ1იი. 

01%93 ის' 11 გ1% L81ხ CიხL6 ხX00სC%10ი. 

გ/ წემიგომობის /203%6>10X1 L6/ გამოსახატავა09 იამოკიძიებულ 

წინაიაძებაში იხმარება კავშირებითი კილოს აწმყო /Iნვიის ძს 

ვსხჰ0იიC%1+/. 

Mის3ვ %წთა10ი3 ის'11 #X8330 C8%ს60 %ზI80სC%10ი. 

#Mთ.3 წიასტ»იი3 ეის'11 85930 C9:%0 L=8ძსCხ10ი. 

01 ზ85 ძის” 11 185368 C86%%6 LI850სC%10ი. 

2. როლესაც მთავარი წინაიაიების 806ა იგას წარსულ იაუმთავ- 

რებელში /ნამკო უწყვეტელში//X»»იაXX81%/, წარსულ იამთავრებულში 

/წამყო წყვეტილმი//X%8336ე Cიიაიი36/, წარსულ იამთავჩებულში /ნამ- 

ყო წყვეტილში/ /XM336 §1ინ0106/, მაშინ 

ა/ ერთიროულობის ,81თს1%8ი61 §%6/ გამოსახატავაი იამოკიიძებულ 

წინაიალებაში იხმარება კავშირებითი კილოს ნაწყო უწყვეტელი /1ი- 

CIX281% ტს ვსხჰ00C%1L/. 

Mთ.3 VCთს110ი3 თს" 11 XL§ C0%%6 ხ>00სC%10ი. 

Mიას3 იVიი59 »თა1ს ის'11 X9§ C90§%0 ხლოტასC%10იი. 

Mთა§ V7თა1ეთივ ლს'11 L§§ C0%ხ6ი0 ხI85რსCხ1იი. 
ბ/ წინანავლობის ,8ი%ხ6X10X1%6/ განოსახატავა9 იანოკიიებულ 

ჩინაიალებაში იხმარება კავშიჩებითი კილოს ჩინარჩე წარსული / IXXL-ს3- 

ესი-იბLL216 ტს 5სხქიიC%1X/. 

Mთა.3 VC0C)110ი3 ცს'11 86% X81% C9%§%6 L>804ს06%10ი. 

Xეს§5 4ტV0ი3 V0ს1ს ის'11 95% L84% C0ა§%8 §>-ვტსიხ1იი.



-259- 

ჰ8ის3 Vლს10ო03 ლს" 41 06% #601ხ C0ხხ6 ხI8ტსCხ10ი. 

გ/ შემიგომობის /C008%6>10X1%6 / გამოსახატავაი იამოკილებულ 

წინაიაიებაზი იხმარება კავშირებითი კილოს წამყო უწყვეტელი /IთხC6IL- 

ჯ61 ზ ტს ვსხ1იიC%1L/. 

#Mთა5 V0ს110ი3 ლს" 11 X#% C6%%0 ზ=6ტსიხ1იი. 

Mთ.59 გწიი3 Vთს1ს ის 11 LL 6იხსხი %=მძსის1იი. 

Mთ.3 #თI10თიძვ ლს'11 ?4% C06ხ§0 ზIშტსიზ1იი. 

კ?” სს 08 C0M/#C000#MXCL 0 1IMI იხ 3Cთმ8ქ0X/C-I? 

კჰაევბიი?2ანიუი კიCს იისყა წ2მშანაბშბის 0ახიიCი 

  

# წენთხვევა 
  

მთავარი წინაიაიება იამოკილძებული ნინალალება 
  

ა/§1თს1%8ი61 L6 /ერთიჩოულობა/ 

  

Mის3 Vის10ი3 ის'11 L8538 C0ახ6 LოძსCხLიი. 
/ 

Xგვიის ჯინვიის ტს 53სხქიიCLს1X 

ბ/ გიხ86IL0იX1ხ6 /წინამავლობა/ 

Mის3 VთტX003 ის'11 81% L21% C0ახი ს ხორალსის 

ჯსხსL 31თ018 L556 ტს ვსხ)ი0C%1 
  

  

გ/XC3%6>X101) L6 /შემიგომობა/ 

V9I11192 ის'41 L83539 C06%§6 სI80სCL1იი 55799 

ჯXთიტ25%L1+ X6568ი% მს 3სხქი0იC§1#        
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” მემ8მთხვევა 

მთავარი წინაიაიება იამოკიიებული ჩინაიაიება 

ა/ 31=ს1%8იი'· „ეითიბოულობა/ 

ხია3 V7Cთ)110ი3 ის'11 LL§ C9%Lა0 L=50სC%10ი. 

Iთ68X-81 ს 12081431% ტს ვსხჰიილL11 

გ/8ინიX10L%6 „წინამავიობა/ 

Mთავ 8Vიი3 7ის1ს ის'11 90 L1ხ C0ხზთი §X80სCL10ი. 

ჯვყვნი Cთილ3ვ8 Iს3-ისტი-08>X-81ხწ ძს 3)ხ10იCLLL 
  

  

გ/ 003%6X10X1%6 /„შემნიგომობა/ 

Mი.3 7ის10თტ5 ის'11 L”L C90Lხ0 %ხX80სC%109ი. 

ჯვყებ 51თჯ»1ტ 1იხ6X>2C84 ნ ძს ვსხქ 006%1#         
Lს8 915000X3 5I2I1 LX L8 913C00V:5 Iს0CI2C8C? 

პიიდლდაპირი 0ა ირიბი შუქმა 

მოსაუბრის ტწათჟვამის სიტყვა-სიტყვით გაიმოცემას პიჩიაპირი 

იქმა ენოიება, 8ერჩე პიჩით გაიმოცემულ ნათქეანს კი - ირიბი 

თქმა. 

ფრანგულ ენაში არსებობს პიჩიაპირი ნაოთქეანის ირიბში გაია- 

ყვანის ორი შემთხვევა: 

I. თუ ირიბი ნათქვამის მთავაჟი ჩინაირიალების 8806ა იგას 

ანწყო იტონი, ლამოკიელებული ჩინაიაიძების 8მ6ა რჩება იმავე იჩოში, 

რავ პირიაპირ ნათქუვამშია. 

3-67X6 01X»8Cწ 8წ#160 1ი01X8C% 

11 «0 01%: "ქი 8950 სი მი I1 თ=8 ძ1% ცს'41 5930 სი მი 

# Mი3ვCია. 8 Mი360ს.
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ის მეუბწება: M”მე ვატარებ ეით 

წელს მოსკოვში”. 

Mაც ტი) ოგ 01%, "Vის3 %>6- 

#524110»X862 8 ოდ ა18C0". 

ჩენი მეგობარი მეუბნება:'თქვენ 

იმუშწშავები ჩემს ალგილას". 

ის მეუბნება, 6008 ატარებს ეით 

წელს მოსკოეში, 

M9Mიი 851 86 01% ი0ს0 130 ზა 

V864110»X84 ბ 38 1860. 

ჩემი შეგობარი წეუბნება, «ო6 

8ე ვიმუშავებ 8ის აიგილას. 

2. თუ ირიბი რნათქვანის მთავარი წინაიაიების ზ86ა წარსულ 

ლჩოშია, მაშინ ლამოკიიებული წიწაიაიების ზმწა იაისმის 9>630ის 

-ის ნაცელაი ჭოი8>X81 L-წი /თ2630ი% ძ8ი3 16 წ§ა936/, 086536 Cითნი- 

86-ს ან 5336 831059106-–ის ნაივლაი – ი1ს3-ლსი–-იგ 1221 %-წი, წსზს» 

81ონი186-ის საივლაი – C00ი01%10იი01 0>6580იL-მი /Lსზს» მიზივ 10 

08386/, ?სზცს> 8ტიზიL16სL»-ის წაივლაი -60001 ზზიიიბ1 X2336-ში 

/?სზსL ტ6ი§:6>10ისX ტგი3 10 085536/,10C06X8%11-ის ნწაცვლალ 00 წინ- 

იებულიარ 19061041%11-ში /1იL1ი# LL 09X66606 048 18 იბიივ1 ხ1ი0ი ძ08/ 

ან 8სხპიიCა11-ში. 

35716 01»X6Cწზ 

X1 #8 »რილირს, "ექი 3813 
ისაი X»მე)0", 

მან მე მიპასუბა: ”8ე ვიცი 

ეს წესი”, 

Mი08 8ო1 IX # 04%, »”ქ' 81 

ხა3656 ო65 V7868იC6C5 ბ 14 
იმთლხაყიძ”. 

ჩემმა მეგობარხა 8ითხრა: 'წ8ე 

ჩემი აიიალაგები გავაჭარე ხო- 

ფელმი”. 

M116 თ 3 0416C:. ”Mიი 8ი1 
VI. ტიტა თდ6 V701X7”. 

8636 მითხრა :”ჩენი ხეგობარი 

ნოვა ჩენს სანახავაი.“ 

3VXX6 1201X6Cწ 

II თ'8 ჯ»ტილიბს ის" 11 §9V81ს 
C0L%6 X»მე190, 

მან მე ნწიპასუბა, რომ 8ა6 

იცის ეს ჩეხი. 

Mიი 8მი1 თ'გ ძი10L ის'11 85V9M1L§ 
ხ8956 39 V86C80ი03 2 1» 

Cეთიზვიძ6. 

ჩე5მა მეგობარმა რნითხრა, იოხ 

მან თავისი აჩლხაიაგები სოშელვ- 

წი გაატაჩა. 

X110 ო'8 01% ისი ვ3იი 891 
VL6ი4X91 ს 18 Vი0C1X. 

მა6 მიუხბჩა, იი0 შისი მეკი- 

ბარი მოეა ჟის სა5ასაჟაი,
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"LCVი2-Vის3 60ხ »600ი002-თი1 06 ი»ინძველნს» 8 01% 8 თიი 

VX0%X6 10Cლ0ი", – 8 018 16 X0C=181ი 08 86 160V09X» 0ა 006 

ხჯ»იწძვვისX» 8 თიი VCII51%. ჯ»6ი00076 38 16ე00. 

”აიეჰით ია ნიპასუბეთ გაკვეთი- 8ზასწავლებელმა უოხჩა ჩენს 

ლი”! – უთხია მასწავლებელმა გვერლით 0ჯიომს ამიგარიყო 
ჩემს გვეჩიით 6ჯიონი. ია ეპასუბა გაკვეთილი. 

I8სLახს 08 C0M6-ღ0CLC0C#MCს 03 IIMI3 ის 0I3C0ს93 

ხო! I ზს 013000353 IIXCIVCI> 

პირრაპირი 0ა იიიბ” შქნის 0იი”შა გერანიახების 

  

  

  

  

609იი0Cი 

ე:ი358 10 ძ156CთაX8 01X60C%ზ ი8ი3ვ 16 0136Cთ1X3 10017X70C% 

?–თია8 ჯიო ივ 

სინვიის 1208 XL81% 

თივტ ით ილაი 0ს Iს3-0სი0- 05-IC81% 

XXMM336 81ო016 

თსზს» 8ი%62468ს» C0ი41 10იი01) 295336 

Iთხმ=ლ2-C54 ზ Iი21ი4+%1>” (266606 ტი 18 
ს»:ნიხი31ა10ი ტი) თს 
8სხჰ 0იიC6ა1 +       

უსL3110ს) 0I2II1L LX 005X10MI 1IIIXCIILCILIC>2L 

პიირაპიიი ია იიიბი კიჟშივა 

დიჩანგ% ენაწი პირიაპირი 0ა ირიბი კითხვის იჩოთა შეთან- 

ბმება ისეთივეა, როგორიც პირიაპირი ბა ირიბი თქმის ირჩოთა შე 

თანძქეება,. 

ღე ირიიბი კითბვის მოავარი ჩიწნალალების 816) ლ0გას ა» 'მყოში, 

იამი“ ოტრებელი ნინარაიების ნ§3ჩაც აწმყოში იჟნება, ბოლო თუ 6ო.აა- 

რატა შინალანებინ მეშა შარლ იიონი იგას, მაინ იაზი,'იივბული
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წინაიაიების 80წა ლიაისმის:--ნ8ტის-ის ნაცვლაი LXიიაIლML81%-ში, 

X836 Cთიი36-ს ნაცვლაი - XLს3-0ს0-00XC81%. ჟი, წაზს»-ს გა- 

ცვლალ - 60ი01%%0იიძი1 ი”მ5860ი%-ჟი,წაზს» 8ი%ზნლ ის» ის ნაცეCაი - 

C60001%4009ი01 §8536-ში, 

პირიაპირ კითბვაში ბიება ქვემიებაჩის ინვერსია, ირიბ კი- 

თხვევაში კი ინვერსია არ გვაქვს. 

ირიბ კითხვაში, იჩოთა წეთანხმების ია კილოების წესების ლა- 

ცვის გარია, სავირრა იავიცვათ შემიეგი წესები: 

#. თუ პიჩიაპირი კითხვა იწყება: 

ა/ კითხვითი ნწაცვალსაბელებიოთ 0ს1 ლა 100ს01. 

ბ/ კისსვითი ზეისაითავი საძელიი 9001 

გ/ რომელიმე კითბევითი გმნიზელით 

იჩიბ კითხვაში გალაყვანისას არავითარი სხვა ახალი ელემენ–- 

ტები არ იაეითვის. 

! 9ს93010ი 0179%-%6 ს 0V93ხ:10ი 1ი001X9CL06 

ა/ის1 036 თ>0L6 M05- |ა/7 ი0ს1 65% 20L8 M08- 

ოთ ნოი18ი3(-82 თიტნი18ი59L82 

ვინ არის ზოია კოს- ვინ არის ზოია კოსმოლ9იე- 

მოძემიანსკაია? I მიანსკაია? 

გ/1ძ0სი1 00 C63 006სX | გ/160ს01 046 C95 0ტ6სX L6 92XიLც5560ს» 

14208 0>6L6>:02-VCა)32 I11VI93 ი0ს3 ი2X6C6X60052 

' 

I 
ტითოღგიტე | | 

I! 

I 
| 

| 

მასნავლებელი ამ ორი ჩწიგნილან იო ამ ირი ჩწიგრიიან რამე- 
კითბულობს: მელი მოგწონთ? I ლი მოგვწონს? 

გ/ისი1 03% C0 11VX6C2 , გ/ძს0ი1 95% C0 11VX6? 

! 
რომელი წიგნია ეს? : რონელი წიგნია ეს? 

  ი/ის8ირ გლ=>1V86 106 ე/ლისტბირ 10 ხ>”0110)/ხს3 
! LLX0110#ხს52 : #იX21V 62 

| იოიის მილის ტროლე-' როეის 8რიჯის ტრილვიბ7- 

იგუსი? ! ცხი?
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2.თუ პირლაპირი “კითხვა იწყება კითხვითი ნაცვალსახელით ცსი 
არლის კითხვითი ქცეკებით ფს 988-C9 0ს0, ლს 8085L-06 ის1, მაშინ 

იჩიბ კითხვაში ხლება შემლეგი ცვლილება: 

ეს955%L10ი 01X9CLტ ლია93%100ი 160041X66%6 

ა/ ი9ს0 11 ჯგოთბუვ.ე ა/7 69 ისი წ8ოაგ8»ვ 11- 

881 ს2 

8 ჯი«ი58ხს» რიას კითხულობს თამა- რიას კითხულობლა თანა- 

ძცომიიი : რი? რი? 

მასწავღებელნა ბ/ თფს'93L-იი ესე ბ/ 60 ი0ს0 =8იტ8 14- 
იკითხა: ჯვო8X8 11 82 851%2 

რას კითხულობს თანწა- იჩას კითხულობლა თანა- 

რი? რი? 

გ/ თის'99%-60 06041 გ/ 668 ლს1 6C84%· 8=L- 
93% #1I1X82 VCთ 

ჩა მოხლა? რა მოხსლა? 

არმრიგალ ”ისიყითხვით ნაცვალსახელიანი ან ლს' 99%L-066 ის1? 
ლს" ძ3%-66 ის8? კითხვით ქცევიანი პირლაპირი კითხვის იჩიბში 
გალაყვანისას კითხვითი ნაცვალსახელი ლა კითხვითი ქცევა იც- 

ვლება მ0იმარიჩთულებითი ნაცვალსასელით,ჩომელსაც წინ უსწრებს სა–- 

შუალო სქესის ჩვენებითი ნაცვალსახელი C9, C6 ფსი, C68 ლს1. 

ა/7თუ კითხვა დაესყის შემასმენელს, მაშინ ირიბ კითხვაში 

იხმარება 31. 
ეტ ატ 460თ8ი0813). უც 8 00თ8=იტ315 

”#1-)8 -84130ი?" 81 1 8V838 X61390ი . 
ვეკითხებოლი ჩე8 თავს; ვეკითხებოლი ჩემ თავს: 

8ე მაჩთალი ვარჩ? . თუ 0აითალი ვიყავი. 

ბ/ოუ კითხეა დლაესწნის შემასმენელს, მაშინ ირიბ კითხეაში 

იხმარება 60 98ას8. 

ე9 1)ს1 81 046059006: «ლსი 1851%05 Vიავ-1ბ55 

ზე 0ას ვკიოხე: რას აკეთებთ 6ა60C02?



-266- 

ქი ჰს1 81 რითგიტ6 Cი ლს'11 184081 1ბ. 

8ე მას ვკითხე თუ რას აკეთებია იქ. : 

ვ8,Xთხ:ნ»იხ1L-ი იცვლება 09 წინიებულიაწი 1ი§1ი1%1L-ით, აი- 

ია იამოკიიებული წინაიაიებით, ჩომლის წემაამენელი იგას ვსსჰ)იი- 

6აI>» ხ»რ8ციხ-ში: _ 

11 თ 8 41%; =XნI1>08-თი01 X1 თ'გ 41% 48 1ს1 66I1X08 

50სV706ი%L1”5 80ს70იწ. 

მან მითხრა: ”მომწეჩეთ 0აწ მითხრა, რონ მას იშირა.. 

ხშირალ”", მივწერო. 

მLწს 08 00M60”0#IMC8 იI3 თM/ 

985 I# 003710 0IსI8 82 08 L# 0063210M ILI0I99->X 

პიიიაპირი 0ა ირიბი კითავის ლიტოა 

ზეთან062ბის ცხბიიCი 
  

  

  

      

იჭიი 18 0ს05%10ი 01»X9C6%6 · ა–ა80903 18 0ს63L10ი 1ი017”70CLხ0 

ჯითიმ ?იოიც 

ტიის ჯაიევ»C81 ს 

%596 60თ5096 2108-0ს6-09=%84 § 

ჯ„სზს» 81თი18 695901 (ჭიიიი1 2X630ი% 

ჯხას» 8ი%6010ს» C0ი41 I10იიძ1 8936 

-  
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#C60-ს ის Vთ85 #MV% L8 ვსეXL 

60ხ5“ს წეთანსტება ჟვყაილებაიე სთან 

გხხა ქვემილებარეს პიჩსა ია იიცბეში ეთანხნება: 

I. თუ წინაიალებს!ში ორი ქვენიებაჩეა – ერთი /-–ლი ჰიჩის 

ნწავვალსახელია შწეორე „ი 7/ აწ /1// პირის წაცვალსახელია – 806ა 

იაისმის მჩავლობითი რაცხვის 4# პიიში: 

§X8იი190 

M05 8ო18 9: 901, 8005 მე ისა ჩემი მეკობრები გავემ- 

XგაL1ჯიიმვ ით.X 0X18. გზავჩებით პარიზში. 

ჩემი 6ეგობარმი ლა 08ე ტავიბა- 

ი9ეთ ეითსა ტია იმავე იღეს. 

Mიი მო1 665 01, ით13 30თო863 

ირვ 18 ამთც ჰ თ», 

2. თუ ნწინაიაფბაში ერთი ქვემიებაჩე 1/ პირს გამოხატავს, 

შეორე კი 1//-ს, ზმწა იაისმის მნრავლობირი ჩიცხვის 11) პირში. 

წენი ძმა ტა მიხი ია არიან 

ოტ9 ი061116სX53 8ო13. ჩემი საუკეთესო მშეგობიჩები,. 

ვ. თუ წინაიალებაში ქვემძებარეი გამოყენებულია ისეთი სი–- 

ტყვები, როგორიცაა სი გამი ილხ»#0 /„იიიი რაოლენობა/,სიდტ 1ის10 

/ბიბგო/, სიტ %ზI6ის09 /გუნიი/, რომელსაც ახლავს იამატება წნიავლო- 

ბით რიცხვში, მაბინწ ზმნა ეთანბმება ჰვემიჟყბარეს სშჰესსა ია რი- 

ცხვწი 7 

იი ჯ>:ი=ო 66 38 800სX 50ი6 

ხი კავა იითხX»ი 040 60108 %5 

ხ6X16 0895 C0Lსხ6 ს8L811106. 

სატ ხIისი8 ტ' ი165 506სV08წ895 

ხI3V6I58 18 C1061. 

L8 LC6))1)6 ქს 0ხ9ს16 5ც სზ16ის 

(4-V30ას 160 იისვი160 06 L6იLIც. 

ტიიიი რჩაოხენობით ჯარისკაიგი 

იაიღუპა აე) გრიოიაში . 

გარეული ჭიინკელების გუნიმა 

გაიაუყჩინა ცას. 

ხალხის ბიბო იიგა 9552იCეუ8ის 

წინ,
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4. თუ ქვემიებარე გამობატულია სიტყვებით სი8 ლსზის116 09 

/მიავალი/, 18 21ს85»Xხ 68 /უმჩავლესობა/, რომლის ხამატება 6ჩავ- 

ლობით რმიცსბვშია ან 80ას საერთოი იამატება არ აქვს, 806ა ია.სმი”" 

მჩავლობითი რიცხვის //! პიიში ია უთანბნიეპა ლამატებას ს72ეჩსა 

ია რიცხვში. 

L8 ხ1ს§8X§ ძივ 6L-:61898%5 სტუიენტობის უმიაელესობ. 

§X06V61116ი% ხ100. ყაჩგაი მუშაობს, 

8აგია98 ხსთ.ს 16 თია486-ის შემიეგ 80ია დაისმის მნიოლობითი 

რიცხვის მესამე პირში, 

იას 10 თიი86 16 381%. ყველა8 იცის ეს. 

5. თუ ქვემიებარე განოხატულია მიმართებითი წაცვალსახელით 

ხს! ,„ გმნა ეთანხმება ი8 არსებით საბელს ან წაცვალსაძბელს, რ”ო- 

მელიც 8ს1 ნაცვალხაბელმა შეცვალა. 

VC0თა5, 0ს1 8V0> ხ160ი 8CCითი)1 თქეენ, რომლებმაც კაიკაი 

V#იზI”ი 9I>018%, X9C6VX62 სიხ სიიიზ შეასრულეთ თქვენი პრიექტი, 

იX1068 მიიიებთ კარგ პქემიას. 

6. თუ ჰვემიეგბარეს ჩინ უსწჩებს რჩარიენობილი 8§6ნ6იზეია, 

ხივსიისდს 468 /ბგევჩი/, იის 00 /ცოტა/, 805ა იაისმის მიავლობით 

რიცბეში. 

803სCისი 0 6Lსშ48ი%8 §8L%1X8ი% ბევრი სტუიენტი გაემპზავ- 

ხია» 16 XX05%1V81 ძ0 18 ქისი90353568. რა აბალგაზრირბის ჟესტი- 

ვალზე. 

X-ს ტ' 6195V0ვ8 0ი% თ81 5CX1წ მოსწავლეების უმცირესობახ 

15 01Cხ%668. ცუიაი იანერა კარნალი. 

0სეი 6186 ძ8 იისი105 Cითი- რჩავალმა ხალხმა შეიგნო, რო.) 

> >6იიზ ის" 11 #011816 10%ხ0» სავირრა ბრთოლა ოავისავლებიჩს ა. 

იძაL 18 11ხ0LX§6. ჯულის.
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?. თუ ქვემიებასე გამობატულია გაწუსაზღვჩელი წაცვალსაძელით 

ხი „ 40ნა «აისნწის მხოლობითი ჩიცხვის 1/I პირში; ქართული ენაზე 

იგი ითარგმნება მრავლობითი რიცხვის 1/1/ პირით. 

იეიტსი ამბობენ 

0ი Vთა8 ტ0ო8იძი ის ხ616რიხიი–ი ტელეყონთან გთხოვენ 

09ი L%·979 აკაკუნებენ 

»83 VIX8L3პ LI L8) LX-02I0Mვ 8XI0IMMX LI#ტ XითXC03I”.7I0ს ”ბ» 

8ტნუბი 0ა გაბ/,თქ62ბი, ი”ტCლ1ბიმ იანიებუC ბ-ს 

ტიეუბ”ვე6ნ6 

უ0X>9386X (C(5') ბ ცი. მიმნაითვა 

86C0ს00»X (8) მ იიხ. იიაყვით იაყრინობა 

0C6თ ხსოიL (95') იი ჭ ლიხს. შეჩვევა, წეთვისება, ჩაბმა 

ინიჯციქX6 გბ იიანწ ბ. იიბ სჩავაა, შეტყობინება 

8იი”00ნ10X (5) 8 06ხ. წეწყობა /შეეწყობა/,. წეკუება 
/შეეგუვბა/ 

გლტისი” 2 6». ამოთხრა, მოგლეჯა, მოწყიომა 

მI>XIV9I 8 0ი. ვინშესათვის ჩაიმეს შემთბვევა 

8809MX0+ 8 0CM. მიოხიენა, რაიმესალმი მისჩჩა- 
ფება 

835158%0X 8 0Cახ. იასწირება 

ლ00=Cი60> 8 181 ”ი '9Cი. , ცია, სწიაჟყვა 

გ5ო80206X მ.გ: კითხვა /ჰკითხავს/, თხოვჩა 

/სთხოვს/ 

იი160Vც: 8 ძი. , ვინშესათვის რაიმეს 8ოხსნა



ბხი» ბ ტი. 

ხხუიიიით» 6 იცი. 

დაIVდი1ჯ 8 0Cი. 

ხიივ30XL 6 006. 

§0:319%8» 8 #8გ1X6 0CI. 

დპძლსმეტი» 0Cხ. გ 0». 

იის =701X 6 0Cა. 

იჯიიტ» –8IX09 8 

ხთნიტაც §60>% გ 

ხ”6%6ირ>8 8 ცის. 

ჯყორტტ10> ბ ლCხ. 

»6L16C51> 8 0CIM. 

X8”ს90» 0Cხ. გბ ლი. 

ჯხიიილ8> 8 ლიხ. 

ჯხილიირში 8 ლი, ბ იCხ. 

X6ს381» 8 #L61X0 06Cხ. 

5 ე=ს30» 8 ?81X68 0Cიხ. 

3' 8%ხ6იტX0 8 0Cი. 

მხხიისი» 8 060. 

88 C6იი”თოითიი» 8 ი0Cიხ. 

8' იიზტიტX8 8 310 0ლCი. 

8 1ი%60»ი0ი330» 8 0Cხ. 

3ოიV1ხზ0X 8 
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ვიჩმესათვის ჩაიჩეს გახია, 

წართმევა. 

პატიება 

ზიღწევა, მოპოვება 

რაიმეზე ფიუიი 

რაიმეს გაკედებაში ჯიუტობა. 

ვინმეს რაიმეში იარჩმუნება 

რაიმეზე ზრუნვა 

ჩაიშესაკან გაჟითხბილება 

რაიმემი მონაწილეობის მიღება 

იაჩენება, გამოძალვა 

შეელა, იახბმაჩება 

მოფიქჩება 

უარის თ418) ვინმესაჯვის, იაიმე- 

სათვის უაჩყიყა 

უარის თ73ა, ხელის ალბა 

პასუხის გავემა, წესაბაშება 

მიღჩვვა, საჟქის გამოსელა 

რაიმე საქმით გაითობა 

იალრიება 

ცია 

რშევუება, შეთვისება 

რაიმეს გაკეთების უწარი 

ტაინტერესება ვისიშეთი, იაიმე- 

თი 

მაჩვევა, იაპატიჟება
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80 თიხხლი 8 

ც' ახ3ა4ი0» 8 00).,8 L21X9 6Cხ. 

80 ჯX181%Xტ 8 #91X0 06ი. 

8იიგი» ბ ლი., ბ 6CL. 

3ს6C600» 8 0ი., 8 იხ. 

შწსIV7IVX6 8 0ი., ბ ვ6ხ. 

8ს8C1 ხუ» 8 ლი. 

781110» 2 ილხ., 8სX 0Cხ. 

X1530» 8 0Cი. 

ჩაიშეს იაწყება 

კიუტობა 

რაიმე საქმიანობით სიამოე- 

ნების მიღება. 

ფიჟჰიი, ოცნება 

მიყოლა, შეცვლა 

სბვეგზე ტილხანს სიცოცხლე 

გაოცება, შექმნა, გკანოწვევა 

თვალთვალი, ფხიზლობა 

იამიზნება 

# წნინიებოლი იაისმის ი8 შემთხვევაში, თ3 შირითაიი ზტნის 

მომიევL.ა 80წა ინფინიტივშია. 

აჭ1ოი» 8 §=5V01110» შრომისმოყვარეობა 

იხ9ლლიი» ბ 6ითიLნირ»ა გაკების ცია 

ზ»თსVც> 6 X601X6 

Cთათ80060X 8 403510609» 

კიიი» 2 ხამტს1X8 

იტმ1%6L 8 ი8>ხ1 XL 

· 

პასუხის გაცემა 

ბატვის იაწყება 

სათარგმნელაი მივენა 

გამგზავრებაზე ყოყმანი 

გიი”:ციიტX6 8 11X6 კითხვის სნავლა 

იი301წა0X 8 040331ი0» ხატვის სწაელება 

8Vი1» 8 მილხირX»ი "პქონიეს სასწავლი
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#=3 VM803 00I M5 301 X3 301IVI3 ი' სM8 X·5 დს III0X 

ზმნები, იინელთა შერხიეგ თანიქბული არ ლისტის 

#ტ881X0» 

სუივილი 

| 7>წC0ს101» 

მონიომება, სუჩვილი 

886”0» 

იმელის ქონა 

183550X., 
ხიატოჟვება, 

წებართვის მიცენა 

089X 

გაბეტივა 

ტიVთ» 

მოვალეობა 

18110» 

საჭიროება 

ნის701» 

თშეძოუბა 

§95V01X 

X1 ტ651XL06 08»V1X ჯია» 86ხC)81. 

მას ბათუმში გამკსავრება სურს. 

M9Mის3 Vის1იინწ ჩიიX60IX86 16 XX8ი- 
C918. 

ჩვენ გვსურს ფიანგული ვისწავლოთ 

ე'ტვიბლც ხ18ი 08930» 10 ხიოთჯც იძი- 
ძმის 105 78C8იC0ც ქტ' 6%რ. 

8ე იმეიი მაქვს,რომ ზაფბული“, არია- 

იაგებს კარგა გავატარებ, 

LI51589892-თ01 06ი%LX06X. 

წება მომეცით შემოვიიე, 

Mთავ ა» 08005 §039 X004» 705 V01 XI 
C6 301X. 

ჩაენ ვერ ვბეიავთ თქვეჩთან მოსელას, 

რო8 გინახულოთ ან საღამოთი, 

113 ტ40თVიის 3110» 8 18 C8უიხსყინ 

X1591 ა0LX 16805 გოა8იტ3-იგჯიისვ. 

ისინი 36ი0ა „წავიინენ სოფელში თავი- 

ანთი ბებიისა ია პაპის სანახავალ. 

11 “ას ზ ხ1ტი 6ხსი10» ჯის» 06V801X 

სი Vო4 C1%ი0ჟჯ/იი 86თ--18ი, 

სავიროა კაიგა0ლ სჩავლა, რათა გაბძე 

6ანმივილი საქართველოს მოქალაქე. 

ექი იისX V091X C062; VC0)3 09ო81ი თვ- 

ს1 92? 

შეიძლება სმოვიიე თქვენთან ხვალ «ი- 
ლით? 

Vი0ის58 50V92 0618 1170 6ხ 66C6XLX6.
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ცოინა თუვენ უკვე იცით კითხვა ია წერა. 

ლითახთი> ; ქი Cთეხი #110X C09Lხ 6L6 ძი CXI1ოტი. 

იშელის ქონა 

მე ვიმეირვნებ, იი8 ამ გაფხულს ყი- 

რიმში წავალ 

ი4ოი უუფ»... ე' 8196 ო16სX X09§0» C9 #01» ბ 14 
მჯ.ბიწება ო8153ი0ი, 

შე მირჩევნია ა0 საღამოს საილში 
იავიჩე. . 

ჯოხLრ»”რ1, ქი ა>»6L0X8 6110» Vს>XV81116+ 0809 
0ჯობინება ყიდ ი8100. 

8ე მირჩევნია ქაიხანაში შუნაობა. 

L93 VIნ8M3 60LI XI0ოო ყM Cთ.ო,=თთI? ე 892 > 
ხ0MC 3' 8 X090IIIIX 3#4M3 05ლ03ICI0M 

გტნები, იჩინლებიძ პირიაპიი 0ახატებას 6”090"326 

და იძ9იეაიპბიან 7ა6-2Xი-ს ბგაიქვნე 

თხსიI0X ი0ი., 0Cხ. ნაპიითაწ მისელა, მ8ი.-.ილოვება 

რიბპო1Xი» ლი., 0C). თაყვანისცემა, აღტაცება 

366X000 0» ლი., იCხ. მიბმა, იაშაკრება 

8ტ>ლ330L ლ0Cხ. 6 იძი, მიმართვა, გაგზავნა 

#10» ძი. ტიაბმარება 

გასი0ს9XL ცი». წეტევა, თავიასფმა 

800139 08. 6 #54X9 06%. წების იაიმთვა, იების ნწიცემა 

8X>7თიატL 6Cხ. აღიარება, გამოტყლომა 

C58X66» ცი. #00 0Cხ. ვინშესათვის რაიმეს იავალება, 

იატვიითვა 

CC0ლხ8%%X6 ცაი. შებიძშოლება, ბიძოლა
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Cიიოავიტი» 060. 8 0. 

C60ი3ს1 ზი ლი. 5სX ლCი. 

CX61ი4X90 იტ». 

რ0მიიილ0» ლ». 

6038Cცი476 06CLა. 

041X180X 0ი., 0CI). 

რია» 6ი., 0C9. 

6C181X0» 06ხ. 

იგბ180L იი. ცი 0C». 

რთახბიხი6» ცი. 460 L81X0 0C. 

ლხიისწ#79> იცი. 

დიV10L ლი., ლლ. # ლი. 

ი5ინX»იL 06ხ. 

6ი910L ცი., 0C5. 

რიის30X ცი. 

§V1 ი» ლლ. #6 იი. 

1976X150X 0ი., იის. 

X18%%86> ცი. 

ჯჯტილი1» 06%. 

ჯს1ჯX6 ცი. 

–8Xგიზს.X 0C). 

ფბილიL ცი. 

წცს1ტი» 0ი., 0Cიხ. 

1წ8002:68» 496ახ. 

1თ1 ნტ» 0». 

პყ»ლიL 60C0. 

თგ1 51 ა6X 0». 

შეუკვეთა, ბიძანების გაცემა 

რჩევა-იარიკების მიცემა 

წიში, მორიიება 

იაბეზღება, განოცხაიება 

ჩასელა | 

0აჩთვა, ნარმართვა 

ბატონობა, პბჩძანებლობა 

განათება, გაშუჟება 

გათანასჩოირება, სჩორება 

ბელის შეშლა, იაბჩკოლება 

თავის მობეზრება, წყენინება 

შეშუჩება, წეხარბება 

იმელოვნება 

თვალყურის იევჩება, ჩასაყრება 

მეუღლლეება, გათბოვება 

თავიიან აცილება, არჩიძება 

კეთილი გავლენის ჟონა, მფარვე- 

ლეობა 

მლიქვნელობა, პირფერობა 

გაიალაბვა, გაიბიასვლა 

გაჟცევა 

თავიებობა, გაჩანტირება 

ხელის შეშლა, შევიწიოება, ზე- 

ნუძება 

ხელმძღვანელობა, ჩაყვანა 

არცოინა 

მიბაძვა, წაბაშძვა 

ჟიცის იაიძება 

ცუიაი მოპყრობა



ოგი1 ტ» ლი., ლიი. 

თტიზC6X დი. ტატ 0Cი. 

თიიზიXL 0Cი. 

ირყ113689X ლი. 

ისხ1109X 0Cხ. 

#აუ0X 0CM. 

ნი35600X 0Cხ. 

ხნX0%ზ6ნყ9X 0ი., 0Cხ. 

ჯიმის ხ6» 9», იC»M. 

X9Cს50X» 0Cხ. 8 ლი. 
(8 151X08 065.) 

X90ე58X09X ლი. 

X86ნX8Lს69L ცი., 0Cა. 

X61 019004790 00%. 

-2180ს60» ლა. 

580211168X ი0Cს. 

§581ს09X ლი. 

88C0სXIX 0M%. 

80 წყირიXL ლი. 

8ს1VX6 ლი., 0C»9. 

8სXV611109X ძ0ი., 0C0: 

81118» 0C»ა. 

LX81 %0L 0»ი.(ძ08 0CM.) 

სX6V9XIX30X 0C1). 

V0ფიმX»ტ 0Cა. 
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მართვა, შეხება 

იამუქნება 

ატანა 

იაუიევჩობა 

იავიწყება 

გაიახია 

ფლობა 

მშუაჩველობა, იაცვა 

მიწის ჰონა 

უაწყოშა, უაჩყობის თქმა 

ყურება 

სინანული, იანანება 

შეერთება, შეკრება 

გაბეივა 

შზეწიი:ა 

მისალმება 

იახმარება, შველა 

მგჩუნველობა, 8ოვლა 

გაყოლა, მიიევნა 

იაკვიჩრვება, ზეიამბეიველობა 

ვია, კრევა, გამოვრა 

მოპყრობა, მოქცევა 

გ პ)ავჩია, გალიალაბვა, გაიაკვეთა 

გაყიივა
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XL5 VIX8IX3 XIXXICI#MI L# XL აC03XIII06M =00” 

§8069ბ0, ი”ხლებიც თანიებუC #ტ06-ს 6იიძთი”უენ 

ზხნები, რომლებიც გრძნობას, ბიძანებას, თხოვნას, ჩეუბაითვას 

ია აკრძალვას გამობატაეენ, თაწიებულ #0ტ98- თან ერთალ იხმარებიან. 

8გხX1ზ0XL 0ი.06 0ლ0Cხ. 

ვმხს50L 06 იი. თ) 06 ილ06Cხ. 

ვხ”8ხსV0X ლი. 06 0C. 

8" 8LL11ც0>» 00 ი6ხ. 

5 800IC9V01X 09 06. 

80ინ0X0Cხ0X 06 0Cიხ. 

8V6X%4X 0ი. 00 00%. 

833სX0»X 0. 06 0Cი. 

ხX18თიე» 0ი. ტი 0Cხ. 

C8556» ტ40+1იX1%. 

Cხიგ»ეიX 6ი. 08 ლCი. 

Cიიი30» (598) 06 00». 

C609MVგ1იCX6 ლი. 068 ლ0Cხ. 

88 CთI)VX1X 06 0C1). 

C0იV81იCCX68 ლი. 08 0Cთ). 

C0IX188X იი. 0908 0Cხ. 

CXIX81ი0X6 06 0Cხ. 

06C100>2 00 #81768 006. 

ტა6”8იტX»ი 060 L8176 ი0C». 

ტ06>31X0 (508) 06 06Cი. 

06-09» იი. 00 0Cხ. 

თავის შეყარება, შეკეილება 

ვინშესთან იაინეს ბოჩოტაი გამი- 

ყენება 

ლალევინება, სმევა 

იამწუხჩება, ჩუძილი, წყენინება 

მიბვიონა, შემჩნევა 

რჩაიმესაირი ჩიაბლოვება 

ვინ6.,) გაჭყრთხილება 

ვინმეს რჩაინეში იამმარება 

ვინმეს ჩაიმესაიმი გაკიცხვა 

ვინმეს შეჩერება, იაიშმეს შე- 

წყვეტა 

მინიობა, იატვიჩთვა 

წეიგენა, შეთხზვა 

იარწნუნება – აიწმუნებს 

იფარვის 

ვინმეს რაიმეში იარჩშუნება 

ვინმეს რაი5ე ნაკლისაგან გა- 

8მოსჩოჩება 

შეშინება 

რაიმეს გაკეთების გაიაწყვეტა 

რაიმეს აკიჩშალვა 

ხსნა, გაიაირენა 

ფითხილობა
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ტხვივიერჯი» 00 06ხ. 

შ13იხტივი» 6ი.00 6C». 

0ტ0)%0X 066 0Cა. 

6101 წი0X 0Cხ. 00 0». 

033370X 00 L51X86 0Cა. 

6V1 LიL ტ8+1ი-1ი1§4+ 

#X613C1 ხ0L ცი. 00 0Cი. 

ყვ»ჯვიLს1X 06 0Cა. 

ჭის1X»X 00 69Cა. 

10ს9L ცია. 06 იCა. 

თტ017X06 06 05. 

თ0ი3C0X 0ი. 09 0C-ხ. 

იI40ი90L 06 0Cხ. 

ჯგ380ი0» 06 0C»). 

98=9%%X6 06 0C.». 

თსხ110X 046 181708 6Cსხ. 

ი»8V8ი1X 0». 06 0C». 

LIXIV7X0X ლი. 08 ი0Cა. 

ჯX09 სახი» 08 6Cა., 00+ 
618 + §იC1ი1%1ჯ 

X868ო211X 66 0C». 

ჯხიიიტXტ 00 66Cხ. 

იX011 წ ჯ 40 0Cხ. 

ი»თცზსIXი 8 იი. 080 #81X78 
ლილი. 

»X86IXC168»L 0ი. 06 06Cი. 

რაიმეს გულისათვის სასოწაირკეეოა 

ვინმეს ჩაიმესაგან განთავისუ8- 

ლება 

რაიმეში ეჭვის შეტანა 

რაიმესაგან განშორება 

რაიმ8მეს გაკეთების ცია 

თავიიან აჟილება ჩაიმესი 

ვინმესთვის იაინეს 6ილოცვა 

რაიმესაგან იაცვა, უზრუნეელყოჟა 

რაიმეთი ტკბობა 

ვიწმეს ჟება, მკობა 

ვიწმეს ძაგება, ძიაბვა 

ვინმესაოვის ჩაიმეთი იამუქრება 

ბიძანება, განკარგულების გა- 

ცემა 

8ოფენა, 0: 2: 2ს, ნოყჩა 

ვინმესათვის ნების იაითვა 

რაიმეს გაკეთების იავიწყება 

ვინმეს გაჟფითხილება რაიმეს შე- 

სახებ 

ვინმესათვის რაიმეს ნართშევა, 

ჩამორთმევა 

სინანული 

გავ ება, ავსება 

თავიებობა 

რაიმეთი სარგებლობა 

ვინშესათვის რაიმეს გაკეთების 

შეპირება 

ვინშესათვის რაიმეზე 6აილობის 

გა”ახია



86 X61) ის1X 06 0Cი. 

X1X6 46 05., 00 0Cხ. 

XმV6X 00 0C). 

8' მთს309X 00 ცი. 

8" 806>6C60V01X 00 0CM. 

50 ტ6-6ი4X0 00 0Cხ. 

88 ტ6L140» 006 ცი. 

8' ნხიიიიL 00 იC9M. 

8' 0XC096> 00 89Cიხ. 

568 ოიცსი» ტტ ლი., 00 ფცCხ. 

0853060X 06 6Cა. 

ი181ი0X6 06 0ი., 090 0Cი. 

X61) თ.1»X 006 

ჯტიცის1X 06 0Cიხ. 

80 536იგIX9» 008 

88 880XV1X 06 ლი., ძი იCა. 

86 8CსV601X 060 0=., 00 0Cხ. 

868 Vციცი» ტ0 

8ისიიიიირL ლი. 00 0Cი. 

%X1 0თიი 6» 06 ლ»., 00 0Cხ. 

ს50X 046 0Cხ. 

ჩჯით:ჯესდ /შენიშვნა/: 

?იX6XL 8 ის 06 

იხ11 60» 00 ის 8 

ჯიიიი60» 8 ის 00 
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გახარება 

ვინმეზე ან რაიმეზე სიცილი 

რაიმეზე ოცნებობა 

ვინშეს გამოჯავჩება 

რაიმეს შენჩნევა 

რაიმესაკან თავის შეკავება 

ვინმესაიმი უნიობლობა 

რაიმეთი გაკვირვება 

რაიმეზე ბოლიშის 6ობია 

ვინმეს ლცაცინვა 

იოლაი წასელა 

ჩაიმეზე ჩივილი 

რაიმეთი გახარება 

ჩაიმეს მონანიება 

რაიშესაკან განშორება 

ჩაიმეს გამოყენება 

რაიმეს ხსოვნა, მოკონება 

ვინმესაიმი შუჩისძიება 

ვინმეზე ეჭვის მიტანა 

ზეიმი რაიმეს გამო 

გამოყენება 

იძულება, ძალის იატანება 

ხავალიებულება, იაძალება 

უარის თქჰმა 

ზოგიერთი 806ა მოითხოვს წინიებულ 00-ს იმ შენუძეევაში, 

თუ მათ მენწზიეგ წეიძლება იავსვათ კითბვა ”ჩამიენი»?”
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აყლიი» გაგიია 6101ც50» მოცილება, ლაშორება 

ბსყაიიზსი» მომატება 229001530» ლაპატიმიება 

#იVტი60» წინსვლა ჯ8Cს19> უკან იაბევა 

ტ1ი1ისტ» შემცირება ჯ6%8X9 6» ხაგვიანება 

გამოთქმები, იომლებიც თანიებულ #ტ6-ს მოითბოვენ 

8V01X ხი3010 06 

8V01X 089V16 06 

8X01X ხ0XX6სX 06 

8V01X 01%16 040 

8V01X» ა8სL 00 

ძიოვიტ0ი იპტიი 00 

L81X6 ს5880 06 

ხჯ:ცირX6 C0იც6 048 

X9ი0X6 C0თი0L6 00 

სავიჩოება 

სურვილის ქონა 

ვისიმე სიძულვილი, შეზიზღება 

სიბჩალულის ქონა 

შიშის ქჰონა 

ბოიიშის მოხია 

ხმარება, გამოყენება 

გაივლ), იატრეება 

ანკ.“იპი. სააარებგა 

რისი! ი.ახ6.6.ეგით 

მრომა 

86 30XV1X ძი 

0სII60L3 Vსი8I3 60L C0#M6IV2C 0» 3VM3 3XL0M L# 
XXLXCCVC3IICI0M IM >X0XCC #ლთიX3. IX. 

ზიგიეროი 80631ბი, ირწCლები6 0ნ6იღწნვნულტბას იცეCია6ნ6 

მათი ხინდევნი ჩინხიეაულის გავლენით 

ისსემ» იი. M გხს309> ქ8თ815 სი 0ი”გის. 

სტყუება არასოიეს ბავშვი არ უნია მოატყუო. 
8ხსა0> 06 იCხ. M' 8ხს902 85 ძ60 თ8 ხიიხი. 

ბი“ოგჭარ ვა ოყენეპა ბგოროტალ წუ იყენებთ ჩემს კეთილ 
იამოკიიებულებას. 

2440 ცი. ე' 8406 ზისჰისლ=3 თმ თხოვ. 

იგე მამების გაწია. მე ვებმარები ყოველთვის იედას
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8100» გ #L603-თი01 5'11 #003 ნ161% გ ა»ტ- 
შველა ხ8>0» თ03 00V0113. 

გეთაყვა, იავალების შესჩულებაში 808ო- 

მეხმარე · 

85313%0» ცი. 

ხიაძეარება, შეელა, მოვლა 

L6 ტ0Cხზ80ს» 8 855136 C06%L6 იხ0L1 ხი თგ1806. 

ექიმმა მოუარა პატარა პაციენტს . 

83313%0»X 8 0Cხ. იასწრება 

| L95 რხსი18ისვ 0იხ 855138%6 8 1" §«გთტი. 

სტუიენტები იაესწინენ გამოციას. 

თაგიციL 0Cხ. შეცვლა 

0ი 8 იიხმიგნ 1 0ს»ი რს 0ტ608Xხ 00 ზ»მ1ი. 

შეცვალეს მატარებლის განრიგი. 

Cხვგივი» 00 0Cხ. გამოცვლა 

Cავისტ 1თ)X 136 Cიგიცი 006 Xჯიხ0ი. 

ყოველ იღე მე ვიცელი კაბას, 

ლიიV80ი1IX 8 0Cხ.,8 0ი.გამოლგომა 

693 301409003 6C0იV1000ი6ი% 8 C0L660 ძვოტ. 

ეს ჟეხსაცმელი ა6 ქჰალს გამოაიკება 

60იV0ო1X #40 0C0ი.აღიარება M#M0ს3 60იV600953 040 ი03 L8ს%03. 

ჩვენ ვაღიარებთ ჩვენსშეციომებს, 

CX01X6 0ი.,0Cიხ. C”ი/0> ხ16ი C0 000 46 Vის3 013. 
ვინმეს ან რაიმეს იაჯერებ' 

ტაიჯუჩრეთ ის, იასაც მე თქჟეენ გეუბ– 

ნებით. 

CX01X6 8 0Cხ-რიაიტეს ი”ძეCა 

58 #6ხ:10 კბილკ1ლი CX01% 8 სი 8V6ი1X 1 60სX8სX. 

9ალ060 სს 25) გვირიერი 95რ- 

შმაჟლისა
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ტტოვუძიჯ ცი.,0C.. 

მოთხოვნა, გამოიძახება Mიი იბX6 Vი0ს3ვ 0603006,01% 16 ცმXილიი. 

მამაჩემი თქჰვენ გთბოვთ, უთხრა 

ბიჟმა. 

რიოვიტრ0>L 8 06». 

შეკითბვა ჯგ ო0X6 00თ8006 გს გვჯილიი 5'11 8 7810. 

იეია ეკითხება ბიჭს ხო8 არ შია 

პალ» ლი. მოტყუება ლი გ პჰისნ C0% ხითიძც. 

მოატყუეს ეხ კაცი. 

პისი» 0 სი 1ი5 ხზლთ8გი! 
ინსტიუმენტზე იაკვრჩა M8 300სX 10068 ხ16ი 0ს ჯ1ვ30ი0. 

ჩემი ია კარგალ უკრავს პიანინოზე, 

პისი» 8 სი ჰთა. MC0C”I3 1ითსიხი3 8 18 ხ8116. 

თამაში ჩვენ ვთამაზობთ ბუტთს. 

ოიგილსიL იCი. აცლენა, 

ხაგვიაწება, ბელილან გაშვება ქე'81 თვგიის86 სის საიირ 2”0-ლ-ტილ, 

8ე ხელიიან "გავუშვი ნშვენიერი ზემ–- 

თხევევა. 

თვიის0L 090 0CV. რაიმეს 

არქონა, ნაკლებობა I1 თვ8იის8 ტ' მთის» ი”იიX»;ტ. 

მას არ) აქვს თავმოყვარეობა. 

ჯ»ნჯიიძ»ი 8 ი-ი.,3 0Cხ. L93 61863 »6ხიიძცის 18 18ლ0ი 

პჰასუბის გაცემა; ბესიტყვება 8 16ს» იXთCი330ს»X. 

მოსწავლეები პასუხობენ გაკვეთილს 

თავიანთ მასწავლებელს. 

ჯ8ი0ი0X6 07 0ი.,06 0CM. IL ი6 ჯ»ხი0იტ ლხ85 08 503 დ3X0103. 
რაივეზე პასუხისმგებლობა 

ის პასუხს არ აგებს თავის სიტყვებ– 

ზე.



38 =810X 09 ცის. 

აჩევა, შეჩევა 

56 2610» 06 იციხ. 

ჩარევა 

ც' ი66სხი» 8 ი0Cი. 

მოცენწლ მომენტში იაიმეს 

კეთება 

8' იიCსი0+ 06 ი006ი. 

მუიმივალნ რაიმეზე მუშაობა 

50XV4X 01. , 0C1). 

?სმსახუნი, მოტანა 

360>V1X 8 00-ვანგისიაწობა 

388 50XV1X 00 საჩგებლობა 
8C).+ 

ხ8ი1» 8 0ი.,8 0CI). 

სიყვარული 

–-281- 

ჯა» 0ჯXტი8X»ი» სი ყე ხიმს 41 
ჯ80ხ თ810L ძს 181Lხ გ 18! 

908%0. 

ნამცხვჩის მოსამზაიებლაი 

საყიჩოა რძის შეიევა 

ცონმი. 

I1 950 ჯ8სხ 023 3868 =91ტ6X 003 8L- 

ჯ84X85 003 80%X658. 

არ არის საქირო, სხვის საქმები 

ჩარევა. 

ჟი თ'%CCს96 8 ი»ბხი8I0ი» იიი 095- 

LXI9X. 

მე გაკაქეებული ვაი საიილის მ8ა- 

იებით. , 

#Mიი §ბ>6 3' 06C)96 068 იხX31ის0. 

მამაჩემი ჟფიზიკოსია. 

L9 990ს016 ც6იL-10ი §30Xხ ვი 

X%X16. 

ქპაითველი ხალხი თავის სამშობლოს 

ემზსახურება. 

69018 ი0 90» 2 I10ი. 

ეს არაფრატ არ ღიჩს. 

Mიი ვთ1 §68 56» ჯისპისX»X3 06 თიი 

CX870ი. 

ჩემი მეგობარი ყოველთვის ჩემი 

ჟან-ტით სარგებლობს. 

ექტ ხ16ი3 8 ომ 001%6 ლხვოიხX:. 

მე მიყვარს ჩემი პატარა იუააი
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სტი1» 040 6»ი., 00 0Cხ. 

მსგავსება 

ზისიხიL ძ0ი., 0Cხ. C036%§6 გ %ისC56 18 ჯისხტი 
ხელის შეხება ძრი3 ხ0%ხ1%06 9=5608X016»X, 

კოზეტა შეეხო პატარა ტენაჩიი- 

ების თოჯინას. 

§ის6C50L 8 0Cხ. მოახლოება L9 V101118X §თ)სCი6 8 88 X1ი, 

მოსუცი უახლოვიება თავის ლიასას–- 

ჩულს. 

სისთხი» 0C5.(046 1' 8>წ05L) II %ზ0სCი6 060სX C0ი%3 X>80C8 

ჟფულის მიღება ხ5> 9018. 

C9ის ტიაგის %ზ10იL 40606 54 
Mაბ»ც. 

„ეს ბავშვი ძერას გავს. 

ის იღებს ოჩას ფიანკს თვეში. 

შ8L8ა #IXI8L2:I608 ნს 7 803 03სXL9 

ხსშიიაი ხნაიეგყი 8661ბის ანბანური ცხსიილი 

886ის ანბანური ფურცლებზე მინიშნებულია რიცხლეები, იაც მი- 

უთითებს 8ზ86წის უღლების ცხჩილებზე, რომლის მიბეივითაც მოცემული 

გმნა უნია ვაულლოთ, 

LIXXთი16 ,„მაგკალითალ/ ი5X03ს176 ზ, ............. შექმნა, წაი- 

მოება 

გვ.110 -–ხ მხკავნსაი 

X»ჯნგ. თა Xგ.=”:ხცს116» /”ესიერი/ 

ზწნია იაბოლოევპულიი ც»:-ზჭე იუ“ლება 

IL-დე ” 

L9 –ზე ” 

ვ1ია6»-–-ს Cვავსსაი /გვ.ს4 

L1იჯჯ-ს . :.. /32.500 

X09IX6-0 . ... /გ5. 170
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ზ=ზლტი831%1X 01Xისს იც პირიაპირ გარიამავალი/ 

§§= %>8ი31 %1> 1იტ41-6Cს /ირიბ გაჩიამავალი/ 

1=1ი%X8ი51 %4ჯ /გაჩიაუვალი/ 

ჯლი»იიით1ი81 /ნაცვალსახელოვანი/ 

გარიაუვალი გმნების თავზე მოთავსებული ნიშანი „ აღნიშნავს, 

რომ იგი შეიძლება იულღლოს იამბმარე ზ0ნა ბV01»-ით ან ია5სმაჩე 

ზმნა მხI”»86-ით 

Mიხზი /შენიშენა/: რომ ვიხმაროთ» ითული იჩოების უღლების ილიჩის 

იამხმარე ზმნა 8V0C1X» ან მხ»ტ-–ი, საქიჩოა ვიცოლეთ შემიეკი წესე- 

გი: 

1. იამხმაიე ზმწა 3V01ჯX;-ით იუულება: 

ა/ ყველა გარიამავალი /პიჩიაპირი ან ირიბი/ ზმნა აქტიურ 

ფორმაში; (8 18 X0Iთ0 8CL1V08). 

გბგ/ გარიაუვალი ზმნები, იომლებსაც არ აბლავი აჩავითარი გან- 

საკუთრებული /თავისებური/ ნიშანი. 

2. იამხმარე გმნა 8ხ»8-–ით იუღლლება: 

ა/ ყველა უკუქცევითი ზმნა; (188 V0X05 იI:იიით1ივს»X). 

ბ/ ყველა გარიამავალი 8მნა პასი3ი ყორმამი; (ბ 18 ?ილი0 

03551V6). 

გ/ ზოვგიეითი გარიაუვალი 866ა ია მისგან ჩაინრებშლები. ი0. 

25. 247 

ვ. არიან გარიაუვალი ზმნები, ჩომლებიც იუოლებიან როგორიც 

იამხმარე 886ა ბზი –ით, ისე გVი1> ით; ასეთ გმნებს აცბანუძ 

ცხრილში მოსიეღვთ ნიშანი “ ია ისინი იმის მიძბეივით, თუ რონე0 

იამძმაჩიე 8მ6ით არიან ნაუღლები, იცვლიან მნიშვნელობას. 

LX6დრნ10 ,/მაგალიოი/: 

II 65ხ 50L%1. გავიია 

I1 8 50LXა1 50ი თ0სCხ01X. ამოიღო ცხვირსახოცი.
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XXა1C196 
ILიL1ი4 %1#X შამაი მი8- ჯ:ეტსისხ10ი L880 

საწყისი ღეობა თარგმანი პვერიი 

# 

მხ81339X, ხ.X»მყ. 8ხ01536 1. იაშვება' იაქვეითე“, 84 

ბა; იაკლება. 2. თა- 

ვის იამციჩება 

8ხ8100I9M1X, ხ.IX6ც. | 8მხ810სX91 | კამოტვინება, გამოშტე- 100 

ჩეგა 

გხბირიხიი», L.X6წ”. | გხტიძიიინ | მიტოვება 84 

გხივთაIM1I, ხ.X6–. | 8ხ83CთILX941 | გამოყრჩუება 100 

8ხ8%აXც, ჯL. გხ8ხსახს,-0 | ჩეხვა, წაქცევა, ჩა– 110 

მოგიება, ლხაცემა 

გბხილი», 1.X6წ. 8ხცXIX6 შეციომის ლაშვება; 04 
სციება 

ახბს1X, ს.X6ყწ. ვმხ86%1 გაყეყეჩება 100 

ახ4ოლ:, ა: I6ყ. გხ1ინ ნგრევა, გაყფუვება 84 

ტახი11X, %.X6წ. 8ხ011 გაუქმება, მოსპობა 100 

8ხიიტტ», 1.>6წ- მა 0006 ბლომაი ქინა 84 

ვხიჯი», L.0ს 1.X6წ.| 8ხ0X46 მისელა, 8იიგომა 84 

გხითსხ1X», 1.X6წ. გაისLL ბოლოს მიღწევა 100 

გხI1ხ0>», ხ.IXტწ. გხოხ6 ლამალვა, იაცვა 84 

იხლ.ხ1X, %.X6წ. გხ=ს 81 იაჩლუნგება 109 

8ხ38ი%0X(8 )ი».X6წ.!) 8ხ30ი%6 არიასწრება 84 

8მხვთატX06, ზ. ვხ50ს/3,- სტკამართლება 172 

8ხ3%6ი4+(5' ) IX, გხვზციის, -0| თავის შეკავება 196 

ტაიC8ხ1)0», ხ.X6წ. 86C8ხ16 “რაბეჩავება. 84 

866640», 1. 966806 I. მიღწევა. 2. იათან– 84 

ხმება 

5ბ66ი616:0X», წ. 366618686 | ლაჩქარება 84 
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X)LXL161 

ILი0L1ი4 LLC ა8536 9 
. ძქსCL ხფყი 

საჩყიიი ნახყო 0ი86- 19% 8 
ღერბა თაიგუანი გეერჩიი 

შიი0იზი”, ხ.X6წ. 8CC690%6 შილება, იათანხმება -894 

56C18თ0L, ჯ.Xნც. 86C18ი§ სიხარულით მისალმება 84 

8C6C019>, %.X68. 466016 1.ჩაბვევნა, გულში 84 

ჩაკვრა. 2.0აახლო- 
ება 

8C66C0Cოთხძ ი», ხ. L66. 86Cთოიბ6 | მოწყობა, გამოყენება 84 

გილითლიმვიიI, Lხ.X68.|, 8CCითინცირ| თანხლება, გაცილება 81 

ბლიითიხ11X, %ხ.X6წ. ტ6060ი014,9| შესრულება 100 

#66ი6006>, წ.I6ყ. 866096 გეთანხმება, მორიგება) 84 

8660ხ0X, ზ.X68. 8660%6 მიყულება, წიყრინობა 84 

80660სCხ0», .8ხ 1.>68.866თ)C,სხ | შობვა, მოლოგინება 84 

ბილ0სხს10»X, ხ.X6ყ. 866Cთ.01ხ | 'ეერთება, იაწყვილება!) 84 

866021», 1. 866თ)Xს,0 | ჭიჩბენა 122 

5იიX%Cხ6”, %ზ.X6წ. 866X0-50 | იაკიიება, მიგმა 84 

866>თ სXI8, წ. 86იიXს,-80 | 8იია, განრიავლება 128 

866ს30»”, %ს.X6წ. 866ს36 #/. ბრალის ლაიება. 84 

2. იაიასჭურება 64 

866>9X, წ. 86616 1. ჩაჩვეტება, გაშა- 84 

ხვილება, 2.პენლია5ალ 
თქმა 

86ხმლი0», ხ.1X6წ. მCხ8X9ი6 გამჩვავება, გასშაგე-–! 84 
გა 

86ხ0V0იL, ს. 86ხ89V6 გათავება, ლასრულება 84 

გია იხ0ი», ხ.X6ყწ. 8მტბიხ6 შეგუება, მორგება 84 

8ტიისც», %L.X6ნწ. 5ტ8ი%6 ტექ.იამაგრება, კბილე-, 84 
ბით გაიაგმა, შეზრლია 

მძინაც», %1. 8056»6 მიმბრიობა, მკვრივალ მ4       მიწოლა 

4 
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X»%L1C1»X8 

Iნ6L1ი1 %1X §8336 დღვტსლზ10ი 868 
0 0#ი6 

საწყისი იშ “ დაჩგმანი , გეეირი 

გტპსლტ”, ხ.X6წ. გ01სX6 შელოცვა, ვეიჩება 84 

გტოცხხI6, წ. გტთ19,-86 | მიღება, ი" შვება 126 

გძო1X0», ხ.Xრ6ცწ. გტთ1X6 რითიმე აღტაცება, თა-, 84 
ყვანისცემა 

გტიიიძ»(5' ), -C.>6ყწ. | 880ი956 იაიმეს გატაცება, იი- 84 

თიმე იაავაიება 

80009», %ზ.X6წ. ტ0ტ0ი0ი%6 I.მილბა. 2.შეილობი-, 84 

ლაი მიღება 

გტი”ი», L.>Xხც. 8მტი»6 თაყვანის ცემა,გალმეიL 84 

თება 

პტიაილ1»X, ხ.X66. 80 თა61 მორბილება, იატკბობა |) 100 

გ0X0330», %.X0წ. გ#0X0336 მზიმართვა 84 

გის10», ზ.Xმცწ. 80ს16 მლიქვნელობა, ლაქუცი 84 

ბმV0ი4X, 1(80X.ბხI>ტ)| 80Vიის, -9 | მოხიომა 204 

გ?ჯატ1>», %.X8მ8. 8ჯ1801 გაუგებრობა, მოსაწყე- 100 

: ნალ გალიაქცევა 

გLX81ხ11»X, %.X»ნწ. 8LჯXგ1ხ11 | იასუსტება,იაუძლურება,) 100 

8C2C810:,(5 ),§X.X6გ- | 81616 ძირს იაწევა, ჩანწგრევა, 84 
იაშვება,ჩამოშეება 

გIჯგოლ», §.X6წ8. 81ჯ8თ6 იამშევა, შიმშილი 8ა 

818», %.X68. 8LC116 გალესვა,გავახვილება;,) 84 
ხმლის მოპირუა. 

8XC14 80», ს. 8XL1166 I.წყენინება,იაღონება, 84 
იაიარლიანება 

8LLX6%0», ხ. 8გXXX6ხL6 გენის იაქიჩავება მ4 

გ8იIX, 1.1თი.1X68. გთ–L მოქმეიება 100 

ეგააა», ხ.X6წ. 88Lხ6. I.ალლვება,აღლშფშოთება; 84     2.აგიტაციის გაწევა | 
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IXL17X%1 L1 | 9556. §9 ჯ:გ8ძსCხ10ი 888 

საწყისი თიო მი8- თარგყანი გაერ-ი 

ივოირ1X, %.X6გ. 8გვავიის |გაიიილიება, ცკაჟართიოება| 100 

მხსII1X, %.X46ყფ. მხსლ გაბრუება, გაშტერება | 100 

8100”, ზხზ.Xტ6ც. 8106 შეელა, იახმარება 84 

გ3თ0»X, L.X6წ. 81ოტ სიყვარული, ტრფობა 84 

გ)ათ.>0>, ჭზ.X66. მ) ია»6 კამვირვალება, გაბვიე- 84 

ტა, გავრა 

ტჰისზიL, ზ.X6წ. #81 თ.%6 იამატება L4 

ბუბითს1X, %ზ.X66. 818იყს1 გახუცტება, იაუძლუმე- 1თ 
ა 

810X%0»X, ხზ.X6წ. ტ19»ხ6 განგაშის ცემა 84 

51101%0», L.IX6ყწ. 81181 %6 9უძუს წოვება 84 

811686650», ზ. 81166ი6 მიზიივა, 8ოხიბვლა 84 

8110», 1.(8სX.8%Iი)) 8110, -0 ჩასვლა 104 

811სთ0X, ზ.წXრ6წ. 811სთ6 I.ანთება;2.აღგზნება 84 

ბოგვვი», %.IX6ყ. 8თ6534 მოგროვება 84 

მოციი», წ. 8თითციტ მოყვანა, მოტანა 84 

გოტსზი:, ხზ.I6წ. 8თ600 %6 აჩოჩქოლება,ალელვება, 84 
აჯანყება 

ბთი0111», ს. 66. 8ო=0111 იარბილება, იასუსტება 100 

შოიიC010X, ს. 8თ006016 | იაგროვება,იაზვინება მ4 

გთს30», ხ. რწ. 8თხვ6 გართობა, შექცე, მ4 

ტიგ1730L, %L.X6წ. 8ი81356 გაანალიზება მ4 

გილ>»0X, %ხზ.X6ნყწ. 8956X6 ღუზის ლიაშეება 84 

268I0C9V01X, წ. ტიი»ის, 6 შენჩნევა, შენიშვნა 18 

უიივ>81%X0, 1. გიხვს, 8 | გამოჩენა,გამოცბაიება) 158 

ბიილი10X, %. 8იიი16 იაძაბება,იარქმევა, :. 84     იასაბელეტა 1 
  

 



=288- 
  

  

  

XIX5XL1C1 90 
XიL1ი1 81 I C%555 დჯვტსC%ზ10ი ხ888 

საწყისი თის შიმ- თარგმანი გეერიი 

ზხიი5890%1X, L.X6ც. | 9აიი38ის! | იამნძიამება,იატვინჩთვა 100 

ბდიი18სრ1», ხ.X6/. 80ი18ს4ტ1 ტაშის კვია,მოწონება 100 

გხი)10ს0», %ზ.X46ყწ. ბიი)1|1ისტ |თანიართვა,გამოყენება| 84 

რილხი1ისი, ხ.»რყ. გტხიათძიზს6 ხელჟასის ნიცემა 84 

ჩიხი»ხი», ხ.Xტყც. გიიი:ხრ მოტანა 84 

ანხიი3ც», L.X6ყწ. გაიი36 იასმა 84 

ტინჯცირ:ი, ს. გხოქნ,ა· | სწავლა, შესწავლა 166 

გიი»იCას6X, L.X60წ. ზიხლი6ინ მოახლოება, მოწევა 84 

გილთIVი», ზL.X8ც8. გხიდჯისV6 მოწონება, იათანბმება 84 

ფ»ტი0მX», 1. გ»ტინ იაჯიომა, იაწევა /შე-) 84 
ნობისა/ 

გლთიX;, %.X68. გა»იტ შეიარაღება, აღვურვა 84 

გლორიაი», ხ.X6წ. გლოლბიხ6 აკლეჯა, ამოგლეჯა 84 

გოიცი», წ. ვოიგნ მოწყობა,მონესიიგება 84 

ტლა, ზ.X6წ. გ=ლბზ6 იაყენება,გაჩერება, 84 

შეჩერება, შეშერხება, 
იაპატიმრება 

გოქVიX, 1.ახაX; 8ტო1IV8 მოსვლა 84 

8389 +909», ხ.Xმწ. 890176 სუნთქვა – სუნთქავს 8. 

გ33881X», %L.16წ. 835581 მოჭკვიანება, იაიიწუ- 100 

გა 

869304111», ხ.X486. 6395111%,6 |თავლას00ა, შეტევა | 106 

ტბ3589თხ10», %.X68. ავ38თხს)ტ |მოწვევა, მოკრება 84 

833001X, ხ.X8წ. 83313,0 იასმა 108 

ბვვეცლ1X, %ხ.XL6ყ. გ9§59IV+ ლამონება, იაპყრობა 100          
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15XL1C1 066 

10419 +1X 8336 ჯ»ვტს6ხ610ი M%კი 
საწყისი არყი შიმ- თარგმანი ჭვერიი 

8550სI01X, %ს.>X0ყ. | 9593თ1X401 იაყრუება, გაბრუება 100 

მვვსწ0», %.XI6წ. გ585სX8 რწმუნება – არნწუნებს! 84 

8 Cხ%8ხ10X(8' ) >. >6ყ. | 8C8ხ16 სუფრასთან შემოჯიომა | 84 

ტხხვიიი», %.Iმყ. 8LLხ8Cხ6 იაგმა–აბავს, მიკვია,) 84 
მიკერება 

მხხბეისი», ზ.Xმწ. უსხგიეს8 თავიასხმა, იერიშით 84 

მისელა 

გხხსიიძX»0 8ხხლიბს,ი 1|ლოლიწი 170 

გხხიი4IMX», ზ.-იწ. | მ6%60იიXI+,6 | თანაკრძნობის აღძვია | 100 

გხხსიისიLI, ხ.X8მ6. გხხსიის8 შეცარება 84 

გხხილოლი», ხ.=6წ. გხსზა»L8 I. წაქცევა, ხიანვენა;) 84 

2, თავზარის ია/ემა 

ცხხფ-ლ», 1.6”. | 8ზხ6ლო+ მიწაზე იაშეება 100 

გხხ1ჯნი», ს. IL6წ. 3ხ8%1X6 მიჭზიივა, მიბირება 84 

8%ხ»8იც», ხ.IX6წ. 8ხზხ»8 იგ იავერა, ხელის ჩწავლე-) 84 
გა 

8V86C5:1X(5' აი». პგ. | 3V8Cი1, 0 მოლუნება, გასქელება | 100 

5V510», %.»რლ. 8V816 ყლაპვა 84 

იV8იხ560» 8V8ი%L86ც6 უპირატესობის ნიცემა,,) 84 

ბელის შეწყობა 

5V8I10», ზ. 8V8X16 წახიენა, იაზიანება, მ4 

გაჟუვება 

8V6X6X, ზ. 8გV6>6 ხავორჩმება, იაიასტ5- 94 

რება, იაუკ./იეება 

5Vიახ1», ზსხ.X6ყწ. 8V06X§1, 0 გაზრუპილეპბა, წინას- | 15 

წარ ინოზება 

8V68სიL6LI, ხ.7X:8წ. 8V60ს816 რაბიშავება 94         
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IXX»XL1C1 ატ 
1ი§1ი1 §1L ხიჭბ536 ლივტსCხ10ი ნს8ჟ8 

ნამყო 3ი0 სა'ყისი ლობა თარგმანი მვეჩიი 

8V180»X, %ზ.X4ყ. 8V156 ცნობება – აცნობებს; | 84 

შენიშვნა 

8V1I1V0>X, ხ.Xხცწ. გV3V6 კამოცოცხლება; გაგრი-) 84 

ლება 

8VთI, მსX.ზ.0ხს 1თი. |0ს,-ტ ქონა, ყოლა 80 

8V0ა0», %.X6წ. 8Vთან აღიარება,გამოტყლომა | 84 

ხ 

ხიხ11109L, 1.X6ყ8. ხიხ1))ი7 | ყბეიობა 84 

ს8LC)6X, %.XL6წ. ხ8LCთა6 მასხარაი აგიება, ია. 84 

ცინვა 

ხგყბლ:იXC39)9X.>6წ. |ხ8ე8X>6 არეულობა, ჩხუბი 84 

ხტ01 წირი», %ზ.0ხ 1.>I8ყ.|ხვ1ყინ განება – აგ.წიას 84 

ხ481110L, ზ.I”6ყ. ა44116 ).მთქნარ:“ „.პირის 84 
იაუბა 

ს815990>, ხ.0ხ 1. "=6წ)ხ81956 ლაწევა, დაკლება 84 
ხ818X6X, ხ. ხგ18V6 იხაგვა 84 

ს”იტ0», %.I»6წ. ხ8იტ6 შეხვევა – უხვევს; 84 
აკვრა 

ხახს130», %ხ.X6წ. ა80%156 ჯ).მონათელა; 2.სახე-– | 84 

ლის იარქწევა; 3.კუნ- 
თხევა 

ხ8ლაის1 110» ხეჯხთს11168| იასერა, იაჯღაბვნა, 84 

გავუკვყიანება 

ხ2>010», ;:.X68. ხ8X4016 ავრელება, ფერაი–ფე-| 84 
რა0 მელებვა 

5358», %.Xმფ. ას856 ლაზუშნება,იამყანება| 84 

365111080», 1.X8ლ. ხ5%8111686 I. ბრძოლა: 2.კამაოი 84 
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დCაLL1C1 69 98 
ჯიL1%14 %ზ1 ჯ ხბევნ მ?აგრს6ხ1იი გვერიი 

საწყისი ღიაა შიმ– თარგმანი 

ა#6%1»X, ზწზ.X6ყ. ხ5% შენება, აგება 100 

ხ8ეხზზატ, %ხ.X6წ. ხ8ხხს,9 ცემა 110 

ხ8V8X006»>, 1.X6ყფ. ს8V2I06 ყბელობა, ლაყბობა, 84 

რჩოშვა 

ხიყა/0X, 1. ხ6ევწჯ6ნ ეწაბლუობა 84 

ხ18თ0L, ხ.Iმწ. ხ14ი6 გაკიცხვა, ძაგება, 84 

კილვა 

ხ12თ1», 1.X6ცწ. ხ1გ8თ1 გაფითრება 110 

ს10330», ხზ.Xიწ. ს1იძ336 იავრა, ტკენა, იაკოი–- 84 
ვა 

აC0C17X0, L. ხს,ტ სმა 112 

ს041380»”X, ხ.X60ყ. ხC%56 ხეების იარგვა 84 

ხსიირ0», %ზ.X6ყ. ხ09046 გაჭეივა, გატენა 84 

სიირ1», 1.X6ყ8. აიიი! ხტომა 100 

სთაC10», %ზ.X6ყ. ხთა616 I.ღილების შეკვრა, 84 
2.თწის იაკულულება 

საისწერ», 1. ზსიაცჟბ 1.გალალაგება,2.ძეიჩა-) 84 
იძვრის 

სისყიიი0», 1.X68. სთ. ვიიიი | ბუზღუნი საუბი. 84 

აითი 10V8>X00», 1.6. ბსთ.16V8X96| ბულვარებზე ხეტიალი 84 

ხთაატიით0», 1.X6ყ. სთ.ოატიიი6 | ბგჭუილი, ზუზუნი 84 

სთ.–-ლი», %ზ.X6წ. 1 XIIX6 გატენა 84 

ზსისზისიც», %ზ.Xრყწ. სთ.ზიიიტ | შეკვრა, შებნევა 84 

ხX61116», 1.X6წ. ხX81116 ყვირილი, ღმიალი 04 

ხარისი», L.X6წ. ხXვლს6 იამიზნება 84 

ხX3350X, ხ.IL66. ხI9356 ლითონები: შეიშლება 04   აეუეებგე––_აკა” ”– 
  ბ59შ,     
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XსXX1C1ი8 Lს8ც8 

IL0L1ი1 %1L 8558 მ280ს6%10ი 
საწყისი ნამყი მიმ თარგმანი გვერიი 

სX60V6%0», §.I6წ. ა»იVიესი Iიიპლომის ნიცემა 84 

ხX1180», 1.XI6ყჟ. ასI1116 გიწყინვა, ელვარება 84 

ა=ო50», L.+I46ყ. ა§2436 ტეხვა, მტვიევა 84 

ხX040X, %.X6წ. ხ»იტ6 ქარგვა 84 

ხ»”ის1110», L.IX6ყ. სX»ის1116 | წაჩხუბება–აჩხუბებს 84 

ხX610», ხ.X6ყწ. ხX816 წვა, ბუგვა 84 

ხსსზი», ხ.8ა 1.X8წ. ხსხ6 იაყრინობა რაიმეზე 84 

ხსსზი», ს.X6ყწ. სს%ხ6 მიბჯენა, ლაყიინობა, 84 

მიჭერა 

C 

C8ხ10»X, Lხ.X6ყც. C8ხ16 ტელეგრაფირება წყალ- 84 

ქვეშა ბაგირიო 

C86Cხი0», %.IXნყ. C8C56 მალვა, შეზ.:ა5::, შარ–-–) 214 

ვა 

C8C50%%0», 1.7X6წ. ი8600%§6 | კულლიახშულობა 84 | 

C80»”0L C80Xჯ8 შესაბამება 84 

C3811180»X, ზს.X6წ. C34116 მეიძეიება, ახავოება 84 

C81016», %ზ.X6ყწ. C84016 ალერსი, პირფერობა 84 

5ვ31თ0», %.X6ყწ. C51თ6 იამშვიძება–ამშვიიებს 84 

C810%%0X, ხ.IX66. C810%%6 | სილის გაჩნა, გარტყმა 84 
ცემა 

6იმი10იი0», %ს.X6წ. ლბაჭიიი6 | ტვირთის ზიივა 84 

C3ი01X» (36) ->.IX6-.,| C8ი01 იაშაქრება 100 

C):ი9ი16», ხზ. C8იი016 ღარების გაკეთება 84 

ლ)0:C2, 1.Xრფწ. ი2ი0%6 ნავით ცუნვა 84 

ლლლსდწლილშ, 1. C8ეს6ხ6 /.კაკანი, 2.ლაქლაჟი მ4 :       
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X·–XL1C1 ნტ ატ 
IიL1»ი1 %1X 08556 თX80სC%10ი ' 
საწყისი ღიპი შიმ- თაიგმანი გვერიი 

ა-ი», ზ.X>6ყწ. C5X4 მატყლის ჩეჩვა ყეიქ. 84 

Cა»ტ9360»X, ზს.>»იც. |Cაჯ;იევრ ალერსი 84 

იჭაXX9610X, ზჯ. ი8Iჯ9146 მოკიიჩწყვლა 84 

C25330», %.X8ცწ. C8336 მტეჩევა, ტეხვა 84 

C9C1»X, %.X6ცწ. C8L1 გაპრიალება,გაკრიალე-|) 100 
გა 

ი8ს30», %ა.X686. C8ს36 ბაასი, ლაპარაკი 84 

CმV0LX, ზ%ზ.0ს 1.X6ც.|C8V6 ჩაფუღვრა, ჩათხრა 84 

C600L, ს. C608 იათმობა, გაიაცემა 86 

C681ი04X6, ხ.1XX. C01ი%,0ტ გარემოცვა, გარშემო- 114 

ტყმა 

C616ხX0»X, ზ. ი616ხX8 ზეიმით აღნიშენა 84 

60350”, %ზ.6% 1.X6წ.C0336 შეჩერება 84 

იხმილ010X, 1. იხბი6016 | წყევა, რბევა 84 

Cხზივი», 1: 68% 1. | Cიგიცნ ცვლა, ლახურლავება 84 

ლხვიზი», ხ.X6ყ. C5ხ8იხ46 8ღეჩა 84 

თიგიზიიიი», %.X6წ.| 6ხ8იზიიირ | ღიღინი, იამღერება მ4 

ლხმ ზა», %.I6ვც. | Cიმ91%>6 | გაჯავრება, იატუქსვა 84 

CთაგიციX», ს. ლხ8იცრ6 დიატვიითვა 90 

იხვი», ზ.X68. Cხ8 6 მოხიბელა, გატაცება 84 

CახმV1Xჯი», 1. "X6ყ. | Cი8VLX6 გაიაბრუნება წავისა 84 

თ9>X050»X, L.»6წ. | C09XCი06 ძებნა, ძიება 84 

იხტXIL»X, ზ.X6წ. 656XL სიყვარული,ლოლიაობა 100 

C00151»X, ზ.Xმყფ. C50131 გაიარჩევა,ამორჩევა 100 

CხითფიX», 1.X6წ. C5ბთტ უმუშევრობა ხ4       
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105191090 ს·ყც 
Xიჯ1ი1 81 > იგე8 ?X»8ძ0სCL1 08 

საწყისი სიმი შიმ- თარგნანი შე2რიი 

Cლხის60X, %ზ.X6ყჟ. Cხიცსტ /.ბითძვება; 2, შეი- 84 

ცივენა 
6ხსიხის0X, 132. წ |იხსიხნისრ ჩუჩჩელი 84 

თსზი”, %ზ.0% 1.X6წ. |Cხსხს6 იაცემა, იავარინა 84 

C1XC0ოV8ი1X, ხზ. C1XC0იV6ის, 9 მიტყუება 204 

C1ბისი», ხ.X6ყჟ. ი1)180ს6 იაკვია, იაჯახება 84 

18380», ზ%ზ.X6ცფ. C18536 კლასებაი განიიგება 84 

C1იC50», 1.X68-. C10C-06 ჰოჭლობა 84 

C10Lა>X09X, %ზ.X6ყწ. C10% LL6 მონასტერში ჩამწყვიე- 84 

ვა, იაპატიმრება 

C10ს0», ხ.X6წ. C10ს6 ხალუჩხსმნა 84 

C08338X, 1.X6ცყ. C0858986 ყიყინი 84 

CთI=”ი”», ხ.>6წ. C0CLXX6 (ქულის იახურვა;ჯ2.ვა” 84 
ცხნა-ვარცხნის 

C01168ხ0X, წ. 6ი110%6 საყელოში, ქეჩოში ხე- 84 
ლის ჩაქლება 

C0111ყ4», ზ. C0111ც6 1.კრებულში გაერთიანე) 99 

ბა; 2.კოლექციის შეი–- 
გენა 

Cთ თოციC0X, ხ.98% 1. |C>ითოტილრ იაწყება–იწყებს, იწყე. 84 
ბა 

ლითთიხLX0, L ლითო159, 8 ქმ6ა,ჩაძენა,იაწვება 148 

ილთი181X98, 1.0ა ნი”. (ითხ)ს თავის მოწონება, გუ- 164 
1XX., ლის ხოგება 

ით.იივო», %.0L 1.>66.ICითხივრ შეიგენა,მეთხზვა 84 

ლითხლლიძ»ი, L. იითოქვ,ა I|შევწება, კაგება 166       
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150110190 
ხ835 · 

Xი#104 ს1C 2559. |  შიმს0L610ი ცი 

საწყისი ღვობა თაიგმანი გეერიი 

ლითლ=ლიოი», წ... |60თიIIი6 “ნეხ-ა, კუნხმვა – 84 
ს|უვრავს 

ხითდიზი:, %.X0ყ. Cითიზი თვლა, ანგარიში მ4 

იიიი0»ზი», ზ.ბ. |C0იC0X%6 შეთან9მება - ათან- 84 

ტმებს 

ლიილსლლიიC0X, ბზ. ლიითალტი66 კონკურენციის, ზეტო- 84 

ჟვობის გაწევა 

აიიტგთიი», ხ.-ნვ. |C0იტ3თინ 95 სჯავრის იაიება, სა“- ც84 

სულის იანიშვნა 

C000036600X0, 4.X601C0ი0405Cცფი0ს,90|იაუანმმება, იაყოლა 170 

C0იტ4ს1X8, ს. C0იტს41 L, ტ გაცილება, თანხლება 116 

იიი-430ს0»X, ზ.>6წ. |C00”180ს6 ჩავოით5ევა 84 

6იხიბ4 ხრ, ზ. ლიიის, 6 სოინა, კაინობა – აც–- 118 

რობს 

ხიიატი»ცი», %. Cიი58C6X6 რენიივა - წირავს 84 

C0905011160», ზ. C9ი0504116 რჩევა 84 

ლციივ0იზ1X, 1.0% %ზ. |C0ი36ი%1, 6 თანხტობა 100 

60ი3%X01X0, ზ. ხიი3Vხ2I1ხ,86 |“ენება 120 

60იხ6ი1X, %. ლიისცხის, იტ I.ტითაესება; 2.შეკა- 196 

ვება 

ილიზიისი», 5. I. |C00%00%0 იაკმაყოყილება - აკმა- 84 

ყოგილებს 

იიიხსთ:, %.X6წ. Cიი%ზ6 ოხრობა 84 

იხიზ1ისი”, ზ.»იგ. |600%10ს6 გავგიმობა 84 

ლიის»03%9X, 1.66. | C0ი%>X55%6 პირობის შეკერა 64 

ილიVდი1X, ხ .8% 1.2, 60იVცის, 6 I.“ეთან9მ8ება,2.ია- | 204   
  

იანხმება, გა5რტყიოშა     
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18X%1C1008 

  

  

პინაინL§ 925 ი გიმ- ჯ280სC%10ი გ8ყი 

წყისი ლობა რარგმანი გვეჩიი 

C60იV0I80X, 1.X6ყჟ. 6იიVი=56 საუბარი, ბაასი 84 

ლილი»ზივი», ზ.>»ტე. |6Cილ0>Xა866 | ურთიერთგაყოშა, განა- 90 
ჩილება 

C00ს0%0», 1. C00ს6%6 კეკლუცობა, კოპჩწიაობა 84 

ლილი იიირI0, 1.X6წ.|Cილლიილი- | /.შეჟერება;2.მიმოჩერა 170 

იილოქ1ყი», ხს. საბაში გასწორება 90 

იილითოლი, §.XL6წ. იილთის,ტ | /.გარყვნა,2.გაფუვება) 178 

წახიენა 

ითალხი», ხ.0ხ 1.X8ყ.| CთაCს6 I.იაწვენა,2. იალება 84 

ლლიალლ», ხ.IX6წ. ითაინ ვრა, ჩეხვა 84 

CCთაXIX» Cთ)IXIს, 6 რბენა 122 

ითახს»ი», ხ.XL6ც. CისზსX46 ვრილობით იათარვა, იას 84 

სერვ. 

6CსVII» 60C)სV0XL, 6 ლახუირვა, §( 'C 124 

ლ-იხაL, %.X6წ. 6»ლ6 ფურთხება 84 

C=X3%0», ხ.IX68. 6=V8%6 ყელსაბვევის შემოხვე– 84 

ვა 

X6ს30»X, %.X6წ. ი»თს36 თხრა 84 

CI ისლი», ხ.X6წ. 62 %10ს6 გაკრიტიკება – აკრი- 84 
ტიკებს 

C»ი1X8, წ. 6 ფი7იი, ვონება 126 

ი>»თნხაი, ზ.0ა 1.I6წ) C>6, 6=6 | 8ზრია, მატება 128 

CX0150»X, წ.XL6წ. 6X01568 ცგაიაჯვარერინება 84 

Cს1X90, L. Cს1%, 09 ხარშვა,ხრაკვა, ჩვა 130 

ის”ჯი», ზ.X0წ. ისჯ8 ამოხვება, ამოწმენია 84         
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MX%1C1ი8 
XჯიL1%ი4 ხ1 95936 ?=ვ0ს6ხზ10ი 8გი 

ნამყო 0ი8- 
საწყისი ღეობა თაიგმანი ვ3ვერლი 

4 

ტ81გციტ», ხ.X6ც. ტა1თიზ კეთილნებება, ღლირსხყოიო-) 84 
"უა 

ტ2ა110”, %ზ.I6ჟ. ტ8116 ფილაჟრჩის იაგება 84 

ბმთიძი», Lხ.7Xრყწ. ტგოიტ შეჩეენება 84 

ტეი3ტ», %.0% 1.X6ყ. |ძგი36 ცეკვა 84 

ძახი”, ხზ.X»6ყ. ეგხ იათარიღება 84 

ბახ8119», ხ.X6ყ. ტტხემ116 მეკრულის აჩი შეუუთშ1ლი) 84 

კახსნა, ამოლაგება 

0ტხ8Xხიას1110», · L.X66| 06ხ8»ხის11-/Iიაგანა;2. თავის იალ–) 84 

16 წევა 
რტხილისი», %.0ს 1. |ძიხი»ისტ |კემით გაიმოსვლა მ4 

, L98. , 
ძცხრ LX, §.ჯმწ. ტძცხ8L1 იაბლა, იარღვეეა შენრ-, 100 

ბისა 

ტრტხი150L, ზ.X6იყ. ძტხი36 ტყის განაიგურება მ4 

ძ6ხ01%0», %ზ.»რყ. ძ6ხ09%6 ღრძობა 84 

პტხთ.”30», ხ.X»იყ. ტგეხთ=46 ფულის ბაი ჯვა 84 

ბტრალა.ზ1»L, ხ.X6ყჟ. ტტხ=ას ხ1 გათელა ტექუ. 100 

ტრხსზი», 1.X68წ. ტტხსს8 იებიუტირება, პირვე- 84 
ლაი გამოსვლა 

ძ6ი8§1X, ხ.X6წ. ძ608ხჯ იანაშვა, იეკატი -ბა. | 100 

ძ6C609»X,1.(8სX. ტ§>X9)| 066696. მოკვიომა, მიცვალება 84 

ძრ60V01 >, %. ძტი,9 მოტყუება, იმელის 210 
გაიჩუება 

ტწიიხვმ»გ0L, ხ. ტტიხგX»გ6 გაიმოტვირთივა, ტვირ- %0     თის მემსუბუჟეგბა   
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IX%L1C1 60 

XიCLი1 %1 > 08536 თიმმს6L10ი 588 
ნაწყო 0იმ- 

საწყისი ღეობა თამკქექაჩი გმ<ერიი 

ტ6Cხ1X0»X, ზწზ.1I6წ. #66C501X6 იახევა, იაფხრეწა 84 

060100X, ხ.X6წ. ტ66106 გაიაწყვეტა,გაიაჭჩა მ4 

06011ი0»”, %.6% 1. | 06C119ი6 ).ბრუნვა;2.გაძახრა, 84 

#68. გაიაწევა 

ძ6ითალხი», 1.X66. | 266თ)Cი6 ღამის არ გათევა 84 
სახლში 

ტმეით.10», 1.X6ყფ. ტტლის14 გამომლიინაჩეობა 84 

ტხიისავი», წ. ბტხიისაგი | იასევიიაწება 9% 

ტხითსVX1X, ზ. ტრითVი»Xა,0) გაასნწა, აღმოჩენა 124 

ტ6C621 10, წ. ტტი=21ხ,0 აღწერა 138 

ძააითინყიL, L. პხტიითმვი | ზარალის აწაზლაურება” 99 

ტრძს§X·ი, ზ. #ტ6ძს1L6,0 გახოკლება,გამოიიცხეჰ 116 

ტგლემ1X9, ხ. ტ6C81%,9 იაშლა, ნგრევა 142 

ტხLციშX86, ა. I46ყ. ტხლიხბს,0ი | /.ია/ჩვა;2, აკრძალეა 170 

ტატX6ლ00», ხ. ბ 8”6X6 ).8ისჯა;2.გაიაცემა 84 

ტ6L110», ხ.X6ფწ. 46116 8წყობრაი სვლა 84 

#6I19ი1», ხ.16წ. #ტ6L1ი1,8. | განსაზღვრა 100 

რრყვყი», ზ. ტ6ყ8ყ6 ).გამოსყიივა; 2.სს06), 90 

კამობსნა 

ტგყაზალX, ზ. #6ც186C6 ყინულის მოსპობა; 84 

ანობა, ლლოპბა 

ძიყ1სს.», %.XL4ყ- ტ68)ს + ყლაპვა, გაიაყლაპვ) 100 

ტხყისხი”, %.X6ფწ. #6წ800%6 რიხიმეს შეზი8ზუება, 84 

შეძულება 

რ6ი410», ზ%.IX6წ8. ტ6ი616 ნანზეურის მოცლა მ4 

ტ6ელცსიX», ხზ. ტ6)9%68 გამრუიება 88 

პ618330»X, ზ.X66. აგ15936 იასვენება,ახსეენებს 84         
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8X%1C1 60 

XიC101 L1? იე336 ჯიეტსინ180ი „ლკი 
ნამყო 8იმ- I 

საწყისი ლობა ოთოაჩვმარნი . I პვეშ-ი 

061970”, ზ. 0ტ1876 გახსნა 84 

0ე613ხ6»X0», წხ. ტ611ხ8X8 განსჯა,განხილვა, 8ო- 84 
ფიეჟიევა 

ტ611X0», 1.X0წ. ტ46117»X6 ბოივა, სიშმაგე 84 

ტ611VIX96», ხ.16ყწ. 06811V»X6 განთავისუშჟლება 84 

ტძ610ც0», ზ. ტტ1იც6 I.სხვა ბინაზე გაია- 90 

სვლა; 2.გაგძება, გა- 
ძევება 

ტიობირ0», %ზ.157/. ძიოჩიტ6 თბოენა, კითხვა 84 

ბტრთმიცაა, 1.9. ტხოგიკ6 ქავილი, ფხანა 90 

ტბხთითხ»0»X, Lს.»6ე. | ძმიტთხჯ”6 იანაწევრება 84 

პლიიბც8», Lხ.9ხ 1. | ტ6თნი586 ახალ ბიწაზე გაიასვია|) 9 

ტრთხის1X, ხ. ტრთფის1,ი | სიცრუის ცხილება 146 

ძრთიხსX06, L. 06915, 0 I.ღიძობა; 2. თანამ- | 148 

იებოგიიან გალიაყეუნება 

ტროი11I, ხ.I6წ. #4 8თი011 განაიგურება, იანგკიე-) 100 
ჟა 

ტრემოს»8მ», ხ.X6ყწ. ტ6ოის»6 Cანგრევა 84 

ძპნით თილი», ხ.1ჯXმც. ტტიითა6 იასაძბლება 84 

ძტი0ილი», %. ტგიიი66 ჰ.რაბეზღლება; 2. 0ხი-) 84 
ლება 

ტრიVი01X, ხ.0% 1.X8მფI 0ი, ძ0ს0 ვალიებულება, მართება| 132 
/მაითებს/ 

მ 
ძპ181ლყამ», L,0ხ 1.| 0.81იჟს6 საუბრობა 4 

Xჯ6წ8. 
0ძ§Cხ0», ხ.IX6ცწ. ტ01C%6 კაირნაბი 84 

ტძპოზისი», ზა0ხ 1,4) 01თჭისრ6 კლება, შემცირება - 84 
»ბრ. მცირიება 
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სოX»C1C61986 
10L1 ი1 ა1Xჯ 5825 მინ - დუვმეს6C%10ი ნ888 

ამ. ი8- 
საწყისი ლიბა თარგხანი პვერიი 

ტ1იც», 1.X08. ძჭ3ჭინ ხსალილის ვამა 84 

ძ1X0, ს. ტ1%,68 თქმა, მბო“ა, ლაპარა- | 134 

კი, აზრის გამოთჟ70ა 

ძ11ყ0X, ხ. 01186 განმგებლობა, მიმარ- 9 

თულების მიცემა 

ძ1560სI+X, 1.0% %1.| 0413C60სIXს,09|) ბვობა, საუბარი 122 

იIვლსზი», ზ%ზ.X6წ. 0156სხ6 მსჯელობა, ბვობა 84 

ძავი8=0(%>60, 1.” |ტ1ვხვ=ა,ლ | გაქრობა, იამალვა,გა-) 158 
უჩინარება 

013530030», %.X60წ. 015036 I.განკარგულებაში ყო–|) 84 

ფნა ა6 ქონა; 2.გარი- 

გება, არიგებს 

ტ015Lსხ0>I, ხ.X0წ. ტ13ი03ხ6 კამათი, პაექრობა, 84 

ჩხუბი 

015ხ1იჟყსი» 0135ხ1იჟყს6 | გარჩევა, განსძბვავება 84 

ამორჩევა–აიჩევს 

ტჰვზოხსი», L.>6ყწ. | ტ158ხ1ხსსტ| იანაჩილება,იარიგება 84 

01V430”, ხ.=6წ. 01V136 გამოყოფა, გაყოფა 84 

ტ1V0X89X, 1.9 ტ1VიIC6 ცოლ-ქმრის გაყრა 84 

ტბიიიტ”, ხ.I6წ8. ტიიი6 მიცემა, ჩაბარება 84 

ტიჯი1X, 1. ტიIი1 ძილი - სძინავს 136 

ტიზხი», ს.X6ყფ. ტიხ6 მგითების მიცემა 84 

ძბისხ19», ზ.I86წ. ტთ.ხ16 გაორმაგება, გაორაიე| 84 

გა 

რისლ1»”, %.I6წ. ტთაC1 ხეხვა, გაპრიალება 109 
/ხარკისა, ლითონისა/ 

ტისხი», L1.8ა 1.X064 ტიახი ეჭვის ქონა 84 

0809», %.X>6ვ. ტX806 ვინმეს მასხაჩაი აგ- 84       იება 
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X5X%161 იც 
ILიX1Xი1 L1 C 055568 1>80სC%10ი 153 

ნამყო მიმ- _ 
საწყისი ლეობა თარგეანი გვერიი 

ძსXC1X, ხ.X6ყწ. ძსIXIC1 გამობირძმეია, გამაგრე- | 1C% 

ბა, გამკვრიეება | 

ტბსჯიX, 1.X0თ. ტსX6 გაგრძელება 84 

8 

ტხმი1X(8' ) , §=. >6ც. 6ხ551 გაოცება–აოცებს, 3ან- 100 
ცვიფრება 

ტხტსიხი0LX, ხ.X6წ. 6ხგსCთ6 იასახვა 84 

რხბსბ1», ხ.X6წ. გხუსტი1 გაოცება, განცვიფრება | 100 

868050», ხ.X86წ. რ686ხტ იაწოლა, გაჟყლეტა, გა-, 84 
ბრპყელება, გაწურვა 

ტიე»ჯხი”, ხ.I6ყ. 6C8»ხ6 მილევა, განზე გაზევა 84 

მლიზიციX», L. 8Cხ8ივ6 გაცვლა 90 

ბიხვახი», 1." 90% LL) რ6Cხვილი გაპარვა, გაქცევა, 84 
თავილან აცილება 

ხლთგსძი»”, %ზ.=6წ. 6ლხბსტტ გაჟუყქვა, გათუთქვა – | 84 
თუთქუავს 

ხიხშსLIL90»X, ხ.9=6ც. გთიმს?246 გათბობა, გაცხელება, 84 
გაბურება 

6Cი0V010», ხ. რ650V09016 თმის განეჩვა 84 

66181X6», ხ.XL6წ. 6C18176 განათება 84 

6ი18%0>, 1.X6ც. 60153%6 გასკიომა, აწერ7შება, 84 
გაგზაჩვა 

ტილიძს1X0, ხ. 66იიძა1ხს,0 | გაძევება, თავიიან 116 

მოშორება 

6ლ0ლ-0», ხ. 6C0=06 გაჟცქვნა, ქერქის ა 
გაძრობა 

ბითა10X, ხ.Xტყე. რიის16 გახსაფბა, გაყიივა 24       
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LX8X%1C1 998 

IიL1ი1 L1XI 655 ჯ-80ს0L10ი L8–6 

საწყისი ლი ა შიმ- თაჩგეანი მვერიი 

ბით.ზლ”, %ხ.IX6წ. 6ით.%6 მოსმენა, ყურის გიება 84 

661110, წ. ტ6=214+L,0 წერა 138 

რის10»X, %.X6წ. ტის16 ტკეპნა, ჯეჯგვა 84 

601110X, ხ. 601116 შენება 84 

0LI860», წ. 9LX83C6 წაშლა, ამოფხეკა 84 

იLILC>60> (5) XI. 8LL0იXC6 ციილობა მ4 

ი”რდუი», ხ. 8LC-876 შეშინება - აშიწებს 84 

ბკმ10», ხ.1X:60ჩ8. 6ტყ–516 გათანაბრება 84 

ტციც», ხ.X6წ. 6ყ8X6 1.გზის არევა; უშ. ია- 84 

კარგვა 

ითხსთIX0, %. ძოსს, 6 წასმა, გაპოხვა 112 

ითხთ.ს1», ხ.Xმწ. ითხისს1 მოლუნვა, მობია 100 

ლთხ»ნწჯ0», ხზ. თთხX876 გაიაბმა, შეერთება(ტეშ) 84 

იძთხX60V0X», წ. იიხX06V6 ჩასმა, ჩაიგმა,ჩაჭერა 84 

ძოხ»თს1116», ხ.>68.| ითხ»ის1116 | არევა–ჩევს 84 

რილხხაც, სხ. მთ13,9 გამოცემა, გამოშვება 148 

ითთხიც=, ხზ. ძოთ6ი6 წაყვანა. 84 

ითიებიხი», ხ.X6წ. ითიბიიტ იამშლა 84 

ითი110X, ხ.XI6წ. ით90116 მოგროვება 84 

ძოი14X, %ხ.X66. 9თ0911 ავსება–ავსებს 100 

ითლილი1300ი0»X, ხ.>6–.) 0თ00130ი06 | მოწამვლა 84 

ითიი:ხიX, %.X8წ. ძოიიL§ტ6 წალბა, თან წაყვანა 84 

ითი-ლ150იი90X, ზ.>6წ., მოიხ»130იი6 | იაპატიმიება 84 

რილიბაზი», ხ.16ც. მილი8იხ6 ნობიბვლა, ალბჩაჟებვა 84 

რიცისI980L, L. 8ილისI3ე6 | 332089523» ყ0 

8ილისლს. 0 | უავისუაუოუს თ.გ 9, 122 იურლ IX, ხ.     ა, ალაეაა ოთა თა 4 

    

“ კაფს რარა უიო4 12. I 
დ..”,თ> აბააა ოთი._+. 
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I0L1%ი1 %1X 957010100 
· 25956 დ?X80ს6Cხ10ი წმყი 

საწყისი ნამყო მიმ– თაიგყანი ტვეიიი 

9იტი0იზი», %.»ნწ. 8იტ8ისრ კბილის ჩაიგმა „94 

რიქ1ეხ10X»”, 1.>»6იყწ. | 8ი018ხ16 გაცოზება,გაბრაზება 84 

ძიტითობცი», ხ. იიტითომნ6 | იაგიანება, კაჟუვება, 90 
ტცაზარალება 

რიიტიჯი1», ზ. ციტ 0Lთ1 , 6 იაძინება–აძინებს 136 

თილ“ ხი», ხზ. ფიC64 L6 1.იახურვა /საბუჩავი– | 84 
სა/, 2. პირამიე ავხსე- 

გა 

8იLლ=60X, ზ.X66. 8იტი»იტ იაკეტვა–კეტავს 84 

8იL00იC0X, ს.6L% 1. 8იC0იC6ტ ).ჩავეიება;2. იატვიტ- 84 

თვა 

8იL>01იძX9, ხ. იი”I61იზ,0 | იარღვევა 170 

იიჯის1X, წ.>»ტწ. იიLისL,- | მიწაში ჩაჟლა,იანალვა | 100 
ფლიგელი», ხ.X6წ8. 0ტიყ8ყ6 იავირაჟება 90 

8იყთ1.0» (§') ი». ციყიან გატაცება 84 

ფი160V0X, ხზ. 09ი160V6 მოხსნა,ახია, აწევა 84 

რილიილ6», წ. ბიიილტ 6ბობა,თხრობა,გაიმი- მ4 
ცენა 

ფი:ლის160»”, ხ.Xმ0ჯ. ძიჯის16 შებიეეჟა–აბვევს მ4 

ძი501 8ი6X, L.I6წ. | 8ი301ყწი6 სჩავლება, მითითება მ4 

800686560», L.IX68. 9ი%ზ%8Cხ6 რალაქავება 84 

ძიზციპX»ი, %L.IX46წ. ძიზვიბს,0 | შოსმეჩა 170 

9იზსილძი» 8ი%6XX8 იამარბვა,იასაჟლავება 4 
იიხბსი», ხ.Xნვ. 9იხბხ6 ჰერპობა, ახირება 84 

იიზის”ი”, L.Xრწ. ციხისX6 გარშემობვევა, გარშე- 84 

მოიდყმა 

ძმიზ»იობიყი» (C(3' ეი») რიხ»იითვიც6| ერთ5ანეთის ქამა 90       
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XIXსVILხს1C1 6 

ILი101%1# X9536 თ:84ს6ხ10ი 8869 
ნამ 8ი§9- 

საწყისი ლიბა თაიგმანი გვერიი 

ძიიზ»ით0L§ხIXც (§8' ).| ოხ>8მთ1§,0 | შუამავლობა,შუაკაცობა 148 

8იზაციჯციტX0, %. იიზაიი0IX5,9)| /.წამოწყება, ხელის 166 
მოკიიება; 2.ზეტიზეი 

აღება 

0იხაიე», 1.X6წ–.(8სX.|) 6იLX6 შესელა 84 
ბხIL08 

ცის»ცხსიი1X, L. 8ი%X6%0ის,0|)| შენალხვა,.,ჩენა, სალბ- 196 

სრების მიცემა 

0იზ>9VთIX, ზ. 8იხX6Vს, 0 I.ოინავ იანახვა; 210 

2. გათვალისჩინება 

ცის” თVIII, ზ. ციხ» თაV6XL,მგამოლება, ოინავ გა- 156 
ღება 

8იV810ი90» ხიV810ი%ი68 შეხვევა, შეფუთვა 84 

ტიVILIXიიი0», ხ.X6წ. | 6იV1Xიი”იი6 გარშემოქლება 84 

9იVL538 60», ხ. იიV158686 იაკვირვება, თვალის (59) 
იაშტერება 

9იV010+>(5' )იL.X6წ. | 6იV016 გაფშრენა-გაყრინიება 84 

ციVი/ი. ხზ. ციVიჯ6,9 გაგზავნა 140. 

რიიტX0, ხ.X66. 8ხბირძს,8 გაფანტვა, იაღვრა- 170 

ღვრის 

ბხის50», ს.Xმწ. ნიხის36 ცოლის შერთვა, გათხო- 84 
ვება 

ტხაციტ>6 (§' )ი». ხიX15, 8 შეყვარება, გატაცებას 166 

გატაცებულია 

#ის4V8101X, 1. რის+V61ს,ც | მეიარება-ელარება 200 

950ი6X0X, წ. ძ3ი6X6 იმელოვნება 84 

03ხ1თ0L, ზ%ზ.X0წ. 951106 ლაყჟყასება–აყასებს 84         _ დრლოლრძწძწძწძ–  
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X·XL1C1 08 

IXიL1%ი1 §1> ჯავენ გიმ ჯ804სCხ10ი 1048 
ამყო 0იმ- 

საწყისი ღეობა თარგმანი გუერის 

ივხითბხისი», ზ.X6ყ. |) 93%Cთ80ს6 | თავმარის იაცემა, ნ4 

გაბიუება . 

ხხი70X, წხ გხიწ76 I.ბოძის წეიგმა; 2.გა| 84 

ნმტკიცება, გამაკრება · 

6ხციტ»ი, ხ.X6წ. ხხილიბს,ტ | გაჟიმვა, გაწევა 170 

რსილი=ი», %ზ.X6წ. 6ხიხი6 გაოცება, გაკვირვება, |, 84 

' განცვიჟრება 

ტხინიც1ი”, %.X66. ტხ»გიგ16 ხუთვა–ხუთავს მ4 

ტხაც, 1.11. 6ხ6 ყოჟნა, არსებობა, 82 

· ცხოვჩიება 

ხV8ლსი», %ზ.X6წ6. 6V8Cსტ ლაცლა, მიტოვება /ცი–| 84 

ხისა, ქალაქისა/ 

6V801ხ40», %.Xჯრ6წ. 681ს6 წეჟასება 84 

§V160»X, %L.X6წ. ხV166 ამოღტუება 84 

6-1ხ6X, %ხ.Xრ6წ. 6V1%6 არილება, აციენა 64“ 

0X8ოჭი6X, %.X68. 9X8თ1ი96 I. განხილვა, გარჩევა 84 

შესნავლა;2. გამოცია, 
ზწემოწმება 

0»ჯლიმტი», L. 9XC646 გაიაჭარბება, გაიამე-| 84 

ტება 

9XC0110X, ზ%ზ.X6წ. 8XC9116 აღმატება–ალმატება, 84 
ნარჩინება 

9XC90%6XIX, ხ.16წ. იXC00ხს6 გარიცხვა, გაპორიცხვაქ 84 

გამოკლება 

9XC486X, ზ.X6ფ6. 9XC186 ამოვრა, ამოკვეთა(ქიი) 84 

იXC+%0I, ხ.X68. 9XC4%6 I.აღძვრა, აგზნება; 
2.გამოწვევა. /სიბია- | 84     ლულისა, აღჭაცვებისა, 

ხურვილისა ია წყურვი-   _ლისა/. 
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_ X0»X%1C1ა086 . 
ILი”10ი1 64 + ი095 თღვისისზ10ი I868 

საწყისი ლიბია მიმ თარგმანი გვეჩოი 

0X6ს950X, %.I6ც. 0X6ს86 პატიება, შენიობა 84 

0X01ი0», %. 8X06XC6 ვარჯიში, წვითნა, გან) 84 

უვათაჩება 

იX180», ზ. 9X186 მოთხოვნა, გაიახიევი- 90 

წება 

0X15%0», 5++V, ჭოდ. | 0X13%6 არსებობა, ცხოერება 84 

9X9170», 132 9 %. | 9X01X6 1.კვიო8ა;2. იაბოლოება 84 

9X130ს0»X, ხ.I6ნწ. | 0Xი0110ას6 ახსნა–განმარტება 84 

იXი101%0X, ს.>6წ. | 0X0101%6 ჯ.ექსპლოატაცია; 84 
2. იამუშავება 

0Xხ4თ0X, L.X68. იჯXი2126 გამოთქ10ა, გამოცემა, 84 
გამოხატვა 

იXხა8V8წასტX, 1.X6ყწ.| 6Xხ>6V8ყან | ბოივა. 84 

ჯL 

ჯ8ხ1ის0», %.X68. | X3ხაისტ | გამჭაიება, წარმოება, 84 
კეთება 

265», L.X6წ. ჯ8C96 გაჯავრება–აჯავრებს 84 

ჯტლლიიიი», ზ.X8წ. ?გი0იი6 მორთვა 84 

#95ხ14>, 1.66. #81ხ11 მისუსტება-სუსტიება 100 

#81 X6, %. #81%, 6 ქმნა,კეთება,ასიულება | 142 

L51101>, 3.9% 1თლ. | §811ს საჭიროება 218 

185081150”, ზ.=6გ. |X8ი5-3გ | გავფანატიკოსება–აფჟა- 84 
ნატიკოსების 

Lე ხჭნან», ზ.Iბვ. | 181 8ს6 იაქანცვა,იაღლლა-დღლის მ4 

?ას556>, ს.I6წ. ჯ8ს556 შეციიომის იაშვება ი4 

#აV0=2:56I, Lხ.X6ნ. | 18V0X156 ვდარველობა, ხელის 04       ლწეწყობა   
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LIL5XL1C1086 

ILიI1ი1 %1ჯ ღ85 მიმ ლჯომტსიL10ი 00 
ამყო 0ი0- _ 

საწყი სი ღეობა თაჩგ ჰანი ჩაიCი 

X»ბ10», Lს.X66. #Xგ16 სკიომა,პობა,ჩებვა, 84 
გზარვა 

#61401%60X, ზ.>68. | 611C1%6 მილოცვა 84 

#იიტ»ი, ზხზ.X6წ. #6იძს, 9 იაჟრა, გაპობა 170 

ჯალ-თ9X, ს.X6ყწ. 86 იახურეა, ძაკეტა 84 

Xი=ოX0», ზს.Xმყწ. | ფონ გორკილის იაიება, წა-| 84 

ლების იაკვია 

2ბტხი», ზ.X6ყწ. Xტხ6 ზეიმობა, ილესასწაულო– მ4 

L§8ილი», ხ. ჯ38ი66 იანიშვნა 84 

I§ი1X, %ზ.X66. ჯ101, 6 გათავება,იამთავიება, | 100 

იაბოლოება,იასჩულება 

+IX6X, ხ.X6ყ. +1IX6 I.8იმაგრება,იამაგიე- | 84 

ბაჯ;2. იალხგენა, ლანი- 

შენა 

>18თსი0», 1.X6ცწ. »153თხ6 გიზგიზი, ცეცხლის მო–-| §4 

კიძება 

#»X168აI11X, ხს.X6წ. X16სX1 აყვავება 100 

#იიტ0», ხ.X6წ. #ჯიი46 იაარსება, იაჟუძნება 84 

#0იტ028, %ზ.0% 1.X6წ.| 10ი0რს,ი #.ლნობა, გალნობა, 170 

2.ჩამოს0ხმა, სხმა, 

3.შეერთება,მშეულლება 

XიXC0»X, ზ. LიXC6 ჰ.გატებვა;2.იძულება, 84 
ძალის იატანება 

?თოიც», ხ.I466. ჯი+თტ 1.შეიგენა, იაატსება, 84 

შექუნა,6ოწყობა,2.წაი- 

მოება, დამზაიება 

#ისLX, %.X>68. #თა1 თხრა, ჩიჩქნა 100      
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Xა»X%1C1 0908 

Xი#1ი1 §1+L 2595 გიმ =-80ს6L10ი X§88 
წამ. – = – 

საწყისი ლობა · თარგმანი , გვერიი 

#»81Cხ4>, 1,0% 180. | 406001 აგრილება 100 
ჯიეც. 

LჯიხიიX, ხ.X68. ჯ»ზიიბ იარტყმა, იაკაკუნება 84 

ჯ»ტსტი», %.»ხყ. ოსი თაღლითობა 84 

ჯXნთ1X, 1.X6ყწ. ჯX6თ1 კანკალი, თრთოლა 100 

?>მ6ისიიზი», Lს.X6წ/. | 1>X60ს0ი%6 | ხწირაი მისვლა 84 

+X10ხ6>, ხ.X24წ. #XLა6 იავმუჭნა, იასჩესა 84 

LX436X, L.X6წ. 22436 იახუვუჭება თმის, ია-|) 84 

წვნა 

LI1830იი80», 1.6”. | LX21360ი0ი6 | კანკალი, ჟრჟოლა –- 84 

აჟიჟოლებს 

>ლიჭვ3ვი”, %L.X6ჟ. 201536 I.ვმუვნა; 2.ტკენა, 84 
იაჟეჟა 

ჯ-იზხი», %ზ.X5ყ. LXი%ზხ6 ხეხვა, ხახუნი 84 

”სთი», §.0% 4.>6წ. | #სორ I.ბოლვა, კვამლვა; 84 
2.პაპიჩოსის, სიგარის 

მოჩევა 

ჯათ!ვი», %. 2ს=466 შეკვანვლა 90 
Lს36X, 1.X6ყწ. #ავ6 ინობა, ჩამოლნობა მ4 

8 

ფიყი», %. ტ366 იანაძლევება 90 

წ810ი0L, 1.X8წ. ძთ81იხ6 ჭენება, ნავარიი 84 

დბთ1იცტ», 1.Xმწ. ყწ8თ47ი6 ცელქობა, ანცობა, გი- 84 

ჟობა 

65X5X, ს.X6წ. 88768 შეშანება,გარაჟში მე- 84 

ტანა 

ყწგოა!», ზ.I6/. წ8>ი1 მომარაგება, ავსება 100          
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L5X%1C1%8 

XჯიX804 §1C ი835ი ?>804ს6C6ხ10ი ა8ჟყ08 
ნამყო 0იმ- 

საწყისი ღფეობა თარგნანი სკერჩიი 

ფისCჯ» ფხ8სCი1 გაიახბია, გამიუძება 100 

წბიხ350X (58) იI>. ჟზია336 ლიაცინვა, ლაზღანიარო- 84 
X68. ბა–იასცინის 

გტივალ>, 1.>68. გ1იგან ხტომა, ბტუნვა, ცელ– 84 
ქობა 

თხი, ხ.ცხ X66. ჟIხ6 თავის შეყარება, მქ- 84 

მალვა, თავწეცაჟიჩის 

პოვნა 

გ1რC0»X, ზ%. 818C6 გაყინვა-ყინავს 84 

გ11530», 1134. 1. 811586 /.სხლტომა; 2. ყინულ- ზ4 

, ზე სრიალი 

ფისი»ვიL» (80) ნ”. !| 8000>-6 იაცინვა, გაკილვა 84 

გიიL10ი», ს.I6წ. ციხL16 გაბერვა მა 

ყინზი», %.0% 1.X6წ.| 6C0C6L6 გასინჯვა, გემოს 6ა–- 84 
ხვა 

ფოიძ1», %.0 4. | ციგორ1 ზრია, მატება 100 
წ. 

ლაც», %.>6ყწ. ყწ25%V%6 ფბეკა, ხეძვა 84 

ც>8V0X», ხზ. ცფოV6 ამოვჭია, ამოკვეთა ხ4 

გიი10ხLი”, 1.X6წ. | 8>01ი%ხ6 | სიცივით კანკალი, ძაგ 84 
ძაკი 

ყლიირი», %.0% 1. ც»ტიზ ".ჩასხმა, დათესე); 84 

2. იამსბერევა, იალოი– 
ღვა 

ფუღოVი», %. ტ=-იVხ იამძიმება, ხატვირთვა 84 

წოუ4110», %.I46წ. #–21116 წვა–ჩვავს, გამოწვა 84 

მლოიX, 1.X6წ. წ–24V906 ძვრომა, ძოძვა, რცვა მკ 

თოილი», %ზ.XI85ყწ. კშისხს ჩაბოვვა, ბელში ჩაგ- 84     იება   
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XIXMXL1C18 

Xი?1ი1 ხ1L 9855 #X8ტს6ხ1ი0ი Lს8868 
ი საწყისი წამი 9ი6- 

ყ ღეოხა თარგმანი . გჭაერიი 

თდუ30X», ზ.XV6ყწ. თ2136 იალევა, თრობა, იათთო- 84 

ბა, კაბიჩუება 

ძთღიირ0ი», ხ.0ხს 1.X664 ცგ=:იიტტ 1.ბუგღუნი, ტუქსეა, 84 

ღმუილი; 2.გიგვინვა, 
გრიალი, გიუხუნი 

ყთთახი», %.XI6წ. ცჯთახხ იაჯაუფშება, გაერთიანე- 84 

ბა, შეეითება, ლაჩა8- 

შვა 

ნს6XIX, %ზ.IX4668. წა6X1 განკურნება–იკუჩწება 100 

თს0ი%ხ0X, ხ.X6ყწ. თაიLხ6 თვალყურის იევწება, 84 

დაზვერვა, ლხალარაჯება 

ცსთა80»X, 1.X6ყ. ცწსის36 მათხოვრობა, გლახაობა 84 

ყსჭტიL”, %ზ.X6ყ8. თას1ტ6 გაძლოლა, გგის ჩვენე–- 84 

გა, სელმყღლვაყელობა 

ი 

ათხ1116», ხ.X6წ. #8ხ4116 ჰ.ჩაცმა–აცმევს, შე-– 84 

მოსვა, 2. შეკერვა 

ხგს1%ხი», %.X6წ8. ხ8ხ1 %6 ცხოვრება, ბინაირობა 84 

ხვხ1ხსტი», %.X6წ. ი98ხ4%ს6 მიჩვევა 84 

»გ1IX, %. »8+, 8 სიძულვილი 102 

არ10ი», ხ.X68. 5816 მჭის მოკიიება, გარუ- 84 

ჯვა 

აბევატც”, ხს.XI6წ. ი9838X94ტ „·.რისკის გაწევა, სა- 84 
ფითხეში ჩაგიება; 

2. გაბეივა 

ხგზი», ზ.X%4§8. ხგზი აჩმარება, იაშურება 84 

ჯაშს330»X, %L.X6წ. აგს336 მომატება, აწევა, ამ- 84 

აღლება       
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X·»X%ხ1C19 

ILიL1ი1 %1> ხბ536 ?804სCL10ი საყ8 
საწყისი ნამყო 0იმ0- 

თ) ღეობა თარჯნალი , მეეჩიი 

ა»8V1X, ხ.X6ყ. ი8V13 შეწვა,მოჩნვა,შებჩაწვა| 100 

ირხი»ყიX», წ. სტხი»ც6 შეკეილება, თავშესაფ-)ს 90 
რის მიცემა 

ა»610LX, ხ. ხ616 იაძახება 84 

562830», ხ.XI6წ. 56X1336 აბუიძგნა, გაჩეჩვა, 84 
ყალყზე იგომა – 

ხ624%60X, %ზ.»ხ.1.X6ცწ.| 06X1%6 მემკვიიჩეობის მიღება! 84 

ხილიიტ», %.X6წ, ხიიიX6 პატივისცემა, თაყვა- 84 

' ნიხცე)მა 

ჯაილს0იხ0X», 1. აიეისი%ზტ სლოკინი, ბოყინი 84 

აი3901%81450X, §.X6წ.|) ა0301%91136 საავაიწყოჟოში 0ითავ- 84 
სება 

84 
ჯ»ისე», %ზ.0ხს 1.Xხყ. | ხCთ)6 თოხნა 

ასიL, %.0ხ 4.X6ყწ. ხსტ ჰ.ყიჟინა, ყვირილი; 84 
2. სტვენა 

ხსოიი», %ზ.X6ფ. იხთრ შეწოვა, შესრუტვა, 84 

ყლაპვა, შესუნთქვა 

ასX180X, 1.06ხს ხ.X6წ. | ხსX16 ჯ.ღმუილი, ზუზუნი; 84 

2. ყვირილი,ბლღავილი, 

ღრიალი 

1 

468651438», ხ.X6წ8. 4ტ668118ე | გაიძეალება, ილიალიზე-“| 84 

ბა 

1ყი0X0X, წ. 18ი0X6 არცოინა 84 

411სთ100», ზ%ზ.X6ყჟ. 111სთ1ი6 ჯ.განათება,კაჩირალი- 84 

წება;2.გაბიჩწყინება; 

მშ. განათლება 

411ს5%X9» 1)1სუზ»ტე | სახელის გარო472ა 84       
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XX»X»L101X08 

X021იL%1#X ხ3956 ლოქგტს6Lჭიე. : 
საწყისი ნამყო 0ი8- 96010ი 989 

' ღეობა თარგმანი გვერიი 

4ღგყჭით, %.X8მ6. ჭთეფ1იტ I.წარმოსახვა, ფიქრი 84 

2.წარმოლგენა, გამო- 

ლყონება, მოვოივა 

1ი1ხ6», ზ.I6წი 4=1ხ6 მიბაძვა 84 

4ღო15C60> (3' ) 0». 4თა18C6 ჩარევა 84 

1თთი18», ზ.X6წ. 12016 მცსივერპლალ0 მიტანა, 84 
შეწირვა 

1ოხი»ხ1», ზ.X6წ. 1898X%1 იაკისჩება, მინლიოგა 100 

4808%160იხ0», L.XI6წ. | 4თ06%48ი%6| მოთმინებილან გამოყვა. 84 

წა, წყუნა, გაჯავრება 

ჰთი)8ი%ზი», ხზ.X6ჟ. 4თ918ი§%46 1.ჩანეირგვა, იანერგვა,), 84 

2.ჩარჭობა 

ჭიიივით, %.I46წ. 4=იი36 ლიაბეგვრა, გაიასაბაიის 84 

იაიება 

ჭოაIქოლი, ზ.I6წ. ჭთოქ1ირ I.ბეჭივა; 2.იაჩითვა 84 

პოხასზტ»”, ზ.Xახყ. 4თ»საჯზ6 შერჩაცხვა 84 

ჭიC1400», %.>66. 45C11ი6 იაბრა, ბჩა,ლირეკა, 84 

ღუნვა 

ჰი ოჭხი”, ხ.>6წ. | 405CX1თ1ი6 | ბიალის იალება 84 

ჭიტავიი”, ზ.X>6ც. ჭიტჭყიტ აღწფოთება, გულისწყრო-) 84 

მა 

4იქტჭისც”, %ხ.X6წ8. 40010ს6 ლიანახვება, ჩვენება 84 

4იტჭყიიასტ», %ზ.X6წ. | 1ი0415ი0056 | იავაძება 84 

ჭიტს1Xტ, ზ. 1:4ს1%,08 იასკვნა, ლასკვნის გა-| 116 

კეთება 

ჭი”, %ზ.X08. 4იX46 გაუქმება, ძალის ლა- 84     კაიკევა      
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IX»L1C1086 

XჯიL1ი941%1> 98536 IL8095C%10ი. 195869 

საწყისი იპი შიმ– თაეგმარი პეუჩიი 

ჭიL1ტ6ლ-1X, ხ.»6ე. | 10-16C5+ ჩაზნეჰა, ბეზნექა, 100 
იახტა 

4ი”)სიიC0L, %. ჭიL1სიიC” | კავლეწის მოხიენა 84 

1იL1სი, 1.X6ყ8. 1იL1ს6 გავლენის მობიენა 84 

ჭიჯილი», %.X6ც. 1ი”0>6 შეტყობინება, გაკები–-,) 84 
ნება 

ჭი)სXL86», %. 1ი1სX18 მეუჩაცხყოშა ლაწძივა, 84 
გინება 

ჭიიხტი», ზ.X88. 1000ი46 წყლით იაშარვა; წალეკა MI4 

ვა 

4იის16%0», §. §9ხის16%6 შენუხება 8! 

„1ი96XX0, წ. 4ი5CX1%, 6 წაწერა 13L 

ჭივი1X0»X, ხ.X68. 31058ი%X4 შთაგონება, აღზნება 84 

405%8110», %ზ.Xტყ. | 103601146 მოწყობა, ლიაბინავება 84 

4953%1%ს0», ზ.>6წ–. | 1ი03%1%ს6 ლაწესება, იაარსება, 84 

იაწუძწება 

10ი38%-აMX„6ი6, ზ. 1იცხ»ს1%,0 | სწავლა, განვრონა 116 

ჭივსXX10X, -ხ.>6წ. | 1ივს(11ი | ჩაბერვა, გაბერვა მ4 

ჭიზილიძ», %. ჰჭიხიიტ სასწავლებელში იასახ-– | 84 
ლება, იაბინავება; 0რ- 

თავსება 

1იზიელტზი», ხზ. ჭ4ი%ი>9:X6%6 | /.კანმაიტვა;2.თაიკმნა; 84 
| ვ.შესჩულება 

1იზილოლილცი», ხზ. 1იხილაინი | კითხვა, იაკიოძვა 84 

პისილლლითიბ0, %.X>6წ6.| 1იხცლ-ითის, 9 2ე”ყვეტა, შეწყვეტინება| 178 

1იხიIV6ი1X, 1. ჭიზილძის, 6 | ”პრევა, შჟაკაცობა 2X4 

1იხIთ1ტ0»X, ს.»მწ. | 1ი%1თ10რ6 იაშინება, იაყითხოგა 84       
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Iსა»ხ1C1ი6 
IXიL104 §1” 8336 >80ს6ა108 ულ 

წამყო 8იმ- 
საწყისი ლეობა თაიგმანი პვერიი 

1იზის1X0, წ. 1იზ”იტს43 ს, 8| წეყვანა 116 

ჰიVტიზტ», ზ.X>6ყწ. 1ი78ი%6 გამოგონება 84 

ჭიV0Xზ1I, %ხ.X6ყჟ. ჭიV„ი»ხ1,0 | უკან მობრუნება 100 

19MV03ხ4X, სხ.X66. 1იV98 ს4 თანხის შეტანა, ბოძე!ს 100 

ბა, წყალობა, იასა–- 

ჩუქჩება 

49იV1%60X, ზ.X6წ. 40CX1%6 მიწვევა, იაძახება, 84 

' იაპატიჟება 

#იVიესტ», ს.X68. ჭიVXიიეს6 მონოლება, მოხმობა 84 

1=14%9», ხ. 45% გაღიზიანება, გაჯავ-) 84 
რჩება, გაბრაზება 

48010», ხ.>X6ყფ. 15016 განმარტოება, განცა-ს 84 
კევება 

ა 

კეხიზი”, 1.X66. კესის6 საუბ.ყბელობა, ლაქ- 84 

ლაქი 

)81Cთ0ს30», %ხ.X6წ. 3810თ)56 ეჭვიანობა, შურიანობას 84 

პგ=ტ1იტ», 1.X6წ. კ8X41ი6 მებალობა მ4 

3850», '1.X6წ. კვ36 ლაქლაჟი, გავორვა 84 

პცხი», ხ. (7121 გალასჩოლა, გაიაგიება 88 

ვ ი1იძ10, წ. პიჭიზ,0 შეერთება, შეჯგუშება |) 170 

ჰთი», 1.0 %ზ.X468. პისრ თამაში, იაკვია 84 

კ თ.1X, V1.6ხ 1.X6–.| ჰ10ას1 სარგებლობა,. იატკბობა|) 100 
რითიმე 

ეთ."ით, 1.X6ცწ. )თ.ზბ ასპარეზობა; შუბში 84 
შეჯიბრება 

ჰსხ110», 1.X68წ. კსხ116 ლხენა, ქეიში 84          
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Iა>%1C1986 
Iი#1ი4 ზ1+> X9M35 X80სCხ1ი0ი I860 

ნამყო 0იმ- 
საწყისი ლობა" თარირგქეანი გვერიი 

ჭსფი», ხ. პსცზნ გასამაითლება; გან- | ცვ 
ჯა 

პსთი10», ზ. პით016 ლაწყვილება; იამა- 84 
გრჩება 

პსლში», ზ.0% 4.X6წ. პს»6 ფიცი, წეჟიცვა 84 

პსვხ1I10»X, ბ. ჰს3%1X16 | გამაითლება, იაიასტუ- 64 
რება 

კიხფ», 1.>6წ: კსხ6 წვეთ-წვეთაი იენა 84 

# 

M10იტჯიი», %.I>6წ. M3ტიბიინ | მოტაცება /გამოყიივის) 84 
მიზნით/ 

%11ით6%IL0», ჭ. X110თ"6%»X6 | კილომეტრებით გაზომეა!| 84 

M18ჯიიიი», 1.X6ყ. X#18Xჯითი6 სიგნალის მიცემა 84 

1 

18ხთ.I6», ზ%ზ.X6წ. 18ხCთაX6 მოხვნა, იანუშავება | 84 

185C0X, ზ. 1866 მწურით, ზონარით, ყა-I 84 
ითნით შეკვჩა 

165050», %, 18666 გაშვება 84 

181530», %ხL.X8მ8§. 181536 მიტოვება; წების იარ-| 84 
თვა 

18ი1ი0», ზ.X6ყ. 18თ1ი6 გაგლინვა,ვაბიტ ,ელება| 84 

10თიტ», ხ.X6წ. 1826 ხარბაი სმა,ყლაპვა 84 

180660», ს. 18966 სროლა, ტყორცნა 84 

18ი61ი0», 1. 18ი6109ტ6 ჩხვლეტა, ჭვალვა C1 

18იყს1X, 1.X6წ. 18იყს1 I. მოლლა, 2. გავი- |100 

არნუჩტება 

18ი%0”ი0X, 1. 18ი%0Iინ– | იაჯვიანება,იაყოენებ)ა| 84 
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IL5»L1C1 96 

X)XC4 91 §#C 98336 თ-80სCხ10ი M8890 
ი ტაწყიცი ნამყო მიმ- · . 

წ ღეობა თანიგმანი გეეჩ იი 

1800”, §.Xნყ. 1806 სვლეპა; თქვლეყა 84 
10950, %.X6ფ. 18856 იაღალვა, ლტაქანცვა 84 

10%%0», ხ.X6წ. 16ხხზ მოლაიტყვა,იალაიტყვა|, 84 

18ს”ი», %.X6რ8> 18სX6 იაჯილლიოება, პრემიის) 84. 
მიცენა, ლაურეატის 

ნოლების მინიჭება 

1გ8V0», Lს.Xრც. X8V48 ბაწვა, იაბანვა, გა- 84 

რეცხვა 

1600”, ხ. 160ხ6 ლოკვა, ტლაკვა 84 
168511309», წ. 168811536 ლამიწმება, იაიასტუ- 84 

ება 

1659», ხ.X6იცწ. 1636 იაგზარალება, ზარალის 84 

მიყენება 

1CV0»X, L, 19V6 აწევა, ალგომა 84 

16180», წ. 16V186 ფხვნილალ ქცევა 90 

11ხრX»9X», წ. 14056>6 გათავისუფლება 84 

14800», ხ.X6ცწ8. 118ს6 კავშირში გაეითიან.გჰ 84 

1100», %.X6წ. 14856 ხერხვა 84 

11X0, წ. 1ს,0 ჰითხვა, წაკითხვა 144 

14830», ს. L6წ. 11536 გაკრიალება, გაპრი- მ4 
ალება 

11VX6X, %ზ.X66. 14VX6 გაცემა, შიტარა, ჩა- 84 
ბარება 

1060», ს, 10ც6 ცხოვრება, იაბინწავება 84 

10ხ1X, %ზ.X6/. 10წ1 ნაწილებაი იაყოყა, 100 

ხიანაწილება 

, აქირ „გავიჩრავე) 84 
1თაი», %.X6წ8. 1თატ შაჟი ავება,გაქიიავე       
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IიI”1901%1L როო მიმ ჯ=”გტსიზ10ი აკი 

საწყისი ლიბა თარგმანი გვერიი 

1Cთა8», 1.X6ცწ. 1ძთა6 ქება–აქებს 84 

1ს1X9, 1. 1ს1 ნათება, გბჩწყინვალება 130 

1ს3%X60X, ხზ. 1ს5%X6 გაკრიალება 84 

1სზ4იძX, 1. 1ს §§ირტ ცელქობა, ანცობა მ4 

10%%0XL, 1.>46წ8. 10%%6 გრძილა 84 

1ხX9», %.X6წ. 1სXჯ68 ღიძობა 

თ 

ოთპლხც», %.X80წ. თჩიხრ ღეჭვა, იოხნა 84 

ო»გლლილი0X, ხ.X66. თ8ილ0იი6 ქვით შენება 84 

თ816X4X, 4.%ის ხ.X6წ.) იე1 621 გახიომა 1% 

ოე ა1430X, %.26წ. ი21%=I136 | იამორჩილება, მითვი–-) 84 
ნიერება 

ოთმჭაილც”, ზ.X6წ. თ81 0ი>X6 მომატება, გალიიება 84 
· /ფასების, კარიასაბა- 

იის, ბელფასის/ 

თმ1თყი0»”, ხ.X66. თ81ი6ი6 უხეშაი 8ოქცევა 84 

თვირი», L.X68. თვიტ6 I. იაბაირება;2.ცნობა, 84 

–-- შეტყობინება 

თგივი», §. ოთციტნ 8ა8მა–შეჭმა,ყლანგვა 9% 
ოვიL+0L, §.X166-. თვი16 ბელის ბლება, ხელში 84 

აღება 

თვგიეის0X, %ზ.»მც. თვიის6 I.ბეცირნა; 2.კლება 84 

ოვ8XCი90X», 1.X6წ. ი8>CI6 სელა, სიარული 84 

ოვX16X, 6.06. თგI146 გათხოვება, ცოლის 84 
შეჩოვა 

თგჯეს0I, ს.X6წ8. თვგლოსმ აუნინვნა-–ალნიშნავს 4 

თე5586X6L, ს.:რვ. თ85536C1% 4 მოცეა, რლე“ 2, შუსეჩა 
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საXL1C1ი6 

IXი#1VV §1L გვევი გა0- დღეტსC§10ი X889 

საწყისი ლეობა თარგმანი გვერიი 

თგხია0”, %.8ხ 1.X6წ.| =8%Cი6 მატჩის გათამაშება 84 

თხI1%0>, %ზ.Xნწ. თი01%6 ,.მოჟიქრება; 2. ჩა- 84 
ფიქმება 

ორL10X (306) XI. თხL16 უნიობლობა, სიჭითსილე 84 

– ფითხილობს 

თბი», %ხ.I6წ. თ516 არევა, შერეკა,ჩარევ. 84 
ო6ი8C6X, ზ. ოცი3566 მუქარა, იამუქჰრჩება 84 

თხივც0X, ზ%ზ.Xრ6წ. ოიიგცნ ყითლილარ მოქცევა, თ 
იაივა 

თცირ», 5.X66. თიინ /.წაყვანა; 2.ხელ- 84 
მძლვანელობა, წინ 
ძღოლა 

ოციხX, 1. ფტის1,ი | ტყუილის თქმა,ცრიუორბა| 146 
თრი”იიტI6 (398)ჩ0». თხიI3,0 | შეციომა-ციება 166 

ოხI4%8XL, %.X6წ. თ8X%6 იამსაბუჩება 84 

ოტL4530X, %.X6წ. 264556 ჯიშების შეჯვარება 64 

ო06%ხX6, ს. ი15,6 იაძება,ია0გმა, 8ო- 148 

თავსება, ჩაცმა 

ავსხ160L, ხ.X0წ. თცსხ16 ავეჯით, იგამით მო- 84 

წყობა 

თთაც10X, იისიL6 გღავილი 84 

941460L, 1.16წ. თ114 %6 ბრძოლა 84 

თოთი», ზ.X6წ. ოჭოგ მიბაძვა 84 

თ1X6X, ხ.X6წ. თ1X6 იაჭიზნება 84 

დჭ აქცი», წ. 91 ხ166 შემსუბუქება, გაალექი+ % 

ლება 

დი01330იი0», L.X6წ. | 901350ი956 | მკა, აღება /პურისა/ 84          
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ჯიL4 ი4 12 192945109 
საწყენი ნახსო 6ი8- ჯღგრსCხ10ი ოყი 

– ღეობა თაიგ(ნანი გვეს 

თ0111X, 1.X686. 000111 იარბილება, შეხუხ'ება' 100 

თიირი», %ზ.X60წ. თიიტ46 გაწმენი0ა ,გასუფთა – 84 
ელას აწი გაცლა, 
ეზ”ოს შემოცლა 

თოლიხი”, წზ.X68. ითტისზ6 ასვლა,ალგომა,აჟრენა 84 

თიიხ»0», ხ.X908. თიი%ხX6 ჩვენება, იანახვება 84 

თილსი» (56)ლ>.>6წ. | დიცს6 იაცინეა, მასხარალ ი4 
აგდება 

=01C9160»X, ხ.X68. თ0XC0168 იაკუწმანება,ნწაწილე–- 84 
ბალ ლაყოქა 

თიI0X6, %ზ.X6წ. თის, 6 კბენა 84 

თისი060», ზ%ზ.X68გ. 1 იოისCთ)6 ცხვირის მოხოცვა 84 

ოისა1110»X, ს.9ი9% 1. თის1116 დასველება 84 

ჯ6ყ. 

თისI1X,1.(8სX. 8%X8) | თ0XL, 6 კელომა 150 

ოთხX»1X, ზ%ზ.8ხ 1.X66. | თხX1 ლამწიფება,მონიუულობა|! 100 

ოს810ს0», %ზ.I66. თხ9ჭ§ის6 მაყმშე ლაკერით თავის 84 
შექცევა 

თსზი», %L.X90წ. ოსჯზ6 · გალაყვანა ,კალაალგი- 84 
ლება 

თსზ 16», ხ.X66. თს§%116 ლასახიჩრება, იამა– 84 
ხინჯება 

8 

ი880», ზხზ.X8ც. იგფ–8 იურვა,ცურაობა 84 

იზ1ხ>6, 1.(8თX.6%X6) ი6,9 ლაბაიება,შობა,გა– 152 
ჩენა 

ი2ხხ0X, L.X6ე. იმ აა6 გალაკვია, დანკნა 84       
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X2»X%L1C1ი86 

პაიე თ. 3 6 მიმ- XX80სC%10»ი L8898 

ყისი ღეობა ” თარგმანი პვერიი 

აბს“:გყი», 1. ინზსLC8ნსე | გემის იაღუპვა 90 

ი»6VL8ს0X, 1.X6წ. ი6X18ს6 ცურაობა, ნაოსწობა 84 

იტ1 80», 1.0% 1თ9ი. იი წეხ თოვა 219 

იჭC50», ხ.9% 1.»X6წ. | 01C06 იაბუირება 84 

0060», ზ. 95066 ქეიჟი 84 

იაითხაი», ხ.IX66. იითა6 · გამოანგარიზება, გა- 84 

მოთელა 

იითთ0X, %.X6წ. იითირ I. საბელის იარქმევა) 84 

2. ლანიბგვნა 

იიზიX», ხ.7X60ყ8. 960%6 აღნიწვნა, შენიშვნა, 84 
წე3ჩწევა 

იი0%4 140», §.X6წ8. ი0%4X16 ცწობება, შეტყოგინებს 84 

ათა0X, %.IXრტწ. ითა6 I.შეკვრა, კვანძის 84 

გამოსკვნა; 2.კავში- 
რის იაწყარება 

ითილუL>, ხს.X»6ცწ. ი»ის:L კვება, საზრიოობა 84 

იიჯ0»X, ხ.X6ფ. იიჯ6 წყლით ლაჟარვა; ია · 100 

სირჩობა, ახიჩობს 

ისეილიX, ხზ. ჯს8ი66 ელფერის მიცემა 84 

ის1ჯრ, 1. ის ვნების მიყენება 154 

ი 

იხი1», 1. თ6 იამორჩილება 100 

ისჰიCხ6>», ხ.XL6წ. თქჭიხ6 | შეპასუხება 84 

იხ14წ0X, წ. ის11ც6 I.ხიავალება; 2.იძულე|ს 90 

ბა;3.თავაზიანობა 

იხზცი1X», %. იხზიის,6 | /.მიღება;2, მიღწევა 100 

ი6-85310იი0»X, ხ.X6ყწ. ლამაჩთება,რისიმე შე! 84     920931 0ი-–I   მთხვევა-–მეამთ5ვევს 
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IX85»Cხ1C1ჯ0 

L ჯ 0053 დ”გტსC6%ზ108 » 
ი§1ი1%1§ ნახყო 0იმ- 89 

საწყისი ღეობა თარგმანი პვეჩიი 

%C6სი00>, ზა.X68წ8. ი6Cს§6 იაჭერა, იაპყიობა 84 

იმილვ», ხ.0% 1.»ნყ. | ი4ი>6 ყნოსვა, 'სუწვა 84 

იL”იი30X, L.>I6ყ. თC”8ი86 შეუჩაცხყოჟშა, წყენი–) 84 
ნება · 

იLC24+X», ს. იი», | შეთავაზება,მირთმშევა | 100 

ითხXვიიX, ხ. ითხჯვვ6 ჩილილით იაჟარეა,“ ძე 

იაჩრიილვა 

ითიხხლუი, §. იო15,68 იაშვება, გამვება 148 

იიტლი, % ინხ»ხ ოპერაციის გაკეთება 84 

იახი390>, ს.X6წ. იხლიი36 იაპირისპირება-უპი- 84 
რისპირებს 

იხილოთ, სL.X85ყ. იიითრ ჩაგვჩა 84 

იხხი”, 1.X6წ. იხ%6 ამოჩჩევა 84 

იIიიილი», ხ.X6წ. იტიიხტ I.განრიტება, განჩე- 84 
სება; 2.გიძანება 

ი»ყვი130», %ზ.X6წ8. ი»ყვიჭვე | მოწყობა 84 

ი»იც», L.X6ც. ილი6 იარშვენება, მოითვა, 84 
მოკაზმვა, ლკორიჩება 

030”, ზ.X6ყ. ივ6 გაბეივა 84 

ბხი:, %L.X466. ბზ #.წართშევა, ალაგება) 84 
მობია 

ისხ119», ზ%ზ.X6ცყ. 00116 /.ლიავინყუბა; 2განო- 84 

ტოპება, მიტოვება 

თსაX14ტ»X,- ს. X6წ. ისX16 შეშოქიბვა, შე .I289' §4 

ისL1118», ხ.>6წ. თ.§1116 მილკიბა, სა.იიო §4 
იარაით ა'.:ჟუ-9ა 

ისხ=8ყიL ,წხ. თს ხX486 /. “128355 (52) C4         2.8--ალნსა 4.51. --I 
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X8X%1C1 906 

XიX4ი1 §1> | იო, გიმ თ80ს6C6ხ30ი 15608 
საწყისი ლობ) ს · თაიგხანი გვერიი 

დთსზ»ი», %ზ.X6ყ8. ის ზ»6 გამვიაძება,გაიავაი- 84 
ბება 

ისX60», %ზ.0% 1.>X6წ.) თაVX6 შიომა მუშაობა 84 

თსVIIX, წ. თსV0Lწ,8 გაღლება,გაბსწა,გაშლა | 156 

იX7ტ0», ხ.X8ყც. 0XV06 ლხაჟანგვა 84 

» 

ხვიმცი», 1. 86886 საძოვრებზე მ6წყემსვა 84 

ხ86%150X, 1. 98C%436 ხელშეკრულების იაიება 84 

X811»X, 1.>66. ნ811 გაფითრება, ჟერის 100 

წასვლა 

ჯ8101%60», 1.X6წ. ჯი101 ზ6 თითოლა,რხევა. კანკა|) 84 

ლი, 9აიც/ია:ი 

დგოძი» (30) 9X. ნბოი6 გიძნობ/ '. “გვა, 84 

გულის წეჩუსესა 

ნხ8ი30X, Lს,.Xმწ. ჯგი§55 შეხვევა; 2.იამშვილე| 84 
ბა, შემსუბუქება 
/მნუსარებისა, ტანჯვი 
სა/ 

ხვიხსთა?10X, 1.>X6ყ. | უგისთ. 116 | ჟეხსაცმელების შეკეი 84 
ვა 

”20ს6%6>, ს. §8ის06ხ6 ჩალაგება, ჩაწყობა, 84 
თუთვა 

28X84%1X86, 1.2 წი8Xას, 08 I.კამოჩენა, გამოცბა–+ 158 

რება,კამომუღლღავნება 

2. ჩვენება 

98 60სX1X, ხზ. 908X6ისX»ას, 8 გარბენა, გავლა, ჩავლა 122 

ხაუოიიიძმ», %. ნ8X4ი0იი6 პატიება, მიტევება 84 
X3>9530», 1.X6წ. 0838-6536 8არმაცობა 84 
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LXL––5აX%1C190 

IX0L101 1; ჯავენ კ ლღმტს6ხ10ი ჩL5გი 
საწყისი ფიყა “ი0- თარგმანი გვერიი 

ჯგლნსოთიX, §.X68. ჯ8XLსი=6 სუნამოს პკურება, 84 
არომატით,.: სურნელით 

ავსება 

8210», ზ. ი8X16 იანაძლევება 84 

იგ»16X, %ზ.0ს 1.X6წ. | ი8X16 თქმა, ლაპარაკი 92 

ხ8XხვყიX», ზ. ხ8»ხს8ვტ ჰ.გაყოფა, განაწილე- I 90 
ბა,იარიკება 2.გათი- 

შვა,განცალკევება 

აX8»X%1X, ხ. ხე»ხ§ გამგზავრება,წასვლა | 160 

§8XIV8ი1X, 1.(8სX. ნ8XIV6ის,ტ | მიღჩევა 204 
ბზLX08) 

ხვ53ძ, დ:268;1. 68936 გავლა, გაიასელა 84 
გსXჯ. 8%X8) ' 

84 
X%100»X, %.8ხ 1.X6ყწ.|) 981966 ციგუჩარბა 

ხიბხ1C, 1.X0წ. დბხ ტანჯვა 100, 

ხმ8ზსX0L, 1.X6ყც. ჯგ ზსX6 ძოვა 84 

98V09X, ზ%ზ.X6ც. 08V6 მოკიიწყვლა 84 

დხეჟ0ი», %. 0876 გაიახია, გასწორება, 94 
ანაზღაურება, ჟყულის 

გაიახია 

ხ68Cხ0X», 1.წX0ჟ. ნტიხტ ცოივის ჩაიენა, შე– მ4 
ცოიება 

ნ8Cი0», %ჭ. წ8Cხ6 ).თევზაობა; 2.წყლი- 84 

იან ანოფდბა 

ნიზვიძი», ზსხ.X8ც. ხ89186ი6 )I.ვარეხნა, იავარცხნა| 84 
2. გამოსჩრორება 

ხი1)ახსX8X, ზ.Xმყ. ნხი1იზს»ტ ხატვა, ღებვა 84 

ნძიიხ0L», %. დხიიCხ6 იანჩა,იაჟანება, ია- 84     ღუნვა, 5ოღდეცა   
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IX8X»XL1C1ი08 

ILიL1%ი4 §4> როი გიმ თლორტსიზ10ი LX689 
ახ. 8ი8- · 

საწყისი ღეობა თარგმანი , „პვერიი 

ხფიტ:ი, ხ.6წ 1.X6წ. | ხიიძს კილება, ჩამოშვება 170 

იხი6%>0X, ზ.X6წ. ინი» |განვვიეტა 84 

იხი30X, %ზ.0% 4.X6ყ. | 989036 ყიჟჯი, აზიოვნება 84 

ნ909IC0X, წხ. ხ9+66 „.გახვრეტა;2.განგნიჰ 84 
რეა,მ3.გკზით გავრა 

ხ01C60V01X, ხ. ხილის, ს შეგნება 168 

იი+4>6, ხ.=ვ. იილ თს,0 | იაკარგვა 170 

ილი0საX0, ხ. ნ80Xთ13,0 ნების იაითვა, ნების) 148 
მიცემა 

იიI366ს§0X, %. ხილიისსნ | იევნა, შევიწროება 84 

ხიX513ხ%0», 1.X6ყწ. ხნ9X313ხL6 აბიჩრება, კერჰობა, 84 
თავნწებობა 

ხი»ვსიტც», ხ.X6წ. ჯიX3ს80ტ იარონ... “აჯერება, 84 
იათან0=;.. ' 

ხძვი», L.X8მწ. 9036 იწონის 96 

ხიისი10», L.IX6წ. ხის§ი16 იასაბელება, იასახლ- 84 
კარება 

%110=, ხ.X6წ. §ხ116 იანაყვა, შლვნა 84 
X18C0X, ზ. X18C6 მოწყობა, იალაგება, 98 

მოთავსება, იაყენება 

ი184X0, 1. ი1ს მოწონება 164 

ნ181588ი%0L”, ზ.>I66. | 91315ვიხგ | ხუმრობა 84 

ი10სX0”, +.0ს 1.X69.|) ი10სX6 ტირილი 84 

ი106)VC1»X, L.8% 1თწ. | §1Vხ წვიმა 220 

ხ10ილ06, ს. 109586 წყალში ჩაშვება, ჩა- 90 
იირვა          
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IL–-»L»L1C1 986 

Xი”1ი1 %1ჯX –ო%. გიმ დჯ»:ვტსი ხჯიი I568 

საწყისი ლიმა ი–- L თაიკნანი 2ეემიი 

ნთიზი», სხ. I0დწ. §01იხL6 ჰობა, ხეთქვა ყ4 

ხი14», ხ.X66. ნი11 /.თლა, გაპრიალება, | 100 
2.გაჩეითარება, გა- 

ნათლება 

დითო»ვტი», ზ. წოთოტტ6 პომალის, საცხის 84 
ჩამჩა 

დიხს18X80»X, ს.X6წ.| ხილს18>X186 | პოპულარიმაცია, გა- 84 
ხალხჭიება 

დი»ზიL», %.X66. ხი»§6 ზიივა, ტარება 84 

ჯი59X, %ზ.0L 1.X8ც. | 90036 იალება, იაიგმა, ია- | 84 
ყენება 

ილ35600L, ზ. იი33646 ჰყრობა, ჟლობა 84 

ხთ.ეX»ხ», ს. ხისტ>6 პუიჩის ჩასმა 84 

ხისკ4C, 1.% 69% §. | ითალოL ლპობა, გაჟუქება 100 
ჯ6ც. 

ხთაI3ს4VX6, %Lხ.X6წ. | 00სX3ს1V1,6| შევინჩოება, იევნა 192 

ხთსVი01X, ს. ხს შეძლება 162 

ნX6C8X0L, ხ. ხX»6C6X6 უპირატესობის მიცემა, 84 
ნჯობინება, უპირატესი 

ბის ნინიჟება 

აარ. ი1L, ზ. ხL6CLი1 წინასწარ განსაზღვია,| 100 
ვალის ხანიშვჩა 

§>6-1X0», ზ.X6წ. ხX62LX6 წინასწარ განსაზღვრა 84 

ხღციძX0მ, L. ნX18, 0 აღბა 166 

დხარილისელ», ხ.X6წ. | ი”რი-ხსი6 | შეპიქრიანება, 2ე:ე- 84 
ბება 

ხანიბი0», L.X08. ითგიე8 6 ეზაიება მ4 

 ითტიაყცIVხX, ს.»ნყ. |! 9>630LV8 _ | აიირე?ა, იაივა მ4 
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XსL95X»X%1C1 00 

Iი#”1ი01 81+> 929855 ჯ»მისCზ10ი L8ლ0 
ნამყო მიმ- 

საწყისი ღეობა თარგმანი , გვერლი 

ხუი330X, ხ.0% 4.X6წ.| ი>0536 I.წნეხვა, ვეივა; 84 
2. შევიწროება 

ნჯტხიიტ-ი, L.1X6ც. ნატხსიიტს,0 | 1,მტკიცება; 2.უჟუჟლე- | 166 
გით მოთხოვნა, 3.გა- 

ნზრაბვა, იაპირჩეგა 

0CX6V8101X», ხ. დX69VV61ს,9 | ჯობნა–-ჯობნის, მეტო- | 200 

ბა, ჭარგობა 

ნ92X6V01 IX, ხს. ჯმმწას, 68 გათვალისწინება, მი-| 210 

ხვეზჩა 

იშღითძ:, 1.06 ხ.X»6წ. | ილობ6 1). გასწრება, 2. პიი|)ს 84 

ველობა 

924368», L.X60გ. 02156 ლაფასება, პატივის 84 

ცემა 

ხიჯიტს1X0, ხს. ხთ ს15ა,0 | მექრწა, ნა55 ეგა 116 

Xთ”ძი53860», %ზ.1:6წ. ნ>ი”0336 სასალა: „ება, 84 

გაყოლა, მიეს ა 

/იჩმენისა, შეხეიულე “+ 
ბისა/ 

ნჯიL1%ი>, %ზ.XI:60წ. ხX0L1%6 I. კამოყენება, სარ- 84 

გებლობა, 2.წარმატე- 

ბის მიღწევა 

ხჯი)0%ზი»L, %. X”01 6ხL6 იაჩნრიილვა 84 

ოი01ტიცი», ხ. ნX010იც6 გაგრძელება 90 

ნღითისხ»0, ს. ჯ»”ით18, 6 ა თქმა, იაპირება 126 

ეჯლილიC0»X, ხ.IX6წ. დჯიიიიC6 გამითქ0ა, ლაპარაკი 84 

იწილვეცი”I, ..X6ვ. ელიჯგე6 გავრცელება, გამიავ- 50 
ლება 

ეჯაილ36X, %ს.X6ყწ. იX00056 ლეთავაზება, შელლევა,,) 84       2ინარარების :29,:აჩა 
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XLXL1C1 0 

Xო>LX# §1# 99556 ს რიტს6%10ი ჯაგ6 
საწყინი ლია კ - თარგმანი პვერიი 

ხწჯისV0X, ზხ.X6ნყ. ნ»XთაV6 ლიამტკიცება, აღლმოჩე- | 84 
ნა, იამოწმება 

იXCV680ი1X, 1. (გსX. ხაი”იის,6 | წარმოშობა 204 
8L%X6) 

ხIიC7ილსი», ს.X6ყწ. ხი-თილს |+პიოვოკაციის მოწყობა, 84 
2. ჩაქეზება, შეგული–- 

ანება 

დხსი1», ს.Xმყ. ხსი1 იახჯა 100 

დსX60», L.716ყ. ხსX866 გაჩმენტა 90 

C 

ისრთბირი», %ზ.0ხ 1. | ისითმიძიე | თხოვნა, ლიჯინი 84 
X6წ. 

ი... 84 
0ს0X0116»X, სხ.X60წ. ის0LX0116 ჩხუბი 

თსი5ხ10იი0X, %.>68.| ისი5%%0იირტ | კითხვა, გამოკითხვა 84 

ლს8%0»”, ზ.X6წ. ის8%6 ძებნა, ძიება 84 

ის1ხხ0», ს.X68წ. 0ს1§ხ6 მიტოვება, თავის 0ი– | 84 
ნებება 

» 

»ჯ:ხე1530»X, %.I6წ6. ჯ8ხ31956 იაკლება, შემცირება მ4 

»ჯგხ6%1X, ხ.X6ყწ. X85ხ8%1 გასულელება 100 

X8CC0X060»L, ხ.I1)რწი. X86C0X46 ტე7.იამაგრება, შეერ-, 84 
თება 

Xგ60იის0», ხ.X6ყწ. X8C00იL6 თხრობა, მოსოლა, 6რ- 84 

თხრობა, გან“იპბპა,გა- 

ზიარება 

X8860», 1. X6გ6 გაგრფება C 

ლიოჭე50», ხ.X6ყწ. 2>8თ355 მოგირეუბა, აჯშება 94. :       
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L95X%16C1ი06 
08336 დუღვტ სC 1, Iი0IL1ი1 %1+ ნამყა 8ი8- სCL1 იი 8 ყც 

საწყისი ლეობა თარგმანი გვერიი 

=ხოიციი», ხ ჯ896ი6 ხელაბლა მოყვანა 84 

ჯგოხტიX», 1. ჯ8თი6 ცოცვა 84 

ჯგიჟი», ხზ. ჯგინტ მოწესრიგება, იალა- 90 
გება 

Xმიი610», ჯ. ჯ»ვიიი16 ჯ.ბელაზბლა გამობნობა) 84 

2, იაბჩუნება 

Xმ8ინი”ხი», ხ. »>8ი090X%6 უკან მიტანა, იაბრუ- 84 
ნება 

ჯგიიწციტX0, ხ. ჯგხიI5,0 | კვლავ სწავლება, ბე-–| 165 
ლახლა სწავლება 

ჯველ”0C06L, Lხ.XL6წ. X800X0006 | იაახლოება 84 

X830X, ხL.X0ლ. X856 გაპარსვა 84 

>85938001X, L. X8935158, 9 1 ჩელახეა ააყმა; 1C8 
2. ტია. "თ" 

ჯმგ33ტ6-6ი0», L.X8წ. X8586X6ი6 გამოკვლევა, ს 54 

X-%55სX0X, %.I:8წ. »8558სX6 I. იამშვიიება, გამ-,) 84 
ხნევება; 2.გამტკიცე + 

გა, განაგრება 

X86%8C)0», %ზ.XIX8წ. X8%%3C06 გელახლა “მიბმა, შეკვ. 84 

X8ხLI8 9-6», %.X66.. Xგზზოვირ ,. ხელაბლა იავერაჯ; 84 

2. იაწევა 

X8V111X, %L.Xმყ. X8V411 იამვირება, ჩაბილჩწვა | 100 

X»ვV1I1X, %ზ.XL6წ. XIVL დწაჩთშევა, მოტავება 100 

X8V156» (ა9)ნ”. 6. | X3V156 აზიის შეგვლა, გაირა- 84 
ფირჩება 

X68%%91C», %. »X68ხხC10 ბელაბლა წეპბვა 84 

XC0511L, ნწ. 962. X»X655 ხ1 ბელახლა ა?ეწეგა 100          
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§8XL1)C16 

1535 ჯჯეტსიC% IXი71ი1 ს1+X წამყო მიმ- 10ი I388 

საწყისი დღეობა თარგნანი პეერიი 

X0C6V01X, წ. ჯ96ს LV წილება; 2.შებვე”|4 168 

»ჯ»8Cხვ3იეი», ზ. ჯმCაცვიყი ხელაბლა გამოთვლა, 90 

შეცელა 

X>9C))16-00», ზ%ზ.X6ყ. | 16Cხ6XCი6 | 4#.-ძებნა; 2.კელევა, ჩ4 
ძიება 

X66011+ICX, L.»იყწ. X9C01LL6 ხელაბლა იავაიცხნა, ზ4 
ვარცანილობის შესწო- 

რება 

X66ი1%0», ს.X»6ყწ. X6C01 L6 ხილის კრეშა მ4 

”იხითოიბირიX, %ზ.X”6ც. | ”8C6ითთ8იძ6 | იჩევა, ჩეკრმენიაცტ- | 84 
ის მიცემა 

-“X6Cითნ0ი50», ხ.16წ. | L660თიციფი6 | იაჯილიოება-აჯილიო- 84 
ებს 

Xჯ8Cიიძს1X06, ხ. »ჯ660ი0ს1%, | /.გაცილება; 2. საუბ. 116 
X86C0ი0ძას1 §9 | გაციება 

X660იLიXხ0X, L.X6წ. | X66C0იX0XL6 | ვანხიე ვება, გამაგიე- 84 
გა 

X»0Cიიიგ1 ხ>6, ს. ჯმლხიიის,8ც |”იიობა–ავნობს 118 

X8C0ი3%X)17X0, 1. »8960ი5%IL)- | მარია7ჟ5ნა, ალღიგენა, 12 
1%,6 გალხაკეთება 

X6CC0XXI1 809», L. X960ო02166 (ხელაძლა კასჩწორება §0 

X06CთსVI1IX», ხს. »”660სV 6X6, | ხეშაძლა იააუირეა, -ა- 124 
X6C0სV6Xხ9, ყა/ვა 

»იCს01)11>, ს. =06ს61111, | სეკიება 120 
X89Cს8111168 გ რიას · 

»06Cს1X8, ხ. »ის1ხ,ი “ X%ახლა შევა; 9ძ- 115 
:0ას”მლა; გაქრცბოაბა 

X6068Vცი1X, 1. X”)006V6ის,ც:ყღლაგ გაბიორა 2X4 
' 

X6C16VC01X, ზ. »იძს, 'ხრეპევი იარჩენა ! 1 
: 20406 
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ნCXL1C13108 

1Xი+>4 04 CC 02356 სე) შტსი:1იი =%8წ9 
წა იმ“ - საწყისი ღეობა თაჩგნანი გვერიი 

X8941X8, L.X60ყწ. X001ხ,60 გაშეორება, მიავალჯეი 100, 
თქ80ა 

ჯრნბს1X0, ხ. ჯ6ტს1ხ,08 შემცირება,შემოკლება 116 

»”ჯცI”ი1X0, %ზ.XL6ც6. X6L81%, 0 გაიაკეთება, გაიას- 142 

წორება 

X6L6იტ>X6, L.1:რვ. X0L8იტს,0 | ხელაბლა იაპობა, ია- 170 

ჩეხვა 

X6L6>:0X, ხ.6Lხ 1. X6L6X6 I.მოხსენება; 2.8ი- 84 
· ნებება, მინდობა 

X0L16001X, ხ.»იწ. | X0C16C651,6| შიზ.არეკვლა, გამო- 100 
სახვა 

»ჯიLის11160», %ზ.X6წ. | X0Lის1116 | კაიაქექვა, გაიაქო- 84 
თება 

X»ჯიყ8ვციი», ·ს.XIL6ყც. X0888066 ხელაბლა დაჭერა, ია- 84 

პყჩობა, კვლავ მიღე- 

ბა, შეძენა 

X8688X00X, %.>6ყ. ჯიწ8X06 ყურება, ცქერა, 88ზე- |) 84 

X»681C-, L. X6816 ხაზვა, იალგენა, მორ- 84 

გება, ·ონესჩიგება, 

მოწყობა 

ჯტყიძXL, 1. X6ვი6 მეფობა მ4 

”10ყX6%ზხ60», ზ. ჯ0წყX06ხხ%6 დანანება, შეცოლება 84 

ჯ6ი8ხ114%9», L.X»6ც. | ”6ი8ხ114%6 | უჟლების აღიგენა 84 

»ჯ6ჭოდლი»§ა90», ხ.>68. | »მ1თხი>%ს6 | რეიმპოიტირება, ხე- 84 
ლახლა შემოტანა 

X010%0L, L. X916ხ6 გარაგიება, დიაჩუნება 88 

ჩ»რჯპიას1X, ზ.10ჟ. »ჯ610ს1,68 ,.გახარება, განხი- 100   არუპბება, შექვევა     2. გართობა 
  

 



=331- 
  

  

          

X8»XL1C1046 

X2X%ი1 §4> ივვ§6 დღმრსC%10ი +888 
საწყისი ნამყო მიმ- თარკ8ან 

9 ღეობა გხძახი გვერლ- 

X010V0», წ. ჯX9160V6 ჰ.აჟევა; 2.აღიგენა ჩ4 

X611X9, ზ. X81ს,8 ხელახლა წაკითხვა, 144 
გაიაკითბვა 

X61ს1X6, 1. X61Mს1 ელვარება, ბიწყინეა | 130 

XჯითვCხ0», ზ.I6ყწ. »X8თ8C56 გაიალღეკვა 84 

X»ითდ8X16»X, სL.Xიყფ. ჯიოგX16 ხელაბლა გათხოვება, 84 
ცოლის შერთვა 

ჯითვჯესი», ხზ. ჯით8ჯეს6 შენიშვნა, აღნიშვნა 84 

X6თ6010X, 1. XC» 6436 შველა, იახმარება 84 

»ლითვიოლჯი», ზ. ჯით600X6 მოგონება, გახსენება 84 

ჯ»ითისხლი, L. X8ი13,9 ხელახლა ლიაწყება, თა: 1.8 
ვის ალაგზე იაიგმა, 
იაიება 

ჯითოთცილი», ზ. ჯცითცი6 უკან ჩაყვანა; საბლ- 04 

ში წაყვანა 

Xჯითი0ი%სი0», %ზ.X68. ჯ8ითი0იხ6 ხელაბლა ასელა 84 

ჯიდლიიზ”ც», %L.Xმყ. ჯითიი%სX6 შენიშვნის მიცემა ჩ4 

»6ითიI9X96, %ზ.Xრყწ. ჯითი»ტს ხელახლა კბენა 170 

X»6–თი14X, %.X6წ. ჯ0თი11 გავსება 1% 

ჯიოისი», L.X6წ. ჯთლს6 იაძვრა, ამიძჩავება §4 
84 

X”)8მი60ის»ი», ნ.X68. | »მილიის»6ი | მეხვეიჩა 

ჯ6იქ ილიჯ1IX, %ზ. ჯხიტიჯ1,6 | ხელახლა იაძინება 185 

ჯ0იტX6, ხ.IXრყ. ჯ8იძს, 8 შიცემა, იაბოუნებ. 17C 

»იიLი»C0», ხზ. X8იჯ0ი66 ჩაუღრნავება L" 

»9ი”ი2601”, ს. ჯლიLიLC6 0იახმარება, გალაგი)ე- ?მ4 
ბა, ვახლიეჩება 

ჯრიითთი», %.Xრყ. ჯრიტიათ6 ! ხელახლა ანორჩევა L 954 
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152010100 
|. წ:L:4 ჯ»მტსლხ X 

ააქ ეე ოთა ჩი 
წყისი · ლეობა გალი გვერლი 

»ჯ8ი36018ი8X, წ. »ჯ90ი3808ირ |0ნობის მიღება 84 

ჯ0ის”ი», ზ.=6წ.1. ჯიის»X6 ლიაბრუნებ.' 84 

(გსX. 8ხ>68) 

X90V0X30X, ზ%ზ.X60წ. X6იV8X36 გაიაყიჩავება; წაქ- 84 

ცევა; გაიაბრუნება 

X6იV0#/09», ხზ. ჯვიVით6,0ი |/-უკანვე გაგზავნა; 140 
2. იათხ–ვნა 

ჯიდხვჯიბზ-ი, ხ. ჯიებსია |52ლახლა გამოჩენა 158 

ჯX690პX%1», წ. X658X»%1 განაწილება, მოთავსე+ 160 

გა, განჩიგება 

ჯ808>L1X, 4.(8სX. ჯX906>%4 ხელახლა ნწნასელა 160 

15>-2) 

ჯ»ჯიიმის1XL (30) XX. ჯ0ი6ი%1 მონანიება 160 

5 , /” ამეოი გ. 84 

ჯ8ნაგცზი», %. ჯ»მიეხ6 გ ება 

»ტი140ს60X, ხ.X66. ჯ»ნი11ისს |მეპასუხება, შესი- 64 

ტყვება 

»ჯხიიიტ»0, %.I)ტწ. ჯ»ტიიირს,ი |პასუხის გაცემა 170 

ჯლდიივ X, ხ.X80წ. X60036 ხელახლა იაწყობა,ილა- 84 

სვენება, იამშვიიება 

XჯიაIX6ი4X8, წ. X60113,ე I!განახლება, პასუბის 15 

' გაცემა 

»ჯიი>0Cს6», %.Xმფ. ჯნი”იიიტ |საყვეიურის თქმა, იაგ“ 84 
6ობა, კაკიცხვა 

»ჯნი”თს1Xც, ხ. ჯიხIიტს1%,ცჩაიმოსახვა 116 

5=6315%0XL, 1.X6წ. X6515ხ8 ჩირაალუყფეგობის გაწე- 84 
ვა 

»მვისტ»C, ხ. X8§0ს, |საკითბას გაიაწყვეგა!) 172 

»ვსილ5LიX, L. XჯC6წ. ი«იახხხსხე | ატიქინუყბა 04 
| 7:55 სხააოაოაოო....ოლდ12121..-______  
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L5»>%1C1ი%0 

XჯიL1 04 %1> 90336 ?=80სCხ10ი L5გ08 
საწყისი ნამყო 8იმ- : 

M ლეობა თაიგტანი გვერიი 

X0301X0X, ზ., 1. X93017X6 სუნთქვა, მესუნთქვა მ4 
ჯმც. · 

ჯი5ხ0», 1.(8სX. X–X963%6 ლარჩენა 84 

CX6) 

283 %>6170X0, ხ.=ტც.) 2X095%X61იL, | წემციიება, შეზლივა| 174 
783 5X61 ი 80 

ჯხვსოი», ხ.X6წ. ჯტვსოტ რეზუმეს გაკეთება, 84 
მოკლეი თხიობა; 

იხასკვნა 

»ტგხეხ11X, ხ.X»რცწ. X6%8ხ11 აღიგენა 100 

»ჯ8ხ0ი1X, ს. ჯX0ხ6ის,68 იავერა, შეკავება 196 

X6V61110X, ს.»იწ. | =2V91118 | გაღვიძება მ4 

X6V6ი1X, 4.(8სX. ჯ»ჯ6V6ის, 98 ხელახლა მოსვლა,იაბ-, 204 

8%X68) იუნება 

ჯგVი>, %ხ.06ხ 1.>X6ცგ. | LბV6 „ოცნება;2სიზნიის ნა-, 84 
ხვა 

X6VბL1I, ს. »იVბსს,ე |#/ჩაცმა, შემოხვევა; 1090 

2. აღვურივა 

X69V4VI6, 1. ჩX6V6Cს, 8 I. გაცოცხლება;2.გა-ს 208 
ნახლება 

»X6Vი1ახ0», %ზ.X6წ. X6V01 L6. აღნჟფითება, აჯაწყე- 84 
ბა 

X»X6V00ს0»”, ხ.X60წ. ჯტVიისრ გაიაყენება, იაიხოვ-– 84 
· ნა 

XM08>, სL.X6ჟ. ლ04 1.იანაოვება; 2.ცი8- მ4 

ციმი 

XX6, 1.0%L L1 XL სიცილი, კისკისი, 176 

ბარბარი 

XჰX50ს0»X, %.Xმ6. თუვის6 გაბეივა, სა-ჩოძბემი 84     თავის ჩაგიება      
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LIXსX%1C1 ი8 
9838 ?>80ს06%ჯ0ი XLX·88 

I9იჯ1ი1 %L# ნამყო მიმ- 
საწყისი ღეობა თაიგმანი გვეჩტი 

Xბ0ტ9X, ს.X6წ. X2046 ხეტიალი, ყიალი, 84. 
წანწალი 

ჯითიXი, ხ.X0ცწ. ჯითის, 8 მტვჩევა, ნგჩევა 178 

”იიგც», %.>6წ. »იიგ6 ღრღნა, ხვია, შემო–- 9% 
ხერა 

»გხ4», ხ.65 4.>=6წ. | 69 შეწვა, ხრაკვა 100 

»თაი1XI, %ზ.0ს 1.X66.| X”ისყ+ გაჩითლება, ალეწვა 100 
შეღებვა 

ჯლს10X, ხ.X66. ჯCს16 გორება, ბრუნება, 84 
ტრიალი 

20», 1.X8წ. X»ჯს6 წიხლის კვრა 84 

ლაყე», 1.16წ. ჯსთ1 ღმუილი 100 

»აჭი0I, %ჭ.X6წ. ჯ·ს1ი6 I.ლანგჩევა; 2.აკლე–- 84 
ბა, განაიგუჩება 

8 

88%ხ0IX00»X, ს. ვ8ხი0X06 I. გემის იაღუპვა; 84 
2. აშეთჰება ტაწკისა, 
ავტომანქანისა ლა 

სხვა 

88ხი%ზი», %.X0წ. 8§3ხ0იხ6 მავნებლობა, საბოტა–| პ4ტ4 
' ჟის კამოცხბალება 

386C880X», ხ. 386866 I. ძარცვა, 2.აკლება, 90 
აფოჩიაქება 

88CX0X, %. 88CX6 ).კუნთსვა; 2.გინება, 84 

884114», %ზ.=66. 884111 წამოწევა, წამოშვერა | 100 
58131», %.Xრწ. 88151 ლაჭერა, ტაცება,წარ-– | 100 

თხევა, ნაღება,ალება 

ფგ11 გასვრა, გაკუყყიანე- | 1C00 ც814>, %L.X8მწ.     ბა, გაობუპნა 
  ს ა .-ა,თა .–  
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XXVX%1C1ი6ტ ორსCV ოგ 
ნწე53 X80სC%10ი 8 

Xჯ92L1%ი1 §1+ ნამყო მიმ- ' 

საწყისი ღეობა თარგმანი გეეჩიი 

881ს0>, ზ%ზ.X68. 881ს6 მისალმება ' 84 

ქვითინი, გულამოსკვ-, 84 88იყ10ი%ი», 1.X6წ. 38ი810%6 ბით ტიმილი, სლუკუნი 

§86%ხ159”81X06, %. 38%15X04%, | იაკმაყოჟილება, სი- ! 142 
§88%13181%9 | ამოვნება 

8გსლხისტ>0», %L.X6ც. ვგსიიატX6 | მოკრა /მარილის, 84 
შაქტის/ 

ვგსზი”, ზ.0ხ 1.>Xნ68. | 38ს%6 ).ატომა; 2. ჰაერში | 84 
აფრენა I 

83სV0>X, %ხ.X80წ. 88სV6 გაიარჩენა, ხსწა, .! 4 

შველა 

88V01X, ზჯ. 8ს, 300 ცოინა 180 

ვ§86ლ=აზ0», ხ.X»რწ. 86=1ხ%8 გამოკვლევა; გამოი- | 84 

კვევა, გამოძიება 
1 

36Cს1ი%ხCი>, ხ.X4წ. 86ს19%6 გამოქანიაკება 84 

86Cხ0», ს. 86606 გაშქობა, გაძ9მობა | 84 

308060000», ხ.X6წ. 808060046 ლახნარება, წველა ! 84 

806Cთ)11X», ხ. ვილის”ს,6 | იახმარება, შველა 122 

860ს179, %. ვ6ქ0ს1%,0 მიხიბვლა, ცდუნება | 116 

66)ის”ი0», 1.X6ყწ. ფ6კ თლ=ი6 ყოფნა, ბინაირობა, | 84 

ცხოვჩება 

5868იხ10», 1.X66წ. 88იხ146 ჩვენება, თავის 3ო- | 84 

ჩვენება = ჰგონია, ს | 

8თო0», L. 8ძო6 I.თესვა; 2. გაიაყრა, 84 

ფლანგვა I 
' 

88ი6%17”, წ. 80ი%1, გიძნობა, შევრძწება,' 182 

88ი%198 განცია 

80-20», ს. 168. 38-86 კუმშვა, ჩახუტება, 84     მოტერა 
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Iს·XLდL1C1ი%98 

XიL1ი4 %12 8386 2-80ს6%10ი XIXს" 98 
ნანწყო 0იმ- 

საწყისი, ღეობა თარგმანი გვერიი 

89=M1X, ს. 80LV1 1, მოსახურების გა- 84. 
' 38>V10 წევა; 2.იახმარება; 184 

ვ. საემ. ას მირთშევა 

880VX20X, ხ. 88VX§ ჯძუძუს გაშვებინება; 84 
წართმევა 

850050” (5ს%0) ,1. | ვხიი%6 გუჩთის გატანა /ყეხ–- 84 
ჯ6წ. ბურთში/ 

3106X0»X, ზ. 5§046X6 ლარეტიანება, გამშტე–-) 84 
რება 

94>- +106», ხ.6% 4. 81+X16 სტვენა, სისინი, ხი–| 84 
XL6წ. ხინი 

831ციძიX, %.X6წ. 818ი6 ხელისმონერა 84 

81 ხსი”», ზ.X6წ. 84ხს6 განწყობა, იალაგება, 84 
მოთავსება 

8თყიძლ», %.X6ყწ. 30ყი6 1. ზიუნწვა, მოვლა; 84 
2. კარგალილ მოკაზმვა 

580290110», 1.>6წ. | 30–თთ60111ტ | თვლემა 84 

800560, ხ.X6წ. ვოიოინ იძულება, მოთბოვნა 84 

80იც0,., ს. ვ0იც8 ყიქიი, ზრუნვა 90 

ვიხიი», ხ.0% 1." 30იი6 (.ჩკარუნი, წკეიალი; 84 

=6წ. 2. საათის იეკვა 

80XხX, 2წ. 30L%, /.ამოლება; 2. გასვლა, 186 
(853. LX08) 30XLL16 წასელა, გაუოუერომა, 

გამოსვლა 

80Cხ1XI, 1.X66. 80Xხ1, 1.წასვლა; 2.გამითბი| 186 
(გსX. 6ხ>=8) 80»Lხ4+0 ვება, -საიიანმე გას- 

ელა, ვგვაშვგავრება 

30ს00»X, ხ.X0ყწ. 8Cა06 შეიულება, იარჩილვა, 84     იაკავზბირება   
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920001989 

ი8593 XX80ს0%10ი ჯ0#C4 ი§ LC ნამყო მიმ– 560 

საწყისი ღეობა თარგმანი გვერიი 

ვიაLL10L”, ზ%ზ.08% 1. 30ს)XX16 ჰ.შებერვა, ქიოლვა,; 84 

X6წ. 2. სუნთქვა 

ლ8ისXIXIX, 3.0% %. ვის”X0Xხს, | ტანჯვა, წვალება, 188 
806სL1686»XLხ68 წამება, ტკივილის 

გრძნობა 

80ის16V0X, ხზ. 30ს10V6 I.აწევა; 2.ალძვია, 84 

აღმჟოთება 

8ისა8%ხX0, ზ. 8თათ18, ).იამარცხება, იამოი-) 148 

ვ0სთ186“ ჩილება; 2.იანიშვნა, 

რაიმეს განცლა; გა- 

იატანა 

5ისჯლიხიი», %ზ.>66. | 30სიი0იი6 I.ეჭვობა;2. განზია- | 84 

ხვა, ვარაუტი 

80სI1X90, 1. 30C)X1L ღიმილი 176 

8Cა36X1X9, ს. ვის3=6ოL1L, | /.ხელის მოწერა; 138 

80CL36IX18 | 2,რისამე გამოწეითა, 

იაკვეთა 

80სხ601>, ს. ვიაზნის, შემაგიება, იაბმაბე- | 196 
ვისხ8ის0 გა, შველა 

8CაV0ი1X, (89) L».: ვ0CასVცის, ხსოვნა, გაძბსენება, 204 

ვ0სV0ის6 მოგონება 

8%5ხ11430», ხ.>6წ. | 8%8ხ11136 განმტკიცება, სტაბილ.-) 84 

3%8%ს0»X, Lხ.X6წ. ვ%8ხს6 იალგენა, ბიძანება 84 

8სხ1X, %ზ.Xმწ. 8სხ1 განცლა, მოქშეიება, 1% 
გაიატანა, ატანა 

ვასხVცი1X, 1. ვსხVცის,6 | იაძმარება, შველა 204 

ვსXX1X906, 1. ვსLL1 კმარება 19% 

3ს4VX86, %.16წ8. 83ს1V1I, 8მიიევნება, თანნიყო- 192 
8ს1V18 ლა 
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L58XL1C1ი06 
Xინ1ი1 %4C 98536 7I80ს0)სCL10ი 889 
საწყისი ნამყო 8იმ8- 

ღეოჭა თაჩგმანი · გვერლი 

8სიი1109>, ხ.X6წ. §სიი)16 ვეირება, ჰუიარა, 84 
ხვეწნა 

8სიიი»ხი», L.Xმწ. ვსხიი»ხგ |Iხელის წავლება; 84 
2.ატანა, გაძლება 

ვსიხი80X, ხ.X6წ. 8ს§20386 წარმოლგენა, იაშვება| 84 

ვხსიიი0», ხს.X8წ. 8სი014ი96 I.გაუჟმება, მოსპობა1 84 
აკრძალვა; 2.წაშლა 

8ს>L84X0, %ზ.0L 1. 8ს=-81% 1.იიიალ იაჟასება; 142 
1XX. 8სIL81%6 ზომაზე მეტაი ქება 

8ს24X, 1.X6წ. ვსX1 იამჟავება 100 

ვს0იი», L.X608. ვსიცინ იაქანცვა 84 

5ს»ითოი», ხ.X68. 8სჯითო6 მეტსახელის იარქმევა|) 84 

ვსიიიტX6, ხ. 8ს>0I18, 1. ნასწრება; 2.გა- | 166 
8სXXX158 ოცესა, 2ააიფრება 

ფსჯVც8ი1», 1.(8სX. ფსXV6ის, მოულოC _. “ოჩეია. მ? 204 

8%X8) 8სIV6ის68 გამოჩენა 

8ს3ხ0იძX0, %ზ.X0წ68. 8ს. „ხიძს, I.ჩამოკიიება; 2.მე-!| 166 
§ს5ი0ციძს6 ყენება, შეწყვეტა 

§ყოდეგს0150X, 1. ფუთივხLი§56 | თანაგრძნობა 84 

§V»ი401 %ჭ. C პროფკავშირის წევრალ 84 »090016ს0ს0»X, =V#იტ410ს6 ჩანეზა“ ევ 

ხ 

ხიხ10”, 1.5. ხვ2ხ16 აამყარება, თაყრინი- 84 

ხალხი», #.X»ხნწ. %8Cხ6 იასერა, გასვია, გა- 84 
ყუყყიანება, იალაქი- 

ანუბა 

ხალხალ, §.X62. L8Cხ6 ციილობა, ცია, ლა- მ4       _§ო5ს 1  
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IL68X»L1C1008 

XიL401 %1L ხ8356 2X800სCხ10ი I389 
ნაწყო 8იმ- 

საწყისი ლობა ' თარგმანი გვერიი 

8170, ს. ხს, ხს0 გაჩუმება, მიჩქმალვა 194 

ჯგოხიიი9», ხ.X6ყწ. სგიდიიინ | I.იაცობა; 2. მე0. 84 
| ლატახპონება 

800», ხ.X6ყ8. ხ8 06 ).ტაშისცემა; 2. სი– | “84 
ლის გარტყმა 

L801X»X ( „ჯტწ”. არაბვა, მოკუნტვა 100 ს 88) 9>. X6ც L8091 ბოკმუნჩ ვა კუნტვა, 

ხ3=ტ40», 1.X6წ. §8X06 იაგვიანება, იაყოვნება 84 

ზსტ16ჯხლიძ», %L.X6წ6. ხ616ხ0ხიი6 | ტელეშონით ლაპარაკი 84 

ხრთიწყიძX, %. ხსხიილვიტ | დამოწმება; ჩვენება; 84 
გამოჩენა 

ხსითირჯი», L. ხითდეXL6 გაზომიერება, იაწყნა-, 84 
რება, იაამება 

ს8ოიი 21460», 1. ხითი02136 | ლღიინი, დაყოვნება 84 

ხ8იტXჯ;ტ, 1.X6წ. ხიიძს, 68 მინხჩიაყება 170 

ზია42, ზ. ხძიის, 0 კერა, ლაკავება 19% 

ხძიხი”, ხ.I>6ყც. ხიძიხტ I.ცია, მციელობა; 84 
2. ცთუნება 

§0»81V09X50X, 1. ხ9>84V6X56 | ).ყოყმანი; 2.არიიება; 84 

თავის დაღწევა 

ს0-თ19060», ხ.X»6წ. ხსი-თ1ი6 ლაბოლოება, გათავება 84 

ხიჯი1», ხ.X»მყ. ხსცIი1 გამჯალება, გაუწერუ- 100 

ლება 

ხილ=0», %L.X86. ხსი=ოL6 მინის შემოჯრა, მინი, 84 

ხაჟარვა, ხწიწაში ჩაჯ- 
ლერბა 

ხცლ=ო+1+X16»X, ხ.X6წ. ხ6ო+1L146 შეშინება, იამინება 84 

C1 6017, 1.68% ზ.I6ც. | 1601 გაციება 1%         
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ს IXL1C1 96 
IიC4 ი4 4” ეთი მიმ- XX80სCL10ი 868 

საწყისი ღეობა თარგმანი გვერიი 

ს1ოხ»იL, ზ.X»რყ. ზს. თხXტ გევივა, ბეჭლიის იას–-| 84 

ხL26»X, %ხ.X6წ. §4X6 I.თრევა, ზიივა; 84 
2.მოწევა, ამოღება 

4590», %.X6წ6. ხ4596 ქსოვა 84 
აLხს18X130X, ხ. სხ) ხს16X136 | შტატში ჩარიცხვა 84 

ხითხი», %.X66.1. ხთ თხი ჩამოვარინა, იაცემა,| 84 
(გსXჯ. 8%X68) წაქცევა, ვაიინა 

სიიი0», V.1თი00X3. სილირტ ჭექა-ქუბილი 84 

სილი», 1. ხიდ8 თანხმობა, ხელიხელს 84 

დაკვია 

ხ0იXCი9», ზ.Xნყც. %ს0იI1C16 გამოჩმენია 84 

ხიXX6, ხ.IX88. ხი»ტს,8 ხვეწვა, ძახვა, წურ-| 170 
ვა, ლიაგრეხა 

ხიხსXც», ხ. ხსიCზს»6 წანება, რა:ჩჯლა 84 

ზისCხ0”I, ხზ.X6ყწ. ხ§0ისC86 I.შებესა, +. '"ითგა 84 

სის»იიზი», ხ.X6წ. ხისლიისტ | ტანჯვა, ჩვალება 84 

ხის”ი0», ხ.6% 1.I»ჩ8ე. | ხისჯი6 ტრიალი, გაგრუება, 84 
ბრუნვა 

ის550X, 1.X8წ. ხისყ36 სველა–ახველებს 84 

ხX3C0», წ. %ზ»X866 I.ხაზვა; 2.აღნიშვნა!) 84 

სI8მ0ს170, წ. ს»8ტს1 ს, 06 თარგმნა 116 

ს»გ”10ს0X, 1. ჯ6წ. LL8110ს6 ვავრობა 84 

ხ=801XL, ს. სლმხ1L ღალატი, გაცემა, მუ0-+ 100 
თლობა 

ხ»გჭირ», % ს»მ1ი6 თრევა, წევა 84 

ხI8L1%0X, %ს.Xმ2. %სX8% 66 ქცევა, მოპყრობა 84 

ხლიუ5CII6, ზჯ. ხI8ი5CXI L, გალაწერა, იიანხკიია“ 138 
სI8ი5CX1I ს0C ციით ჩერა       
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XMXVLC19ი86 
08336 ?X80ცი%10 

I2”1ი1 %ხ1X ნამყო მიმ- ს6ხ10ი X380 

საწყისი ღეობა თარგმანი ჭვერიი 

ხავი3L8X0L, წ. ზ.8ი3L6X6 | 1.გაიაყვანა; 2. გა-) ?მ4 
იაცემა 

ხ.ი3?1იXი0», ზ. სჯღვივ?იჯიტ | გარიაქმნა, გაიამუ- | 84 
ავება 

ს»გივიმX84 %X0, 1, საგივიც”,) | გაშუქება, გაღწევა, | 158 
გატანება 

§»გი3ილ”ხ0X, ხ.>6წ. | L8ი500X%6 | გაიატანა, გალაზიივა| 84 

ხX8V8141160», 4460% ს. | LC8V81116 მუშაობა, შრომა 84 
X68. 

%ხX8V6X30», %L.X6ყ. %X8V0X36 გაიასვლა, გაიავლა, | 84 
გაიაჭჩა 

საითხ10X, 1.X6წ. ს»8თხ16 კაწკალი, თითოლვა, 84 
ცახცახი, ძაკძაკი 

ზ»ლთიიი», ზ. ხსიოი8 იასველება, წყალში 84 
ამოვლება 

LX68381111X, 1. ხX03381111, | ძჩწოლა, თრთოლვა 100, 
LსLX033811116 84 

%=1CMხ9X», 1. LX1Cი6 ეშმაკობა, ჟლილობა 

§IXC0%0», ს.X6წ. LX1C60%6 ქსოვა 84 

ხ”იზზი», 1.26წ. ხ>0%%6 რბენა 84 

ხ=0ის6X», ხ. ხ»ია6ტ გაბვრეტა, ცკარღვევა 84 

ხXC0Cს358»”, ს.X80ყწ. სX00356 #/.კაბის აწევა;2.ნაწ”- 84 

3-რევა0 გაკეოთება 

ს»ისV0», %ს.Xმწ. ს2>Cთ)V6 პიენა, წაბვა, შოვნა”! 84 

ხსი0», ს.X6წ. ხს8 კველა ნ4 

ს 
ს1ს10»”, 1.X68. ს1ს16 I.ბუს ძახილი; 2,ყეი-,. 84 

ჟინის ლა/09) 

სი წი-თ1560»X, ხ.»ტჟ. | სი1”ილ136 | ერუსაბოვ/ ობის, ერა-| ჩ4 
პვარიბის 2--ე3)         
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I9X»X%1C1%8 

| 29955 თღმტსCხ10ი Iი117ი1 %1L ნამყო 0იმ0- 1986 

საწყისი ღეობგბა თარგმანი გვერიი 

„X16წ. შეერთება, შელგენა 100 სი1X, %ზ.X88 VIL შეკავშირება , 

სი1V6X981330X, %. სი1V 0X58.– უნივერსალურა09 გახ- 84 
ჯ88. 1158 იონა ) 

ს36X, %.X6წ. ს56 1.ხმარება, გამოყენე. 84 
გა, 2.ცვეთა 

ს5აჯიც», %ს.X6წ8. სვსX§96 სხვისი უფლების ან 84 
საკუთარი ძალით, ვე- 

რაგობით იასაკუთრება 

ს§41450»>, ხ.X68. ს 911156 გამიყენება, საიგებ– 84 

“V 

Vავვხლიტც», 1.>6წ. | V3ვწ–8ხიიძი6 | ხეტიალი, წანწალი 84 

Vგწყასხ», 1.X68. V8წა6 ნანჩალი, ხეტიალი 84 

V810იC>0, %Lს.X6წ. V813იCს, 8 ლამარცხება, იაჯაგნა 198 

Vგ1500>, %.X6წ. V8გ1106 იურ.იამტკიცება, კა.) 84 
ნონიერაი ცნობა 

V83101X, 1. Vგ1ს,0 ღირება, ჟასის ქონა 200 

V8ი0%0X, %.X66. Vგიხზ6 ქება, ხოტბის შესხმა 84 

V78004X6, ს.IX08. Vციძს, 8 გაყიიძვა 292 

V09ი8ც6», ზს. V69ც8 მუჩისძიება, ჯავრის 90 
ამოყჩა 

V0ი1X, 31.(8სX.8%108) | V6ის, მოსვლა 24 
V08ის8 

წ;პიზი», 1.00. V6ი%ხ6 ქარის ქროლა 84 

. „X62”. განლვანება, 06წვანეი 100 V9X01X, ხზ.0% 1.I68წ. | V9I01 შელბვა , 

V0IX56», ხ.6% 1. V»9X38 სხმა, იასხმა 84 

V»გხ1I, ზ. V8ხს,8 ტანისანოსის ჩაცმა 206      
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XLCXLღL1C1 98 

1L0L404 §1 > 95956 ლმრსCა10ი ლოწ9 
სან წამყო 0იმ- 

ყისი ღეობა თარგმანი გვეჩიი 

· · ძოვნა, საბალახოი V§ გირი», 1.X66 V48946 ყომნა" /იმისა/ 84 

V.00», %ხ.X6წ. V104ტ იაცლა 84 

V101111X, 1." 6წ V1681111 ჯ|.იაბერება, მობუცე- | 100“ 
' §.X6წ. +101111ი | ბა, იაძაბუნება, ბი- 

ხიხნა; 2.ლაძველება 

V#101ც», %.X686. V1016 იაჩღვევა, მელახვა 84 

74 »ტი», 1.0ხ ს.Iმე–., ”V%1X6 მობრუნება, მიმაითუ- | 84 

ლების შეცვლა 

V4530X, %.X66. V498 იამიჭნება 84 

«480X, 1. 156 შემოწმება 84 

VL91 ზ0X, ხ.X6წ. V151 ხ6 სანახავა0, სჯუმჩა0 84 

მისვლა 

VLVX=0, 4. #60ს,0 ცხოვრება, არსებობა | 208 
V0110»”, ზხზ.X86წ. V7C=146 შებურვა, იაჟარივა 84”, 

Vი04X, ხ. Vს, VV6 ლანახვა, შეხეივა 210 

7ი131906»”, 1.X6წ. 72C591ი6 მეზობლობა 84 

7იLხს»ც”, %ზ.X68. 701%სX6 გალაზიივა 84 

V»0ი10X, ხ.0ხ 1.X6ნ-. 7016 ჰ).ფრენა; 2.გაქუჩივა, 84 
მოპარვა 

V010%0X», 1. V#016ხ6 შრენა, გაიაფრენა 84 

»იახი», 1.0წა ხ.»X6ყ.. ”7იხი კენვის ყრია, ხმის მი- 84 

ცემა 

70ს0X, ხ.Xნვ. Vი)6 მიძღვნა, შეჩნირვა 84 

70ს101» 7ის)ს, 0 სურვილი, წლომა 212 

#ისხი», L.X66. #ი0ხ6 თაღის შენება, ლნვა,,| 84 
იჩეკა 

Vწი/8ც6», ზს. V#იჯ888 მოგზაუჩობა 90       
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L5»XV1C1ა6 » 
0855 >80სC%1 

ILიL1ი1 §1X ნამყო 8ი8- იი Xსცი 

საწყისი ღეობა თარჩგ6ნანი პევეჩიი 

· 

«მჯ”:8იზი», %ხ.X6წ. გოლის | გარანტიის მიცემა · 
, 6 თ გარანტირება ' 84 

2 

ჩჯ6ხ»0I», ხ. 26ხX6 გაზოლიანება 84 

2605%0», ს.I8წ. თ6ც5%6 ცეიჩის ჩამოჭრა 84 

262870», 1. 2628#6 მოჩლეჟა, ენის მოჩ- 84 
ლეჟით ლაპარაკი 

21ც28ჟაც», 1.X6ჟ. გ1წ28–ან ზიგგაგის, კლაკნი- 84 

ლის ხაზვა 

«1იყალ», %.X8წ. 21იდ16 მოთოუთიება, თუთიით 84 

  

.
.
.
.
.
ც
ი
ლ
   

იაფარვა 
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